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 Title:  GENERAL  BUDGET  (2015-16)  GENERAL  DISCUSSION  DEMANDS  FOR  GRANTS  ON  ACCOUNT  (GENERAL),  2015-16  DEMANDS  FOR
 SUPPLEMENTARY  GRANTS  (GENERAL),  2014-15  Contd....  (motion  adopted).

 HON.  SPEAKER:  Now,  we  will  take  up  the  General  Budget.

 Yes,  Prof.  Saugata  Bose.

 PROF.  SUGATA  BOSE  (JADAVPUR):  Madam  Speaker,  I  hope  my  good  friend  Jayant  Sinha  has  told  the  hon.  Finance  Minister  how  much  he  was
 missed  last  Friday  and  how  eagerly  we  have  been  awaiting  his  return  from  the  U.K.

 We  recognize  that  he  had  gone  there  for  a  historic  occasion.  We  cannot  forget  even  if  we  are  prepared  to  forgive...(  Interruptions)

 THE  MINISTER  OF  URBAN  DEVELOPMENT,  MINISTER  OF  HOUSING  AND  URBAN  POVERTY  ALLEVIATION  AND  MINISTER  OF  PARLIAMENTARY
 AFFAIRS  (SHRI  M.  VENKAIAH  NAIDU):  Madam,  yesterday,  the  understanding  was  that  we  would  have  discussion  on  the  Budget  for  half  an  hour;
 and  then  the  Minister  would  give  reply.  Please  keep  that  in  mind  and  then  start  the  discussion  on  the  Budget.

 HON.  SPEAKER:  I  would  tell  them.

 Prof.  Saugata  Boseji,  you  have  to  be  very  brief.

 PROF.  SUGATA  BOSE  :Yes,  I  would  take  no  more  than  five  minutes.

 We  cannot  forget  even  if  we  are  prepared  to  forgive  what  Winston  Churchill  has  said  about  Mahatma  Gandhi  in  1931.  It  was  a  very  proud  moment  for
 all  Indians  to  see  our  Finance  Minister  standing  next  to  the  current  Conservative  Prime  Minister  of  Britain  as  he  paid  tribute  to  the  Father  of  our
 Nation.  The  man  whom  Churchill  had  described  as  a  Fakir  and  whose  simple  attire  he  had  mocked,  stands  tall  today  in  London's  Parliament  Square.

 Mr.  Arun  Jaitley,  who  is  yet  to  arrive  in  the  House,  has  a  charming  old  world  quality  about  him.  ।  am  reminded  of  the  1980s,  whenever  he  pronounces
 on  economic  matters,  which  he  invariably  does  with  great  conviction.  I  had  spent  that  unfortunate  decade  in  Thatcher's  Britain  and  Reagan's
 America.  Mr.  Jaitley  still  clings  to  Reaganite  dogma  believing  that  tax  cuts  for  the  rich  will  somehow  spur  economic  growth.  The  best  research  in
 economics  over  the  last  three  decades  has  exploded  that  myth.

 The  Finance  Minister  has  issued  a  Promissory  Note  regarding  the  lowering  of  the  corporate  tax  rate  from  30  per  cent  to  25  per  cent  and  abolished
 the  wealth  tax.  My  esteemed  colleague,  Prof.  Saugata  Roy,  has  already  pointed  out  that  it  requires  no  financial  wizardry  to  figure  out  that  this  shift
 from  direct  taxes  to  indirect  taxes  is  highly  regressive.

 I  am  glad  that  our  Finance  Minister  has  become  less  dogmatic  in  one  respect,  namely,  in  his  tendency  to  fetishize  the  need  to  reduce  the  fiscal
 deficit  at  a  fast  pace.  He  is  right  to  have  given  himself  more  timea€”three  years  rather  than  two  in  his  effort  to  draw  down  the  fiscal  deficit  to
 three  per  cent  of  GDP.

 The  Prime  Minister  must  have  whispered  in  his  ear:  I  have  recently  visited  Japan  and  seen  the  wonders  of  Abenomics,  which  is  better  than
 Reaganomics.  Our  economy  needs  the  stimulus  of  greater  public  spending,  particularly  in  social  sectors,  to  quicken  the  pace  of  growth  rather  than
 any  unnecessary  tightening  of  the  fiscal  belt.

 13.00  hrs.

 I  would  urge  the  Finance  Minister  not  to  worry  too  much  about  the  fiscal  deficit  so  long  as  he  can  bring  it  down  below  the  four  per  cent  mark
 next  year  and  then  steadily  move  towards  his  target.

 Has  the  Finance  Minister  truly  embraced  the  States  as  equal  partners  in  the  country's  development  as  he  claimed?  Despite  the  rhetoric  about
 cooperative  federalism,  the  record  here  is  decidedly  mixed.  The  marginal  increase  in  the  State's  share  of  revenue  resources  has  come  courtesy  of
 the  Finance  Commission,  not  through  the  largesse  of  this  Government.  We  are  glad  that  the  proceeds  of  the  coal  auctions  will  benefit  the  resource
 rich,  yet  poverty  stricken  eastern  States  and  there  are  one  or  two  incentives  stucked  away  in  the  Budget,  that  might  help  attract  fresh  investment  to
 the  States.  Yet  the  abolition  of  the  Planning  Commission  does  not  bode  well  for  the  future  of  federalism.  The  Chief  Ministersਂ  conclave  under  the
 aegis  of  the  new  fangled  NITI  Aayog  can  aspire  to  be  no  more  than  a  talking  shop.  The  key  economic  decisions  regarding  allocations  are  being
 centralized  under  the  Finance  Ministry.  I  do  not  doubt  the  sincerity  of  the  Finance  Minister's  wish  for  his  Government  to  be  intellectually  honest.  Yet,
 it  talks  about  federalism  and  acts  to  centralize.  It  speaks  of  humility  and  behaves  arrogantly.  Our  commitment  to  farmers  runs  deep,  the  Finance
 Minister  claimed  in  his  Budget  Speech.  It  runs  so  deep  that  the  Government  has  rail-roaded  the  Land  Acquisition  Bill  through  the  Lok  Sabha  that  does
 away  with  the  need  to  take  the  consent  of  farmers  while  looting  even  their  fertile  multi  cropped  land  to  gift  away  to  its  corporate  friends.

 What  is  Jan-Dhan,  Madam  Speaker?  The  Government  is  proud  of  the  Jan  Dhan  Yojana  that  has  created  over  12  crore  zero  balance  bank
 accounts,  mostly  zero  balance  bank  accounts.  Yet  it  feels  no  shame  in  taking  away  Jan  Dhan  which  in  India's  villages  mostly  takes  the  form  of  small
 parcels  of  land  of  peasants.

 Speaking  on  the  Budget  last  year,  I  had  said  that  our  future  development  has  to  be  built  on  three  pillars  infrastructure,  education  and  health.  I
 commend  the  Finance  Minister  once  more  for  committing  public  funds  to  infrastructure  projects,  even  though  the  funds  may  get  clogged  up  if  the
 infrastructure  projects  are  not  implemented  fast.  I  must  express  my  deep  disappointment  again  at  the  utter  neglect  of  education,  especially  school



 education,  and  public  health.  Spending  on  flagship  projects  on  education  such  Sarva  Shiksha  Abhiyan  has  suffered  severe  cuts.  The  ritual  of
 announcing  a  few  new  IITs,  IIMs  and  AIIMS  like  institutions  will  do  little  to  achieve  excellence  in  the  field  of  higher  education.

 In  the  spirit  of  cooperative  federalism,  I  urge  the  Finance  Minister  to  support  the  most  promising  State  Universities.  The  fanfare  over  the  Swachh
 Bharat  Abhiyan  is  masking  the  Government's  unwillingness  to  address  the  public  health  crisis  looming  across  the  country  which  should  be  done  on  a
 war-footing.

 To  conclude,  Madam  Speaker,  the  Finance  Minister's  Budget  Speech  brought  cheer  to  a  handful  of  billionaires  in  our  country.  Having  listened  to  the
 Opposition,  I  hope  his  reply  today  will  offer  something  that  might  warm  the  hearts  of  a  billion  ordinary  Indians.  The  Amirs  can  take  care  of
 themselves.  Please  look  after  the  interest  of  the  fakirs  of  India.  Thank  you  Madam  Speaker.

 माननीय  अध्यक्ष  :  सभी  से  मेरी  रिक्वेस्ट  है  कि  चार  मिनट  A  ज्यादा  कोई  नहीं  बोलेगा,  तभी  मैं  एलाऊ  Proll

 oft  भगत  अिंठ  कोश्यारी |

 oft  भगत  सिंह  कोश्यारी  (नैनीताल  उधम  सिंह  नगर):  अध्यक्ष  महोदया,  आपने  मुझे  बजट  पर  बोलने  के  समय  दिया  हैं,  उसके  लिए  आपको  धन्यवाद  देता  हूं।  मैं  चार  ही  मिनट  में  अपनी  बात  समाप्त
 करने  की  कोशिश  करूंगा|

 मैंने  पिछली  बार  बोलते  हुए  कहा  था  कि  पिछली  बार  का  बजट  रिवोल्यूशनरी  भले  नहीं  है,  लेकिन  sdicugiord)  है|  इस  बार  के  बजट  के  लिए  मैँ  कह  सकता  हूं  कि  इवो ल्यू गन  के  साथ-साथ  माननीय
 मंत्री  जी  इस  बार  डिवोल्यूग़न लाए  हैं।  In  his  devolution,  there  is  every  solution  of  country's  ills  and  evils.  जो  पिछले  ठस  aA:  1  में  यहां  पैठा  हुई  हैं।  इसके  लिए  मैं  मंत्री  जी  को
 धन्यवाद  देता  हूं।  मैं  उनसे  एक  निवेदन  करता  हूं  कि  इस  डिवोल्यूग़नरी  सिस्टम  में  उत्तराखण्ड  को  बहुत  नुक़सान  हुआ  है,  कम  से  कम  2500  करोड़  रुपये  का  नुकसान  डहुआ  हैं।  हो  सकता हैं  कि
 पैरामीटर्स  में  कोई  कमी  हो,  मेरा  आपसे  निवेदन  हैं  कि  आप  उसे  सुधारने  की  कोशिश  करें  क्योंकि  वह  बॉर्डर  स्टेट  हैं,  तीन  और  नेपाल  से  उसकी  सीमा  लगती  है,

 महोदया,  मैं  अब  तक  सोचता  था  कि  बजट  का  संस्कृत  में  कोई  रूट  है  या  हिन्दी  में  हैं  या  नहीं,  इस  बार  के  बजट  में  मैंने  देखा  कि  सुकन्या  योजना,  अटल  योजना  आदि  सारी  योजनाएं  हैं,  जिनमें  मंती
 जी  ने  हमारे  नागरिकों  को  बचत,  बचत  और  बचत  की  आदत  डालने  का  पूयास  किया  है  इसलिए  मैं  कह  सकता  हूं  कि  इनका  बजट  बजट  नहीं,  बल्कि  बचत  है,  wAc  की  बचत  है।  मैं  यह  कहना  चाहता
 हूं  कि  निश्चित  रूप  से  हमारे  मोदी  जी  के  नेतृत्व  में  और  अरुण  जी  जैसे  विद्वान  मंत  के  नेतृत्व  में  भारतीय  जनता  पार्टी  जब  अगली  बार  लोक  सभा  चुनाव  लड़ेगी  तो  वहां  बचत  नहीं,  बल्कि  बढ़ोत्तरी  होगी
 और  हम  282  की  जगह  382  सीट्स  जीतेंगे।

 अध्यक्ष  महोदया,  मैं  ज्यादा  समय  नहीं  लूंगा,  मुझे  मालूम  हैं  कि  मुझे  कितनी  देर  तक  बोलना  हैं|  ।  know.  ।  am  an  honest  speaker.  इसलिए  मैं  संक्षेप  में  अपली  बात  समाप्त  करूंगा।  कई
 सदस्यों  ने  कहा  कि  इस  बजट  में  मिडल  क्लास  के  लिए  कोई  प्रवधान  नहीं  किया  गया  हैं|  मैं  महताब  जी  से  कहना  चाहता  हूं  कि  मैं  "नवभारत  टाइम्सਂ  देख  रहा  था,  उसमें  छपा  हैं  कि  मंत्री  जी  ने  अपने
 बजट  में  जिक  किया  हैं  कि  4,44022  रुपए  तक  की  इनकम  वाले  को  कोई  टैक्स  नहीं  देना  होगा|  मैं  फिस्कल  मैटर्स  का  कोई  ज्ञाता  लटीं  हूं,  लेकिल  उत्त  अखबार  में  पूरा  लेख  छपा  है,  जिसमें  बताया
 गया  हैं  कि  आप  ये-ये  बचत  करते  जाएं,  आपको  GA  लाख  रुपए  तक  कोई  टैक्स  लठीं  देना  होगा  मैं  महताब  जी  से  कहना  वाहूंता  कि  अगर  आपको  बचत  करनी  है,  तो  आप  भी  वह  लेख  पढ़  लें,  मुझे
 नहीं  करनी  हैं  इसलिए  मैँ  आपको  बता  रहा  हूं।

 माननीय  वित्त  मं्त  जी  of  देश  के  युवाओं  को  रोजगार  देनें  के  लिए,  गरीबों  को,  शिल्पकारों  को,  पिछड़े  लोगों  को  या  छोटा-मोटा  काम  करनें  वाले  कारीगरों  के  लिए  मुद्रा  बैंक  की  स्थापना  करने  की  बात
 अपनें  बजट  में  की  हैं|  मैं  सोचता  हूं  के  वित्त  मंत्री  जी  की  श  इससे  बढ़कर  और  क्या  हो  सकती  है  कि  सड़े  देश  के  लिए  मद्ा  बैंक  बनाने  का  प्रावधान  किया  हैं।  मुझे  पूरा  विश्वास  हैं  कि  यह  फलीभूत
 aber  जहां  तक  टैक्सेशन  का  सवाल  है  मैँ  राजगोपालाचारी  जी  का  पिछला  a4  ण  पढ़  रहा  था|  उन्होंने उसमें  कहा  हैं  -

 "Taxation  should  be  like  taking  honey  from  the  flower  without  disturbing  or  destroying  the  flower."

 मैं  दावे  के  साथ  कह  सकता  हूं  कि  x  वित्त  मंत्री  जी  ot  न  केवल  डिस्टर्ब  किए  हुए,  बिला  डिस्ट्राय  किए  हुए,  महताब  जी  आप  भी  मुझसे  सहमत  होंगे,  यह  जो  हनी  दिया  है,  यह  बिला  डिस्ट्राय  के  दिया
 है।...  (व्यवधान  )  मैं  बार-बार  महताब  जी  का  जाम  इसलिए  ci  रहा  हूं  क्योंकि  वह  काफी  विद्वान  हैं,  वह  मुझसे  सहमत  होंगे।  इसलिए  जो  हली  वित्त  मंत्री  जी  ने  दिया  हैं,  उसका  सर्वाधिक  लाभ  आपको,
 छत्तीसगढ़  को  और  झारखंड  को  मिला  हैी  झमे  उत्तराखंड  को  भी  कुछ  मिलेगा,  ऐसी  मैं  उम्मीद  करता  हूं।  इसलिए  मुझे  पूरा  विश्वास  है  कि  सभी  लोग  इस  बजट  का  समर्थन  PII}

 माननीय  अध्यक्ष  oft  दुष्यंत  चौटाला।  मेरा  आपसे  अनुरोध  है  कि  संक्षेप  में  अपनी  बात  x  आप  काफी  अतीत  बोलते  हैं  इसमें  कोई  दो  राय  नहीं  हैं|

 oft  कयन  चौटाला  (हिसार)  :  मैंडम,  हम  पार्टी  के  दो  सांसद  हैं  इसलिए  माइनॉरिटी  समझ  कर  हमें  दो  मिनट  अतिरिक्त  दे  दें।

 अध्यक्ष  जी,  मैं  आपको  धन्यवाद  देता  हूं  कि  आपने  मुझे  जनरल  बजट  पर  अपनी  बात  कहने  का  मौका  दिया|  बजट  आया,  खासतौर  से  किसानों  को  बहुत  उम्मीद  थी  कि  इस  बजट  से,  क्योंकि  जिस
 तरीके  से  सूखा  और  stengA  fee  पड़ी,  तो  सरकार  से  वे  मांग  कर  रहे  थे  कि  सरकार  हमारी  तरफ  भी  ध्यान  Jolt,  लैंड  एक्वीजिशन  बिल  के  बाठ  भी  वे  इस  तरह  की  उम्मीद  कर  रहे  Ay  मगर  इस  बजट
 का  मुख्य  पाइंट  मैं  बताना  चाहता  हूं  कि  किसानों  के  लिए  5300  करोड़  रुपए  प्रध्ट  मंत्री  PAR  or  सिंचाई  योजना  के  लिए  तो  दिए  गए,  लेकिल  अटल  बिहारी  ताजपेयी  जी  का  नहरों  को  जोड़ने  का  जो
 सपना  था,  उसे  भुला  दिया  गया  है|

 ‘Per  drop,  more  crop’,  Soil  Health  Card  और  परम्परागत  PAR  or  विकास  योजना की  बात  करैं तो  उसके  लिए एक  रुपया  भी  अलग  से  इस  बजट में  नहीं  रखा  गया  हैं।  जो  फसलें
 बर्बाद  हुई,  उनके  मुआवजे  के  लिए  कोई  अलग  से  फंड  नहीं  रखा  गया,

 वित्त  मंदी  जी  ने  कहा  कि  मनरेगा  को  खेती  से  जोड़ा  जाएठ।  मगर  क्या  पिछले  दस  महीनों  से  उसे  जोड़ा  गया  या  उस  ढांठे  को  हमने  देखने  का  काम  किया  हैं?  हमने  सरकार  से  मांग  की  थी  कि
 सेंद्रेलाडज  das  यूनिवर्सिटी  बनाई  जाए,  जिसके  तहत  जो  हमारी  इंडिजिलस  बरीड  हैं,  उनकी  बढ़ोत्तरी  में  उस  बारे  में  सरकार  ने  कोई  ध्यान  जहां  रखा
 आज  हम  वेयरहाउसिंग  की,  गोदाम  की  बात  करते  हैं,  अगर  इस  बजट  में  देखें  तो  एक  रुपया  भी  वेयरहाउसिंग  औट  गोदामों  के  लिए  अलग  से  नहीं  रखा  गया  हैं।  किसान  अपने  खेत  से  फसल  को  मंडी
 लेकर  जाता  है,  मगर  हदीसें-करोड़ों  रुपयों  की  फसलें  पर्याप्त  स्टोरेज  कैपेसिटी  के  अभाव  में  बर्बाद  हो  जाती  हैं।  अगर  हम  ग्रमीण  क्षेतू  की  बात  करें  तो  सरकार  ने  केवल  मातू  95  करोड़  रुपए  रूरल
 डवलपमेंट के  लिए  रखे  हैं|

 अगर  हम  पंचायती  विभल  की  बात  करें,  पंचायत  को  मजबूत  बनाने  की  बात  करैं,  सरकार  की  तरफ  से  कोई  लया  पैसा  इस  विभ्ष  के  लिए  नहीं  रखा  गया।  जितना  फोकस  हम  शहरों  पर  कर  रहे  हैं,
 उतना  ही  ध्यान  आाीण  क्षेत्र  को  विकसित  करने  पट  टें

 अगर  पू धान मंत्री  ग्रमीण  सड़क  योजना  की  बात  करें  तो  इतिहास  में  पहली  बार  इसके  बजट  में  हमने  कटौती  देखी  है।  मैं  सरकार  से  मांग  करूंगा  कि  सरकार  पू धान मंत्री  ग्रमीण  सड़क  योजना  की  तरफ



 भी  ध्यान  दे  और  उसको  बढ़ाने  का  काम  फे  हम  जब  डिजिटल  इंडिया  की  बात  करते  हैं  तो  मैं  बधाई  देता  हूं  कि  ब्राीण  क्षेतू  को  इंटरनेट  से  कनेक्ट  करने  के  लिए  साढ़े  सात  हजार  किलोमीटर
 ऑप्टिक  फाइबर  बिछाने  का  काम  सरकार  करने  जा  रही  है,  लेकिन  मेंरे  व्याल  से  सरकार  को  ऑप्टिक  फाइबर  से  ज्यादा  दूरदराज  के  गांवों  में  सड़कें  बनाने  का  काम  करना  चाहिए।  ऑप्टिक  फाइबर  से
 ज्यादा  उनकी  कनेक्टिविटी जरूरी  है|  अगर  हम  अर्बन  डेवलपमेंट  की  बात  करें  तो  सरकार  ने  स्मार्ट  सिटी  बनाने  की  बात  कही  है|  नेकिल  दस  महीने  का  समय  हो  चुका  है,  आज  तक  स्मार्ट  सिटी  का
 बेसिक  ले  आउट  हमने  देखने  का  काम  लही  किया  हैं|  मैं  आपसे  अपील  करूंगा  कि  स्मार्ट  सिटीज  तो  पता  नहीं  कब  बनेंगी,  आपने  जिस  आदर्श  गांव  की  बात  की  हैं,  उस  आदर्श  गांव  के  तहत  हम  सांसदों
 को  पैसा  दिया  जाए  ताकि  हम  एक-एक  स्मार्ट  विलेज  बनाकर  लोगों  को  देनें  का  काम  कर  Ac,  स्मार्ट  सिटी  की  हम  बात  कर  रहे  हैं,  लेकिन  मेरा  लोक  सभा  अत  काउंटर  मैग्नेटिक  सिटी  पिछली
 बीजेपी  सरकार  द्वारा  बनायी  गयी  थी।  दस  साल  कांग्रेस  की  सरकार  आई,  आपकी  सरकार  आई  लेकिन  आज  तक  सरकार  की  ओर  से  एक  पैसा  भी  काउंटर  मैग्नेटिक  सिटीज़  के  लिए  नहीं  दिया  orem  मैं
 सरकार  सें  अपील  करूंगा  कि  स्मार्ट  सिटी  तो  जब  बनेगी,  तब  बनेंगी  लेकिन  जो  दिल्ली  एनसीआर  की  आठ  करेंट  काउंटर  मैग्नेटिक  सिटीज़  हैं,  उन्हें  एडिशनल  फंड्स  दे  कर  डेवलपमेंट  की  तरफ  ले
 जाने  की  बात  में  हेल्थ  सैक्टर  की  बात  करें  तो  सरकार  की  तरफ  से  छह  नए  एम्स  पूपोज  किए  गए  हैं  लेकिन  क्या  सरकार  ने  रूरल  हेल्थ  इन फा स्ट्रक्चर  डेवलप  करने  के  लिए  कोई  अलग  फंड  रखनें
 का  काम  किया है।  आज  शहरों  से  ज्यादा  ग्रामीण  क्षेत्रों  के  अंदर  अस्पतालों  की  जरूरत  हैं,  डाक्टरों  की  जरूरत  हैं,  माननीय  मंतू  जी  A  मैं  अपील  करूंगा  कि  ग्रमीण  क्षेत्रों  में  भी  हेल्थ  सेक्टर  की
 डेवलपमेंट  के  लिए  अलग  परियोजना  लाने  का  काम  में  जिस  तरह  हमने  गंगा  नदी  की  सफाई  के  लिए  अलग  फंड  बनाने  का  काम  किया  हैं,  आज  दिल्ली  की  वजह  से  बहुत  ज्यादा  इंडस्ट्रीयल  वेस्ट
 यमुना  के  अंदर  जाता  है,  पलवल  और  फरीदाबाद  में  हैपिटाइट्स-बी  और  कैंसर  जैंसी  बीमारियां  फैल  रही  हैं|  पटियाला  पंजाब  सें  बहुत  ज्यादा  वेस्ट  हमारी  घघर  लटी  में  आता  है  कि  सिरसा  और  फतेहाबाद
 जिले  के  अंदर  कैंसर  जैंसी  बीमारी  फैलती  जा  रही  है।  मैं  अपील  करूंगा  कि  नदियों  और  नहरों  की  सफाई  के  लिए  भी  सरकार  संज्ञान  ले

 हम  सोलर  पंवार  प्रोडक्शन  की  बात  कहते  हैं|  सोलर  पॉवर  प्रोडक्शन  बहुत  जरूरी  हैं,  लेकिन  क्या  हम  हाईडल  पॉवर  प्रोजेक्ट  की  तरफ  भी  देखने  का  काम  करेंगे।  पिछले  बीस  सालों  से  चौधरी  देवी  लाल
 ने  सदन  में  बात  उठाई  थी  कि  हमें  यमुना  के  अंदर  गिरी  लदी  के  ऊपर  रेणुका  डैम  बनाना  वािषा  टोंस  जटी,  आती  है,  वहां  कसाऊ  डैम  बला लना  चाहिए  और  यमुना  रीवर  पर  लगातार  डैम  बनाना  चाहिए,
 मैं  माननीय  वित्त  मंती  जी  से  अपील  करूंगा  कि  अडिशनल  बंट  देकर  उन  इक्स  को  बनवाने  का  काम  कीजिए,  जिसके  तहत  आप  अडिशनल  पॉवर  बना  सकेंगे  और  साथ  ही  साथ  हरियाणा  और  दिल्ली
 में  पाली  की  जो  किल्लत  ५ ि  रही  हैं,  वहां  पूर्ण  तौर  पर  पानी  पहुंचाने  का  काम  कर  सकेंगे|

 महोदया,  मैं  न  मिनट  में  अपनी  बात  समाप्त  कर  रहा  हूं

 माननीय  अध्यक्ष  :  दो  नहीं,  आप  आधा  मिनट  में  अपनी  बात  समाप्त  कीजिए,

 थी  cAzia  चौटाला  :  स्किल  इंडिया  की  बात  कडी  गई  है।  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  आज  रूरल  सेक्टर  को  स्किल्ड  डेवलपमेंट  की  बहुत  जरूरत  हैं।  मगर  क्या  वह  स्किल  डेवलपमेंट  एनसीआर  के
 आस-पास  के  रूरल  एरियाज  में  ही  रहेगी  या  दूर-दराज  के  देहाती  इलाकों  में  भी  होगी,  जैसा  कि  कीर्ति  भाई  साहब  बात  कर  रहे  थे  कि  दरभंगा  में,  सिरसा  में,  गंगा  नगर  में  भी  स्किल  डेवलपमेंट  हो

 हम  टूरिज्म  की  बात  करें  तो  मैं  बधाई  देता  हूं  कि  जो  शहरों  को  चुनने  का  काम  किया  गया  हैं,  लेकिन  मैं  सरकार  के  संज्ञान  में  लाना  चाहता  हूं  कि  सरकार  भूल  गई  हैं  कि  हमने  कुरुक्षेत्र  जैसी  धरती
 जहां  महाभारत  की  लड़ाई  हुई  थी,  उसे  भी  टूरिस्ट  स्पॉट  में  लेने  का  काम  करना  चाहिए

 snRaz  में,  मैं  इतना  डी  कहना  चाहता  हूं  कि  हम  कारपोरेशन  को  बहुत  छूट  दे  रहे  हैं|  पहले  सर्विस  टैक्स  12.36  परसेंट  था,  सरकार  ने  उसमें  दो  परसेंट  का  इजाफा  किया  हैं|  उसके  बाद  दो  परसेंट  कैस
 लगाने  का  काम  किया  है।  मिडिल  क्लास  या  गरीब  आदमी  किसी  रेस्टॉरेंट  में  जाएगा,  तो  उसे  16.36  परसेंट  टैक्स  देना  पड़ेठ  मैं  माननीय  वित्त  मंत्री  जी  को  सुझाव  दूंगा  कि  आपने  स्वच्छ  भारत  के
 नाम  पर  दो  परसेंट  जो  केस  लगाया  हैं,  उसे  सर्विस  टैक्स  से  निकाल  कर  सरकार  कारपोरेट  टैक्स  में  लेने  का  काम  मे  बड़े  पूंजीपतियों  को  दो  परसेंट  से  कोई  नुक़सान  नहीं  होगा,  लेकिन  गरीब
 आदमी,  मध्यम  वर्ग  का  आदमी  दो  परसेंट  देते  समय  अपनी  कमर  तुड़वाने  का  काम  करता  है।

 महोदया,  मैं  एक  आखििटी  अपील  सारे  सदन  की  तरफ  से  करना  चाहता  हूं।  हमारे  उपाध्यक्ष  महोदय  ने  यह  ऊ  चलाई  थी,  मैं  सब  से  अपील  करता  हूं  कि  एकजुट  हो  कर  सरकार  से  अपील  करें  कि
 हमारे  एमपी  लैंड  का  पैसा  पांच  करोड़  रुपयों  से  बढ़ा  कर  दस  करोड़  रुपया  करने  का  काम  करें|

 आपने  मुझे  बोलने  का  मका  दिया,  इसके  लिए  मैं  आपको  बहुत-बहुत  धन्यवाद  देता  हूं।

 Oop  गजेन्द्र  सिंह  शेखावत  (जोधपुर)  :  माननीय  वित्त  मंती  oft  अरुण  जेटली  जी  द्वारा  yada  aAcra  2015-2016  के  बजट  का  मैं  समर्थन  करता  हूँ।  यह  बजट  गरीब  समर्थक,  विकास मुस् ती,
 मध्यम  वर्ग  समर्थक,  pA  cr  समर्थक,  उद्योग  समर्थक,  महिला  समर्थक  एवं  युवा  समर्थक  होने  के  नाते  सर्व स्प र्थी  व्यापक  एवं  सर्व कल्याणकारी  है,  ऐसा  कह  सकते  हैं  कि  यह  हमारे  यशस्वी  पूधानमंती
 जी  के  सबका  साथ-सबका  विकास  के  मार्ग  से  एक  AMT  एवं  सबल  भारत  के  निर्माण  की  आधार  शिला  हैं

 विगत  सरकार  के  समय  जिस  पुकार  की  दुर्दशा  विभ्षि्ल  घोटालों  व  आर्थिक  नीति  पक्षाघात  के  कारण  से  देश  की  जैसी  आर्थिक  दुर्दशा  इस  सरकार  को  विरासत  में  मिली  थी,  देश  की  अर्थव्यवस्था  को
 gor:  पटरी  पर  लाना  तथा  ऋव4य  के  भारत  का  निर्माण  अत्यंत  चुनौतीपूर्ण त  कठिन  कार्य  em  किंतु  ईमानदारी  लगन  व  संकल्पबद्ध ता  के  साथ  देश  के  सभी  वर्गों  व  सभी  राज्यों  को  एक  साथ  आगे
 बढ़ाने  के  लिए  इस  सरकार  ने  न  केवल  इस  चुनौती  को  स्वीकार  डी  किया,  अपितु  इस  दिशा  में  तेजी  से  आगे  बढ़ाए हैं।

 wal  जाता  है  कि  देश  की  अर्थव्यवस्था  pA  रद  पर  आधारित  है,  शलठ  लगातार  डी  देश  में  PA
 किंतु  फिर  भी  अन्नदाता  को  संरक्षण  व  सहयोग  देना  यह  इस  सरकार  की  पहली  प्राथमिकता  है,

 vor  भूमि  घटती  जा  रही  है  तथा  देश  की  जी.डी.पी.  में  DA  <a  का  योगदान  घटता  जा  रहा  है,

 सरकार ने  इस  pAR  or  ऋण  के  लिए  8.5  लाख  स्वीकृत  कर  अन्नदाता के  पूति  अपनी  प्राथमिकता  को  प्रदर्शित  aft  किया  है  इसके  अतिरिक्त  रटरय  बाजार  की  स्थापना  PAcrst  के
 उत्पादों  का  सही  मूल्य  उन्हें  दिलवाने  की  दिशा  में  भी  सरकार  के  आगे  काम  बढ़ाए  है,  (Per  drop  more  crop)  व  किसान  के  खेत  को  पाली  मिलना  किसान  का  अधिकार  मानते  हुए  सिंचाई  के
 लिए  पूधानमंती  विकास  योजना  में  5300  was  रूपए  का  प्रावधान  किता  है।

 गुमान  आधारभूत  ढाँचा  विकास  फण्ड  में  25000  करोड़  नाबार्ड  के  अधीन  दिया  गया  है  इसके  साथ-साथ  किसानों  को  सहकारिता  ऋण  के  लिए  45000  व  15000  करोड़  रूपए  का  लघु  अवधि  ऋण  के
 लिए  किया  गया  प्रावधान  भी  स्वागत  योग्य  कदम  हैं|

 भारत  की  कुल  काम  कर  सकने  योग्य  युवा  नक्  का  मातू  5  प्रतिशत  ठी  कौशल  fdAcr  का  परीक्षण  प्राप्त  कर  सकता  |  विदेशों  में  प्रतिववी०ल  सृजित  होने  वाले  लगभग  5  was  रोजगारों  में
 भारतीय  युवाओं  की  अ्ठसेटा  हो  सके  एवं  इसके  अतिटिक्त  स्थानीय  उद्योगों  के  लिए  भी  कौशल  उन्नयन  व  पूशिक्षण  का  कार्य कुम  वर्तमान  सरकार  की  प्राथमिकता  है।  देश  जो  युवाओं  के  देश  के  रूप  में
 जाना  जाता  हैं  की  gat  शक्ति  को  सही  दिशा  में  नियोजित  करके  ही  देश  का  विकास  किया  जा  सकता  है।  इसके  माध्यम  से  युवाओं  में  उद्यमिता  का  विकास  होगा,  जिससे  वे  रोजगार  पु दाता  के  रूप  में  भी
 कार्य कर  सकेंगे।  इसके  लिए  तकनीकी  सेवाओं  की  रायल्टी  दर  में  भी  कटौती की  गई  है|

 भारत  की  आबादी  का  लगभग  10  पुनीत  हिस्सा  यानी  लगभग  12.5  करोड़  लोग  ag  एवं  मध्यमवर्गीय  व्यवसायी  हैं।  एम.एस.एम.ई.  सेक्टर  देश  का  सबसे  विशाल  रोजगार  पूदाता  रहा  है,  लेकिन
 दुर्भाग्य  से  सदैव  उपेक्षित  रहा  हैं।  इस  A  के  काम  करने  वाले  ज्यादातर  लोग  एस.सी./एस.टी.  या  पिछड़ी  जातियों से  आते  हैं,  अपने  व्यवसाय  की  पूछती  के  लिए  इन्हें  जब  कभी  भी  पूंजी  की
 आवश्यकता  होती  है,  बैंकों  से  इन्हें  आसानी  से  ऋण  की  सुविधा  नहीं  मिल  पाती  हैं।  सरकार ने  20000  करोड़  रु0  से  एमयू डीआरए.  बैंक  की  स्थापना  इसी  कन  fAdAcr  के  लिए  करते  हुए  एक
 कांति कारी कदम  उठाया  है।  अब  एम.यू.डी.आर.ए.  बैंक,  अन्य  बैंकों  के  माध्यम  से  इन  लघु  उद्योजकों  को  ऋण  पठान  करेगा  जिससे  इन्हें  अपने  व्यापार  के  विस्तार  व  संचालन  में  सुविधा  मिलेगी|

 सरकार  ने  मनरेगा  सहित  देश  की  जो  अन्य  लोक  कल्याणकारी  योजनाएं  yd  की  चल  रही  है  को  यथावत  चलाने  का  अपना  संकल्प  व  वादा  इस  बजट  में  किए  गए  परिधानों  से  दोहराया  व  पूरा  किया  है|



 'निर्मला'  फण्ड  में  महिला  सुरक्षा  के  लिए  1000  करोड़  रु0  का  अतििटिक्त  प्रावधान  करते  हुए  माननीय  वित्त  मंत्री  जी  ने  महिलाओं  की  सुरक्षा  के  Aor  में  सरकार  की  प्राथमिकता  को  वट  कर
 दिया हैं।  इस  फण्ड  को  रेलवे  में  महिलाओं  की  सुरक्षा  उपकरण  लगाने  के  लिए  भी  खर्व  किया  जाएगा,

 एक  ओर  गरीबों  को  मातू  एक  रुपया  महीना  में  बीमा  की  सुरक्षा  व  अनेक  पेंशन  सुविधाएं  देते  हुए  व  दूसरी  ओर  कॉर्पोरेट  अत  को  4  साल  में  30  परतिशत थ  घटाकर  25  पुनीत करना,  एक  ओर
 मध्यमवर्गीय  लोगों  को  परिवहन  भता  व  मेडिकल  बीमा  पर  कर  योग्य  आय  में  राहत  पुदीन  की  गई  हैं  तो  वहीं  प्  ओर  बुजुर्गों  को  मेडिकल  खर्च  में  राहत  3000  ८८  की  गई  हैं।  जहां  एक  ओर  संपत्ति
 कर  को  समाप्त  किया  गया  है,  जिससे  लगभग  1500  करोड़  राजस्व  की  हानि  soit  तो  वहीं  दूसरी  ओर  1  करोड़  अधिक  आय  वाले  लोगों  पर  2  पुनीत  अधिक  सरचार्ज  लगाकर  9000  करोड़  का
 अतिरिक्त  राजस्व  अर्जित  करने  की  व्यवस्था  की  गई  3

 इस  YOR  यह  बजट  >  माननीय  पूधानमंती  जी  का  संकल्प  हैं  सबका  साथ-सबका  विकास  उसे  पूरा  करने  की  दिशा  में  यह  सबका  बजट  हैं,  स्वागतयोग्य  बजट  है।  देश  की  अर्थव्यवस्था को  पटरी
 पर  लाते  हुए  देश  को  झुटढ़  व  सक्षम  बनाने  की  दिशा  में  एक  मील  का  पत्थर  साबित  aor

 CsHRI  8.  VINOD  KUMAR  (KARIMNAGAR):  On  behalf  of  my  Party  Telangana  Rashtra  Samithi  (TRS),  I  thank  Hon'ble  Finance  Minister  for  his
 many  initiatives  in  the  Budget  in  order  to  give  impetus  to  economic  growth.  But,  at  the  same  time,  Budget  proposals  require  lot  of  executing  skills  on
 the  part  of  Government  to  convert  them  into  reality  at  ground  level  and  I  am  sure  the  Government  would  be  ready  for  such  huge  display  of  its
 executing  skills.  I  would  like  to  touch  the  following  issues  mentioned  in  the  budget  and  offer  my  comments  and  suggestions.

 I  regret  to  note  that  the  Budget  has  ignored  the  Agriculture  Sector  totally  According  to  Economic  Survey  presented  by  Hon'ble  Finance  Minister,  the
 Agricultural  Sector  growth  in  2014-15  dropped  to  1.1%  from3.7%  in  2013-14.  As  every  economically  aware  citizen  knows  that  India  cannot  achieve
 the  economic  growth  of  8%  without  agricultural  growth  of  4%.  The  Same  was  reiterated  by  Hon'ble  Finance  Minister  in  his  last  year  Budget.  But,
 however,  this  harsh  fact  was  conspicuous  by  its  absence  in  the  theme  of  this  year's  Budget.  This  Budget  failed  to  mention  how  Govt.  of  India  is
 going  to  create  enabling  ecosystem  in  the  country  through  which  India  can  achieve  the  agricultural  growth  of  4%.  Hon'ble  Prime  Minister,  Shri
 Narendra  Modi  had  mentioned  time  and  again  in  his  speeches  here  and  abroad  that  his  Government  would  ensure  that  all  sectors  of  Economy-
 namely-Agriculture,  Industry  and  Services-would  contribute  equally(33%  each)  to  the  GDP  of  the  country  so  that  any  setback  in  one  sector  would
 not  hurt  the  economic  growth  of  the  country.  However,  the  Budget  put  much  misplaced  emphasis  on  Industry  and  Services  Sector  at  the  neglect  of
 Agricultural  Sector.  To  me,  this  is  the  biggest  failure  of  this  Budget  as  it  is  more  guided  by  the  philosophy  of  Corporates  than  the  welfare  of  the  rural
 masses  and  farmers  and  sustainability  of  Agriculture.

 Coming  to  other  specific  proposals  in  the  Budget  with  regard  to  Agriculture,  I  would  like  to  comment  that  agricultural  Credit  target  by  Banks  was
 fixed  at  Rs.  8,50,000  crores  for  the  financial  year  2015-16.  But  Finance  Minister  failed  to  mention  whether  the  last  year  target  of  Farm  Credit  of
 Rs.7,50,000  crores  was  achieved  by  Bank.  Banks  are  mandated  to  lend  for  Agricultural  Credit  to  the  extent  of  18%  of  their  aggregate  Credit.  On  the
 other  hand,  Govt.  of  India  now  issued  a  Press  Note  No.6  through  Department  of  Financial  Services  immediately  after  the  Budget  diluting  the  norms
 for  Agricultural  Credit  and  Priority  Sector  lending  by  Banking  Sector.  Agriculture  Credit  now  includes  all  loans  given  to  Agri-processing  Industry
 irrespective  of  any  limit.  That  means  all  loans  given  to  Corporates  Sector  in  Agri-processing  are  included  for  reckoning  the  flow  of  mandated  18%
 Agriculture  Credit  given  by  Banks,  thereby  crowding  out  resources  meant  for  farmers.  On  the  other  hand,  a  separated  sub-ceiling  of  8%  is  now
 imposed  for  lending  to  small  and  marginal  farmers.  There  are  around  120  million  farmers  in  the  country  and  85%  of  them  numbering  around  100
 millions  are  small  and  marginal  farmers  with  small  holdings  of  less  than  5  acres.  Out  of  this  120  million  farmers,  it  is  observed  by  NSO  surveys  that
 only  40%  of  farmers  are  availing  institutional  credit  from  Banks.  Therefore,  this  dilution  of  Priority  Sector  Lending  and  Agricultural  Credit  norms  by
 Government  after  the  Budget  needs  to  be  revisited  and  the  sub-ceiling  of  8%  farm  credit  to  small  and  marginal  farmers  should  be  increased  to  12%
 of  Bank's  Credit.  I  humbly  request  the  Finance  Minister  to  revise  this  sub-ceiling  upwards  to  12%  to  enable  millions  of  small  and  marginal  farmers
 into  the  fold  of  institutional  banking  credit.  I  also  urge  upon  Hon'ble  Finance  Minister  that  flow  of  Agriculture  Credit  by  Banking  Sector  requires  much
 more  serious  scrutiny  and  monitoring  at  quarterly  intervals.  Banks  have  the  tendency  to  club  all  loans  given  to  Agri-processing  Industry  in  cities
 under  Agricultural  Credit.  There  is  no  separate  reporting  mechanism  with  respect  to  Crop  Loans  given  to  individual  farmers  by  Banks.  I  would  request
 Hon'ble  Finance  Minister  to  devise  a  reporting  system  by  Banks  which  would  furnish  the  number  of  loans  and  amount  given  under  Agricultural  Crop
 Loans  to  small  and  marginal  farmers  at  quarterly  intervals.  In  this  way,  Government  would  be  able  to  monitor  and  review  the  progress  of  farm  credit
 flow  to  small  and  marginal  farmers  at  quarterly  intervals.  I  also  urge  upon  Hon'ble  Finance  Minister  to  furnish  the  Progress  Report  to  Parliament  in
 this  regard  either  in  Annual  Economic  Survey  or  Budget  next  year  onwards.

 I  am  glad  that  Hon'ble  Finance  Minister  made  huge  allocation  of  Rs.  15,000  crore  for  Long  Term  Rural  Credit  Fund;  Rs.45,000  crore  for  Short
 Term  Cooperative  Rural  Credit  Refinance  Fund  and  Rs.15,000  crore  for  Short  Term  RRB  Refinance  Fund  through  NABARD.  Similar  allocations  were
 made  during  the  last  year  Budget  too.  But  the  Finance  Minister  failed  to  mention  how  much  disbursal  was  made  by  NABARD  from  last  year
 allocations.  Without  reviewing  the  progress  of  last  year's  allocations  by  NABARD,  such  huge  allocations  again  this  year  to  NABARD  would  only
 remain  on  the  paper.  In  this  context,  I  request  Hon'ble  Finance  Minster  to  review  the  functioning  and  absorbing  capacity  of  NABARD  in  the  farm
 credit  flow.

 Hon'ble  Finance  Minister,  in  his  last  year  Budget,  made  a  very  innovative  proposal  of  setting  up  of  2000  Farmers  Producers  Organizations  (FPOs)
 through  NABARD  with  a  corpus  of  Rs  200  crores.  Aggregation  of  farmer  holdings  through  collective  farming  is  the  need  of  hour  in  the  country  in  view
 of  the  huge  number  of  small  holdings  and  FPO  is  the  best  way  out.  This  year's  Budget  failed  to  mention  the  progress  achieved  so  far  by  NABARD  in
 last  year's  proposals  and  ignored  the  FPO  concept  totally.  I  request  the  Finance  Minister  to  revisit  the  concept  of  FPOs  again.  This  Budget  also  failed
 to  mention  the  continuation  of  Interest  Subventions  Scheme  with  regard  to  Crop  Loans  given  to  small  and  marginal  farmers  so  that  farmers  get  the
 farm  credit  at  7%  interest  rate.  I  request  the  Hon'ble  Finance  Minister  to  clarify  in  the  matter.  Closure  of  Interest  Subvention  Scheme  would  lead  to
 steep  hike  in  interest  rates  in  Agricultural  Credit  and  May  I  remind  the  Government  that  this  was  the  gift  given  to  millions  of  farmers  by  Vajpayee
 Government.



 I  am  glad  that  Budget  mentioned  that  within  short  span  of  100  days,  12.5  crore  families  have  been  brought  in  financial  mainstream  by  opening
 their  bank  accounts  under  PMJDY.  This  is,  if  true,  a  glorious  achievement  by  this  Government.  But,  at  the  same  time,  I  would  like  Government  to
 revalidate  these  statistics  thorough  an  Independent  Survey  on  the  ground  level  reality.  I  am  skeptical  about  the  figures  compiled  by  Banks  and
 Reserve  Bank  of  India  with  regard  to  the  implementation  of  JDY  at  ground  level.  I  would  also  urge  the  Government  to  continue  its  efforts  vigorously
 till  every  household  in  the  country  has  minimum  two  bank  accounts.  I  would  also  request  the  Government  to  furnish  the  statistics  under  PMJDY  to
 Parliament  village-wise,  town-wise  and  state-wise.

 I  welcome  the  initiative  of  MUDRA  Bank  to  fund  the  unfunded.  At  the  same  time,  I  would  like  know  how  this  initiative  would  be  functionally
 different  from  NABARD  and  SIDBI  which  failed  to  meet  their  objectives  of  Bottom-of-Pyramid  market.  I  have  read  in  the  newspapers  that  the
 proposed  MUDRA  Bank  would  initially  start  its  operations  in  SIDBI.  I  request  Hon'ble  Finance  Minister  to  set  up  this  Bank  with  headquarters  in  a  city
 with  less  than  one  million  population.  MUDRA  Bank  should  not  have  any  deputation  of  staff  from  any  other  organization  like  NABARD,  SIDBI  or  Pubic
 Sector  Banks.  MUDRA  Bank  should  recruit  all  its  fresh  staff  from  the  towns  and  villages  of  India  who  would  be  sensitive  to  the  needs  of  informal
 sector.  MUDRA  Bank  should  ensure  that  MFIs  which  it  refinances  should  not  charge  more  than  18%  interest  to  ultimate  borrowers.

 Budget  proposal  contain  closure  of  many  Central  Schemes  and  pruning  of  allocation  of  funds  to  many  Central  Schemes.  Though  I  appreciate  the
 concept  of  "Cooperative  Federalismਂ  advocated  by  Government,  such  a  drastic  decision  without  taking  State  Governments  into  confidence  would  lead
 to  hardships  to  marginalized  sections  of  population.  I  would  request  the  Government  of  India  to  convene  the  meeting  of  all  Chief  Ministers  to  discuss
 this  matter  further  and  arrive  at  a  consensus  about  its  future  approach  to  Central  Schemes  so  that  States  can  be  prepared  for  such  eventualities.

 Though  the  Budget  promised  to  keep  up  the  promises  made  in  AP  Reorganization  Act  2014,  it  failed  to  allocate  sufficient  financial  resources  and
 announce  state  specific  proposals.  In  this  context,  I  request  Hon'ble  Finance  Minister  to  consider  the  following.

 a)  All  India  Institute  of  Medical  Sciences  (AIIMS)  should  be  set  up  in  Telangana  in  this  financial  year  itself  Govt.  of  Telangana  already  conveyed  its
 approval  to  transfer  ready-made  infrastructure  and  adequate  land  to  Govt.  of  India  at  Bibinagar  20  kms  from  Hyderabad.

 b)  Indian  Institute  of  Management  (IIM)  should  be  set  up  in  Telangana  without  any  further  delay  in  the  next  academic  year.  Govt.  of  Telangana  is
 ready  to  extend  its  support  in  this  regard.

 c)  Govt.  of  Telangana  allocated  200  acres  of  land  to  Tata  Institute  of  Fundamental  Research  (TIFR)  for  setting  up  their  second  campus  in
 Hyderabad.  The  project  was  estimated  to  cost  around  Rs.2,500  crores.  But  there  is  inordinate  delay  in  project  implementation.  I  request  the
 Govt.  of  India  to  review  the  progress  of  this  project  and  allocate  suitable  financial  resources  so  that  project  commences  its  academic  work  from
 2016  onwards.

 d)  I  am  glad  that  Finance  Minister  allocated  Rs.70,000  crores  to  infrastructure  projects  and  Railways  to  boost  the  infrastructure  growth.  I  would
 humbly  request  that  a  part  of  this  allocation  should  be  spent  in  Telangana  State  for  Highway  projects  and  completing  pending  Railway  Projects.

 e)  Iam  happy  to  note  that  Budget  proposed  5  Ultra  Mega  Power  Projects  (UMPP),  each  of  4000  MW  in  plug-and-play  mode.  In  this  context,  I  would
 request  Govt.  of  India  to  set  up  one  of  these  UMPPs  in  Telangana  State  and  Govt.  of  Telangana  is  more  than  ready  to  extend  all  its  support  and
 commitment  to  such  project.

 To  sum  up,  I  appreciate  Hon'ble  Finance  Minster  for  his  comprehensive  Budget  proposals  and  I  request  him  to  note  my  above  suggestions.  I  wish
 him  all  the  best  for  achieving  the  10%  economic  growth  in  GDP  by  2017.



 Oot  रामसिंह  राठवा  (छोटा  उदयपुर)  सन  2015-16  का  आम  बजट  अरूण  जेटली  ने  पुस्तक  किया  है।  मैं  बजट  का  स्वागत  करता  हूं।  पवीट  सभापति  जी,  आदरणीय  नरेन्दर  भाई  मोदी  की  सरकार
 "अबका  साथ-सबका  विकासਂ  का  नारा  देकर  हमरे  देशवासी  एक  जुट  बनकर  सशक्त  व  आधुनिक  भारत  निर्माण  का  काम  करने  से  "एक  भारत  JAc  smaਂ  बनाने  के  लिए  प्रजा तंतु  में  सबको

 साथ  में  लेकर  चलने  की  बात  बुत  बड़ी  है।

 केन्द्रीय  बजट  की  एक  पू मु खत  fdAcra  सामाजिक  सुरक्षा  योजना  है  जिसके  जरिये  सुविधाओं  से  वंचित  लोगों  को  सुरक्षित  किया  जाएगा|  यह  योजना  जवा  धन  योजना  का  विस्तार  हैं।  पूति  Acta
 12  रूपये  प्रीमियम  देने  पर  ठो  लाख  रूपये  का  दुर्घटना  बीमा  उपलब्ध  होगा|  हर  महीने  मामूली  330  रूपये  का  भुगतान  करने  पर  दो  लाख  रूपये  का  स्वाभाविक  मृत्यु  बीमा  उपलब्ध  aon)  एक  पेंशन

 योजना  शुरू  की  जाएगी,  जिसमें  हर  महीने  मामूली  योगदान  देकर  60  ‘०ल  की  उक  के  बाठ  प्रन्यव  व्यक्ति  को  सम्मानित  पेंशन  का  भुगतान  किया  जायेगा  और  उसके  बाठ  उसके  कानूनी
 उत्ताराधिकारी, पति  या  पत्नी  को  राशि  सौंप  दी  जायेगी।

 हमारी  सरकार  ने  "मेक  इन  इंडिया
 '

 की  बात  कही  हैं।  हमारे  देश  के  निर्माण  अत  को  बढ़ावा  देने  में  देश  के  कोई  उद्योग  या  व्यवसायी  को  सबसे  बड़ी  आवश्यकता  होती  हैं,  "भरोसा और  विश्वास,"
 औद्योगिक  विकास  पर  ध्यान  देने  से  रोजगार  के  अवसर  बनेंगे  देश  के  नौजवानों  और  गरीब  को  रोजगार  मिलने  से  गरीब  से  गरीब  परिवार  की  आर्थिक  स्थिति  में  बदलाव  आयेगा,

 सांसद  आदर्श  wa  योजना  को  सासद  के  मार्गदर्शन  में,  सांसद  के  नेतृत्व  में  सांसद  के  पू यत्नों  से  गांव  का  विकास  करके  मॉडल  गांव  बनाने  का  है।  हमारे  पूधानमंतरी  शी  नरेन्दर  भाई  मोदी  जब
 संयुक्त  २0ट  की  आम  सभा  में  योग  दिवस  MAR  ora  करने  का  snare  किया  और  संयुक्त  24ट  के  193  देशों  में  से  177  देशों ले  समर्थन  देकर  21  जूल  को  अंतर्राष्ट्रीय  योग  दिवस  MAR  cr
 करने  का  ऐतिहासिक  निर्णय  लिया,  यह  हमारे  लिए  गर्व  की  बात  है|

 पर्यटन  हेतु  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  पर्यटन  नीति  बलाई  जा  रही  हैं  आगमन  पर  पर्यटन  वीजा  को  44  देशों  के  लिए  लागू  किया  है।  हमारी  Adie  विरासत  के  पर्यटन  स्थलों  के  लिए  पर्यटक  रेलगाड़ियां
 प्राटंझ  की  गई  8  महात्मा  गांधी  जी  स्वच्छता  के  तआगूढठी  थे  और  हमारे  माननीय  पूधानमंती  शी  जरत्दू  भाई  मोदी  जी  के  द्वारा  र्व्स  भारत  मिशन  शुरू  किया  aren)  पूरे  देश  में  लोग  सफाई  और  स्वच्छता
 के  लिए  जुड़  अटे  स्वतंत्रता के  75  ‘०ल  पूरे  होने  के  बावजूठ  गरीब  परिवारों  को  आवास  नहीं  मिला।  कांग्रेस  गरीबों  को  आवास,  रोजगार  नहीं  दे  पाड़पा  जो  काम  गरीबों  को  देना  चाहिए,  यह  काम
 मोदी  सरकार  2022  तक  सभी  परिवारों  AdAcr  रूप  से  अधिक  गरीब  परिवारों  के  लिए  आवास  योजना  शर्क  करेगी|

 "बेटी  बचाओ,  बेटी  पढ़ाया  -  अभियान  गुजरात  राज्य  में  पहले  से  शुरू  कर  दिया  था|  आज  wal  योजना  देश  में  शामिल  होने  से  देश  की  जनता  की  सोच  में  बदलाव  से  बेटियों  के  जल्द  और
 जीवन  सुरक्षा  और  शिक्षा पर  fadA  or  ध्यान  देने  हेतु  बाल  अपराध से  जुड़े  कानून  स्वागत  योग्य  है।

 अनुसूचित  जाति,  अनुसूचित  जनजाति,  अन्य  पिछडा  वर्ग  तथा  अल्पसंख्यक  समुदाय  की  fads  चिंता  की  गई  है,  वलबंधु  कल्याण  टोजाठ  के  अंतर्गत  जनजातियों  का  संपूर्ण  विकास  करने  के  लिए
 जो  योजना  गुजरात  सरकार  मैं  10  साल  से  सफल  रूप  से  चल  रही  है,  उसे  देश  के  आदिवासी  परिवारों  के  विकास  और  विस्तार  में  तेजी  आएगी,

 मैं  जेंटली  जी  के  बजट  पूछताछ  का  समर्थन  करता  हूं।

 ।  off  अक्षय  यादव  (फिरोजाबाद)  :  2015-16  का  आम  बजट  28  फरवरी  को  मा  वित्तमंत्री  द्वारा  लोक  Ber  में  पुस्तक  कियागया।  आम  बजट  पुस्तक  करते  समय  माा  वित्तमंत्री  जी  के  द्वारा  गरीबों
 एवं  बेरोजगारों  के  लिए  कोई  ठोस  कदम  का  उपाय  नहीं  किया  हैं।  आजादी  के  अवसर  साल  बाद  भी  गरीबी  एक  गम्भीर  समस्या  बनी  हुई  हैं।  किसी  भी  सरकार  के  पास  पिछड़े  रह  गयें  लोगों  की  मदद
 कैसे  की  जाए,  इसके  बारे  में  एजेण्डा  होना  विषा।  परन्तु  गरीब  और  कमजोर  व्यक्तियों  का  आर्थिक  जीवन  स्तर  सुधारने  के  लिए  विकास  हेतु  सक्रिय  सहायता  दी  जाने  की  आवश्यकता  हैं,  लेकिन  ऐसा
 नहीं  किया  orem

 गरीब  और  गरीबी  की  चपेट  में  जा  रहा  है,  तोजठाटी  बढ़ती  जा  रही  हैं।  आज  विश्व  इतिहास  में  भारत  में  सबसे  ज्यादा  बेरोजगार  एवं  शिक्षित  युवा  वर्ग  निवास  करता  हैं  जिनकी  समस्या  समाज  के
 लिए  आज  एक  ज्वलंत  समस्या  बनी  हुई  हैं।  इसके  लिए  एक  आधारभूत  विकास  संरचना  बनाने  की  जरूरत  हैं।  वित्तमंत्री  के  द्वारा  सर्विस  टैक्स  बढ़ाकर  गरीबी  को  और  बढ़ावा  दिया  जा  रहा  हैं  आज  गरीबों
 की  रोज  जरूरत  की  चीजें  और  महंगी  हो  गयी  हैं।  लोकलुभावन  एवं  झूठे  वादों  से  गरीबी  नहीं  कम  की  जा  सकती  हैं।  आज  विश्व  इतिहास  में  सबसे  ज्यादा  युवा  वर्ग  भारत  में  रहता  है  और  शिक्षा  बरहण
 करके  सड़कों  पर  घूम  रहा  है|  जबकि  आय  और  सम्पदा  के  वितरण  में  सबसे  निचले  स्तर  पर  जीवनयापन  कर  रहे  लोगों  के  उत्थान  के  लिए  और  वितरण  में  प्रत्येक  व्यक्ति  के  लिए  अवसर  मुहैया  कराने
 के  लिए  आर्थिक  विकास  का  बहुत  अरठत्द  है|

 dig,  सतत्  और  व्यापक  विकास  के  लिए  मजबूत  तहत  आर्थिक  बुनियाद  जरूरी  है|  जिसका  इस  बजट  कोई  उल्लेख  नहीं  किया  गया  है।  उत्तर  सुदेश  की  भारत  के  इतिहास  में  सबसे  बड़े  राज्य  के
 रूप  में  गिनती  की  जाती  हैं।  अन्य  राज्यों  के  साथ-साथ  इस  बजट  में  उत्तर  सुदेश  की  भी  अनदेखी  की  गई  है|  जबकि  पूधानमंती  जी  के  द्वारा  nAcwit  में  कहा  जा  रहा  हैं  कि  'सबका  साथ  सबका
 विकास  यह  नारा  कितना  झूठा  साबित  हो  रहा  है|

 माननीय  वित्तमंत्री  जी  से  पूछना  चाहता  हूँ  कि  वे  सदन  में  कहते  हैं  कि  विकास  स्तर  को  द्विअंकीय  आंकड़े  छूला  चाहते  हैं  या  छूने  के  करीब  है।  क्या  आप  इसी  बजट  के  माध्यम  से  यह  आंकड़े  छू
 पाएंगे?

 मैं  उत्तर  प्रदे?  के  फिरोजाबाद  जनपद  से  चुनाव  जीत  कर  आया  हूँ  हमारे  जनपद  में  अनेक  कारखाने  काम  कर  रहे  हैं  जो  आर्थिक  मदद  के  अभाव  में  ठम  तोड़  रहे  हैं।  भारतीय  इतिहास  में  At
 जहां,  बल्कि  विश्व  इतिहास  में  फिरोजाबाद  अकेला  ऐसा  जनपद  है,  जिसे  'सुहाग नगरी'  के  रूप  में  जाना  जाता  हैं।

 मैं  मंती  महोदय  से  पूछना  चाहता  हूँ  कि  वे  केवल  झूठे  नारों  के  दम  पर  देश  का  विकास  चाहते  हैं,या  उनके  पास  कोई  विकास  का  आधारभूत  ढाँता  या  संरचना  है|

 CSHRI  २.  DHRUVANARAYANA  (CHAMARAJANAGAR):  The  budget  presented  by  the  Finance  Minister,  has  come  as  big  disappointment  to  the
 poor,  and  especially  farmers,  scheduled  castes  and  scheduled  tribes.

 In  the  run  up  to  the  elections,  in  May  last  year,  the  Prime  Minister  visited  33  districts,  to  listen  to  the  farmers  under  his  'Chai  pe  Charcha
 campaign’.  He  promised  to  solve  the  problems  of  farmers,  if  elected.  However,  the  government  has  conveniently  forgotten  its  promise.  On  24th  Feb,



 a  farmer  from  Maharashtra,  who  had  participated  in  the  Prime  Minister's  'Chai  pe  Charchaਂ  committed  suicide.  This  is  the  failure  of  the  government  in
 addressing  its  pre  poll  promises  to  farmers.

 With  this  budget,  the  government  has  made  things  worse  for  the  farmers.  The  Centre's  total  outlay  for  the  agricultural  sector  has  declined  by  10.4%
 from  Rs.  31.322  crore  in  2014-15  to  Rs.  28,050  crore  in  2015-16.

 The  Finance  Minister,  in  his  budget  speech  mentions  that  2022,  the  75th  year  of  India's  independence,  we  will  increase  the  irrigated  area,
 improve  efficiency  of  existing  systems,  promote  agro  based  industry  for  value  addition,  increase  farms  incomes  and  ensure  reasonable  prices  for
 farm  produce.  There  are  two  questions  on  this  that  the  government  must  answer-Firstly,  what  policy  actions  will  the  government  take  this  year  or
 even  in  the  next  5  years  to  achieve  the  target  for  2022?  And  secondly,  how  will  the  government  achieve  this  by  cutting  allocation  in  agriculture?

 Since  the  budget  speech  mentions  farmers  income,  I  want  to  point  out  that  farm  incomes  is  one  of  the  lowest  across  sectors,  and  farm
 indebtedness  has  been  increasing  steadily.  As  per  NSSO  data  for  2012-13,  while  average  income  has  been  calculated  as  Rs.  36,973  per  annum,  the
 average  debt  per  household  is  Rs.  47,000.

 Yet  Krishi  Vikas  Yojana's  funds  have  been  cut  by  50%  and  funds  to  National  Food  Security  Mission  have  been  reduced  by  28%.  The  funds  allocated
 for  integrated  watershed  management,  which  is  an  absolutely  crucial  scheme  for  farmers  in  drought  prone  areas,  has  also  been  cut  by  35%.

 The  Budget  speech  mentioned  Pradhan  Mantri  Krishi  Sinchai  Yojana  for  irrigation  facilities.  The  fact  of  the  matter  is  that  the  government  had
 announced  the  same  words  in  its  first  budget  too,  and  allotted  Rs.  1000  crore  for  it.  However,  the  scheme  was  only  announced,  it  never  got
 launched.  This  year  again,  the  minister  has  allotted  the  same  amount  and  said  the  same  words  about  the  scheme.

 The  gravest  injustice  in  this  budget  has  been  to  the  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes.  The  budget  for  Scheduled  Caste  Sub  Plan  had  been
 allocated  Rs.  50,548  crore  in  the  last  budget,  however  it  was  slashed  by  33%  to  Rs.  33,638  crore  in  the  revised  estimates  during  the  year.  This  year,
 it  has  been  further  reduced  to  Rs.  30,850  crore.  Similarly,  the  Tribal  Sub  Plan  had  been  allocated  Rs.  32,386  crore  in  the  last  year  budget  (2014-15).
 This  was  slashed  by  37%  to  Rs.20535  crore  in  the  last.  Now,  even  this  has  been  further  reduced  to  Rs.  19,979  crore.

 The  guidelines  under  these  two  programs  clearly  state  that  the  SCs  should  be  allocated  16.6%  of  the  Plan  Outlay  and  STs  should  be  allocated
 8.6.  This  comes  out  to  be  Rs.  77,236  crore  for  SC  and  Rs.  40,014  crore  for  ST.  We  are  not  even  near  these  figures  and  the  government  has  been
 arbitrarily  reducing  allocation  for  SCs  and  STs.  I  want  the  Minister  to  tell  us  why  is  the  Central  Government  not  adhering  to  the  SC  sub  Plan  and
 Tribal  sub  plan?

 The  state  of  scheduled  caste  and  scheduled  tribe  hostels,  Eklavya  Vidyalays  and  Asharam  Schools  for  Scheduled  Tribes,  leaves  so  much  to  be
 desired.  On  30th  January,  the  Supreme  Court  cornered  the  Central  government  for  its  failure  in  ensuring  hygiene  in  hostels.  Even  quality  of  education
 for  SCs  and  STs  require

 attention.  While  drop  out  rates  in  school  education  across  the  Country  are  50.3%.  for  tribals,  it  is  alarming  at  65.9%.  Yet,  the  allocation  under
 Tribal  Sub-Plan  and  Scheduled  Caste  Sub  Plan  was  first  slashed  by  15%  during  the  last  year,  and  then  reduced  by  another  10%  from  the  revised
 estimates  in  the  present  budget.

 Against  the  background  of  the  greatest  possible  neglect  of  not  only  pre  poll  promises,  but  of  farmers,  scheduled  castes  and  scheduled  tribes,
 which  constitute  more  than  half  of  our  population,  I  cannot  support  the  budget.

 Oot  जसवंतसिंह  सुनवाई  आझो  (दाहोद):  माननीय  प्रधालमंत्री  oft  नरेन्दर  मोदी  जी  के  नेतृत्व  में  माननीय  वित्त  मंत्री  oft  अरूण  जेटली  ने  2015-16  के  वित्तीय  Acta  के  लिए  एक  संतुलित
 बजट  एवं  qeAfve  वाला  बजट  पेश  किया  हैं  जो  देश  के  आर्थिक  विकास  में  अहम  भूमिका  निभाएगा।  यह  एक  ऐसा  बजट  हैं  जो  पूंजीवादी,  सकारात्मक,  व्यावहारिक  और  विवेकपूर्ण  बजट  है।  इस
 जनरल  बजट  से  देश  के  विकास  की  रफ्तार  तेज  sell;  इस  बजट  ने  आने  वाले  समय  में  खुशहाल  जीवन  के  संकेत  दिए  हैं|

 माननीय  वित्त  मंत  थी  अरुण  जेटली  जी  ने  इस  बजट  में  जज-धन  योजना  के  तहत  बीमा  राशि  बढ़ाकर  2  लाख  रुपए  करने  के  साथ  ही  अटल  पेंशन  योजना  की  DAcwn  की,  बीमा  सुरक्षा  का  लाभ
 उठाने  के  लिए  गरीब  को  सिर्फ  1  रुपया  मासिक  देना  होगा  और  इसके  तहत  दो  लाख  रुपए  का  दुर्घटना  बीमा  भी  मिलेगा|  सभी  को  ऐंठन  के  दायरे  में  लाने  के  उदेश्य  से  अटल  ऐंठन  योजना  की
 शुरूआत  में  सीधी  we  ol  ठी  गयी  हैं।  लेकिल  पहले  से  मिलने  वाली  छूट  की  सीमा  बढाई  गयी  हैं  जिससे  छूट  का  इस्तेमाल  करने  के  बाद  4,44,200  रूपए  तक  आय  पर  कर  नहीं  जलेठ  माननीय  वित्त
 मंत्री  जी  ने  इस  बजट  में  सार्वभौमिक  सामाजिक  सुरक्षा  योजना  समेत  कुछ  कम  लागत  वाली  नई  पेंशन  व  बीमा  योजना  की  DAcron  की  है,

 माननीय  वित्त  मंत्री  जी  के  इस  बजट  से  मेक  इल  इंडिया,  डिजिटल  इंडिया,  आईटी  और  घरेलू  उद्योग  को  बढ़ावा  मिलेगा|  इस  सरकार  ने  देश  में  बुनियादी  विकास  की  दिशा  को  प्रस्त  करने  हेतु  कई
 प्रवधान  किए  हैं  जो  देश  के  विकास  के  रास्ते  को  मजबूत  करेंगे।  देश  में  बेरोजगारी  को  दूर  करने  के  लिए  Bown  बढ़ाने  होंगे।  इसके  लिए  उद्योगों  को  विस्तार  और  उनकी  मंख्य  बढ़ानी  soft,  पिछले
 10-15  से  बजट  के  माध्यम  से  लोगों  को  कई  सब्जबाग  दिखाते  थे  और  होता  कुछ  नहीं  था|  लोक  केवल  AAcrons  सुनकर  खुश  होते  a,  वास्तव  में  उन्हें  कुछ  नहीं  मिलता  था  क्योंकि
 उसमें  कई  खामियां होती  eft,  जब  तक  देश  की  घरेलू  उद्योग  विकास  दर  को  बढ़ावा  नहीं  मिलेगा,  इस  बजट  के  माध्यम  से  एक  आर्थिक  सुधार  करने  का  प्रयास  किया  जाएगा|

 वही  भारत  के  बार  फिर  से  विकास  के  पथ  पर  तीवर  गति  से  अ्बसर  हो  रहा  हैं।  हमने  आर्थिक  विकास  की  पुलिया  में  राज्यों  को  भी  समान  भागीदार  के  रूप  में  सम्मिलित  किया  है|  राज्यों को
 आर्थिक  रूप  से  इतना  अधिक  सफल  बनाया  गया  हैं  जितना  पहले  welt  नहीं  बनाया  गया  थ  मुझे  विश्वास  हैं  कि  केन्द्र  अथवा  राज्य  सरकारों  में  से  किसी  के  भी  द्वारा  किए  गए  व्यय  का  पूतीक  विकास
 का  पथ  पूस्त  करके  लोगों  के  जीवन  स्तर  को  बेहतर  बनाने  में  योगदान  Pron  पिछले  जो  महीनों  के  दौरान  पूधानमंती  oft  नरेन्दर  मोदी  जी  की  अध्यक्षता  में  एनडीए  सरकार  ने  अर्थव्यवस्था  के
 विकास  की  गति  में  तेजी  लाने  के  लिए  अनेक  महत्वपूर्ण  उपाय  किए  हैं।  माननीय  पूधानमंती  जी  के  प्यासों  से  भारतीय  अर्थव्यवस्था  की  विश्वसनीयता  फिर  से  लौटी  है।  ठुनिया  के  देश  मानने  लगे  हैं  कि
 यह  समय  भारत  केलिए  yorfer  के  पथ  पर  उड़ाने  भरने  का  समय  हैं|  यह  भारत  की  आर्थिक  नीति  की  दिशा  और  गति  Ht  san  बनाने  का  ऐसा  dAcr  अवसर  है,  माननीय वित्त  मंत्री  जी  ने
 yard!  में  विकास  की  गति  को  तीवूतर  बनाने,  निवेश  में  वृद्धि  करने,  निवेश  में  और  विकास  पुलिया  के  फायदे  को  देश  के  आम  आदमी,  अठिला,  युवा  और  पत्तों  तक  पहुँचाने  का  प्रययाट  किया  है|

 अधिकतर  छा तू वृत्ति  स्कीमों  में  शुरू  किए  गए  पूत्यक्ष  लाभ  अंतरण  लाभार्थियों  की  मौजूदा  संख्या  1  करोड़ से  बढ़ाकर  10.3  करोड़  करने  के  लिए  इसका  और?  विस्तार  किया  जाएव।,  इसी
 yer,  11.5  करोड़  एलपीजी  उपभोक्ताओं को  रू0  6,335  करोड़  का  प्रत्य्ष  अंतरण  किया  गया  है|



 हमारे  किसानों  के  पूति  हजार  पू सब् धना  गहरी  हैं।  पू धान मंत्री  श्राक  सिंचाई  योजना  पूति  de  अधिक  फसल  की  व्यवस्था  करने  केलिए  yr  किसान  के  खेत  में  सिंचाई  करने  और  जलधर  पूधानमंती
 pA  सिंचाई  योजना  की  सहायता  हेतु  5,300  wats  आवंटित  किया  गया  है|
 नाबार्ड में  स्थापित  opeftor  अवसंरचना विकास  किया  है।  निधियों में  रू  25,000  करोड़  दीर्धावधिक व्राीण  ऋण,  pARer  में  45000 करोड़  रूपए  तथा  अल्पावधि  आरुआरपी  पुनर्वित  निधि के  लिए
 रू0  15000  करोड़  आवंटित  किया  गया  है  PAR  or  ऋण  हमारे  मेहनतकश  किसानों  के  पुराणों  को  सहारा  देते  हैं|  इसलिए  रूपए  8.5  लाख  करोड़  के  ऋण  का  महत्वाकांक्षी लक्ष्य  रखा  है|

 हमरी  सरकार  मनरेगा  के  जरिए  रोजगार  में  मदद  करने  के  पूति  वचनबद्ध  है।  हम  सुनिश्चित  करेंगे  कि  गरीब  रोजगार  के  बगैर  न  रह  जाटा  हम  मनरेगा  के  अंतर्गत  कार्यों  की  गुणवत्ता  और  पूभ्नावकारिता
 में  सुधार  लाने  पर  ध्यान  देंगे  इस  कार्यकूम  के  लिए  34,699  करोड़  का  आरंभिक  आवंटन  किया  गया  है|

 पूधालमंती  सुरक्षा  बीमा  योजना,  मातू  12  रु0  yfrcActor  के  प्रीमियम  पर  रु0  2  लाख  के  दुर्घटना  मृत्यु  जोखिम  को  कवर  करेगा।  अटल  पेंशन  योजना,  अंशदान  की  अवधि  पर  निर्भर  रहने  हुए
 निश्चित  पेंशन  उपलब्ध  कराएगी।  इस  योजना  में  शामिल  होने  के  लिए  लोगों  को  प्रोत्साहित  करने  हेतु  सरकार  31  दिसम्बर,  2015  से  पहले  खोले  गए  गए  zat  में  पाँच  aAcra  के  लिए  1000  रूपए
 9तa‘,  101  तक  लाभार्थियों के  प्रीमियम  के  50  पुनीत का  अंशदान  करेगी।

 पूधानमंत्ती  जीवन  ज्योति  योजना  रूपए  2  लाख  नैसर्गिक  मृत्यु  और  दुर्घटना  अेिक  को  कवर  a3ठ  आयु  समूह  18-50  के  लिए  इसका  प्रीमियम  रूपए  330  प्रतिववढल  अथवा  BO  एक  पूतिदला से
 कम  होगा

 aBAo  नागरिकों  की  जनसंख्या  को  भी  सम्मान  दिए  जाने  की  जरुरत  है।  जिनकी  संख्या  लगभग  10.5  करोड़  हैं  और  इनमें  से  एक  करोड़  से  ज्यादा  80  से  ऊपर  वाले  हैं।  इनमें  70
 पुनीत  वाीण  क्षेत्रों  में  रहते  हैं  और  उनकी  बड़ी  संख्या  बीपीएल  शूणी  वालों  की  हैं।  इनका  काफी  बड़ा  परतिशत  बड़ी  उम  से  जुड़ी  विकलांगताओं  से  भी  पीड़ित  है|  हमारा  ऐसा  समाज  हैं  जो  अपने  बुजुर्गों
 का  सम्मान  करता  हैं।  गरीबी  की  ऊा  से  नीचे  रहने  वाले  abAs  नागरिकों  के  लिए  सामाजिक  सहायता  जंतु  और  सहायता  जीवनयापन  उपलब्ध  कराने  की  जई  स्कीम  शुरू  की  जाएगी

 जनधन  प्लेटफार्म  का  उपयोग  करने  में  हमारी  क्रमबद्धता  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  मिसाल  है  कि  किसी  भारतीय  नागरिक  को  बीमारी  दुर्घटना  अथवा  वृद्धावस्था  में  अभाव  का  चिन्ता  न
 wal  us|  गरीबों,  उपेक्षितों  और  वंचितों  की  जरूरतों  के  पूति  संवेदनशील  रहते  हुए  सरकार  अनुसूचित  जातियों  अनुसूचित  जनजातियों  और  महिलाओं  के  लिए  चल  रही  कल्याण  योजनाओं  के  पूति  भी
 वचनबद्ध  हैं।  मैं इन  कार्यक्रमों हेतु  निम्नानुसार  आवंटन  बढ़ाने का  पूछताछ  किया  हैं।  अनुसूचित  जाति  रू-  30,  851  करोड़;  अनुसूचित  जनजाति  ऊ०  59,  980  wats;  तथा  महिलाएं,  रू0  75,  258
 करोड़,

 उन  अल्पसंख्यक  युवाओं  को  समर्थ  बनाने  के  लिए  इस  ‘e  "नई  मंजिलਂ  नामक  एक  एकीकृत  शिक्षा  और  आजीविका  स्कीम  आरंभ  की  जाएठ,  जिनके  पास  औपचारिक स्कूल
 स्थानांतरण  पूमाणपत्ू  नहीं  होता,  जिससे  ये  कोई  या  बेहतर  रोजगार  प्रस्त  कर  पाते  दी  एयरप्लास्टिंग  प्ले  नामक  एक  पूदर्शनी  में  मदद  a3ठ  JOR orl aque & fere andcor 3, कार्य  मंत्रालय  के  लिए  आवंटन  3,  738
 करोड़  रूपए  हैं|

 इन्हीं  शब्दों  के  साथ  मैं  इस  बजट  का  समर्थन  उर  हूँ

 CSHRI  S.P.  MUDDAHANUME  GOWDA  (TUMKUR):  The  Budget  presented  by  the  Hon'ble  Finance  Minister,  Shri  Arun  Jaitley,  for  the  year  2015-
 16  is,  to  some  extent,  disappointing.  Lot  of  Members  of  Parliament  have  participated  in  the  discussion  and  have  stated  many  factors  with  regard  to
 the  General  Budget  2015-16.  Few  Members  have  welcomed  the  Budget  and  majority  of  the  Opposition  Members  who  spoke  from  the  Opposition  side
 have  opposed  the  Budget.  I  oppose  the  Budget  for  the  following  few  reasons.

 If  you  look  at  the  General  Budget,  the  farming  side  is  totally  neglected.  We  have  not  seen  any  fruitful  announcements  with  regard  to  the  programmes
 pertaining  to  the  agriculture  and  agricultural  products.  To  have  better  agriculture  in  the  country,  much  importance  should  have  been  given  to  the
 irrigation.  "Neeranchal",  the  programme  which  was  announced  in  the  2014-15  is  yet  to  be  implemented.  We  have  not  seen  any  progress  in  this
 regard.  Apart  from  this  also,  this  year,  the  Hon'ble  Finance  Minister  has  totally  neglected  in  providing  sufficient  funds  for  irrigation,  keeping  the  food
 production  into  consideration.

 The  Government  of  India  has  not  mentioned  anything  about  the  Minimum  Support  Price  (MSP)  to  the  farmers  who  grow  agricultural  products.
 Agriculture  is  the  backbone  of  the  country.  Much  importance  should  have  been  given  for  encouragement  of  the  farmers  to  grow  more  to  meet  the
 self-sufficiency  in  food  production.  But,  unfortunately,  the  Hon'ble  Finance  Minister  has  not  given  any  attention  towards  this  side.  As  of  now,  the
 country  is  not  self-sufficient  in  food  production.  Knowing  fully  well  about  the  situation,  the  Hon'ble  Finance  Minister  has  failed  to  provide  any
 importance  for  this  sector,  though  they  have  been  declaring  that  agriculture  is  also  one  of  the  priority  sectors  in  the  country.

 As  expected,  much  importance  has  also  not  given  to  rural  housing.  As  the  Hon'ble  Minister  of  Housing  and  Urban  Poverty  Alleviation  has  announced
 on  the  Floor  of  the  House  in  a  Starred  Question  recently,  he  has  fairly  conceded  that  there  is  no  much  progress  in  the  housing  in  the  country,
 particularly  to  the  rural  and  poor  homeless  people.  When  the  situation  is  like  that  for  the  year  2014-15,  we  expected  much  for  this  year.  But
 unfortunately,  we  are  not  able  to  see  that  the  Hon'ble  Finance  Minister  has  taken  this  as  a  priority  sector  This  year  also,  the  Hon'ble  Finance
 Minister  has  disappointed  the  people  who  are  poor  and  homeless  in  the  country  and  who  anticipated  much  assistance  from  the  Government  of  India
 to  have  shelter  of  their  own.

 Much  publicity  was  given  by  the  BJP  at  the  time  of  Lok  Sabha  election  with  regard  to  concern  about  bringing  back  the  black  money  to  this  country.
 They  promised  that  the  black  money  will  be  brought  back  into  the  country  within  150  days.  But,  again  unfortunately,  even  after  10  months,  we  have



 not  seen  any  progress  in  this  regard.  We  are  not  able  to  see  any  active  and  concrete  action  taken  by  the  Government  of  India  in  this  regard.  The
 assurance  and  the  promise  given  by  the  Ruling  Party  remained  on  paper  only.  Even  now,  time  and  again,  the  matter  was  raised  on  the  Floor  of  the
 House  and  also  outside  the  House.  But  the  Government  of  India  has  not  given  any  convincing  reasons  for  the  delay  also.

 A  Member  of  Parliament  is  expected  to  function  very  effectively  in  his  Lok  Sabha  Constituency.  Whenever  the  Members  of  Parliament  visits
 his/her  Constituencies,  lot  of  demands  and  requests  will  come  seeking  funds  for  developmental  works.  The  MPLADS  funds  provided  to  the  Members
 is  only  Rs.5  crores  per  year  which  becomes  very  meager.  Even  MPs  who  regularly  visits  their  constituencies,  can  only  give  assurances  but  are  not
 able  to  implement  the  promise  which  they  give  because  of  the  insufficient  funds  allocated  for  them  under  MPLAD  Scheme.  Hence,  all  the  MPs  of  this
 House,  cutting  across  Party  line,  are  hoping  that  the  Hon'ble  Finance  Minister,  in  this  Budget,  will  increase  the  MPLADS  Funds  to  the  tune  of  Rs.  50
 crore  per  year  or  at  least  Rs.25  crore  at  the  initial  stage.  But,  unfortunately,  not  even  a  whisper  in  this  regard.  This  leads  to  the  MPs  to  become
 ineffective  in  their  constituencies  since  they  cannot  fulfil  the  needs  and  demands  made  by  the  people  who  elected  them.

 So  far  as  my  Tumkur  Parliamentary  Constituency  is  concerned,  in  the  last  year's  Budget  of  2014-15,  the  Government  of  India  has  announced  the
 Chennai-Mumbai  Industrial  Corridor  and  declared  three  cities  as  Industrial  Smart  Cities  which  included  Ponneri  in  Tamil  Nadu,  Krishnapatnam  in
 Andhra  Pradesh  and  Tumkur  in  Karnataka.  But,  so  far,  no  action  is  taken  in  this  regard.  We  are  yet  to  know  the  modalities  of  this  scheme.  But  in  the
 Action  Taken  Report,  it  is  given  that  the  modalities  will  be  finalized  before  the  end  of  March  2015.  But,  so  far,  we  are  yet  to  see  the  action  taken  by
 the  Government  of  India  in  this  regard.  This  is  a  very  important  announcement  made  by  the  Government  of  India  last  year.  We  all  welcomed  this
 decision  and  by  implementing  this  programme,  definitely  the  Southern  portion  of  the  country  will  see  development  in  all  the  angles.  This  is  a
 welcoming  decision  of  the  Government.  I  urge  upon  the  Government  of  India  to  finalize  the  modalities  of  this  Chennai-Mumbai  Industrial  Corridor  and
 to  start  implementation  of  the  Scheme  in  my  Constituency,  Tumkur  in  Karnataka.

 CISHRI  DHANANJAY  MAHADIK  (KOLHAPUR):  Several  parts  of  the  state,  including  Marathwada,  Khandesh  and  Vidharbha  have  received  heavy
 rainfall  and  hailstorms  accompanied  by  gusty  winds  damaging  standing  rabi  crop  and  horticulture.  The  worst  affected  is  the  onion  crop  which  has
 been  destroyed  in  tones  in  state's  Nagpur  belt.  "Over  100  tonnes  of  onion  has  been  damaged.  There  are  10-15  villages  in  the  river  belt.  All  its
 farmlands  have  been  ruined,  incessant  rainfall  with  lightning  and  hailstorm  lashed  Aurangabad  district  on  Saturday  night  where  wheat,  grams,  onion
 and  orchards  plantation  has  been  destroyed.  The  orange  farm  fields  have  also  been  damaged  in  Kolhapur,  Satara.  Grape  farms  are  also  ruined  in
 Nashik.  If  this  continues,  farmers  may  face  huge  monetary  loss.  The  government  is  also  not  helping  farmers  The  most  vulnerable-wheat-was  sowed
 in  the  first  week  of  November  and  was  ready  for  harvest.  But  the  untimely  rains  are  most  likely  to  bring  down  the  output.  Soya  bean,  jowar  and  fruits
 like  watermelon  and  grapes  were  all  set  to  be  harvested.  But  the  fresh  showers  have  further  damaged  the  winter  harvest.  The  hailstorm  comes  as  a
 double  whammy  for  Maharashtra.  A  drought  earlier  this  year  had  already  left  many  farmers  in  Vidarbha  and  Marathwada  reeling  under  debt  and
 staring  at  a  bleak  future.  Now  the  hailstorms  have  pushed  farmers  in  northern  Maharashtra  to  the  edge  as  they  face  a  similar  situation.

 Standing  fruit  and  horticulture  crop  estimated  to  be  worth  around  Rs.5000  crore  has  been  destroyed.  Farmers  claim  they  have  lost  40  per  cent
 of  their  crop  and  they  have  taken  loans  of  Rs.  3-4  lakh  for  per  acre  of  crop.  The  damage  will  go  up  and  if  the  government  sticks  to  its  figure  of  20  per
 cent  damage  then  farmers

 will  have  no  option  but  to  commit  suicide.  In  a  state  where  nearly  10,000  farmers  committed  suicide  between  2001  and  2014,  the
 unpredictable  weather  has  added  to  the  uncertainty.

 Farmers  are  ruined.  The  kharif  crop  failed,  and  now  they  are  further  burdened  with  loans  they  cannot  pay.  Farmers  need  immediate  relief:  The
 government  should  come  forward  and  help  the  farmers  in  overcoming  this  problem.

 OSHRI  PRALHAD  JOSHI  (DHARWAD):  1  support  the  Budget  2015-16  presented  by  Hon'ble  Finance  Minister  Shri  Arun  Jaitley  ji,  and
 congratulate  Shri  Arun  Jaitley  ji  &  Shri  Jayant  Sinhaji  for  presenting  such  a  pro  poor  forward  looking  and  visionary  Budget.

 This  Govt  is  just  of  10  months  old.  But  during  this  short  period  people  sitting  that  side  are  asking  many  questions.  They  are  raising  only  questions,
 ironically  which  they  had  put  to  themselves.  To  these  questions  they  had  never  been  able  to  answer  for  long  60  years  of  their  rule  in  power.  They  are
 either  asking  the  question  of  propagating  only  lies  because  they  can  even  not  ask  question  about  which  they  are  telling  only  lies.  Strangely  some  of
 them  even  not  asking  also  and  remained  out  of  this  August  House  in  the  pretext  of  Sabbatical  leave.  It  is  alright  let  me  try  to  touch  upon  what  is
 there  in  this  budget  for  people  of  India.

 Agriculture  is  back  bone  of  our  economy  with  about  60  %  people  depending  on  this  and  it  is  the  biggest  employer  in  the  country.  But
 unfortunately  growth  engine  in  this  sector  is  at  a  limping  speed  with  only  3.8%  growth  is  recorded  in  the  12th  plan.  It  may  be  due  to  many  factors,
 one  of  them  being  certainly  immature  policy  steps  taken  by  the  previous  Govt  during  this  period.  Now  unless  we  be  determined  to  achieve  another
 green  revolution  our  Food  Security  Scheme  will  be  meaningless  and  the  day  will  come  when  we  need  to  depend  imports  for  our  food.

 Unless  agriculture  is  made  profit  oriented  avocation,  there  is  no  future  for  our  farmers.  The  important  step  that  needs  to  be  taken  to  improve
 this  sector  and  bolster  food  security  to  focus  on  improving  yield  and  productivity,  which  is  not  up  to  expected  mark  compared  to  other  countries
 across  the  world.



 Yield  is  depending  on  several  factors  like  variety  and  quality  seeds,  soil  quality,  irrigation,  fertilizers,  pesticides  and  extension  services  and
 institutional  credit  facilities,  etc.  Price  received  by  farmers  and  certainty  and  assurance  to  get  it  push  forward,  the  farmers  go  for  more  market
 oriented  agriculture.

 Today  though  agriculture  is  the  largest  sector  for  our  GDP  growth,  unfortunately  the  contribution  of  agriculture  and  other  related  sector  like
 horticulture  dairy  and  fisheries  is  only  18%  even  after  68  years  of  Independence.  Even  though  the  Govt  year  by  year  increase  the  Bank  credit  limits,
 the  share  of  long  term  credit  in  this  sector  declined  from  55%  in  2006-07  to  39%  in  2011-12.  According  to  NSSO  survey  as  much  as  40%  of  the
 finances  of  farmers  still  come  from  informal  sources  like  money  lenders,  etc.

 India's  per  hectare  yield  of  different  crops  is  low  as  compared  to  other  Asian  countries.  Such  as  India  produced  3,590  kg  paddy  in  a  hectare
 against  6,686  kg  by  China,  4,219kg  by  Bangladesh  and  4,081  kg  by  Myanmar  in  2011.  In  wheat,  India's  per  hectare  yield  is  just  1,661  kg  per  hectare
 as  compared  to  China's  4,838  kg.  Productivity  of  pulses  in  India  is  only  699  kg  per  hectare  whereas  China  produces  1,533  kg.  India's  per  hectare
 production  of  pulses  is  the  lowest  compared  to  its  six  neighbours-  Bangladesh,  Bhutan,  China,  Myanmar,  Nepal  and  Sri  Lanka.  So,  for  all  this,  solution
 is  in  this  Budget  2015-16  which  has  announced  many  schemes  for  improving  Indian  agriculture.

 1)  Allocation  of  additional  5  million  tones  of  rice  to  below  and  above  poverty  line(BPL)  and  (APL)  families  in  the  states,  pending  implementation  of
 the  National  Food  Security  Act(NFSA),  and  allocation  of  10  million  tones  of  wheat  under  open  market  sales  for  domestic  market  in  2014-15

 2)  Moderation  in  increases  in  the  MSPs  during  the  last  and  current  season,

 3)  Advisory  to  the  states  to  allow  free  movements  of  fruits  and  vegetables  by  delisting  them  from  the  Agricultural  Produce  Marketing  Committee
 (APMC)  Act.

 4)  Bringing  onions  and  potatoes  under  the  purview  of  the  essential  Commodities  Act  1955,  thereby  allowing  state  Governments  to  impose  stock
 limits  to  deal  with  cartelization  and  hoarding,  and  making  violation  of  stock  limits  a  non  bailable  offence.

 I  always  quote  John  Ruskin's  words  who  says  the  human  hands  are  the  most  efficient  and  subtlest  and  skilful  tool  made  by  God.  Every  year  12
 million  Job  seeking  youth  come  to  job  market.  But  as  I  have  already  told  by  2020  about  120  million  skilled  work  forces  is  required  in  non-farm  sector.

 Again  this  budget  has  solution  in  the  form  of  skill  India  concept  of  Shri  Narendra  Modiji.  A  dedicated  Department  of  skill  development  and
 entrepreneurship  has  been  created  under  this  Ministry  to  focus  attention  on  this  area.  Not  only  that  the  skilling  programme  for  rural  youth  has  been
 refocused  and  priority  is  given  to  build  the  capacity  of  poor  rural  youth  for  domestic  and  global  skill  development.  Deen  Dayal  Upadhya  Gramin
 Kaushal  Yojana  is  a  major  step  towards  this  end  for  which  I  congratulate  Shri  Arun  Jaitley  ji.  This  is  a  placement  linked  skill  development  scheme  for
 rural  youths.

 Mudra  Bank  for  SC/ST  and  other  OBC  based  small  and  micro  units  is  another  major  steps  wherein  achieving  maximum  social  justice  sought  to
 be  achieved.  Out  of  total  5.77  crores  small  business  units  mostly  individual  proprietorships,  which  run  small  manufacturing  units.  Trading  or  service
 business  are  owned  by  SC/ST  and  OBCs.  But  unfortunately  these  bottom  of  the  pyramid  hard  working  entrepreneurs  find  it  difficult  to  access
 themselves  to  formal  system  of  credit.  The  newly  announced  MUDRA  Bank  with  the  initial  corpus  of  Rs  20000  crores  provide  credit  guarantee  to
 these  lot  who  contribute  a  great  deal  to  national  economy.

 Nai  Manzil  and  USTAD  are  two  other  innovative  programmes  for  minority  youths.  Nai  Roshini  is  another  programme  aimed  at  leadership
 training  for  minority  women  and  MANAS  for  upgrading  entrepreneurial  skill  of  minority  youths.  Employment  for  our  youth  has  always  been  the  major
 problem  facing  our  economy.  The  decline  in  the  compound  annual  growth  of  employment  is  a  cause  for  concern.  This  is  due  to  lack  of  skill
 development  for  our  youths.

 As  per  the  labour  Bureau  report  of  2014,  the  current  size  of  the  formally  skilled  work  force  is  just  2%  compared  to  small  countries  like  Korea
 and  Japan  which  are  96%  and  80%  respectively.

 NSDC  report  says  for  the  period  between  2014  to  2022,  there  is  a  requirement  of  120  millon  skilled  work  force  in  the  non-farm  sector  itself.
 The  solution  for  this  lies  in  PM  Shri  Narendra  Modijis  skill  India  and  make  in  India  concept.  This  Budget  has  taken  a  very  quick  note  of  it  and
 announced  many  schemes  for  the  Indian  youths  for  getting  skilled  placement  linked  skill  development  scheme  for  rural  youths.

 Infrastructure  is  another  area  this  Budget  put  more  emphasis  on  there  has  been  a  marked  increase  of  allocation  for  this  sector  because  this
 sector  along  with  creating  the  assets  to  generate  employment.

 More  than  1.25  lakh  crores  additional  investment  is  put  in  public  investment  60%  of  which  is  earmarked  for  infrastructure  primarily  for
 completion  100000  Km  roads  whose  construction  is  already  started  and  this  will  be  followed  by  another  100000  Km  of  new  rods.

 Here  it  needs  to  be  mentioned  that  how  our  country  is  again  lagging  behind  from  china  in  respect  of  GDP  expenditure.  During  1992-2011
 period,  China  spent  nearly  8.5%  of  GDP  on  infrastructure  where  as  India  spent  about  4.7%  of  GDP.  This  gives  clear  indication  of  the  plight  about
 infrastructure.  That's  why  during  NDA  period  of  our  leader  Atalji  this  sector  got  fillip  in  the  form  of  Golden  quadrilateral  roads,  PMGSY  and  talk  of
 joining  major  rivers.

 Now  let  us  look  at  the  existing  situation  of  our  energy/Power  sector  today,  which  is  another  important  infrastructure.  By  the  end  of  this
 financial  year,  total  requirement  of  power  in  ML  units  is  104862  MU  and  in  the  peak  time,  this  is  about  147815  MU,  present  availability  is  995157  MU
 and  deficit  is  about  53515  ie  -5.1%.  In  our  state  of  Karnataka  alone,  the  shortage  is  about  24.5%.

 When  this  is  the  situation  we  need  to  look  at  it  with  all  seriousness  and  this  Budget  has  given  serious  thought  to  it.

 There  is  also  an  equal  amount  of  investment  in  Railways  infrastructure  which  we  have  discussed  in  the  Railway  budget  debate.  Along  with
 this,  Budget  speaks  other  related  infrastructure  like  rural  electrification,  solar  energy,  new  ultra  mega  power  projects,  nuclear  power  plants,



 expansion  of  irrigation,  etc.  There  is  also  impressive  amount  of  social  spending  on  education  at  all  levels  including  primary  and  secondary.  In  case  of
 higher  education  new  IITs,  IIMs,  AIIMS  are  announced,  and  I  specially  thank  Hon'ble  FM  for  announcing  new  IIT  to  Karnataka.

 As  regards  bringing  back  black  money  about  which  the  people  sitting  that  side  are  making  big  hue  and  cry,  this  budget  has  taken  a  step  in  the  right
 direction  by  proposing  to  bring  in  new  penal  legislation.

 q  waz  yAdog  सिंह  चन्देल  (हमीरपुर):  मैं  2015-2016  आम  बजट  का  समर्थन  करता  हूँ।  यह  बजट  किसान  प्रेमी  बजट  है।  किसानों  को  PAfor  ऋण  के  लिए  8.5  लाख  करोड़  रु0  का

 के  प्रावधान  व  दीर्घावधि  वाीण  कप  BAct  में  15  हजार  करोड़  BO  के  प्रावधान  a  PAR  विकास  की  Ae  से  महत्वपूर्ण  हैं।  नाइट्रोजन  you  उर्वरकों के  उत्पादन  का  लक्ष्य  133.83  लाख
 मीट्रिक टन  भी  उर्वरकों  की  उपलब्धता  बढ़ा  कर  किसानों  को  राहत  Son  pAR  or  विकास  की  cAfse  जे  पूधानमंती  PAR  or  सिंचाई  योजना  के  अंतर्गत  पूधानमंती  गाम  सिंचाई  योजना  की  घो:
 णा,  पूति  बूंद  अधिक  फसल  का  लक्ष्य  तय  करने  के  साथ  ही  सिंचाई  योजना  के  लिए  5300  करोड़  रु0  का  आवंटन,  3500  करोड़  आण  स्वच्छता  के  लिए  और  राष्ट्रीय  एन्टिक  अवसंरचना  हेतु  90
 करोड़  और  पूर्वोत्तर  राज्यों  में  जैविक  खेती  के  लिए  125  करोड़  रु0  का  [तधाठ  oft  PAR  or  को  सम्बल  पूठान  करेगा  त  जैविक  PAK  cr  का  आधार  yAc  करेगा।  साथ  ही  2500  करोड़  रु0  की
 गुमान  बसाहटें  को  स्वच्छ  पेयजल  उपलब्ध  कराने  के  लिए  राज्यों  को  सहायता  भी  शुद्ध  पेयजल  की  आपूर्ति  में  सहयोगी  सिद्ध  dom,  किसानों  को  उपज  सीधे  बेचने  के  लिए  ग्रामीण  बाजारों  की  स्थापना
 से  pA  or  विपणन  में  सुधार  मएठ  ग्रामीण  रोजगार  के  नढ़त  सबको  म  की  व्यवस्था  ग्रामीण  रोजगार  को  बढ़ाता  Bary

 विमान  नरेन्दर  मोदी  जी  के  नेतृत्व  में  वित्त  मंत्री  महोदय  ने  देश  के  भ्र वि रीय,  भारत  की  निधि  भारतीय  युवा  वर्ग  को  रोजगार-क्षम  बनाने  के  लिए  स्वाधीनता  के  बाठ  पहली  बार  इतने  व्यापक  स्तर  पर
 कौशल  विकास  व  स्वरोजगार  के  लिए  योजनाओं  की  AA  cons  की  गई  हैं,  नवोदित  उद्यम  परियोजनाओं  अर्थात  'स्टार्ट-अप्स'  के  लिए  वित्तीय  समर्थन  और  सूक्ष्म  उद्यमों  के  लिए  'सूक्ष्म  इकाई  विकास
 पुनर्वित्तीयल  बैंकਂ  हेतु  20,000  करोड़  ४०  की  निधि  जैसे  पूस्तातों  से  जहां  युवाओं  को  रोजगार-पदाता  बनने  की  प्रेरणा  मिलेगी,  वहीं  देश  में  उत्पादक  उद्योगों  के  विस्तार  और  सूक्षम  उद्यमों  का  भी  प्रमाट
 होठा

 थरीआाल  नरेन्दर  मोठी  जी  ने  देशवासियों  को  परिवार  का  सदस्य  मानते  हुए  पूधानमंत  सुरक्षा  बीमा  योजना  में  मातू  12  रु0  प्रतa,  101  नाम मातू  ‘प्रीकियाकਂ  अर्थात  एक  रुपए  मासिक  में  दो
 लाख  रुपए  का  दुर्घटना  बीमा  निम्न  आय  वाले  परिवारों को  होने  वाले  दुर्घटना-जनित  संकटों से  सुरक्षा  प्रदाज  करेगा|  प्रधानमंत्री  जीवन  ज्योति  बीमा  योजना  के  अंतर्गत  18-50  aAcret  आयु  वर्ग  में
 सहज  मृत्यु  और  दुर्घटना  मृत्यु  के  जोठिति  पर  भी  ठो  लाख  तक  की  बीमा  सुरक्षा  एक  BO  दैनिक  से  कम  (SO  330  9तa,  sot)  की  लागत  पर  सुलभ  करायी  गई  है।
 अटल  पेंशन  योजना  में  शामिल  लोगों  के  प्रोत्साहन  के  लिए  सरकार  31  दिसम्बर,  2015  से  पूर्व  खोले  खातों  में  5  ४  के  लिए  1000  रु0  पूतिवा:जज़  तक  सीमित  fefeit a 'effereraਂ के  'परिश्रम'  के
 50  फीसदी  का  अंशदान  भी  सामाजिक  सुरक्षा  रहित  वर्गों  को  पेंशन  लाभों  की  परिधि  में  लाएगा

 अंत  में  पुक्क  बजट  का  समर्थन  करते  हुए  कहता  हूँ  कि  यह  बजट  गांव,  गरीब  व  किसानों  के  हित  का  बजट  है।  युवाओं,  बुजुर्गों,  पिछड़ों,  दलितों  एवं  गरीब  की  विशे:  चिंता  वाला  बजट  है,  यह
 भारत  देश  एवं  देशवासियों  को  संवारने  व  सुटत  करने  वाला  बजट  है।

 Oop  धर्मेन्द्र  कुमार  (आँवला)  मैं  ae  2015-2016 के  बजट  का  समर्थन  करता हूँ  यह  बजट  लोक  प्रिय  बजट  है।  माननीय  पूधान  मंत  oft  नरेन्दर  मोदी  जी  की  कथनी  और  करनी  में  कोई
 अन्तर  नहीं  है।  उनकी  नीति  और  नियत  में  कोई  फर्क  नहीं  है,  पूधानमंती  जी  नें  हमेशा  कहा  हैं  यह  सरकार  गरीबों  की  है,  और  गरीबों  के  लिए  है।  इस  aAcrr  महान  a  पं0  ठीनठयाल  उपाध्याय
 जी  का  100तो  जन्मदिवस  मनाया  जायेंगी  dO  दीनदयाल  उपाध्याय  जी  की  सोच  थी  कि  समाज  के  आितटी  व्यक्ति  के  चेहरे  पर  मुस्कान  होनी  चाहिए।  उस  सपने  को  मोदी  जी  सरकार  पूर्ण  करने  में
 लगी  है|  इसलिए  मैं  कहता  हूँ  कि  मोदी  जी  ने  हिन्द  में  वह  काम  कर  दिया,  dO  दीनदयाल  जी  के  सपनों  को  साकार  कर  दिया,जब  से  रखा  है  पू धान मंत्री  की  puff  पर  कदम,  इस  देश  में  डी  नहीं  विदेश
 में  भी  चमत्कार कर  विया

 हमारे  पु धान  मंत्री  जी  का  लोहा  दूसरे  देश  भी  मान  चुके  हैं।  हमरे  देश  की  समस्या  थी,  महंगाई,  yAcraR,  कांग्रेसी  ७  थे  महंगाई  कोई  रोकने  की  चीज  थोड़े  है,  ऐसे  क्या  Us  उगते  हैं।  कांग्रेस के
 शासन  काल  में  लोग  नारा  लगाते  थे:  खा  गये  चीनी  पी  गयें  तेल,  ये  देखो  कांगू सि यों  का  x

 लेकिन  हमारी  सरकार  ने  महंगाई  पर  पूर्णरूप  से  काबू  पा  लिया  है  और  महंगाई  नहीं  बढ़ने  ठी  है|श्रूकिटाचार  की  कितनी  चर्चा  करूँ  कांग्रेस  के  शासन  में  कोयला  घोटाला,  ¢  जी  घोटाना,  बोफोर्स
 घोटाला,  कॉमनवैल्थ  घोटाला,  जमीन  घोटाला।  अभाटी  सरकार  में  भ्रू कि टाचार  की  कोई  जगह  नहीं।  अ्रविटावा।  इस  सरकार  में  कठी,  और  हम  कहना  चाहते  हैं  एवं  हमने  पहले  भी  कहा  था  न  महंगाई  न
 शू फि टाचार  हम  देंगे  ऐसी  सरकार

 गरीब  के  लिए  कांग्रेस  ने  दे  दी  मनरेगा-गड्डा  खोदो-गरीब  की  चिन्त  इन्होंने  नहीं  Hh

 सो  जाते  हैं  फुटपाथ  पर  अखबार  बिछाके,

 गरीब  कर्झ  नींद  की  गोली  नहीं  tare

 हमारी  सरकार  द्वारा  रोजगारों  का  सृजन  करने  के  लिए  निवेश  को  आमंतत  किया  orem)  जिन  राज्यों ने  अपने  भूमिक  कानूनों  में  सुधार  किया  है  तथा  थ्रकिद  जयते  अव्रेला  कार्यकूम  के  इस
 हेतु  में  व्यवस्था  पर  बदलाव  लाया  है,  उन्हें  सुविधा  उपलब्धता कराई  गई  है|

 हमारे  किसानों  के  लिए  हमारी  पूतिबद्भता  गहरी  है|  हमने  pA  or  उत्पादन  में  महत्वपूर्ण  दो  बड़े  कारकों  अर्थात्  Hor  और  पानी  के  समाधान  के  लिए  पहले  ढी  प्रमुखत  उपाय  किए  हैं।  सतत
 आधार  पर  मृदा  उर्वरता  में  सुधार  लाने  के  लिए  महत्वाकांक्षी  मृदा  स्वास्थ  कार्ड  स्कीम  शुरू  की  गई  है  जो  कि  बुत  महत्वपूर्ण  है।  मृदा  स्वास्थ्य  सुधार  लाने  के  लिए  PAP  अंनलय  की  परंपरागत
 AR  or  विकास  योजना  का  पूर्ण  रूप  से  समर्थन  करता  हूँ।

 भारतीय  की  जनसंख्या  का  बड़ा  भाग  स्वास्थ्य,  दुर्घटना अथवा  जीवन,  किसी  yor  के  बीमा  के  बगैर  ही  जब  हमारी  युवा  पीढ़ी  बूढ़ी  होगी  उसके  पास  भी  कोई  dort  नहीं  होगी|
 पूधानमंती  जन  धन  योजना  की  सफलता  से  प्रोत्साहित  होकर  मैं  सभी  भारतीयों  AAA  अ  गरीबों  वंचितों  के  लिए  कार्यशील  सामाजिक  नेटवर्क  सृजन  करने  का  तथा  जन  धन  योजना  में  बीमा  का
 भी  स्वागत  करता

 इस  सरकार  का  हर  गाँव  में  एक  अस्पताल  बनाये  जाने  का  लक्ष्य  भी  एक  महत्वपूर्ण  योजना  हैं।  मैं  इसका  भी  स्वागत  करता  हूँ  इस  योजना  से  हम  उन  लाखों  लोगों  की  जान  बचा  सकते  हैं  जो
 लोग  इलाज  के  अशात  में  अपना  रतो  देने  हैं।  ज  जाने  कितने  ग्रामीण  अपने  ज्रवजा  बच्चे  सतो  देते  हैं,  इस  योजना  से  हम  काफी  हद  तक  मृत्यु  Gz  पर  विजय  पा  सकते  हैं।

 हम  संचार  नेटवर्क  योजना  के  तहत  हर  ग्रमीण  युवा  को  नई  तकनीकी  से  जोड़  सकते  हैं|  आज  x  गाँवों  के  युवाओं  में  अथाह  कौशल  व  क्षमताएं  हैं  लेकिन  हम  उनका  उपयोग  नहीं  कर  पाते,



 नतीजा  यह  होता  हैं  कि  युवा  दिग भू मित  हो  जाता  हैं  और  गलत  रास्तों  पर  चला  जाता  हैं  जो  कि  समाज  की  क्षति  का  कारण  हैं।  इस  योजना  के  माध्यम  से  युवाओं  को  एक  नई  दिशा  व  दशा  दे  सकते  हैं|

 भारत  विश्व  के  सर्वाधिक  gor  aटर  में  से  है।  हमारे  देश  की  कुल  आबादी  का  54  yferord & siféras fazer से  अधिक  डीसी  25  cra  से  कम  आयु  के  लोगों  का  है,  आवश्यक  हैं  कि  हमारे  युवा  21वीं
 शताब्दी  की  नौकरियों  के  लिए  शिक्षित  और  रोजगार  पर  रखे  जाने  योग्य  हों।  मा0  पूधानमंती  ने  बताया  है  कि  किस  yor

 "
 स्किल  इंडिया

 "
 कार्यकूम  और  मेक  इन  इंडिया  कार्यकूम  से  गहरा  तालमेल

 बैठाया जा  सकता  हैं।  आज  हमारे  सक्षम  कार्यबल  के  5  पुनीत  से  भी  कम  को  ऐसा  औपवाटिक  कौशल  परीक्षण  प्राप्त  हो  सकता  है  ताकि  वे  रोजगार  पर  रखे  जाने  योग्य  हों,  रोजगार  में  रह  सकें।  इसके
 लिए  हमें  तरह  तरह  के  व्यवसायिक  परीक्षण  कार्यकूम  के  माध्यम  इस  देश  के  ग्रामीण  युवाओं  सुशिक्षित  करना  होगा  साथ  ही  यह  भी  देखना  होगा  कि  वह  युवा  पूशिक्षण  के  उपरान्त  वह  कार्य  कर  रहा  हैं
 या  नहीं,  जिस  कार्य  में  उसने  प्रश्िक्षण  प्रामन  किया  8)  मुझे  पूर्ण  विश्वास  है  कि  हम  इस  माध्यम  से  काफी  हद  तक  बेरोजगारी  को  दूर  कर  सकते  हैं|  हम  अिघ  ही  कौशल  विकास  और  उद्यमिता  के  जरिए
 एक  zAdta  स्किल  मिशन  का  शुभारम्भ  करने  जा  रहे  हैं।  इस  मिशन  के  अंतर्गत  विभिन्न  मं तूल यों  द्वारा  चलाये  जा  रहे  कौशल  संबंधी  कार्यक्रमों  को  समेकित  किया  जाएगा  तथा  हमारी  सभी  31
 क्षेत्रीय  कौशल  िक़aो)  में  पुलियाओं  और  परिणामों  के  मानकीकरण  का  अवसर  पठान  किया  जाएगा  हम  एक  डिजिटल  वाउचर  कार्यकूम  भी  तैयार  कर  रहे  हैं।  इससे  प्रन्के  योग्यता  wa  छान  किसी
 पूमाणित  परीक्षण  पु दाता  से  प्रा्त  कर  सकेगा।  मैँ  इस  कार्य कुम  का  मैं  हृदय  से  स्वागत  करता  पह

 हम  डिजिटल  इंडिया  सपना  जो  देख  रहे  हैं  वह  बिल्कुल  सही  प्रया्स  है।  सशक्त  भारत  के  लिए  मैं  इसका  स्वागत  करते  पथ  कहना  चाहूँगा  कि  2.5  लाख  गाँवों  को  जोड़ने  वाले  75  लाख
 कि॥मी0  के  राष्ट्रीय  ऑप्टिकल  फाइबर  नेटवर्क  कार्यकूम  को  और  अधिक  गति  पठान  की  जा  रही  हैं  जिसके  लिए  इच्छुक  राज्यों  को  इस  कार्य कुम  का  ठिछियान्तयन  करने  की  अनुमति  प्रठाव  की  गई
 ह,  ६  जिस  पर  आले  वाले  व्यय  की  संचार  विझ्ष  द्वारा  निर्धारित  किए  गए  अनुसार  पूति पूर्ति  की  जायेंगी।  यह  सरकार  की  एक  कारगर  योजना  साबित  Soft

 हरित  भारत  भी  एक  अच्छी  योजना  हैं।  यह  अच्छी  तरह  ज्ञात  है  कि  पर्यावरणीय  ऋतe  अन्य  लोगों  की  अपेक्षा  गरीबों  के  लिए  अधिक  नुकसान  क्  हैं।  इसलिए  हम  वचनबद्ध  हैं  कि  हमारी
 समूची  विकास  प्रिया,  जहां  तक  संभव  हो,  हरी-भरी  हो  अधिकांश  पेट्रोलियम  उत्पादों  पर  हमारा  वास्तविक

 "
 कार्बन  टैक्स

 "
 अंतर्राज्यीय  मानकों  के  अनुरूप  है,  जहां  तक  कोयले  का  संबंध  हैं,  हमें

 पूदूकिदशण  पर  कर  लगाने  और  विद्युत  मूल्य  के  बीच  एक  बेहतर  सन्तुलन  तलाशने की  जरूरत  |  साथ  ही  हमें  देश  में  वृक्षारोपण  के  माध्यम  से  न  को  कम  करने की  ओर  कदम  उठाने  की
 आवश्यकता हैं।  मैं  इसका  समर्थन करता  हूँ।

 मेरा  मानना  हैं  भारत  जे  देश  को  पर्यटन  के  हेतु  में  भी  आगे  लाने  की  जरूरत  हैं  क्योंकि  यही  एक  ऐसा  देश  हैं  जिसकी  संस्कृति  अलग  व  औसत  हैं  जिसको  सभी  ने  माना  है|  हमें  पर्यटकों  की
 सुविधाओं को  भी  ध्यान  में  रखना  है|  पर्यटन  हेतु  किए  गए  जैसे-  लैंड  स्कोप  बहाली,  चील्ह  और  ein  किल्द  पार्किंग,  विकलांगों  के  अभिगमन  हेतु  सुलभ  बनाना,  आगंतुकों हेतु  सुविधाएं,  सुरक्षा व
 शौचालय  सटित  पुकार  के  साथ  कार्य  शुरू  करने  के  लिए  संसाधन  उपलब्ध  कराना  और  विभिन्न  धरोहर  स्थलों  के  आसपास  समुदायों  को  लाभ  देने  की  योजनाएं,  आदि  SA  कार्यों  को  करने  की  पहुत
 आवश्यकता हैं|

 महिला  सुरक्षा,  इस  सदन  के  सभी  मा0  सदस्यों  की  एक  सामूहिक  चिनता  है|  अते  विभिन्न  अवधारणाओं  की  जाँत  करके  ऐसी  अवधारणाओं  को  मालूम  करना  हैं  जो  वैधिकृत  हों  और  तेजी  से
 मापी जा  सकें।  "सेफ्टी  फॉर  पुमल  ऑन  पब्लिक  रोड  ट्रांसपोर्ट

 "
 की  प्राटोतिक।  परीक्षण  योजना  पर  सड़क  परिवहन  तथा  देश  में  सार्वजनिक  मंत्निमंडल  समिति  द्वारा  02.01.2014  को  अनुमोदित  की

 गई  8  इस  स्कीम  में  देश  में  सार्वजनिक  सड़क  परिवारों  में  जीवीएस/सीसीटीवी/पैनिक  बटन  लगाये  जाने  के  साथ  Ada  स्तरीय  व्टिकत  सेक्यूरिटी  ट्रेकिंग  सिस्टम  तथा  सिटी  कमांड  एंड  कंट्रोल
 सेंटर  की  स्थापना  किए  जाने  का  उल्लेख  हैं।  मैं  समझता  हूँ  इस  योजना  से  महिला  सुरक्षा  में  काफी  अठट  मिलेगी  इसलिए  मैं  इस  योजना  का  समर्थन  करता  हूँ।

 माननीय  पूधानमंती  जी  ने  बेटियों  के  बारे  में  जो  सोता  ud  में  रही  काँग्रेस  सरकार  वे  नहीं  Wea)  यह  बहुत  ही  शर्म  की  बात  कि  जब  देश  उभरती  बाजार  अर्थव्यवस्थाओं  के  बीच  मुख्य
 अर्थव्यवस्था  के  रूप  में  उभर  है,  देश  के  कई  भागों  में  बालिका  के  पूति  उदासीनता  अभी  भी  बहुत  अधिक  है।  इसलिए  मैं  बेटी  बचाओ  बेटी  पढ़ाओ  अभियान  का  सम्मान  के  स्वागत  करते  हुए  इसका
 समर्थन  करता  हूँ।

 यह  देश  बचाया  है  मोदी  जी  ने,

 आप  ही  इसके  रखवाले हो,

 यह  बजट  पेश  किया  है  जेटली  जी  at,

 अब  दिन  और  भी  अच्छे  आने  वालें  हैं।

 तभी  तो  वेंकया  नायडू  कहते  हैं.  हम  अभी  नहीं  जाने  ताले  हैं  और  इसलिए  हम  भी  कहते  हैं  कि  सावधान  कांग्रेसियों  यह  तो  बजट  हमारा  है।  इसमें  कमी  निकालो  इतना  संतारा  हैं  शर्म  करो
 Brat  है।

 *  SHRI  RAMESHWAR  TELI  (DIBRUGARH):  I  wholeheartedly  support  the  Union  Budget,  2015  presented  by  our  Finance  Minister  Shri  Arun  Jaitly  ji.
 The  Budget  which  aims  at  welfare  of  common  man  is  a  bold  step  on  the  part  of  the  NDA  Government  to  eradicate  poverty  and  taking  the  country  in
 the  path  of  development.  The  Finance  Minister  has  rightly  pointed  out  the  three  achievements  of  the  Government  in  his  Budget  speech.  One  is  the
 success  of  Jan  Dhan  Yojana  which  brought  12.5  crore  families  into  the  financial  mainstream  of  our  country.  The  second  big  achievement  of  the
 Government  is  coal  auctions.  The  coal  bearing  States  like  Assam  will  be  getting  several  lakh  of  crore  of  rupees  which  will  enhance  the  financial
 strength  of  the  State  having  coal  reserves.

 The  third  achievement  of  the  Government  is  Swach  Bharat  Abhiyan  which  is  surely  a  giant  step  towards  making  India  a  country  with  proper  health
 care  facilities  for  each  and  every  citizen  of  our  country.  The  vision  what  the  hon'ble  Prime  Minister  has  called  'Team  India’  is  a  right  step  towards
 achieving  all  round  success  for  the  welfare  of  the  people  of  our  country.  The  "Team  India’,  which  would  include  a  roof  for  every  family.  24  hour  power
 supply,  clean  drinking  water,  a  toilet,  means  of  livelihood  for  at  least  one  member  from  each  family,  proper  road  connectivity,  health  care  facilities,
 education,  increase  in  agricultural  productivity  etc.  are  some  laudable  steps  which  the  Government  intends  to  take  up.

 I  would  also  like  to  congratulate  the  hon'ble  Finance  Minister  for  putting  special  emphasis  on  the  development  of  North  East  region.  To  conclude,  I
 wish  to  state  that  our  Finance  Minister  deserves  accolades  for  presenting  a  pragmative  and  realistic  Budget.

 *Speech  was  laid  on  the  Table



 श्रीमती  कमला  पाटले  (जांजगीर-चाम्पा): मैं  बजट  का  समर्थन  करती  हूँ।  देश  की  जनता  के  हितों  को  ध्यान  में  रखकर  बनाया  गया  यह  बजट  लोगों  की  आकांक्षाओं  और  उम्मीदों  के
 अनुरूप है।  देश  आर्थिक  प्रति  की  ओर  तेजी  से  अबसर  होा  पूंजी  निवेश  बढ़ेगा,  युवाओं  के  लिए  रोजगार  के  अवसर  पैठा  होंगे  आम  आदमी  के  लिए  अटल  पेंशन  योजना,  पूधानमंती  सुरक्षा  बीमा
 योजना,  2022  तक  सभी  ग्रामों  में  विद्युतीकरण,  स्वास्थ्य  कल्द,  आवास एवं  रोजगार,  अल्पसंख्यकों के  लिए  गई  मंजिल,  रटरय  कौशल  मिशन  के  जरिये  देश  के  युवाओं  का  विकास,  गए  एम्स,
 आईआईएम,  आईआईटी  की  स्थापना,  अधोसंरचना  विकास  के  लिए  नेशनल  इंफास्ट्रक्तर  एण्ड  इनवेस्टमेंट  फण्ड,  पांच  अति  वृहद  बिजली  परियोजनाएं,  काले  धन  के  लिए  ठोस  पाबंदी,  एक  GRA  से
 ज्यादा  की  खरीदी  पर  पैल  नम्बर  जरूरी  झ  उपाट  से  निश्चित  रूप  से  भारतीय  जनमानस  में  खुशहाली  आएगी  और  देश  का  सर्वागीण  विकास  सुनिश्चित  होगा

 छत्तीसगढ़  के  लिए  स्वीकृत  रट्रीय  aActa  शिक्षा  एवं  अनुसंधान  स्थापना से  इस  हर्बल  राज्य में  उपलब्ध  औषधियों में  शोध  कर  नई  दवाओं  के  निर्माण  का  रास्ता  पूस्त  होठ  माननीय  पूधानमंती
 थी  नरेन्दर  मोठी  जी  ने  राज्यों  के  खजाने  में  कुल  राजस्व  का  62औ  देने  का  निर्णय  लिया  है|  जिससे  राज्यों  को  अपनी  स्थानीय  परिस्थितियों  के  अनुरूप  योजनाएं  बलाठे  के  लिए,  देश  के  विकास में
 अपनी  महत्वपूर्ण  भूमिका  उठा  करने  का  अवसर  मिलेगा,  जिसका  दूरगामी  परिणाम  aon

 मैं  माननीय  वित्त  मंत  जी  से  अनुरोध  करती  हूँ,  कि  छत्तीसगढ़  की  नई  राजधानी  निर्माण  के  लिए  एवं  गया  रायपुर  को  स्मार्ट  सिटी  के  रूप  में  विकसित  करने  के  लिए  बजट  fadAcr  आर्थिक  पैंकेज
 की  व्यवस्था  की  जाए  बिलासपुर,  कोरबा,  अम्बिकापुर  एवं  जगठलपुर  की  हवाई  पट्टियों  को  एयरपोर्ट  के  रूप  में  विकसित  कर  हवाई  सेता  जे  जोड़ने,  रायपुर  एयरपोर्ट  को  somiAda  एयरपोर्ट  aA  ort
 करने  तथा  रायपुर  के  पुराने  टर्मिनल  को  कारगो  टर्मिनल  के  रूप  में  बलाए  जाने  बजट  में  प्रावधान  करने  की  मांग  करती  हूँ।
 मेंरे  संसदीय  क्षेत्र  जांजगीर-चम्पा  के  मुख्य  डाकघर  को  पु धान  डाकघर  का  दर्जा,  जिलें  को  बीजीआरएफ  योजना  में  शामिल  करने  हार्टिकल्चर  बागवानी  मिशन,  शीतााय,  अनाज  भण्डारण  के  लिए
 गोदाम  स्थापित  करने  जांजगीर  में  इण्डेन  गैस  की  एजेंसी  देने,  जिले  में  प्रकृतिक  रूप  से  स्थापित  कोट मी सुनार  मगरमच्छ  अभ्यारण  की  पहचान  राष्ट्रीय  एवं  aieratActer  स्तर  पर  करने  एवं  जिले  की
 ऐतिहासिक

 तथा  पुरातात्विक  महत्व  के  विभिन्न  स्थानों यथा  गढ़ों,  गुफाओं,  मंदिरों  आदि  की  संरक्षण  हेतु  बजट  में  प्रावधान  करने  की  मांग  करती  हूँ।  भारत  सरकार  से  अपील  करती  हूँ  कि  पूधानमंती  pARier
 सिंचाई  योजना  स्कीम  के  तहत  हसदेव  बांयी  तट  लहर  से  दलौदा  जनपद  हेतु  में  सिंचाई  के  साधन  मुहैया  करवाए  जाएं,  रायपुर  से  वा रास्ता  वाया  बलौंदाबाजर,  कसडोल,  सरसींवा, राज्य  सड़क  जिसे
 हाल  ही  में  टटरय  राजमार्ग  का  दर्जा  दिया  गया  है,  का  हालात  अत्यंत  जर्जर  और  खस्ताहाल  है,  जिसे  चौड़ीकरण  करते  भ्  इनके  पुल  पुलियों  का  निर्माण  नए  सिरे  से  किये  जाएं,  हेतु  90औ  PAR  or
 जिला  होने  के  कारण  एक  नए  PAP  ४  विश्वविद्यालय  की  स्थापना  संत  शिरोमणी  गुरू घासीदास  जी  के  नाम  से  करने  की  मांग  करती  हूँ।

 Os,  यशवंत  सिंह  (नगीना)  मैं  माननीय  वित्त  मंत्री  th  dks  bruk  IqUnj  ns"k  dh  izxfr  एवं  Icdk  IkFk  एवं  Icdk  fodkl  djus  okyk  cTkV  is"k  djus  ij  fny  Is  c/kkbZ  nsuk  pkgrk
 gwAjA  0515  rks  ctV  dk  izR;sd  igyw  vius  vki  esa  ubZ  Iksp  ,ao  u;h  fn"kk  nsus  okyk  gS]  ijUrq  eSa  ctV  esa  xjhcksa]  nfyrks]  fiNM+ksa  Is  IEc/k  j[kus  okys
 igywvksa  ७  viuk  /;ku  dsfUnzr  djuk  pkgrk  gwAjA

 bl  ns"k  esa  Ifn;ksa  Is  xjhcks  ,ao  nfyrksas  ij  vR;kpkj  gqvk  gSA  vkt  Hkh  vxj  ns[kk  tk;s  rks]  ,5॥  O;fDRk  ftl  ij  uk  rks  dqN  iSnk  djus  dks  tehu  gS]  uk  dqN  t:jr
 esa  cspus  dks  Ikeku  gS]  ftldk  uk  dqN  LFkk;h  gS]  ,515  xjhc  ,oa  nfyr  O;fDr  dk  vxj  LokLF;  fcxM+  tk;s  rks  oks  etcwj  gks  tkrk  gSA  ftlds  dkj.k  xjhch  vksj  c<+



 tkrh  gSA  bl  ns"k  esa  egAjxkbZ  dh  ekj  Hkh  vxj  Icls  T;knk  izHkkfor  djrh  gS  rks  bUgsa  gh  djrh  gS  D;ksafd  tks  O;fDr  nks  gtkj  dk  [kkuk  (९5१४  esa  [kkrk  gS
 +k  yk[kksa  :i;s  vius  A...ij  [kpZ  djrk  gS  mldk  egAjxkbZ  Is  D;k  ysukA  vkt  vxj  ICth  ds  nke  ekSle  dh  [kjkch  ds  dkj.k  c<+rs  gS  rks  ns"k  dk  ehfM;k  vkleku  flj  ij
 mBk  ysrk  gS,  ijUrq  tc  bl  ns"k  ds  djksM+ks  xjhcksa  ds  ?kj  nl&nl  fnu  pVuh  Hkh  e;LIj  ugh  gksrh  rc  ;g  fefM;k  भी  dqN  ugh  cksyrkA  vkSj  eSa  rks  ;gka  rd
 dgwxkAj  fd  laln  esa  Hkh  mu  xjhcksa  dh  ppkZ  ugh  gksrhA  16  ?kUVs  aigur  djus  okyk  xjhc  O;fDr  bl  ns"k  esa  Hkw[kk  Iksrk  gSA

 bl  ns"k  dh  vFkZO;0LFkk  Hkh  vthc  gSA  ftidh  vkenuh]  T;knk  mls  Iqfo/kk;s  Hkh  T;knk]  tSls  cM+s  vf/kdkfj;ksa  Ikalnksa_  मंत्रियों  o0  tgkAj  ru[okg  Hkh  T;knk
 feyrh  gS]  mUgsa  edku  Hkh  cM-+s  ]fpfdRIk  Iqfo/kk  Hkh  mPp  Lrj  dh]  rFkk  ifjogu  dh  Iqfo/kk  esa  feyrh  gSA  ijUrq  cspkjk  xjhe  rks  Ijdkj  ij  gh  fuHkZj  gS]  vkSj
 VHkh  rd  dh  Ijdkjks  us  mldk  /;ku  ugh  fd;k]  cf¥d  mls  feyus  okyh  Ijdkjh  Iqfo/kk;sa  Hkz'Vkpkj  dh  HksaV  p<+  x;hA  vkt  ns"k  ds  ,d  pk;  cspus  okys  iz/kku
 eU=h  Is  IHkh  dks  cgqr  vk"kk;sa  gS  D;ksafd  oks  bl  nnZ  dks  le>rs  gSA

 ekuuh;  iz/kku  eU=h  th  ds  funZs"ku  esa  ekuuh;  foRr  eU=h  th  }kjk  izLrqr  ;g  ctV  xjhcksa  ds  fy;s  ,d  vk"kk  dh  fdj.k  ds  :i  esa  vk;k  gSA  tu  /ku  ;kstuk  ftlesa
 12-5  djksM+  [kkrs  [kksys  x;s  gSa]  ;g  vius  vki  esa  ,d  ,sfrgkfld  "kq:vkr  gS  blds  ek/;e  Is  vk/kkj  vk/kkfjr]  ,ao  ck;kseSfVADI  iz.kkyh  }kjk  xjhcks  ds  IkFk
 gksus  okys  Ijdkjh  ;kstukvksa  esa  Hkz'Vkpkj  ij  vadq"k  yxsxkA

 Ekq>s  xoZ  gS  fd  ekuuh;  foRr  eU=h  th  }kjk  6  djksM+  "kkSpky;  cuokus  dk  IdaYi  fy;k  x;k  gSA  ;s  fuf"pr  :i  Is  mu  xjhcksa  ds  ?kj  esa  cusxs  tks  स्वयं  "kkSpky;
 cukus  esa  vieFkZ  gSaA  ;gka  eSa  dguk  pkgrk  gwAj  fd  bu  "kkSpky;ksa  dk  ekWMy  ekudks  ds  vuq:i  gks]  bids  fy;s  Hkh  O;oLFkk  lafuf'pr  djk;k  tkuk  vko";d
 gSA  buds  fuekZ.k  ij  fuxjkuh  j[kuk  Hkh  vko";d  gS  rFkk  ftudks  buds  fuekZ.k  dh  ftEesokjh  nh  tk;sa  mudh  tckcnsgh  Hkh  gksA  D;ksafd  vHkh  rd  ;s  ;kstuk;sa
 Hkz'Vkpkj  dk  vM~Mk  cudj  jg  x;hA

 vkt  xjhc  dk  cPpk  xkAjo  ds  izkbejh  Ldwyksa  esa  i<+rk  gSA  jkT;  ljdkjksa  dh  fuf'dz;rk  ds  dkj.k  gkyr  ;s  gS  fd  vkt  izkbZejh  Ldwyksa  esa  i<+kus  okyk  v/;kid
 स्वयं  0७७]  ;k  3000  :i;s  izfrekg  dekus  okyk  dksbZ  Hkh  O;fDr  gks]  vius  cPps  bu  Ldwyksa  esa  i<+kus  dks  rS;kj  ugh  gSA  blh  dkj.k  xjhcks  ds  cPpksa  dh
 f"k{kk  dk  Lrj  fxjrk  tk  jgk  gSA  esjk  ekuuk  gS  fd  dksbZ  Hkh  cPpk  ekufld  :i  Is  detksj  ugh  gksrk  mls  feyus  okyk  okrkoj.k  mls  egku  cukrk  gSA  vxj  MkO
 Hkhejko  vEcsMdj  th  dks  ckgj  tkus  dk  ४०]  iznku  gksrk  rks  oks  Hkh  yk[kksa,  करोड़ों  nfyrksa  dh  rjg  gh  jg  tkrs]  ijUrq  ४०  feyus  ij  mudk  uke  dksyfEc;k
 ;wfuoflZVh  ij  yxs  f'kykiV  ij  fy[kk  gSA  blfy;s  esjk  ekuuk  gS  fd  vxj  bl  ns"k  ds  izR;sd  ukxfjd  dks  cjkcj  dk  ntkZ  nsuk  gS  rks  f"k{kk  dk  okrkoj.k  Hkh  nsuk
 gksxkA  izR;sd  cPps  ds  fy;s  5  fdeh-  ds  Hkhrj  ,d  Ihuh;j  ISAUMA*h  Ldwy]  8]000  ek/;fed  fo|ky;ksa  dk  mU;uu  djus  rFkk  vU;  75000  twfu;j@feMy  Lrj  rd  ds
 fo|ky;ksa  dk  Lrj  c<+dj  Ihuh;j  ek/;fed  djus  ds  dne  dh  eSa  Ijgkuk  djrk  gwAj  rFkk  IkFk  gh  IkFk  ;g  Hkh  vk"kk  djrk  gwAj  fd  f"k{kk  dk  Lrj  bueaas  Iq/kkjk
 tk;sxk  rFkk  "kgjh  Lrj  rd  yk;k  tkjsxkA

 ns"k  dh  75  oha  vktknh  dh  o'kZxkaB  lu~  2022  rd  6  djksM+  vkokl  xjhcksa  dks  nsus  okyh  ekuuh;  eU=h  th  dh  ;kstuk  dk  eSa  fny  Is  Lokxr  djuk  pkgrk  gwAjA
 bl  IEc/k  esa  ljdkjks  }kjk  vHkh  rd  dh  ;kstukvksa  esa  xjhc  dk  vAj"knku  yxHkx  10  izfr"kr  t:jh  j[kk  x;k  FkkA  ;gka  eSa  dguk  pkgrk  gwAj  fd  eSaus  ,sls  dbZ
 xjhcksa  dks  102  blfy;s  ;kstuk  Is  cafpr  jgrs  ns[kk  gS  D;ksafd  oks  vAj"knku  nsus  esa  vleFkZ  gS]  tcfd  igyh  ik=rk  Js.kh  esa  oks  gh  vkrs  gSaA  d*I;k  bl  ckr
 dk  Hkh  /;ku  j[kk  tk;sA  vkt  gekjh  Ijdkj  }kjk  oSDyfid  A...tkZ]  tSls  IkSj  A...tkZ  iz.kkyh  ij  fo"ks'k  /;ku  fn;k  tk  jgk  gS  mlesa  esjk  er  gS  fd  bl  izdkj  dh  A...tkZ
 dh  Iqfo/kk  xjhcks  nfyrksa  ,ao  fiNM-+ks  dks  fcuk  fdlh  [kpZ  ds  miyC/k  djk;h  tk,A  rkfd  muds  ?kjks  esa  Hkh  Ifn;ksa  ds  vU/ksjks  dks  nwj  fd;k  tk  IdsA  ICIhMh
 ij  feyus  okyh  Iqfo/kk  rks  fQj  [915  okyks  ds  gkFk  tk;sxhA

 xjhc  Nk=ksa  dh  Nk=o"fRRk  esa  vHkh  rd  cM+s  ?kksVkys  gq;s  gS  rFkk  vHkh  Hkh  gks  jgs  gSA  T;knkrj  izkbosV  bULV~hV;wV  lekt  dY:k.k  foHkkxksa  Is
 feydj  ?kksVkys  dj  jgs  gSA  rFkk  tgka  xjhc  Nk=ksa  dks  f"k{kk  gsrq  enn  dh  vko";drk  gS  mUgsa  oafpr  j[kk  tk  jgk  gSA  eSa  /kU;okn  nsuk  pkgrk  gwAj  ekuuh;
 foRRk  eU=h  th  dk  fd  mUgksusa  xjhc  dk  cPpk  mPp  f"k{kk  Is  oafpr  uk  jg  tk;s  bl  IEca/k  esa  iz/kku  eU=h  fo|ky{eh  dk;Zdze  pykdj  ,deq'r  O;oLFkk  djus  dk
 iz;kl  fd;k  gSA  blh  ds  IkFk]  1500  djksM+  dh  jkf’k  Is  ifMr  nhu  n;ky  mik/;k;  dkS"ky  ;kstuk  "kq:  djds  xzkeh.k  vkpAjy  ds  ukStokuksa  dks  jkstxkj  eqgS;k
 djkus  dk  jkLrk  [kksyk  gSA

 dsUnz  ljdkj  }kjk  jkT;ksa  dks  Hksth  tkus  okyh  ,|-lh-,l-ih-  dh  /kujkf"k]  bfUnjk  vkoklks  dh  /kujkf"k  dk  ,ao  xjhcksa  dh  ;kstukvksa  dh  /kujkf'k  dk  dqN  jkT;ksa
 }kjk  mi;ksx  ugh  fd;k  tkrk  rFkk  Iky  ds  vUr  esa  ;g  jkf"k  okil  gks  tkrh  gSA  rFkk  ,d  gkFk  Is  nsuk  rFkk  nwljs  gkFk  Is  ysuk  okyh  ckr  jg  tkrh  gSA  vkSj  gn  rks  tc
 gks  tkrh  gS  tc  bl  jkf"k  dk  bLrseky  Hkh  vU;  enks  esa  dj  fy;k  tkrk  gSA  blds  mi;ksx  dks  "kr  izfr"kr  cukus  dk  dkuwu  cuk;k  tk;s  rFkk  bu  enks  esa  nks  Is  rhu
 xquh  o*f)  dh  tk;s]  eSa  ,slh  ekAjx  Hkh  djrk  gwAjA

 vUr  esa]  eSa  dguk  pkgrk  gWw  fd  day  12  :i;s  izfro'kZ  ds  izheh;e  ij  2  yk[k  :i;s  dk  nq?kZVuk  e*R;q  chek]  ikWp  o'kZ  rd  1000  :i;s  tek  djkdj  ckdh  bruk  gh
 va"knku  Ijdkj  }kjk  Hkj  dj  पिल  VW  is"ku  ;kstuk  dk  ykKHk]  rFkk  eः  330  :i;s  dk  izheh;e  izfro'kZ  Hkj  dj  iz/kku  eU=h  thou  T;ksfr  chek  ;kstuk  Is  2  yk[k
 uSIfxZd  ९  R;q  ,ao  nq?kZVuk  tksf[ke  dks  doj  djus  okyh  ;kstukvksa  Is  tks  ykHk  fn;k  x;k  gS  mldk  xjhcksa  dh  ftUnxh  ij  vo";  IdkjkRed  izHkko  iM+sxkA  eSa
 bl  ctV  dks  xjhc  fgrS"kh  ekurs  gqjs  ctV  dk  iw.kZ  leFkZu  djrk  gwaWA

 थी  चन्द्र  प्रकाश  जोशी  (चित्तौड़गढ़):  2015-16  का  बजट  वर्तमान  ग़  सरकार  का  पहला  बजट  हैं  जिसके  समर्थन  में  मैं  अपना  व्यक्त व्य  रखता  हूँ  ।  मैं  आंकड़ों  की  बौछार  नहीं  करना  चाहता,  मेरे
 साथियों  ने  इस  पर  जमकर  चर्चा  की  हैं  |  पिछले  1  दशक  से  जो  बजट  पेश  किए  जाते  रहे  हैं,  उसने  देश  को  बांटने  का  काम  किया  है,  उसमें  देश  के  युवाओं  को  पीछे  धकेलने  का  काम  किया  है  |  वेश
 जिस  ऊंचाई  को  छू  सकता  था,  वो  लक्ष्य  प्राम्त  नहीं  किया  जा  सका  हैं  |  मैं  समझता  हूँ  हमारे  वित्त  मंत्री  जी  वे  माननीय  प्रधानमंत्री  थ  जरेल्द  भाई  मोदी  जी  के  कुशल  नेतृत्व  में  देश  के  विकास  के  लिए,
 देश  के  आम  लोगों  के  लिए,  शुत  सारे  लक्ष्य  इस  बजट  के  माध्यम  से  तय  करने  का  कार्य  किया  हैं  |  देश  की  जनता  ने  जिस  तरह  मोटी  सरकार  में  विश्वास  जताया  है,  वह  अपने-आप  में  एक  महत्त्वपूर्ण
 निर्णय  है,  जो  जनता  के  द्वार  लिया  गया  हैं  |  आज  भी  हमारा  देश  आजादी  के  इतने  सालों  बाद  भी  मूलभूत  समस्या  से  झूझ  रहा  हैं  |  ऐसी  समस्याओं  को  दूर  करने  के  लिए  ज्यादा  से  ज्यादा  धनराशि
 आबंटित  की  गई  है  |  हमरे  देश  में  गरीबी  है,  बेरोजगारी  है,  अशिक्षा,  जात-पात  की  समस्याएं  हैं  और  हमारे  पालनहार  किसानों  की  भी  अनेक  समस्याएं  हैं  |  मजदूरों,  नौजवानों  और  महिलाओं  की
 समस्याओं  को  भी  नजरअंदाज  नहीं  किया  जा  सकता  |  मजदूरों,  नौजवानों  और  महिलाओं  के  निदान  के  लिए  हमारी  सरकार  ने  बहत  मुस्तैदी  से  बजट  तैयार  कर  पेश  किया  है,  जिसका  प्रतफल  निकट
 afaAa  में  ही  नजर  आने  लगेगा,  जो  सपने  50  तर्जे  में  साकार  नहीं  हो  सके,  देश  की  जनता  उसे  पूरा  होते  हुए  देखेगी  |  इस  Ao  के  बजट  में  लोक-लुभावनी  बातों  का  वर्णन  नहीं  किया
 गया  8  जो  योजनाएं  धरातल  पर  है  उन्हें  पूरा  करने  के  लिए  यह  वास्तविक  बजट  पेश  किया  गया  है  |  इस  Acta  के  बजट  में  17,77,477  लाख  करोड़  खर्च  किए  जाने  का  लक्ष्य  निर्धारित  किया  गया
 है,  जो  कि  बाद  में  योजनाओं  में  आवश्यकता  होले  पर  बढ़ाया  aft  जा  सकेगा  |  वित्त  मंत्री  जी  ने  2022  तक  सबको  घर,  बिजली  पानी  जैटी  मूलभूत  सुविधाएं  मुहैया  कराने  का  लक्ष्य  रखा  हैं|  इसके  साथ
 al,  सरकार  ने  महंगाई  पर  भी  काबू  पाया  हैं।  इसके  लिए  मैं  माननीय  वित्त  मंत्री  जी  को  बधाई  देता  हूँ  |



 सिंचाई  योजना  की  सहायता  हेतु  5,300करोड़  रुपये  के  आवंटन  का  पूछताछ  किया  हैं  जो  कि  सराहनीय  एवं  किसानो  के  हित  में  है।  किसानों  के  हित  में  सरकार  ने  एक  और  महत्वपूर्ण  पहल  की  हैं
 जिससे  अब  किसान  स्थानीय  व्यापारी  के  शिकंजे  से  बाहर  आ  जाटेठा।  अब  किसान  कभी  ऋण  की  वजह  से  स्थानीय  व्यापारी  के  शिकंजे  में  नहीं  आएगा,  क्योंकि  सरकार  ने  इस  बजट  में  किसानो  को
 मुक्ति  दिलाने  के  लिए  सर्वपूथम  किसानो  के  लिए  8.5  लाख  करोड़  के  ऋण  देने  का  महत्वाकांक्षी  लक्ष्य  रखा  हैं।  हमने  किसानों  को  राहत  देने  के  लिए  बहुत  बड़ा  स्टेप  उठाया  हैं।  इसके  परिणाम  अच्छे
 आने  वाले  हैं|  इससे  बहुत  सारे  किसानों  को  राहत  मिलेगी।  अब  किसानों  के  अच्छे  दिल  जरुर  आयेंगे,  साथ  ही  सरकार  ने  किसानो  के  उत्पाद  की  सवक  कीमत  दिलाने  के  लिए  पहली  बार  wzActar
 pARer  बाजार  की  aAcwn  इस  बजट  में  की  है  जो  कि  एक  सराहनीय  अठठ  है।  एकीकृत  राष्ट्रीय  pAor  बाज़ार  के  सृजन  हेतु  मूल्य  विधि  में  नियंतूण  रखते  हुए  किसानो  को  अधिक  मूल्य
 दिलाने  के  लिए  सरकार  राज्यों  के  साथ  मिलकर  कम  करेगी,  जो  कि  किसानो  के  हित  को  ध्यान  में  रखेगी।  किसानो  की  सुविधा  के  लिए  ऐसी  सोच  रखने  वाले  वित्त  मंत्री  जी  का  मैं  अभिनन्दन  करता
 ea

 भारत  की  जनता  of  मोदी  सरकार  को  महंगाई  पर  रोक,  शू छि टाचार  पर  अंकुश  और  युवाओं  के  लिए  अधिकाधिक  नौकरियां  सृजित  करने  के  लिए  चुना  था  अब  लोगो  कि  आकांक्षा रों  पूरी  होने
 लगी  है,  क्योंकि  सरकार  ने  मौजूदा  बजट  में  मुख्य  ध्यान  नौकरियों  पर  केन्द्रित  किया  हैं।  अभी  पूति  माह  10  लाख  जई  नौकरियों  के  सृजन  की  आवश्यकता  हैं।  इसके  लिए  बुनियादी  ढांचा  क्षेतू  को
 महत्व  दिया  गया  हैं  और  इसमें  सरकार  ने  70,000  करोड़  रुपयें  निवेश  करनें  की  बात  कही  है।  इसके  तहत  रेलवे,  सड़कों  के  निर्माण  समेत  इफ्ा  कंड,  करमुक्त  बांड  जारी  किए  जाने  के  परिधान  के
 साथ  ही  बंदरगाहों  को  कंपनियों  का  वर्जा  दिए  जाने  की  बात  कही  गई  है।  इससे  यह  खुले  बाजार  से  पैसा  उठा  सकेंगे  जिससे  रोजगार  सृजन  में  मदद  मिलेगी|।  बिजनेस  को  आसान  बनाने  और  युवाओं  को
 उद्यमिता  के  लिए  उत्साहित  करने  के  लिए  स्किल  इंडिया  कार्यकूम  और  मेक  इन  इंडिया  wring  के  बीच  तालमेल  बैठाने  का  प्रयास  सरकार  कर  रही  है।  इस  बजट  में  कौशल  विकास  और  उद्यमिता
 मंत्रालय  के  जरिये  एक  रटरीय  स्किल  मिशन  का  शुभारम्भ  करने  जा  रही  है।  इस  मंत्रालय  के  अंतर्गत  विभिन्न  मं तूल रों  द्वारा  चलाये  जा  रहे  कौशल  संबंधी  कार्यकझों  को  सम्रेकित  a3  सरकार  नें
 इसके  लिए  ईबिजपोर्टल,  ऑनलाइन  परमिशन,  दीनदयाल  उपाध्याय  गुण  कौशल  योजना  शुरू  की  हैं  इस  योजना  के  लिए  हमरी  सरकार  ने  1500  करोड़  रूपए  की  राशि  निश्चित  की  है|  मुझे  विश्वास
 है  कि  वित्त  मंत्री  जी  के  इस  कदम  से  युवाओं  को  अधिक  रोजगार  के  अवसर  मिलेंगे|

 सामाजिक  सुरक्षा  के  अंतर्गत  माननीय  वित्त  मंत्री  जी  ने  देश  को  asc  बड़ा  उपहार  दिया  है गरीब  लोगों  की  सामाजिक  सुरक्षा  के  लिए  वित्त  मंत्री  जी  ने  इस  बजट  में  तीन  सुरक्षा  योजनाओं,
 अटल  पेंशन  योजना,  सुरक्षा बीमा  योजना,  जीवन  ज्योति  बीमा  योजना  एवं  पूधानमंती  सुरक्षा  बीमा  योजना  शुरू  की  की  है|  इसमें  2  लाख  रुपये  का  कवर  दिया  जाएगा  जिसके  लिए  सिर्फ  12  रुपये
 परिश्रम देना  sen)  अटल  पेंशन  योजना  भी  शुरू  की  गई  हैं  जिसमें  1  उजार  रुपये  लोग  देंगे  और  एक  हजार  रुपये  कटका्ट  वित्त  मंत्री  ने  देश  के  हर  नागरिक  को  बीमा  कवर  देने  का  लक्ष्य  रखा  है  जो
 कि  पूसंसनीय  कदम  हैं  मैं  इसके  लिए  माननीय  वित्त  मंत्री  जी  का  आम  नागरिक  की  ओर  से  अभिनन्दन  करता  हूँ/स्वागत  करता  हूँ  |  सरकार  ने  चुनाव  के  समय  जो  वादे  किये  थे  उसके  अनुसार  डी  हम
 काम कर  रहे  हैं  |

 मैं  राजस्थान  की  Ac  परिस्थितियों  की  ओर  sft  फठव  सरकार  का  ध्यान  आकर.  करना  वहंवा  Gar  क़  हम  सब  यह  जानते  हैं  कि  भौगोलिक  cAfoe  से  राजस्थान  देश  का
 सबसे  बड़ा  राज्य  हैं  |  एक  ठो  लोकसभा  अन  तो  ऐसे  भी  हैं  जिसमें  कई  देश  समा  जाएं।  राजस्थान  में  एक  और  जहाँ  पाकिस्तान  से  लगती  हुई  देश  की  गुजरात  से  सटी  सबसे  बड़ी  sitActer  सीमाओं  से
 लगा  एशिया  का  सबसे  बड़ा  रेगिस्तानी  क्षेतू  है,  जहाँ  अन्य  पहाड़ी  और  पितराई  हई  आबादी  वाले  पहाड़ी  और  रेगिस्तानी  क्षेतू  हैं  जहाँ  अन्य  राज्यों  की  तुलना  में  सेवाओं  का  विस्तार  और  विकास  के  कार्यों
 पर  अधिक  व्यय  आता  हैं,  राजस्थान  की  Aor  भौगोलिक  परिस्थितियों  और  कम  बरसात  के  कारण  यहां  पूय:  सूखता  और  अकाल  के  कारण  राजस्थान  में  भी  पूर्वोत्तर,  पहाड़ी  एवं  जम्मू-कश्मीर  जैसे
 fPAdAcr  राज्य  के  दर्जा  देने  की  मांग  की  जा  रही  है।  यदि  केन्द्रीय  मापदंडों  के  अनुसार  हमारी  इस  मांग  को  पूरा  करने  में  कोई  व्यवहारिक  कठिनाई  हो,  तो  कम  से  कम  राजस्थान  में  व्याक
 पानी  की  विकट  परिस्थितियों  को  देखते  हुए  पेयजल  के  लिए  राजस्थान  को  ad:  वरीयता  प्रदान  की  जानी  चाहिए  |  मैं  यह  अवगत  कराना  चाहता  हूँ  कि  राजस्थान  में  पूर  देश  में  उपलब्ध  जल  का
 मातू  1  पुनीत  ही  भूमिगत  और  सीडी  पानी  उपलब्ध  है|  जहाँ  राजस्थान  के  अधिकांश  विकास  खंड  डार्क  जोन  में  है,  वहीं  पश्चिम  राजस्थान  सहित  पूदेश  के  कई  अन्य  क्षेत्रों  में  लोराडड  एवं  खारे  पानी
 की  समस्या  भी  खन  गहरी  है  GAR  धत  पानी  के  कारण  लोगों  के  स्वास्थ्य  पर  बुरा  पु भाव  पड़ता  हैं  और  वे  दूर  (शत  जल  से  प्रभ्तित  अनेक  बीमारियों  A  बुस्त  हैं।  सुदेश  का  एक  भाग  तो  बाका  पट्टी
 के  नाम  से  अभिशप्त  है  |  यहां  GA  Id  जल  के  कारण  दांतों  और  हड्डियों  से  जुड़ी  बीमारियों  की  पीड़ा  झेलनी  पड़ती  है  |  पंजाब  आदि  राज्यों  से  इंदिरा  गांधी  लहर  के  द्वारा  प्रदेर  में  आले  वाला  जल  aft
 पूदूकिरिदभत  हैं  और  वहाँ  चलने  वाली  रेलगाड़ियां  कैंसर  ट्रेन  के  नाम  से  जानी  जाने  लगी  है  |  उक्त  सभी  a ka a  में  मेरा  एक  बार  फिर  से  केन्द्रीय  वित्तमंत्री  जी  ।े  ange  है  कि  वे  राजस्थान  में  पेयजल
 की  समस्या  का  स्थाई  एवं  प्रझमa  हल  निकलवाने  के  लिए  राजस्थान  को  विशे:  दर्जा  देते  हुए  अतिरिक्त  ०्दीय  मदद  मुहैया  करवायें  |  ताकि  पेश  की  सबसे  बड़ी  समस्या  को  जयंती  में  लाले  के
 भागीरथी  प्र  किए  जा  सके  |  यह  दुर्भाग्य  का  ही  Acre  है  कि  आजादी  के  68  के  बाठ  भी  पिछली  कांग्रेस  सरकारों  की  अदूरदर्शितापूर्ण  नीतियों  एवं  कुपूबंधन  के  कारण  आज  भी
 राजस्थान  के  अधिकांश  लोग  शुद्ध  पेयजल  को  मोहताज  हैं  और  कई  इलाकों  में  टेंकरों  और  AdIAct  वाटर  ट्रेन  के  माध्यम  से  पानी  की  आपूर्ति  करनी  पड़ती  हैं  |  मैं  पुनः  पुरजोर  शब्दों  में  राजस्थान  को (म क  ज पेयजल  के  ह/रिश्ट  से  राज्य  का  दर्जा  देने  का  निवेदन  करता  हूँ  |

 मैं  बजट  में  राजस्थान  के  कुंभलगढ़  को  हैरीटेज  संरक्षण  के  लिए  शामिल  करने  के  लिए  राजस्थान ता सि यों  की  ओर  से  बधाई  देता  हूँ  साथ  ढी,  चित्तौड़  किले  को  भी  इस  बजट  में  शामिल  करने  की  मांग
 करता  हूँ  |  देश  के  इतिहास  में  मेंताड़  और  चित्तौड़गढ़  किले  का  गौरवपूर्ण  स्थान  रहा  हैं  यहा  अपने  स्वाभिमान  की  रक्षा  के  लिए  हजारों  वीर  बहादुर  सिपाहियों  के  बलिदान  ढोने  की  कडढाजियां  हैं।  वहीं
 सैकड़ों  वीरांगलाओं  ने  अपने  आत्म-सम्मान  की  रक्षा  के  लिए  जीते  जी  कई  जौहर  किए  |

 मेवाड़  की  ये  धरती  एक  और  भक्तिमय  मीरा  के  रूप  में  प्रभ्रि्ध  हैं।  वहीं  देश  में  स्वतंत्रता  संगम  की  ज्योति  जलाने  वाले  वीरों  के  वीर  महाराणा  yar  की  धरती  भी  है  मेवाड़  के  इस  गौरव  को  देशवासी  at
 जहां  नमन  करतें  हैं  बल्कि  लाखों  की  र्य  में  विदेशी  पर्यटक  भी  चित्तौड़गढ़  के  ऐतिहासिक  किले  को  देखने  के  लिए  आते  हैं|  इसलिए  इस  किले  को  a,  जो  कि  यूनिसेफ  की  विश्व  धरोहर  की  सूची  में
 शामिल  है,  हैरिटेज  संरक्षण  के  लिए  अन्य  दुर्गा  के  साथ  ही  सर्वोच्च  प्राथमिकता  ठी  जानी  चाहिए  |

 मैं  चित्तौड़गढ़  से  भी  एक  कदम  आगे  बढ़ते  हुए  सम्पूर्ण  राजस्थान  को  हैरीटेज  टूरिज्म  की  हरी  से  विकसित  करने  के  लिए  हैरिटेज  राज्य  का  वज़ा  देने  की  मांग  aft  करता  हूँ।  और  इसके  पीछे
 जो  ठोस  कारण  हैं  उन्हें  भी  बताना  चाहता  हूँ।  भारत  में  आने  वाला  हर  तीसरा  विदेशी  पर्यटक  राजस्थान  की  यात  अवश्य  करता  हैं|  वह  राजस्थान  में  कोई  पांच  सितारा  संस्कृति  को  देखने  के  नहीं  आता
 त्टक  इसलिए  आता  हैं  कि  राजस्थान  की  अपनी  समृद्धि,  इतिहास,  कला  एवं  संस्कृति  हैं  |  राजस्थान  में  जितने  दुर्ग,  महल,  किले,  हवेलियां  और  स्थापत्य  कला  की  बेजोड़  बावड़ियाँ  है,  ऐसी  देश  में  कहीं
 और  नहीं  है।  राजस्थान  को  इस  अनूठी  विरासत  के  लिए  ओपन  आर्ट  गैलरी  भी  फदा  जाता  हैं|  इस  प्रदेश  का  हर  संभाग  अपनी  बेजोड़ता  के  लिए  मशहूर  हैं।  राजस्थान  में  बेसक  बर्फ  और  समुद  के  तट

 अनुरोध  करना  चाहता  हूँ  कि  राजस्थान  को  एक  हैरीटेज  राज्य  का  dA  or  दर्जा  पठान  किया  जाये,  इससे  हमारे  देश  के  पर्यटन  विकास  को  और  अधिक  बल  मिलेगा  |

 सरकार  ने  हर  गांव  में  एक  अस्पताल  बनाने  का  लक्ष्य  रखा  हैं।  गांवों  और  शहरों  में  संचार  की  एक  जैंसी  व्यवस्था  करने  की  भी  योजना  हैं|  एक  लाख  किलोमीटर  तक  सड़क  बनाने  का  लक्ष्य
 हैं।  हर  पांच  किलोमीटर  के  दायरे  में  एक  सेकेंडरी  स्कूल  बनाने  का  इरादा  भी  जताया  गया  हैं|  वित्त  मंत्री  जी  ले  2022  तक  6  करोड़  शौचालय  बनाने  का  लक्ष्य  रखा  हैं।  बजट  में  वित्त  मंत्री  ले  वित्त
 आयोग  की  सिफारिशों  के  अनुरूप  राज्यों  को  कुल  राजस्व  का  62  फीसद  हिस्सा  देने  की  बात  कड़ी  हैं।  यही  बजट  के  मुताबिक  काम  किया  गया  तो  भारत  एक  पूर्ण  आधुनिक  अर्थव्यवस्था  बन  GIVEN

 उद्योगों  और  निवेश  के  लिए  बेहतर  माहौल  बनाने  के  लिए  ई-बिज  पोर्टल,  विभिन्न  शुल्कों  में  छूट  से  लेकर  तकनीकी  उन्नयन  की  तमाम  धो०प,  बजट  में  की  गई  हैं।  यही  नहीं,  रक्षा  के  अनर
 में  भी  मेक  इन  इंडिया  की  शुरुआत  की  तैयारी  है|

 कौशल  विकास  के  बहाने  जेटली  जी  ने  सभी  राज्यों  को  समान  अवसर  के  मोदी  के  विजन  को  साकार  करने  की  कोशिश  ht,  लगभग  हर  टज्य  को  किसी  न  किसी  तकनीकी  परीक्षण
 संस्थान की  सौत  मिली  हैं।  शहरी  और  ग्रामीण  इलाकों  को  भी  समान  अवसर  मिले  हैं|

 स्वच्छता  त  स्वास्थ्य  सुविधाएं  हो  या  ज्ति  गंगे  जैयी  महत्वाकांक्षी  पहल,  मोदी  की  ठोों  योजनाओं  को  भरपूर  समर्थन  बजट  में  मिला  हैं।  साथ  ढी,  आम  आदमी  के  लिए  अटल  पेंशन  योजना  के
 रूप  में  सामाजिक  सुरक्षा  की  सौगात  भी  है|

 किसानों  की  सुविधा  के  लिए  पहली  बार  wAda  pAcr  बाजार  की  ae)  बजट  में  की  गई।  साथ  ही,  ग्रीण  युवाओं  को  कौशल  से  लैंस  करने  के  लिए  भी  faad Q  परिधान  बजट  में
 रखे गए  हैं।  गांवों  को  आधुनिक  तकनीक  से  जोड़ने  का  भी  पुलिस  हैं।



 मैं  बजट  का  समर्थन  करते  हुए  विश्वास  करते  हैं  कि  माननीय  मंत्री  जी  निश्चित  तौर  पर,  हमारे  विचारों  के  अनुरूप,  इस  देश  को  आगे  बढ़ाने  में  सहायक  भूमिका  अदा  मेंे,

 Oot  एटी जाना  पाटील  (जलगाँव  ”  :  मैं  अपने  आप  को  धन्य  समझता  हूं  कि  देश  के  ऊर्जावान  पूधानमंती  oft  नरेन्दर  मोदी  जी  के  नेतृत्ववाली  सरकार  का  अंग  हूं  |  कई  सालों  बाद  देश  को  एक
 व्यक्ति  ऐसा  मिला  हैं  जो  केवल-केवल  "नेशनल  फर्स्टਂ  पर  काम  करनें  वाला है  |

 जैसे  कि  क  2015-16  के  आम  बजट  की  बात  है  तो  इसमें  सबका  साथ  सबका  विकास  के  नारे  को  साकार  किया  हैं  बल्कि  उसे  और  आगे  बढ़ाया  है  |

 यह  बजट  आम  आदमियों  के  लिए  एक  सैकात  हैं  जैसे  कि  गरीबों  को  स्वास्थ्य,  दुर्घटना  और  जीवन  बीमा  की  सुरक्षा  2.0  वाला  बजट,  एक  रूपये  पूति माह  के  प्रीमियम  पर  ठो  लाख  रूपये  का  दुर्घटना
 बीमा,  सबको  पेंशन  की  सुरक्षा  देनें  वाला,  अटल  पेंशन  योजना  जो  देश  के  हर  बुर्जुग  नागरिक  को  सहारा  देने  के  लिए  यह  योजना  लाई  गई  हैं  ।  और  पू धान मंत्री  जीवन  ज्योति  के  तहत  होगा  दो  लाख
 रुपये  का  बीमा,  यह  पूतिदला  एक  रूपये  से  भी  कम  पू  नियम  से  होगा  |  निर्मला  फंड  के  लिए  1000  करोड़  रुपये  का  प्रवधान  किया  हैं  |  महिला  सुरक्षा  से  कोई  भी  समझौता  ल  करते  हुए  वित्त  मंत्री  जी
 ने  अपने  पहले  पूर्ण  बजट  पेश  करते  हुए  कहा  कि  सरकार  महिलाओं  की  सुरक्षा  और  संरक्षा  के  लिए  वचनबद्ध  हैं  ।  महिलाओं  की  सुरक्षा,  जागरूकता  और  पैरोकार  करने  वालें  कार्यक्रमों  की  सहायता  के
 लिए  निर्मला  BtAcr  में  1000  करोड़  रूपये  और  दिए  जाने  का  निर्णय  लिया  है  |

 हमारे  परधानमंती  जी  देश  के  गरीब  परिवारों  के  बातों  की  उत्  शिक्षा  की  सहायता  करने  के  लिए  पूधानमंती  विजयालक्ष्मी  योजना  की  शुरूआत  की  है  जिससे  देश  के  आम  आदमी  जो  गरीब  हैं  अपने  बातों
 की  और  अपनी  इच्छा  होने  के  बावजूद  नहीं  पढ़ा  पाता  था  क्योंकि  पैसा  नहीं  हैं  |  इसलिए  इस  योजना  को  लाने  से  कई  ऐसे  बातों  को  मौका  मिलेगा  और  तठी  बत्वे  अपने  देश  की  धरोहर  बनेंगे  |

 आप  सभी  लोग  जानते  हैं  कि  देश  में  कुशल  कारीगरों  की  कितनी  जरूरत  हैं  |  केवल  भारत  में  At  नहीं  Sor  के  बाहर  भी  इसकी  बहुत  जरूरत  है  |  और  हमारे  देश  में  अभी  कितने  बेरोजगार  युवक  है
 इसका  भी  सभी  को  पता  है  |  इसलिए  हमारे  पूधानमंती  जी  ने  जो  चुनाव  में  घो  मा  की  थी  कि  देश  के  हर  बेरोजगार  झुवक  को  मैं  रोजगार  दूंगा  और  उन्हें  अपने  पांव  पर  का  करूंगा  |  इसी  सोच  को
 साकार  करने  के  लिए  दीनदयाल  speller  कौशल  योजना  बनाई  है  |  केवल  बनाई  हैं  ऐसा  नहीं  हैं  उसके  लिए  2015-16  के  लिए
 1500  करोड़  का  प्रवधान  भी  किया  हैं  |  अब  हमारा  काम  हैं  कि  हम  उसे  किस  तरह  से  फायदा  ले  सकते  हैं|  अपने  भाग  के  ज्यादा  से  ज्यादा  युवकों  को  पूशिक्षण  देकर  स्वावलंबी  बनाते  हैं  |  इसी  के  साथ
 देश  के  होनहार  युवाओं  के  लिए  जो  शोध  और  अनुसंधान  के  क्षेतू  में  काम  करना  चाहते  हैं  उल्हें  बढ़ावा  देवे  के  लिए  अटल  इनोवेशन  योजना  की  भी  शुरूआत  की  हैं  और  इसके  लिए  150  करोड़  रूपये
 देने  का  प्रावधान  भी  किया  हैं  |  ऐसे  कार्यकमों  से  देश  के  युवाओं  को  प्रोत्साहन  मिलेगा  |

 माननीय  पूधालमंती  oft  coq  मोदी  और  राजग  सरकार  के  वित्त  मंत्री  थी  अरूण  जेटली  द्वारा  प्रस्तुत  आम  बजट  2015-16 सबका  बजट  हैं  |  इस  बजट  में  गरीबों  के  विकास,  युवाओं को  शिक्षा  व
 रोजगार,  महिलाओं को  सुरक्षा,  किसानों  के  जीवन  में  खुशहाली  लाना,  राज्यों  की  समृद्धि  बढ़ाने  और  अर्थव्यवस्था  को  मजबूती  देने  वाला  बजट  है  |  प्रधानमंत्री  शी  जेट  मोठी  जी  ने  कहा  था  कि  राजग
 सरकार  गरीबों  को  समर्पित  हैं  |  इसलिए  इस  बजट  में  गरीबों  को  आजीविका  से  लेकर,  स्वास्थ्य,  दुर्घटना  और  जीवन  बीमा  का  तोठफा  दिया  गया  हैं  |  प्रधालमंत्री,  जन-धन  योजना  के  रूप  में  गरीबों  को
 बैकिंग  सुविधा  से  जोड़ने  के  बाद  सरकार  ने  अब  सबको  पेंशन  और  बीमा  की  सुरक्षा  देने  की  aAcwn  की  है  |  इसके  अलावा,  किसानों  के  लिए  प्रधावमं्त्)  परंपरागत  PAP  sor  विकास  योजना  शुरू
 करने  के  साथ  ही  pAer  लोन  का  लक्ष्य  बढ़ाकर  8.5  लाख  करोड़  रूपये  करने  की  AA  की  हैं  |  सरकार  ने  युवाओं  को  कौंशल  विकास,  शिक्षा  और  रोजगार  के  समुचित  अवसर  मुहैया  कराने
 के  लिए  आम  बजट  में  भारी-भरकम  धनराशि  का  आवंटन  किया  हैं  |

 उसके  साथ-साथ  देश  में  औद्योगिक  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  भी  कई  उपायों  का  ऐलान  किया  हैं  |  इसके  तहत  कारपोरेट  कर  में  कमी  की  गई  हैं  ताकि  अधिकाधिक  संख्या  में  उद्योग  भारत  में  निवेश  के
 लिए  mreDZARS:  त  हों  जिससे  देश  के  युवाओं  को  रोजगार  और  अच्छी  नौकरियां  मिले  |  साथ  ही  सरकार ने  राजक़ो,  orto  संतुलन  को  बनाए  रखने  के  लिए  राजको॥६9धजक्तर  घाटे  को  घटाकर
 जीडीपी  के  तीन  पुनीत  के  बराबर  पर  लाने  की  ae  भी  की  है  |

 सरकार  का  यह  बजट  काले  धन  पर  कठोर  लगाम  लगाने  वाला  बजट  भी  हैं  |  इसलिए  सरकार  ने  देश  के  बाहर  और  भीतर  जमा  काले  धन  को  निकालने  के  लिए  आम  बजट  में  ठोस  उपाय  किर  हैं  |
 सरकार  कालेधन  की  समस्या  के  निदान  के  लिए  bar  के  अंदर  परिवर्तन  करेगी  जिसके  बाद  विदेश  में  कालाधन  रखने  वालों  को  सात  A  ठस  साल  तक  के  कठोर  कारावास  की  सजा  भी  दी  जा
 सकेगी  |  विदेश  में  जमा  फतेधल  का  ब्यौरा  न  देने  वालें  लोगों  के  खिलाफ  कड़ी  कार्यवाही  भी  करेगी  |  इन  सभी  क्षेत्रों  को  देखते  हुए  सरकार  ने  BA  बहुत  से  कदम  उठानें  वाली  हैं  जिससे  जो  देश  की
 छवि  बनी  थी  उसे  सुधारा  जाएगा  |

 माननीय  पूधानमंत  ।  जरेल्दू  मोदी  जी  ने  जो  वायदा  किया  था  उसी  को  साकार  करने  के  लिए  हमारी  सरकार  20  हजार  गांवों  को  बिजली  पहुंचाने  का  काम  करेगी  |  2022  तक  गरीबी  खत्म  करने
 का  लक्ष्य  रखा  है  और  हर  व्यक्ति  को  रोजगार  देने  का  वायदा  भी  किया  हैं  |  ऐसे  बहुत  सी  कोशिश  हमारी  सरकार  करनें  वाली  हैं  जिससें  आम  आदमी  को  उसका  लाभ  मिलें  |

 इस  तरह  राजग  सरकार  का  यह  पहला  पूर्ण  आम  बजट  देश  को  तरक्की  की  राह  पर  लाने  और  सबका  साथ,  सबका  विकास  की  नीति  पर  चलकर  एक  भारत,  gAo  भारत  के  निर्माण  के  सपने  को
 साकार  करने  वाला  बजट  हैं  |

 CSHRI  8.  N.  CHANDRAPPA  (CHITRADURGA):  At  the  outset,  I  congratulate  the  hon'ble  Prime  Minister  and  also  hon'ble  Finance  Minister  for
 announcing  setting  up  of  one  IIT  in  my  state  Karnataka.  I  also  express  my  sincere  thanks  to  them  for  announcing  the  development  of  tourism
 infrastructure  development  at  Hampi,  the  famous  World  Heritage  Site  of  Karnataka.  But  for  these  projects  no  allocation  is  made  in  the  Budget.

 The  Union  Budget  is  very  disappointing  to  the  states  including  Karnataka  as  the  Centre  has  reduced  the  financial  grants  for  Centrally
 Sponsored  schemes.  There  has  been  a  substantial  reduction  in  allocation  by  the  Centre  for  Sarva  Shiksha  Abhiyan,  National  Horticulture  Mission,
 Jawaharlal  Nehru  National  Urban  Renewal  Mission  and  other  schemes.  An  amount  of  Rs.11,689  crore  was  expected  from  the  Centre  as  grant  for
 these  schemes  in  the  year  2015-16.  But  the  centre  has  made  a  provision  of  Rs.  7,000  crore  only  for  Karnataka  state.  As  a  result,  the  State
 Government  has  to  bear  an  additional  burden  of  Rs.  4,689  crore  owing  to  the  decision  taken  by  the  Centre.  Therefore,  I  urge  upon  the  Centre  to
 allocate  more  funds  to  Karnataka  to  mitigate  the  problems  faced  by  the  State  in  mobilizing  the  additional  amount.

 I  would  like  to  draw  the  attention  of  the  union  government  to  recognize  the  importance  of  Chitradurga  fort  and  allocate  funds  for  the
 development  of  the  Fort.  Chitradurga  is  known  for  the  famous  historical  Fort  which  is  in  my  Lok  Sabha  constituency.  I  request  the  hon'ble  Finance



 Minister  to  look  into  it  and  allocate  funds  for  the  development  of  this  Fort.  I  hope  it  would  certainly  improve  the  living  condition  of  local  people  by
 providing  job  opportunities  and  also  generate  more  income  as  an  important  tourism  destination  of  the  State.

 The  union  budget  presented  by  the  hon'ble  Finance  Minister  is  anti-people  and  neglected  the  welfare  of  majority  of  the  sections  of  the  society.
 It  favoured  only  Corporates  and  Rich  people  of  the  country.

 The  Union  budget  has  announced  Creation  of  Universal  social  security  system  for  all  Indians  specially  the  poor  and  the  under  privileged.
 According  to  a  recent  report,  at  present,  Pension  schemes  cover  only  8%  of  employees  retiring  from  the  private  sector.  The  remaining  92%  have
 neither  income  security  nor  health  insurance.  Besides,  there  are  no  social  security  pension  schemes  for  poor  people.  This  alarming  statistics  has
 made  the  Government  to  focus  on  introducing  pension  schemes.  The  government  has  announced  Pradhan  Mantri  Suraksha  Bima  Yojna  to  cover
 accidental  death  risk  of  Rs.  2  lakh  for  a  premium  of  just  Rs.12  per  year.  Another  scheme  namely  Atal  Pension  Yojana  would  be  introduced  with  the
 government  contribution  of  50  percent  of  the  beneficiariesਂ  premium  limited  to  Rs.  1000  each  year.  The  third  Social  Security  Scheme  is  the  Pradhan
 Mantri  Jeevan  Jyoti  Bima  Yojana  which  covers  both  natural  and  accidental  death  risk  of  Rs.  2lakhs.  The  premium  will  be  Rs.  330  per  year,  for  people
 in  the  age  group  of  18  to  50.  I  welcome  these  social  security  schemes  of  the  government.

 Another  significant  announcement  in  the  budget  is  the  government's  proposed  creation  of  a  Senior  Citizen  Welfare  Fund.  Under  this  scheme
 the  government  uses  the  unclaimed  deposits  in  Public  Provident  Fund  and  Employee  Provident  Fund  corpus  to  subsidize  the  premiums  of  vulnerable
 groups  such  as  Old  Age  Pensioners,  BPL  card  holders,  Small  and  Marginal  Farmers  and  others.  I  welcome  and  express  my  sincere  thanks  for
 introducing  such  schemes  for  the  welfare  of  senior  citizens,  BPL  category  and  all  vulnerable  sections  of  the  society.

 In  order  to  encourage  agriculture  sector,  the  Finance  Minister  in  his  budget  allocated  Rs.  10669.99  crores.  More  than  70  percent  of  our  population  is
 still  dependent  on  agriculture  and  living  in  rural  areas.  Lack  of  encouragement  from  the  governments  to  provide  Minimum  Support  Price  for
 agricultural  produces,  discouragement  from  banks  to  give  short-term  farm  loans  particularly  for  small  and  marginal  farmers,  increasing  cost  of  inputs,
 frequent  drought  and  flood,  etc.,  are  leading  farmers  suicides  in  many  parts  of  the  country.  If  one  considers  all  these  factors,  one  can  easily  say  that
 the  allocation  for  agriculture  sectors  is  very  very  insufficient.

 In  the  budget  speech  hon'ble  Finance  Minister  stated  that  to  strengthen  the  true  spirit  of  cooperative  federalism  in  mind  the  union  government
 has  devolved  42%  divisible  pool  of  tax  share  to  states.  According  to  this  year  the  Central  share  to  states  is  Rs.  5.24  lakh  crore.  It  was  Rs.  3.38  lakkh
 crores  as  per  revised  estimates  of  the  year  2014-15.

 However,  in  the  previous  years  the  Central  government  has  transferred  funds  through  various  schemes  like  setting  up  of  Model  Schools,  BRGF
 allocation,  Tourism  infrastructure,  grants  for  Modernisation  of  Police  and  other  forces,  development  of  export  infrastructures,  etc.  under  the  Scheme
 ‘e  category.  But  this  year,  all  these  schemes  were  delinked  and  Central  government  is  not  funding  for  them.  If  you  consider  this,  there  is  no  increase
 in  the  allocation  and  transfer  of  funds  to  states.

 Therefore  I  would  like  to  urge  upon  the  union  government  to  reconsider  the  delinking  of  some  important  schemes  like  BRGF  as  my  Chitradurga
 district  was  one  of  the  districts  selected  for  development  under  the  BRGF.  With  the  delinking  of  the  BRGF  it  would  affect  the  overall  development  of
 my  district.  Hence  I  urge  upon  the  union  government  to  take  steps  to  transfer  more  funds  to  states  and  continue  the  BRGF  scheme.

 The  union  budget  has  disappointed  the  common  people  including  salaried  employees  of  private  sector,  public  sector  and  Government
 employees  as  there  is  no  change  in  income  tax  slabs.  The  budget  proposed  to  levying  additional  taxes  on  petroleum  products,  coal  and  cigarettes
 and  services  which  burden  all  the  sections  of  common  people  including  farmers,  small  traders,  women.  And  this  move  would  affect  the  construction
 activities  as  increasing  coal  tax  lead  to  further  hike  in  cement  prices.  If  construction  activity  becomes  slow  it  takes  away  the  jobs  of  construction
 workers  and  their  living  condition  would  be  worsened.  Government  has  also  hiked  service  tax  on  people  who  are  burdened  with  petrol  and  diesel
 prices.  The  hike  in  service  tax  leads  to  increase  in  Telephone  bill,  internet  charges,  hotel/restaurant  bill,  air  travel,  etc.

 I  am  happy  that  the  Finance  minister  announced  that  Government  would  bring  the  Benami  Prosecution  Bill  to  make  a  stringent  law  to  put  an
 end  to  unscrupulous  funding  activities  in  the  realty  sector.  I  would  like  to  suggest  that  bringing  the  law  is  not  enough  but  effective  implementation  of
 the  provision  of  the  law  is  very  much  important  to  ensure  more  transparency  in  realty  sectors.

 The  union  budget  has  not  made  any  announcement  of  allocation  for  Bengaluru-Mangaluru-Chennai  Infrastructure  corridor  and  also  for
 Bengaluru-Mumbai  infrastructure  corridors.  When  the  Finance  Minister  is  focusing  on  infrastructure  development  why  he  did  not  make  any  allocation
 for  these  important  projects  of  sourthern  part  of  the  country?  On  one  hand,  the  Finance  Minister  says  that  there  is  a  need  to  encourage  exports  in
 the  country,  on  the  other  hand  he  is  not  allocating  money  for  development  of  infrastructure  corridors  which  are  essential  to  push  exports.

 The  government  of  Karnataka  has  submitted  proposals  for  developing  SMART  cities  in  the  state.  But  in  the  budget,  there  is  no  mention  of
 smart  city  and  exclusive  allocation  for  the  project.  It  shows  that  the  government  is  not  serious  about  its  own  promises.

 ।  oft  हरिशचन्द्र  उर्फ  हरीश  द्विवेदी  (ब्)  सर्वपूथम  मैं  अपने  लेता  और  माननीय  पूधानमंती  जी  को  धन्यवाद  देता  हूँ,  जो  इस  देश  को  एक  सशक्त  समृद्ध  और  विकसित  देश  चलाने  का  स्पप्न  ही
 नहीं  देखते  हैं  बल्कि  इस  स्वप्न  को  पूरा  करने  का  टल  संकल्प  और  cAfe  भी  रखते  हैं|  मैं  बधाई  देना  चाहता  हूँ  हमारे  वित्त  मंत्री  माननीय  अरुण  जेटली  जी  को  जिन्हें  आज  तक  देश  एक  पुरव्याऊ  विधि
 नेता  के  रूप  में  जानता  था  लेकिन  उन्होंने  वह  किया  हैं  जो  स्व तंतु  भारत  का  कोई  भी  वित्त  मंत्री  नहीं  कर  सका।  हमारे  वित्त  मंत्री  ने  ज  केवल  भारत  को  विकसित  देश  बनाने  के  मोदी  सरकार  के
 संकल्प  को  साकार  करने  का  दीर्घकालिक  एजेंडा  तय  किया  है  बल्कि  बजट  को  देश  के  गरीबों,  किसानों,  व्यापारियों,  उद्योगों,  युवाओं,  महिलाओं,  दलितों,  पिछड़ों  तथा  विगत  65  aA:  Sf  में  विकास
 के  मुख्य  धारा  में  पीछे  छूट  गए  हर  भारतवासियों  के  भाग्य  का  निर्माता  बना  दिया  है।  वैसे  तो  मोठी  सरकार  का  पहला  पूर्ण  बजट  इतना  दूरदर्शी,  विकासपरक  और  जन  कल्याणकारी  हैं  कि  उसकी
 सराहना  करने  को  घंटों  चाहिए  लेकिन  मैं  संक्षेप  में  कुछ  प्रमुख  बातों  की  ओर  आकृति  कराना  चाहता  हूँ।

 यह  बजट  "सबका  साथ-सबका  विकासਂ  की  अवधारणा  पर  आधारित  सबका  बजट  है,  जिसमें  देश  के  हर  वर्ग  की  जरूरतों  का  ध्यान  रखा  गया  है|  अपना  घर  हर  व्यक्ति  के  जीवन  का  सबसे  बड़ा  सपना
 होता  है  और  आजादी  के  बाठ  पहली  बार  किसी  सरकार  ने  सबको  घर  उपलब्ध  करने  का  नारा  नहीं  बल्कि  जिम्मेदारी  स्वीकार  की  है।  हमारे  विपक्षी  नीतू  कहते  हैं  कि  इसके  लिए  2022  का  लक्ष्य  रखा
 है  सरकार  का  कार्यकाल  तो  2019  तक  ही  है।  जो  काम  68  aAcrr  में  नहीं  हुआ  उसके  लिए  60  माह  तो  दे  ठीजिए  और  अब  आप  चिंता  मत  कीजिए  अितों  2022  में  भी  यही  सरकार  रहेगी।  मैं  उत्तर



 yoo  से  आता  हूँ  जहाँ  बिजली  का  आला  एक  सुन्दर  स्वप्न  से  कम  नहीं  होता  हैं,  ऐसे  में  हमारी  सरकार  ने  2020  तक  सभी  गांतों  का  विद्युतीकरण  और  24  घंटे  विद्युत  आपूर्ति  का  रोड  मैंप  तैयार  किया
 हैं  जिसके  लिए  4000  मेगावाट  के  5  अल्ट्रा  मेगावाट  के  पावर  प्रोजेक्ट  शुरू  करने  का  पूछताछ  हैं|  यह  प्रर्ताट  आधुनिक  भारत  की  तस्वीर  बदलेगा,  क्योंकि  सूचना  प्रौद्योगिकी  के  इस  युग  में  बिजली  के
 बिला  विकास  की  कल्पना  भी  नहीं  की  जा  सकती  हैं  और  बिजली  हो  तो  गांव  भी  शहर  बन  सकता  है|

 इस  देश  का  मेजबान विगत  10  ता:  में  से  यूपीए  सरकार  के  आर्थिक  कुप्रबंधन  और  उसके  शासनकाल  में  व्याप्त  भूरि टाचार  से  हताश  और  निराश  em  मोदी  जी  ने  उसके  मन  में  न  केवल  उक्ीठ
 जगायी  थी  बल्कि  यह  विश्वास  भी  पैदा  किया  था  कि  यह  देश  उनके  डी  बल  पर  आो  बढ़ेगा|  इसलिए  हमारी  सरकार  ने  युवाओं  का  खास  ख़्याल  रखा  है  डेमोरफी  और  डेवलपमेंट  को  भारत
 की  ताकत  बनाने  वाले  मोदी  जी  की  सरकार  ने  देश  को  पूर्ण  बहुमत  की  सरकार  देकर  को  मजबूत  बनाने  ताले  युवाओं  को  रवटरीय  कौशल  विकास  मिशन  और  कीव  ठयाल  उपाध्याय  वप
 कौशल  विकास  मिशन  के  माध्यम  से  पूशिक्षित  करके  आज  के  युवा  को  आज  की  जरूरतों  के  अनुसार  काम  के  योग्य  हुलरवान  बन  कर  और  मेंक  डल  इंडिया  के  माध्यम  से  विनिर्माण  हेतु  में  भारी  माता
 में  उत्पादक  रोजगार  सृजन  कर  युवाओं  के  विकास  का  वाहक  बनना  चाहती  है|  शू कि टाचार  के  खिलाफ  कठोर  कानून,  काला धान  रखने  पर  ठस  aAcuer  की  सजा,  औद्योगिक  कॉरीडोर,  स्वरोजगार  एवं
 पूतिका  के  उपयोग  के  लिए  सेतु  कार्यकूम,  2022  तक  हर  परिवार  के  एक  सदस्य  को  रोजगार  और  24  घंटे  बिजली  आपूर्ति  हर  5  किलोमीटर  पर  एक  सीनियर  सेकेंडरी  स्कूल,  कई  नए  318.318.  टी.
 आई.आई.एम.  और  एम्स  की  स्थापना  से  हर  नौजवान  उत्साहित  हैं

 गरीबों  के  जाम  पर  इस  देश  में  बहुत  राजनीति  हुई  है।  कई  सरकाएँ  आई  और  गई,  गरीब  गरीब  डी  रह  गया|  लेकिन  हमारी  सरकार  ईमानदारी  से  गरीबी  उन्मूलन  के  लिए  पूयास  कर  रही  हैं  इसलिए  गरीबों
 का  हक  सीधे  उनके  खाते  में  भेजा  जा  रहा  हैं।  जैम  (जनधन,  आधार  और  मोबाइल)  पर  जोर  देकर  हमारी  सरकार  गरीबों  से  संबंधित  योजनाओं  में  व्याप्त  भरूकिटाचार  को  समाप्त  करने  में  लगी  है,  कुछ  ही
 महीनों  में  पूधानमंत्ती  जन धन  योजना  के  अंतर्गत  हमने  देश  के  लगभग  हर  परिवार  का  बैंक  खाता  खुलवाकर  विश्व  रिकार्ड  बलाया  है।  वह  खाता  आज  उनके  लिए  आवय  विधाता  बन  गया  है  और  इस
 बजट  में  जज धन  खाता  धारकों  को  केवल  12  रु0  aA  शल्क  पीलिया  के  भुगतान  पर  2  लाख  ३०  का  पधानमंत  सुरक्षा  बीमा  दिया  जाएगा

 करोड़ों  उपभोक्ताओं  की  बैस  सब्सिडी  सीधे  खाते  में  जा  रही  हैं  और  इस  बजट  के  माध्यम  से  और  भी  योजनाओं  का  धन  सीधे  गरीबों  के  खाते  में  मिलेगा,

 wide  के  पचास  Act  d  के  शासन  में  केवल  बिचौलिया  पैठा  हुए,  हम  उन्हें  समाप्त  करने  में  लगे  हुए  हैं।

 कांग्रेस  आं  गरीबों  की  बात  तो  करती  हैं  लेकिन  प्रधानमंत्री  गरम  सड़क  योजना  भी  हमने  ठी  थी  और  अब  पूधानमंती  PAR  sor  सिंचाई  योजना  भी  हम  ठी  लेकर  आए  हैं।  इनके  पचास  aActorct  के
 शासन  में  भारतीय PAR  er  मानसूल का  जुआ  हैं,  PAcrr  पर  अिबंध  लिखे  जाते  रहे  हैं  लेकिन  अब  हम  किसानों  को  मानसून  की  कृपा  पर  नहीं  रहने  देंगे|  इसीलिए  हम  'पर  ड्राप  मोर  कॉम  की
 योजना  लाए  हैं  ताकि  हर  खेत  को  पानी  मिले  और  हर  किसान  संपन्न  Bt  बजट  में  pAf  or  उपज  में  सुधार  के  लिए  ्  स्वास्थ्य  कार्ड,  जैविक  खेती  को  प्रोत्साहन,  सूक्ष्म  सिंचाई  और  जल  संरक्षण
 के  लिए  5300  wats  वित्त  ‘०ल  2015-16  के  लिए  8.5  लाख  का  ऋण  उपलब्ध  कराने  का  लक्ष्य  है|  भ  कहते  हैं  किसानों  का  बजट।

 इस  देश  में  लगभग  20  करोड़  आबादी  वाला  वर्ग  ऐसा  भी  हैं  जो  मध्यम  वर्ग  और  गरीबों  के  बीच  का  हैं  जिसमें  मैकेनिक,  प्लम्बर,  कारपेंटर,  रठड़ी.  और  पटरी  वाले  भाई/बहन  शामिल  हैं।  यह  वर्ग
 असंगठित  ay  में  कार्य  करता  है;  जो  हमारी  कुल  अम  शक्ति  का  लगभग  80  पुनीत  हैं  और  जीडीपी  में  लगभग  50  पुनीत  का  योगदान  करता  है,  लेकिन  क़भषी  किसी  सरकार  ने  इसकी  सुध  नहीं
 ली,  हमारी  सरकार  ने  इनके  लिए  20000  करोड़  का  मुद्रा  बैंक  बना  कर  भारतीय  अर्थव्यवस्था  का  विकेंद्रीकरण  करने  का  संस्थागत  पुलिस  शुरू  किया  है,

 देश  को  विकसित  देशों  की  शूणी  में  खड़ा  करना  हैं  तो  10  पुनीत  से  अधिक  की  विकास  दर  से  आगे  बढ़ना  होगा  उसके  लिए  हमारी  सरकार  ने  एक  तरफ  PAR  or  का  उत्थान  और  दूसरी
 तरफ  मेक  इन  इंडिया  और  स्मार्ट  सिटी  तथा  इंडस्ट्रीयल  कारीडोर  बनाने  का  संकल्प  किया  है।  लेकिन  बिना  इंफ़रास्ट्रक्चर  के  यह  सब  संभव  नहीं  है।  इसलिए  70000 was  रु0  अवसंरचना के  विकास
 के  लिए  आवंटित  किया  गया  हैं।  साथ  ही  साथ,  रेल,  सड़क,  बिजली  तथा  सिंचाई  परियोजनाओं  में  निवेश  करने  पर  करमुक्त  बांड  तथा  लोक  ऋण  पूबंध  एजेंसी  जैसे  ठोस  कदम  उठाए  गए  हैं|

 जहां  एक  ओर  भारत  को  एक  औद्योगिक  अर्थव्यवस्था  बनाने  की  दिशा  में  कदम  उठाए  गए  हैं,  वही  दूसरी  ओर  मनरेगा  सहित  गुमान  विकास  के  लिए  25  हजार  करोड़  की  व्यवस्था  की  गई  है,

 यह  बजट  केवल  आंकड़ों  का  पुलिंदा  नहीं  हैं  और  बस  एक  aAcra  की  तस्वीर  कढ़ी  पुस्तक  करता  हैं  बल्कि  यह  बजट  नए  भारत,  विकसित  भारत,  सक  भारत,  सशक्त  भारत  और  आधुनिक
 भारत  का  भव्य  भवन  खड़ा  करने  की  दिशा  में  तैयार  किया  दूरदर्शी  और  विकासोन्मुख  बजट  है

 हमारी  सरकार  के  लिए  रेल  बजट  और  आम  बजट  राजनीति  के  माध्यम  और  वोट  बैंक  के  हथियार  नहीं  है,  हम  इनके  माध्यम  से  भारत  को  परम  वैभव  संपन्न  शक्तिशाली  रट्र  बनाना  चाहते  हैं
 और  हमारे  वित्तमंत्री  इस  कार्य  में  सफल  रहे  हैं  मैं  एक  बार  फिर  अपनी  तरफ,  अपने  क्षेतू  की  तरफ  से  और  देश  की  जनता  की  ओर  से  उन्हें  बहुत-बहुत बधाई  देता  हूँ।

 अंत  में,  मैं  अपने  संसदीय  थत  acl,  उत्तर  प्रटेश  में  बंद  सुगर  मिल  को  चालू  करवाने,  मरोड़ा,  शूगीनारी,  छावनी,  शहीद  स्थल  स्वागनिरामन often,  अमोठा  सहित  बस्ती  के  अन्य  कई  क्षेत्रों
 के  विकास  के  लिए  सरकार  ध्यान  देकर  प्राथमिकता  के  आधार  पर  कार्य  शुरू  करवाए  जाए  तथा  बस्ती  में  एक  मेडिकल  कॉलेज  खोलने  की  कृपा  करें|

 माननीय  अध्यक्ष  :  अहलुवालिया  जी,  सब  लोग  कृपया  करके  समय  का  ध्यान  रखें  क्योंकि  अभी  टिप्लाई  भी  आना  है

 थी  Wa.wa.stecarern (crfsiieier): srotoftar sieasr oft, (दार्जिलिंग):  मालवीय  अध्यक्ष  जी,  28  फरवरी  को  बजट  रखा  गया  था  और  आज  हम  लोग  चर्चा  करने  के  लिए  ठड़े  हुए  हैं।  मैं  इस  बजट  का  समर्थन  करने  के  लिए  खड़ा
 हुआ हूं।  समर्थन  करते  वक्त  मैं  अपने  हेतु  की  बातें  रखना  चाहता  हूं।  यह  दूरदर्शी  बजट  हैं  और  इस  बजट  के  दूरगामी  परिणाम  हैं  और  परिणाम  अच्छे  भविष्य  की  ही  कामना  करते  हैं।  यह  बजट  कश्मीर
 से  कन्याकुमारी  और  कच्छ  से  कोहिमा  तक  के  लिए  है  और  मैं  एक  ऐसे  हेतु  से  आता  हूं  जो  चार  srorfActr  बर्ड्स  से  जुड़ा  हुआ  हैं।  एक  तरफ  नेपाल  है,  दूसरी  तरफ  भूटान  हैं,  तीसरी  तरफ  बंग्लादेश
 हैं  और  चौथी  तरफ  करीब  27  कि.मी.  की  दूरी  पर  चीन  हैं।  टाल  ag  ठो  राज्यों  से  जुड़ा  हुआ  हैं।  एक  तरफ  सिक्किम  है  और  दूसरी  तरफ  बिहार  हैं।  यह  एक  पूरा  चिकलननैक  हैं  और  म्यांगार  जाने  के  लिए
 भी  सड़क  यहीं  से  जाती  है।  कोई  भी  स्ट्रेटेजिक  मूवमेंट  अगर  हो  चाहे  वह  आर्मी  का  al,  चाहे  वह  उत्तर  पूर्व  के  विकास  का  हो,  हमारे  शहर  A  होकर  ही  गुजरना  पड़ता  है  किंतु  उस  इलाके  में  अभी  भी
 विकास  की  बहुत  कमी  है  तथा  यही  कारण  हैं  कि  जब  हमारे  लोकप्रिय  नेता  नरेन्दर  मोदी  जी  मेंरे  लिए  प्रवाट  करने  के  लिए  गये  और  उन्होंने  जब  वहां  जाकर  देखा  कि  विकासविहीन  यह  वह  स्थान  हैं
 जहां  नक्सलवाद  है।  उन्होंने  कहा  कि  चूंकि  वहां  विकास  नहीं  हुआ  था,  इसीलिए  नक्सलवाद  भी  पैठा  हुआ  था  और  इसलिए  आज  भी  वहां  विकास  नहीं  आया  हैं।  आज  वह  नक्सलवाद तो  खत्म  हो  गया
 और  नक्सलवाद  की  जगह  माओवाद  आ  गया  और  वह  तिरुपति  जी  से  लेकर  पशुपति  तक  फैल  गया  परंतु  आज  भी  विकास  की  कमी  हैं।  उन्होंने  वादा  किया  था  कि  वह  वहां  पर  विकास  की  गति  को  तीद्र
 करेंगे।  उसके  साथ  साथ  यह  हेतु  चाय  बागानों  से  घिरा  हुआ  है।  यहां  उत्तम  शुचि  के  संतरे  होते  हैं,  बनारस  होता  है,  किंतु  उसके  रख-रखाव  के  लिए  या  उसके  सदुपयोग  के  लिए  कोई  कारखाना  वहां  पर
 आज  तक  नहीं  लगा  है|  वहां  के  किसान  जो  बंग्लादेश  को  दार्जीलिंग  के  संतरे  एक्सपोर्ट  करना  चाहते  हैं,  बंग्लादेश की  सरकार  ने  भूटान  को  टैक्स-एग्जैम्पशल दिया  हुआ  हैं  और  हमारे  ऊपर  37  रुपया
 पूति  किलो  के  हिसाब  से  टैक्स  लगता  हैं  जिससे  हमारे  किसान  बुरी  तरह  से  पूभावित  हो  रहे  हैं|  यह  आधे  से  ज्यादा  इलाका  गोरखाओं  से  बसा  हुआ  हैं  और  वहां  के  वीर  गोरखा  जिनका  एक  ही  नारा  रहता
 है,  "जिम्मेदारी,  वफादारी  और  ईालदाटीਂ  यह  उनकी  पहचान  है।  गोरखाओं  के  अमर  शहीद  दुर्गा  मल्ला  की  एक  किटान  मूर्ति  पार्लियामेंट  के  अंदर  ही  गेट  कं  5  में  लगी  हुई  है  और  वह  हमें  हमारे  बचपन
 की  याद  दिलाती  हैं  तथा  साथ  ही  हमें  उन  एवरेस्ट  विजेता  तैल  सिंह  की  याद  दिलाती  है|  नै  सिंठ  का  नाम  सुनते  डी  उस  इलाके  के  महत्व  का  हमें  ज्ञान  होता  हैं  और  हमें  अरी  बहादुर  गुरु  की  याठ
 दिलाती  है  जो  कांस्टीटयुएंट  असेम्बली  के  मैम्बर  थे|...(व्यतधान)

 मेरे  अत  की  कुछ  मांगें  हैं|  मैं  वही  रखूंगा  किंतु  उसके  साथ  साथ  मैं  बताना  चाहूंगा  कि  सन्  1962  कि  लड़ाई  हो  या  1965  की  लड़ाई  हो  या  कारगिल  युद्ध  की  बात  हो  या  मुम्बई  का  टैरेरिस्ट  अटैक  हो,
 गोरखाओं  ने  शहादत  दी  हैं  और  इसी  को  पहचानते  हुए  लता  मंगेशकर  जी  ने  1962  में  जब  ऐ  मेंट  वतन  के  लोगों  गाजा  गाया  था  तो  उन्होंने  कहा  था:

 "कोई  सिख,  कोई  जाट  मराठा,  कोई  गोरखा,  कोई  उदासी,

 सरहद  पर  मरने  वाला,  हर  वीर  था  भारतवासी,|



 क्या  लोग  थे  तो  दीवाने,  क्या  खूब  थी  उनकी  जताती,

 जो  शहीद  हुए  थे  उनकी,  जरा  याद  करो  क़ुर्बानी

 महोदया,  आज  वे  गोरखा  आंदोलनरत हैं  और  1907  से  वे  आंदोलनरत  हैं  तथा  वे  सेपरेट  एडमिनिस्ट्रेशन  की  बात  कर  W  थे  कालान्तर  में  वह  मांग  एक  पृथक  राज्य  की  कल्पना  में  परिणत  ब्डी  1907
 से  चले  हुए  इस  आंदोलन  ने  29  बार  इसमें  विभिन्न  रूप  धारण  धीरे  हैं|  सुभा  ६५  घीसिंग  का  वह  आंदोलन  जब  उगू  हो  गया  और  सैकडों  लोग  जब  पुलिस  की  गोली  से  मरे  गये  तो  अन्तत:  1988  में
 दार्जीलिंग  गोरखा  हिल  काउंसिल  बनाया  गया  किंतु  उस  वक्त  उन्होंने  गोरखाओं  को  गोरखा  लैंड  का  कांसेप्ट  अडॉप्ट  नहीं  करने  दिया।  किंतु  इस  मांग  नें  फिर  2007  से  लेकर  2011  तक  तेजी  पकड़ी
 और  उन्होंने  पृथक  राज्य  की  मांग  ht,  तत्कालीन  पु धान  मंत्री  डा मनमोहन  सिं  के  नेतृत्व  में  एक  कमेटी  गठित  की  गई  और  तत्कालीन  गृह  मंत,  off  पी चिदम्बरम और  मुख्य  मंत्री,  ममता  जी  के
 नेतृत्व में  18  जुलाई,  2011  को  एक  एगीमैल्ट  साइन  हुआ,  उस  एगीमैल्ट  में  यह  लिखा  गया
 that  :

 "They  are  signing  this  agreement  without  dropping  the  demand  of  60101918108€!  Whereas  after  several  rounds  of  tripartite  meetings  at
 the  ministerial  and  at  the  official  levels,  the  GJM,  while  not  dropping  their  demand  for  a  separate  State  of  Gorkhaland,  has  agreed  to  the
 setting  up  of  an  autonomous  Body  (hereinafter  referred  to  as  the  Gorkhaland  Territorial  Administration  {GTA})  empowered  with
 administrative,  financial  and  executive  powers  in  regard  to  various  subjects  to  be  transferred  to  the  said  Body  for  the  development  of
 the  region  and  restoration  of  peace  and  normalcy  there  a€!;".

 यह  करके  उस  तत  ।  पी.चिठम्बरम  की  उपस्थिति  में  और  इनकी  उपस्थिति  में  इसे  दिया  orem  सितम्बर  में  बंगाल  की  विधान  सभा  ने  सर्वसम्मति  A  गोरखालैंड  टेरिटोरियल  एडमिनिस्ट्रेशन  कानून  को
 पास  किया,  जिसे  रवट्रपति,  माननीय  पूर्व  मुखर्जी  ने  मार्च,  2012  मे  एजेन्ट  किया  और  उसके  बाठ  वह  एक्ट  Go)  उस  एक्ट  के  तहत  करीब  59  सब्जैक्ट  इल्हें  ट्रांसफर  किय  गये|  आज  वे  पुनः

 en,  यूप्रीएससी  में  नेपाली  में  परीक्षा  दी  जा  सकती  है,  किंतु  डब्ल्यूबी सीएस  की  परीक्षा  नेपाली  में  नहीं  ठी  जा  सकती  आईएएस,  आईपीएस  तो  बन  सकते  हैं,  किंतु  वे  राज्य  के  अधिकारी  नहीं  बन  सकते,
 यह  सौतेलापन  उनके  साथ  हो  रहा  हैं।  इसलिए  पिछली  नाँ  तारीख़  से  वे  जंतर-मंतर  पर  आंदोलन  कर  रहे  हैं  और  उनकी  जो  मांगे  हैं,  उनमें  उनकी  एक  मांग  य़ह  भी  है,

 माननीय  अध्यक्ष  :  आपको  अभी  कितना  समय  siz  लगेगा?

 थी  एस.एस-.अहलुवालिया: मैं  आपके  समय  के  अनुसार  खत्म  कर  gon;  11  कम्यूनिटीज  को  ट्राइबल  कम्युनिटी  में  अंकित  करने  के  लिए  बंगाल  सरकार  से  सर्वे  करके  और  इसी  तरह  सिक्किम
 सरकार  से  सर्वे  करके  एं्ोपोलोज,  की  रिपोर्ट  सबमिट  करके  यहां  Bor  भडाटोटक्टा  जनरल  के  पास  में  ट्राइबल  मिनिस्ट्री  के  माध्यम  से  जमा  gan  पड़ा  है,  लम्बित  है,  वहां  के  लोगों  के  मन  रो:  है
 कि  उन्हें  ट्राइबल  की  आर्या  नहीं  ठी  जा  रही  हैं,  अधिकार  नहीं  दिये  जा  रहे  हैं|  मेरा  कहना  हैं  कि  उस  पर  विचार  होना  चाहिए,  उन्हें  ट्राइपास  के  लाभ  मिल  सकें  और  उसके  मल  में  जो  सपने  हैं,  वे  पूरे
 किये  जा  सकें  और  उन  सपनों  को  साकार  रूप  देने  के  लिए  हमने  2009  में  और  2014  में  अपने  मेनिफेस्टो  में  लिखा  था  कि  हम  दार्जिलिंग  जिला  ठुआर्स  रीजन  के  aiRzasil,  आदिवासियों  और  अन्य
 लोगों  की  बहु लम्बित  मांगों  पर  सहानुभूतिपूर्वक  समीक्षा  करेंगे  तथा  सम्यक  रूप  से  विस्तार  wy ONਂ क़

 महोदया,  मेरी  आपसे  मांग  हैं  कि  जब  हम  इनके  ऊपर  विचार  करैं  तो  विचार  करने  के  साथ-साथ  जो  वहां  उनकी  मांगें,  जिसे  बंगाल  सरकार  औट  भारत  सरकार  ने  पहचाना  हैं,  चिह्नित  किया  हैं,  उनकी
 मांगें  हैं  establishment  of  a  Central  Institute  of  Technology;  ...  Interruptions)

 HON.  SPEAKER:  Now,  please  conclude  as  you  have  taken  more  than  10  minutes  to  speak.

 SHRI  S.S.  AHLUWALIA:  Madam,  I  am  concluding.

 It  further  states  that  :  "establishment  of  a  Central  University;  National  Institute  of  Technology  (NIT);  construction  of  an  alternative  National  Highway
 from  Siliguri  via  Mirik  along  Balasan  River  to  Darjeeling;  establishment  of  a  Fashion  Technology  Institute;  establishment  of  a  Sainik  School;
 establishment  of  National  Games  and  Sports  Academy;  establishment  of  a  Tea  Auction  Centre  at  Darjeeling;  Darjeeling  Himalayan  Railway  to  be
 revitalized  for  boosting  the  tourism  sector;  establish  a  Broad-gauge  Railway  Terminal  Station  at  Sukna;  strengthening  and  widening  of  National
 Highway  55  and  31  A;  Central  Government  Engineering  College  funded  by  Government  of  India;  Revival  of  trade  route  to  Tibet  Wa  Jelep-la  from
 Kalimpong;  and  reservation  of  seats  for  students  of  this  region  in  college  /  institution  of  higher  education  including  engineering,  technical,  medical
 and  management,  etc.  all  over  India.

 माननीय  अध्यक्ष  :  आप  इ्हें  रख  दीजिए,

 थी  एस.एस-.  >  महोदया,  मैं  इन्हें  पढ़  रहा  हूं,  यह  इसलिए  जरूरी  हैं  कि  वे  लोग  आंदोलन  से  जुड़े  हुए  हैं  और  साथ  ही  साथ  मैं  कहुंगा  कि  मेरी  कांस्टिट्यूएंसी  की  भी  मांगे  हैं।  इसके  साथ-साथ
 वहां  नक्सलवादी,  फांसी देवा  और  सिलीगुड़ी  चोपड़ा  हैं।  मेरा  करना  हैं  कि  हम  स्मार्ट  सिटी  की  बात  कर  रहे  हैं,  हमें  स्मार्ट  कॉरीडोर  चाहिए  हमें  स्मार्ट  पिडोट  चाहिए,  जो  एयर  के  लिए,  रेल  के  लिए,
 रोड़  के  लिए  और  रिवर  के  लिए  होगा  क्योंकि  हमारी  छाती  के  ऊपर  से  अर्थात  सिलीगुड़ी  के  ऊपर  से  लोग  बांग्लादेश  जाते  हैं,  भूटान  जाते  हैं,  नेपाल  जाते  हैं  और  बर्मा  जाते  हैं,  मयंमाट  जाते  हैं,  महोदया,
 मैं  इस  ऊटिडोट  की  मांग  कर  रहा  हूँ  और  विकास  के  साथ  साथ  मैं  चाहता  हूँ  कि  भोसपुकुट  से  सेवक  रोड़  तक  वहां  के  जो  लोग  बैंठे  हैं,  उनको  बिला  विस्थापित  किए  (व्यवधान  )

 माननीय  अध्यक्ष  :  अहलुवालिया जी,  आपकी  बात  पूरी  हो  गई  हैं,  बाकी  लिखित  में  दे  कीजिएगा।

 8€]  (व्यवधान)

 थी  एस.एस-.अहलुवालिया:  मैंडम,  उनको  बिला  विस्थापित  किए,  नई  टैक्नोलॉजी  के  हिसाब  से  एलिवेटिड  हाईवे  बलाया  जाए,  जो  कि  वहां  पर  वह  मार्ग  बन  सके  और  एक  कोरिडोर  बन  सके,  जो  पूरे  देश
 को  बता  सके  कि  हाँ  इस  तरह  का  काटिडोर  सारे  विश्व  में  फैल  सकता  है।  यही  ws  कर  मैं  पुन:  अपनी  मांग  को  दोहराते  हुए  कढ़त  हूँ  कि  अविलंब  मंद  सरकार  इस  समिति  का  गठन  करे  ताकि  यहां  की
 लंबित  मांगों  पर  विचार  हो  सके]
 माननीय  अध्यक्ष  :  oft  निशिकान्त  दुबे,  शी  शिवकुमार  उदासी,  oft  देवजी  एम.  पटेल,  oft  उदय  पूताप  सिंह,  oft  पी.पी.तौधरी  एवं  डॉ.  किरिट  पी.  सोलंकी  को  oft  एसएस अहलुवालिया  द्वारा  उठाए  गए  a4e य  के  साथ
 संबद्ध  करने  की  अनुमति  पहचान  की  जाती  हैं|

 Oot  शक़ड  चुड़ासमा  (जूनागढ़)  af  भारत  के  वित्त  मंतू  -  अरुण  जेटली  जी  को  भी  बधाई  देता  हूँ  कि  उन्होंने  एक  पू गतिशील  एवं  विकासशील  बजट  पेश  किया  है  जो  कि  भारत  की  अर्थव्यवस्था
 के  विकास  में  तेजी  लाएगा  और  विश्व  में  भारत  की  विश्वसनीयता  भी  बढ़ेगी।  यह  भारत  के  लिए  विकास  एवं  प्रति  का  समय  है|



 पिछले  कई  aA:  नें  में  जो  बजट  पेश  किए  गए  थे  वह  केवल  वोट  बैंक  पर  आधारित  थे,  जिसके  कारण  देश  में  आर्थिक  व्यवस्था  का  विकास  नहीं  हो  पाया  हैं।  इस  बजट  में  विकास  पुलिया  के  फायदे
 देश  के  आम  आदमी,  महिला,  युवा  और  बातों  तक  पहुंचाने  की  रूपरेखा  तैयार  की  गई  है  जो  कि  जनहित  के  लिए  महत्वपूर्ण  ह  इससे  आम  आदमी  के  जीवन  स्तर  में  सुधार  को  बल  मिलेगा

 उदाहरण  के  लिए,  गुण  युवाओं  के  कौशल  विकास  के  लिए  दील  ख़्याल  उपाध्याय  ग्रामीण  कौशल  योजना  के  लिए  फण्ड  की  शुरुआत,  अल्पसंख्यकों  के  विकास  हेतु  नई  मंजिल  योजना,  देश  के  करीब
 54  पुनीत  युवा  आबादी  के  लिए  दक्षता  बढ़ाने  की  जरूरत  पर  जोर,  ग्रामीण  क्षेतू  के  उन्नयन  एवं  विकास  हेतु  बजट  में  25  हजार  करोड़  रुपए  का  प्रावधाल,  गरीब  लोगों  को  सामाजिक  सुरक्षा  के  दायरे
 में  लाने  के  लिए  शुरू  की  जाने  वाली  अटल  पेंशन  योजना,  परधानमंती  बीमा  योजना;  ज्योति  ई.पी.एफ.  योजना  अनूठी  है  तथा  इसके  साथ  ही  किसानों  को  ऋण  देने  के  लिए  बजट  में  8.5  करोड़ रु0  का
 प्रवधान,  aActa  2022  तक  हर  परिवार  को  घर  और  परिवार  के  एक  आदमी  को  रोजगार  देनें  का  लक्ष्य,  देश  के  लगभग  25  विश्व  विरासत  धरोहर  के  पुनरूद्धार  के  लिए  धनराशि  का  प्रावधाल,
 गुजरात  राज्य  को  सिंगापुर  की  तरह  नया  वित्तीय  कं्द  बनाने  का  प्रवधान  एवं  रेल  और  रोड  के  लिए  टैक्स  फी  बॉण्ड  आठ  बजट  के  पूमुख  ठव  बिन्दु  हैं,  जो  भारत  को  सशक्त  एवं  आर्थिक  विकास  में
 महत्वपूर्ण कारक  सिद्ध  होंगे|

 अतः:  मैँ  इस  बजट  का  समर्थन  करता  S|  मुझे  पूर्ण  विश्वास  है  कि  सरकार  अपना  लक्ष्य  पूर्ण  रूप  से  प्रस्त  करेगी  और  देश  को  विकास  के  उच्चतम  स्तर  तक  ले  जाएगी,

 CISHRI  RAGHAV  LAKHANPAL  (SAHARANPUR):  I  support  the  General  Budget  of  the  Government  of  India  for  the  year  2015-16.  यह  बजट  एक
 udgAo  त  साहसी  बजट  है,  जिसमें  आर्थिक  सुधारों  की  नींव  रखी  गई  हैं  तथा  अर्थव्यवस्था  को  रफ्तार  देने  पर  बल  दिया  गया  हैं।  यह  'Path  Breaking  Budgetਂ  हैं  जिसकी  गरीब  और
 विकास  BAA  stow  It  can  be  called  a  reform  document.  This  is  because  it  is  a  vision  for  growth  and  global  competitiveness.  Also,  we  can  clearly  see  a
 shift  from  one  year  big  bang  announcement  to  a  mature  3-5  years  broad  blue  print  for  economic  turnaround.  The  ineffective  and  indecisive
 meandering  of  the  past  has  been  done  away  with  and  instead  a  forward  looking  progressive  plan  for  the  future  has  been  prepared.

 An  author  has  rightly  called  it  a  Foundational  Budget  that  conforms  to  the  PESTLE  frame  work  often  used  in  commercial  organization  in  finely
 balancing  Political,  Economic,  Social,  Technological,  Legal  and  Environmental  aspect.

 This  budget  depicts  the  Honorable  Prime  Minister's  and  the  Honorable  Finance  Minister's  long-term  strategic  vision  for  a  glorious  India,  a  vision  by
 virtue  of  which,  the  Indian  economy  will  roar  at  between  8.1%  to  8.5%  next  year.  Our  honorable  Prime  Minister  has  rightly  called  the  budget
 Progressive,  Positive,  Practical,  Pragmatic  and  Prudent.

 50  साल  पू्व  भारत  के  तत्कालीन  पूधानमंती  थी  लाल  बहादुर  शास्त्री  जी  ने  कहा  था  "आर्थिक  मुद्दे  हमारे  लिए  सबसे  ज़रूरी  हैं  और  यह  बठठ  अ्रहत्वपूर्ण  हैं  कि  हम  अपने  सबसे  बड़े  दुश्मन  गरीबी  एवं
 बेरोज़गारी से  लड़ें।""  आज  उनके  बोल  इस  बजट  से  साकार  होते  (as  दे  रहे  हैं|

 I  would  now  briefly  like  to  outline,  in  my  opinion,  the  Seven  Fundamental  Characteristics  of  this  budget.  The  budget  aims  to  create  a  solid
 economic  foundation  on  which  shall  stand  the  building  of  our  economy.  Increased  infrastructure  spending  by  70,000  crores  and  defense  spending  by
 10%  as  compared  to  the  last  year;  emphasis  on  education  and  health  by  the  setting  up  of  new  IITs,  AIIMs,  IIMs,  etc.  and  upgradation  of  existing
 secondary  schools;  establishing  synergy  with  states  where  by  the  Centre-State  partnership  rather  than  an  adversarial  relationship  is  formed;  and
 environment  for  "Make  in  Indiaਂ  is  being  created  with  an  emphasis  on  manufacturing  and  on  creating  the  ease  of  doing  business  are  some  of  the
 aspects  that  would  help  in  the  creation  of  this  strong  foundation.

 Instead  of  ritual  tinkering  with  the  tax  structure,  saving  have  been  encouraged  so  that  people  have  more  money  in  their  hands,  wealth  tax  has
 been  completely  done  away  with  and  corporate  tax  has  been  proposed  to  be  reduced  from  30%  to  25%  over  the  next  four  years  in  line  with  ASEAN
 rates.  Effective  labor  and  bankruptcy  laws  are  on  the  anvil  and  a  strong  stand  on  Black  Money  has  been  taken  for  establishing  greater  monetary
 transparency.

 Setting  up  of  a  holding  company  for  PSU  banks,  increased  bank  capitalization  where  the  Government  stake  has  been  allowed  to  be  brought
 down  to  52%,  the  monetization  of  Gold  and  enabling  financially  weak  peoplesਂ  access  to  the  financial  system  by  virtue  of  the  Pradhan  Mantri  Jan
 Dhan  Yojana,  are  all  positive  steps  towards  the  streamlining  of  our  financial  structure.

 The  proposal  to  set  up  a  universal  social  security  scheme,  the  setting  up  of  the  Pradhan  Mantri  Suraksha  Bima  Yojana,  the  Pradhan  Mantri
 Jeevan  Jyoti  Bima  Yojana  and  the  Atal  Pension  Yojana  are  some  of  the  key  points  in  the  budget,  for  creating  an  environment  of  social  security  and
 stability.

 Many  programs  have  been  announced  in  this  budget  with  a  view  to  benefit  the  hardworking  farmers  of  our  country.  Provision  of  Rs.  8.5  lakh
 crores  as  credit  for  them,  the  proposal  to  set  up  a  Unified  National  Agricultural  Market  due  to  which  the  farmers  would  be  able  sell  their  produces
 anywhere  in  the  country,  provision  for  encouragement  to  organic  farming  and  strengthening  the  rural  infrastructure  of  our  country  are  all  some
 extremely  positive  steps  to  ensure  a  better  life  for  our  farmers.

 The  setting  up  of  a  skilled  mission  shall  focus  on  the  creation  of  an  educated,  skilled  and  employed  India.  Rs.  1500  Crore  has  been  earmarked
 for  the  Deen  Dayal  Upadhyaya  Gramin  Kaushal  Yojana  with  a  view  to  providing  employment  to  the  rural  youth  of  our  country.  Our  honourable
 Finance  Minister  has  correctly  said  that  we  need  to  be  Job  Creators  not  Job  Seekers.  The  setting  up  of  the  Mudra  Bank  with  a  corpus  of  Rs.  20,000
 crores  shall  provide  the  opportunity  of  entrepreneurship  to  people  of  the  bottom  of  the  pyramid  where  priority  shall  be  given  to  our  SC/ST  brothers
 and  sisters.  Also,  Rs.1000  crores  have  been  earmarked  for  Self  Employment  and  Talent  Utilization  (SETU).

 Our  country  has  suffered  at  the  hands  of  an  abused  ecology  and  a  degraded  environment.  Steps  taken  by  the  honourable  Prime  Minister  such
 as  Swachch  Bharat  and  river  cleaning  shall  ensure  that  we  are  able  to  conserve  and  preserve  the  natural  resources  and  heritage  of  our  country  while
 also  ensuring  the  provision  of  a  high  quality  of  life  to  the  citizens  of  our  country.

 It  can  be  easily  said  that  earlier  budgets  were  poor  in  strategic  thoughts  and  also  lacked  consistency.  A  good  budget  cannot  solely  focus  on
 populist  doles  and  not  push  productive  activity  otherwise  there  will  be  nothing  left  to  dole  out  in  the  future

 It  is  heartening  to  note  that  the  Indian  media  as  well  as  foreign  media  namely  New  York  times,  Forbes,  BBC  have  praised  the  budget  with  the
 Wall  Street  Journal  calling  it  "Prime  Minister  Modi's  commitment  to  fulfillment  of  promises".  The  Chinese  news  agency  Shinhua  has  called  it  a  Budget
 that  shall  bring  great  investment  into  India.  Recently  the  IMF  head  Christine  Lagarde  has  also  spoken  positively  about  this  budget.



 In  the  end,  I  would  like  to  Quote  Rosalyn  Carter  when  she  said  "A  leader  takes  people  where  they  want  to  go.  A  great  leader  takes  people  where
 they  don't  necessarily  want  to  go  but  ought  to  be".  We  have  had  too  many  leaders  who  thought  they  were  taking  people  where  they  wanted  to  go
 and  we  all  know  how  that  worked  out.  The  time  has  come  now  when  our  great  visionary  leader  Shri  Narendra  Modi  Ji  shall  take  the  Indian  people
 where  "they  ought  to  beਂ

 With  this,  I  firmly  support  the  General  Budget  2015-16  of  the  Government  of  India.

 q  SHRI  RAYAPATI  SAMBASIVA  RAO  (NARASARAOPET):  I  appreciate  the  Minister  for  offering  much  needed  push  to  bring  reforms  in  the
 Indian  economy.  His  efforts  to  remove  structural  bottlenecks  in  doing  business  and  ensuring  that  more  funds  are  pumped  into  fund-starved
 infrastructure  are  worthy  of  mention  here.  The  Minister  has  chosen  to  reduce  burden  on  the  corporate  by  reducing  corporate  taxes  from  30  per  cent
 to  25  per  cent  over  the  next  four  years.  Some  bold  steps  have  been  taken.  For  example,  wealth  tax  has  been  abolished,  100  per  cent  exemption  has
 been  given  for  contribution  to  Swatch  Bharat,  introduction  of  tax-free  bonds  for  projects  in  rail,  road  and  irrigation  sectors,  decision  to  revitalize  PPP
 model  for  infrastructure  development,  MUDRA  bank  to  encourage  first  generation  SC/ST  entrepreneurs,  decision  to  use  Rs.900  crores  of  unclaimed
 funds  in  PPF  for  Senior  Citizens  Fund  and  decision  to  introduce  sovereign  gold  bonds  as  an  alternative  to  purchasing  metal  gold.

 Hon'ble  Finance  Minster  has  also  merged  SEBI  with  Forward  Markets  Commission.  On  the  overall,  the  Finance  Minister  has  done  a  good  job  by
 offering  a  clear  roadmap  to  take  steps  for  improving  the  economy.  Needless  to  say  that  if  he  wanted  to  ensure  successful  completion  of  these
 endeavours,  the  same  have  to  be  properly  executed  during  the  year,  which  is  an  arduous  task.

 I  would  like  to  state  here  that  allocations  made  to  agriculture  are  far  from  sufficient;  funds  for  AIBP  have  been  reduced  to  minimum.
 Allocations  under  SC-ST  Sub-plan  have  been  reduced.  Allocations  for  various  social  sector  schemes  are  not  sufficient.  We  should  not  forget  that  our
 Constitution  envisaged  a  Welfare  State.  How  would  the  Government  ensure  welfare  of  the  people,  common  people,  who  are  struggling  to  meet  both
 ends  meet?

 Now,  I  wish  to  say  few  things  about  my  State,  Andhra  Pradesh.  There  is  a  huge  revenue  deficit  of  about  Rs.16,000  crore.  There  has  been
 steep  fall  in  revenue  growth.  The  Section  46(1)  of  the  AP  Reorganisation  Act  2014  provided  that  the  Centre  would  bridge  the  gap  of  fiscal  deficit
 during  the  2014-15  financial  year.  Precisely  the  State  of  Andhra  Pradesh  has  the  revenue  deficit  of  Rs.15,692  crore.  With  this  Budget,  we  expected
 that  the  Centre  would  bail  out  Andhra  Pradesh  by  meeting  the  entire  revenue  deficit.  To  our  dismay  and  disappointment,  Centre  has  released  ad  hoc
 grant  of  Rs.500  crores  only.

 It  has  been  promised  that  Andhra  Pradesh  Government  would  get  Rs.1  lakh  crore  to  build  a  New  Andhra  Pradesh.  There  is  nothing  concrete
 and  visible  about  this  in  the  Budget.  It  seems  the  people  of  Andhra  Pradesh  have  been  taken  for  a  ride.  There  was  a  promise  of  giving  'special
 statusਂ  to  Andhra  Pradesh.  This  too  is  an  unfulfilled  dream  so  far.  The  claim  of  the  Finance  Minister  is  that  States  will  be  made  equal  partners  in
 economic  growth.

 As  you  know  Andhra  Pradesh  was  divided  against  the  wishes  of  Andhra  people.  Our  Prime  Minister,  Shri  Narendra  Modi  ji  had  also  made
 promises  to  Andhra  Pradesh  during  election  meeting  that  the  Central  Government  would  fully  help  Andhra  to  rebuild  itself.  Promises  have  been
 forgotten  and  people  of  Andhra  Pradesh  are  left  in  the  lurch,  forcing  them  to  mend  for  themselves.  It  is  nothing  but  utter  injustice  meted  out  to  the
 people  of  Andhra  Pradesh.

 As  the  Government  is  aware,  despite  42  per  cent  devolution  under  the  new  Finance  Commission  recommendations,  Andhra  Pradesh  will  still
 be  the  only  State  which  will  be  in  revenue-deficit  conditions.  Similarly,  Finance  Commission's  estimates  clearly  indicate  that  Andhra  Pradesh  would
 be  the  only  state  in  the  country  other  than  the  special  category  States  which  will  remain  under  deficit.  We  are  surprised  to  find  that  the  Finance
 Commission  has  treated  Andhra  Pradesh  on  par  with  other  States,  both  for  the  purpose  of  tax  devolutions  and  revenue  deficit  grant.  This  is  not  fair,
 to  say  the  least.  The  grants  provided  for  rural  and  urban  local  bodies  at  Rs.  8,654  crores  and  Rs.3635  crores,  respectively  are  insufficient.

 The  Polavaram  project  is  the  lifeline  of  Andhra  Pradesh.  But  the  Centre  has  earmarked  a  meager  amount  of  only  Rs.  100  crores  to  this  national
 project.  With  such  paltry  and  meager  sum  of  allocation,  even  after  100  years,  the  project  will  not  see  desired  results.  Last  year  Rs.259  crore  was
 sanctioned  for  Polavaram  Project.

 It  is  common  knowledge  that  post  bifurcation,  Andhra  Pradesh  has  forfeited  all  its  major  economic  assets.  On  the  contrary,  it  has  inherited
 huge  liability  and  left  with  no  resources  to  service  the  debt.  It  is  of  utmost  importance  that  on  February  20,2014,  the  then  Prime  Minister  made  a
 statement  on  the  floor  of  the  Rajya  Sabha  that  a  Special  Category  Status  will  be  granted  to  the  Andhra  Pradesh  for  five  years  to  put  the  States
 finances  in  a  firm  footing.  Then  the  BJP  too  demanded  that  Special  Status  be  given  to  Andhra  Pradesh  for  ten  years.  But  now,  there  is  no  mention
 about  it  in  the  Budget  presented  by  honorable  Finance  Minister.

 In  the  Andhra  Pradesh  Reorganisation  Act,  it  has  been  stated  that  a  Special  Development  Package  for  Andhra  Pradesh  will  be  provided,  which
 includes  appropriate  grants,  adequate  benefits  and  incentives  for  the  backward  areas  of  the  State  including  16  most  backward  mandals  in  Guntur
 District.  Till  now,  no  word  of  Special  Development  Package  for  Andhra  Pradesh  has  come  from  the  Centre.  On  our  own,  Andhra  Pradesh  Government
 requested  RBI  for  rescheduling  of  loan  to  farmers  in  mandals  declared  affected  by  natural  calamities.  I  believe  the  Centre  should  look  into  this
 matter  seriously.

 During  the  General  Election  campaign  at  Tirupati,  Shri  Modi  ji  had  promised  that  a  world-class  capital  city  would  be  developed  which  would  be
 better  than  Delhi.  Have  Centre  allocated  funds  for  such  a  world-class  capital  city  in  the  Budget?  Our  request  to  release  at  least  Rs.  5000  crores
 during  the  current  fiscal  year  for  construction  of  new  capital  city  for  Andhra  Pradesh  has  not  been  given  any  serious  thought.  Unwritten  commitment
 to  establish  a  new  railway  zone  too  is  lingering  on.  There  is  a  need  for  finances  for  Andhra  Pradesh  Government  to  establish  several  centers,
 airports,  ports,  metro  corridors,  universities,  etc.  But  allocations  so  far  made  are  very  negligible  and  meager.

 At  the  time  of  passage  of  Andhra  Pradesh  Reorganisation  Act  in  Parliament  in  February  2014  many  promises  were  made.  Our  leader  Shri  Nara



 Chandra  Babu  Naidu  have  visited  Delhi  regularly  but,  nothing  concrete  has  come  out  to  save  Andhra  Pradesh.

 Our  wish  and  prayer  to  the  Government  of  India  is  whatever  commitments  and  promises  were  made  by  them  regarding  financial  assistance  to
 Andhra  Pradesh,  construction  of  Raj  Bhavan,  High  Court,  Secretariat,  Legislative  Assembly,  etc.  should  be  fulfilled  early.  Andhra  Pradesh  needs  at
 least  Rs.  1  lakh  crores  from  Central  Government,  out  of  Rs.  4  lakh  crore  estimated  to  build  new  capital.

 We  would  also  request  the  Finance  Minister  and  the  Railway  Minister  to  setup  a  new  Railway  University  in  Palnadu  area,  Guntur  District.
 Palnadu  is  most  backward  area  and  having  plenty  of  land.

 Government  of  India  should  also  urgently  examine  the  feasibility  and  take  an  expeditious  decision  for  establishing  a  Vizag-Chennai  industrial
 corridor  along  the  lines  of  Delhi-Mumbai  Industrial  corridor,  which  would  help  achieve  industrial  development  of  Andhra  Pradesh.  Efforts  should  be
 made  to  complete  feasibility  urgently  of  expanding  Visakhapatnam,  Vijayawada  and  Tirupathi  Airports  to  international  standards.  Likewise,  Central
 Government  shall  examine  feasibility  of  Metro  Rail  facility  in  Visakhapatnam  within  one  year.

 Central  Government  should  take  initiatives  to  establish  educational  institutions  of  national  importance  in  ongoing  12th,  13th  Plan  in  Andhra  Pradesh.
 Works  for  establishing  IIT  at  Tirupathi,  AIIMS  at  Mangalagiri,  National  Institute  of  Disaster  Management  between  Guntur  and  Vijayawadam  and  IIM
 at  Vizag  should  be  speeded  up.  More  funds  should  be  allocated  for  NIT,  Central  Universities,  Petroleum  Sector,  Tribal  and  Agriculture  Universities,
 etc.  for  their  completion  in  a  fixed  time.

 The  Government  has  introduced  100  per  cent  FDI  in  some  railway  projects.  Railways  is  not  a  commercial  undertaking.  Crores  of  people  use  railways
 daily.  It  should  not  be  used  for  commercialization  by  inviting  FDI  to  the  tune  of  100  per  cent.

 Finally,  I  would  like  to  urge  on  behalf  of  Andhra  Pradesh  Government  to  extend  every  possible  financial  help  to  build  itself.  I  have  explained  briefly
 various  problems,  particularly  financial  problems,  which  Andhra  Pradesh  Government  is  facing  in  rebuilding  itself  To  put  in  place  everything  from  the
 scratch,  in  this  hour  of  need,  in  a  federal  system,  Andhra  Pradesh  expects  the  Centre  to  help  us.  With  these  words,  I  conclude.

 CsurI  P.C.  GADDIGOUDAR  (BAGALKOT):  I  want  to  congratulate  the  Hon'ble  Prime  Minister  Shri  Narendra  Modijee,  Hon'ble  Finance  Minister
 Shri  Arun  Jaitleyjee.  This  Budget  has  been  prepared  and  outlined  as  road  map  for  the  all  round  development  of  India.  Among  many  schemes  I  would
 like  to  mention  some  ambitious  plans  of  the  Govt.  The  Govt.  has  proposed  to  totally  eradicate  poverty  from  India  by  launching  four  programmes  for
 the  poor  by  year  2022.  The  target  for  the  electrification  of  20000  villages  has  been  proposed  by  the  year  2020.

 For  ambitious  plan  of  our  beloved  Prime  Minister  Shri  Narendra  Modijee  known  as  "Namamee  Gange",  an  amount  of  Rs.  4100  crores  has  been
 allocated  which  is  a  welcome  step  for  all  Indians  and  especially  for  the  people  of  those  cities  which  are  situated  on  the  bank  of  river  Ganga,  like
 Kanpur,  Varanasi,  Patna  and  Calcutta  and  River  Ganga  is  not  only  a  life  giving  river  of  India  but  is  also  a  symbol  of  its  culture.

 To  provide  a  sense  of  security  to  common  Indians,  Pradhan  Mantri  Suraksha  Yojana  is  proposed  to  be  launched  covering  accidental  death  cover  of
 Rs.2  lakhs  for  a  small  sum  of  premium  of  Rs.12/-  p.a.  Through  this,  sense  of  security  will  prevail  among  the  poor  masses  of  the  country.

 To  give  a  boost  for  self  employment  and  to  start  their  own  industry  the  Govt.  has  proposed  to  start  Mudra  Bank  with  an  initial  fund  of  Rs.  20000
 crores  to  provide  loans  to  the  entrepreneurs  to  start  their  own  business  activity.  This  will  also  give  a  boost  to  the  Indian  economy.

 For  a  Common  Tax  Payer  the  limit  of  Rs.  444200/-  has  been  fixed  to  give  him  exemption,  through  different  provisions  this  will  also  help  many  Indians
 who  earn  their  livelihood  through  different  means  and  business.

 A  new  plan  called  "Manzil"  has  been  proposed  to  the  tune  of  Rs.3738  crores  for  the  welfare  of  minority  youths  in  the  country  thorough  which  the
 sense  of  brotherhood  will  nationally  prevail  and  which  will  ultimately  help  in  the  development  of  India.

 For  the  upliftment  of  Scheduled  Caste,  Rs.30851  crores  and  for  women  related  programme  Rs.  79258  crores  has  been  earmarked  which  is  a  clear
 reflection  that  the  Govt.  headed  by  our  popular  Prime  Minister  Shri  Narendra  Modiji  is  concerned  about  the  welfare  of  the  down  trodden  and  women
 in  the  country.  By  making  this  provisions,  the  concern  for  'mathru  shaktiਂ  is  reflected  in  his  vision.

 The  PPP  mode  of  development  is  supposed  to  be  relooked  and  simplified  to  make  it  more  effective.  Nearly  11.5  crore  LPG  consumers  are  being
 transferred  their  subsidy  directly  to  their  Bank  A/Cs.  This  kind  of  beginnings  are  looked  as  fair  and  transparent  and  to  stop  any  kind  of  unfair
 practices.

 Provision  of  Rs.  35,000  crore  towards  Rail  Infrastructure  is  a  welcome  step  to  make  the  Indian  Railway  a  profit  making  venture  and  to  match  the
 international  standards  for  convenience  and  facilities  to  the  passengers.

 Provision  of  Rs.  34699  crores  towards  MANEGRA  Plan  has  been  proposed  to  continue  provide  employment  at  the  village  level.

 The  auction  of  Coal  Blocks  has  been  made  more  transparent  and  fair.  The  Govt.  has  already  earned  lakhs  of  crores  of  rupees  by  allocation  of  blocks
 in  a  transparent  manner  through  which  States  has  also  been  greatly  benefitted  by  getting  royalty  by  mode  of  this  transparent  way  of  auction.

 The  estimated  growth  is  proposed  to  be  8  to  8.5  percent  in  the  current  financial  year.

 The  dream  of  Swatch  Bharat  is  being  transformed  into  action  by  already  making  50  lakh  toilets  and  target  of  making  6  crores  toilets  has  been  fixed.

 As  a  mark  of  respect  to  our  veteran  leader  and  former  Prime  Minster  of  India  Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  the  two  plans  launched  named  as  Atal
 Pension  Yojana  and  Navon  Mesh  Mission  are  proposed.

 To  extend  the  loans  to  the  poor  farmers  of  India  an  amount  of  Rs.  8.5  lakh  crores  has  been  earmarked  for  the  welfare  of  poor  farmers  and  bail  them



 out  of  their  current  problems  faced  by  the  natural  calamities  and  other  reasons.  Wealth  tax  has  been  removed  but  2  percent  cess  will  be  charged  on
 an  Income  of  Rs.1  crores.

 With  the  above  given  policies  and  programmes,  I  once  again  congratulate  and  thank  the  Hon'ble  Prime  Minister  and  Finance  Minister  of  India  for
 presenting  a  good  budget  which  will  help  to  make  a  new  India  for  the  coming  generation.

 CISHRI  SHIVKUMAR  UDASI  (HAVERI):  The  Finance  Minister  has  presented  a  broad-based  Budget  focused  on  accelerating  India's  inclusive
 growth.  The  budget  is  forward  looking,  progressive  and  practical,  with  a  very  clear  direction  for  future.  Overall,  budget  2015  is  wide  in  its  scope  and
 takes  into  account  the  interests  of  diverse  sections  of  society  middle  class,  farmers,  youth,  aged  and  the  disabled.  I  welcome  this  budget  as  it  is
 positive,  growth  oriented  and  puts  forth  realistic  roadmap  to  attain  sustainable  economic  growth.  The  FM  has  delivered  a  bold,  far  sighted  budget
 that  will  help  raise  the  country's  profile  as  an  investment  destination.

 Indian  agriculture  sector  accounts  for  17  per  cent  of  India's  gross  domestic  product  (GDP)  and  engages  almost  50  per  cent  of  the  country's
 workforce.  Some  key  policy  measures  announced  for  the  sector  in  Budget  are:  providing  Rs.5300  crores  towards  micro-irrigation,  the  Rural
 Infrastructure  Development  Fund  (RIDF)  under  NABARD,  Long  Term  Rural  Credit  Fund,  Short  Term  Co-operative  Rural  Credit  Refinance  Fund  and
 Short  Term  RRB  Refinance  Fund.  I  look  forward  to  these  measures  to  provide  a  fillip  to  the  Agriculture  sector.

 For  the  infrastructure  space,  the  Budget  allocation  has  gone  up  significantly  to  more  than  Rs  75,000  crore.  The  focuses  on  infrastructure  and  housing
 investments  are  good,  as  it  will  kick-start  the  economy  and  have  a  ripple  effect  across  all  industries.  The  FM  understands  the  need  to  kick  start
 infrastructure  projects  through  increased  investments,  the  need  to  revitalize  PPP  with  the  Government  taking  additional  risk.  It  reflects  Government's
 focus  on  increased  investment  in  infrastructure  growth  and  generating  skill  based  employment.  Good  infrastructure  is  the  foundation  of  meaningful
 and  sustainable  GDP  growth.  The  thrust  on  infrastructure  in  the  budget  is  a  welcome  step  in  this  direction  and  signals  the  Government's  intent  and
 understanding  of  the  importance  of  this  key  sector.  I  am  glad  that  there  is  additional  thrust  on  the  infrastructure  sector  in  the  Budget.  With  several
 projects  experiencing  delays  and  muted  interest  among  private  investors  in  recent  years  to  invest  in  infrastructure  projects,  the  focus  of  the
 Government  to  create  new  vehicles  to  attract  private  sector  investment  is  in  the  right  direction.

 The  Government's  thrust  on  renewable  energy  is  clearly  visible  in  the  target  of  achieving  175  GW  by  2022.  In  the  last  25  years,  India  has  done  34
 GW  and  in  the  next  7  years  we  now  have  a  target  of  175  GW,  comprising  of  60  GW  wind  energy  which  is  an  ambitious  target  for  the  industry  and  I
 welcome  the  move  since  it  is  in  the  right  direction.  The  budget  reiterates  mission  and  vision  of  the  Government  to  achieve  the  following  affordable
 sustainable  energy  for  all;  low  carbon  economy;  achieving  energy  security;  and  long  term  sustainable  economy  8  sustainable  jobs.

 However,  in  my  view,  to  provide  further  stimulus  for  investment  in  captive  renewable  power  by  the  manufacturing  units,  interest  rebate  should  be
 given,  which  will  also  ensure  success  of  Make  in  India.  I  am  confident  that  the  renewable  energy  in  India  will  take  off  from  here  and  witness
 exponential  growth  in  the  next  few  years  and  will  power  a  greener  tomorrow.

 Efforts  being  made  by  the  Government  towards  achieving  its  vision  of  'Make  in  India’  policy  is  evident  in  this  budget  and  hopefully  it  will  turn
 manufacturing  in  India  into  a  more  profitable  and  business  friendly  proposition.  I  appreciate  the  focus  on  providing  impetus  to  the  Make  in  India
 vision  by  giving  clarity  on  taxes,  definitive  measures  to  ease  of  doing  business  in  India  and  encouraging  domestic  and  foreign  direct  investment.
 Further,  innovative  financing  measures  such  as  infrastructure  bond,  creation  of  Mudra  Bank  for  MSME  sector  also  augurs  well  for  Make  in  India.  So
 overall  we  see  the  budget  has  provided  several  initiatives  to  boost  manufacturing  in  India.  Announcement  of  schemes  like  Mudra  Bank  and  Cashless
 transactions  through  RuPay  card  will  help  push  the  e-commerce  sector  towards  that  growth  trajectory.

 Availability  of  low  cost  capital  is  a  key  enabler  for  the  real  estate  sector  The  sector  has  a  high  multiplier  effect  on  the  economy  and  affordable
 housing  is  key  to  realizing  the  social  dream  of  housing  for  all.  The  introduction  of  Regulatory  body  for  Infrastructure  which  should  provide  the  single
 window  clearance  should  include  Real  Estate  sector  under  its  ambit  as  this  will  definitely  give  the  much  needed  fillip  to  the  mission  'Housing  for  All
 by  2022'.  I  also  welcome  the  additional  announcement  of  2  crore  houses  in  the  rural  and  5  crore  houses  in  the  urban  areas.  I  further  welcome  the
 jurisprudence  initiatives  by  the  Finance  Minister  in  giving  due  credibility  to  the  real  estate  sector  by  the  introduction  of  the  Benami  Property
 Transaction  Bill  Act  that  would  largely  help  tackle  black  money  transactions  in  the  real  estate  sector.

 The  GST  will  make  manufacturing  more  competitive  and  thereby  support  the  'Make  in  Indiaਂ  Campaign.  The  determination  towards  GST  and  the
 proposed  implementation  will  boost  the  industry  through  the  state  of  art  indirect  tax  system.  The  announcement  that  the  much  awaited  GST  will  be
 introduced  on  ist  April  2016,  will  definitely  rejuvenate  the  industry.

 Every  section  of  older  persons,  particularly  underprivileged  and  destitute  will  certainly  get  much  more  from  this  budget.  With  the  provisions  like  Atal
 Pension  Yojna,  financial  security  will  be  ensured  for  millions  of  old  people  and  their  family  members.  In  view  of  ever-increasing  population  of  older
 persons,  Government's  focus  on  welfare  and  empowerment  of  older  persons  is  laudable.

 The  hike  in  individual  tax  exemption  is  a  welcome  step  that  will  give  more  money  in  the  hands  of  the  people.  Measures  to  curb  black  money,  job
 creation  through  revival  of  growth  and  investment  will  benefit  middle  class  tax  payers.

 The  FM  underlined  inflation  management  as  another  area  of  priority  for  the  Government.  Not  only  will  this  aid  robust  economic  growth,  a  low  to
 moderate  inflation  environment  will  also  ease  populist  pressures  on  the  Government.

 The  Government's  commitment  to  Green  India  manifests  in  some  of  the  additional  measures  such  as  increasing  the  coal  cess  from  Rs.100  to  Rs.200
 thereby  providing  impetus  to  clean  energy.  Further  increasing  the  purview  of  the  Tourist  Visa  on  Arrival  Scheme  to  150  countries  under  different
 stages,  point  towards  more  tourists’  inflow  in  India  in  the  time  to  come.



 The  levies  on  corporate  taxation,  rationalization  of  wealth  tax,  incentives  by  more  expenditure  towards  infrastructure  are  all  positives.  For  NBFCs  the
 SARFAESI  (Securitisation  and  Reconstruction  of  Financial  Assets  and  Enforcement  of  Security  Interest  Act)  Law  is  a  huge  positive.  Many
 announcements  aimed  at  the  financial  security  of  the  common  man,  like  increasing  the  deduction  permissible  for  health  insurance  from  Rs.15000  to
 Rs.25000,  increased  deduction  of  Rs.50000  to  the  New  Pension  scheme,  and  increasing  the  allowance  for  Senior  Citizens  and  the  differently-abled  to
 claim  deduction  against  medical  expenditure,  are  expected  to  bring  in  additional  benefits  to  the  individual  and  to  the  economy  as  a  whole.  The  move
 to  encourage  use  of  financial  products  and  services  among  a  larger  proportion  of  the  population  as  well  as  the  efforts  towards  monetization  of  gold
 are  great  building  block  to  build  a  vibrant  and  deep  financial  services  sector.

 Major  takeaways  from  the  Budget  were  high  stress  on  Make  in  India,  rural  development.  This  will  surely  bring  a  surge  in  job  creation.  Health
 insurance  premium  rebate  is  going  to  help  out  the  common  man.  Tax  free  infrastructure  bonds  for  projects  in  railways  and  roads  will  boost  up
 investments  in  infrastructure  and  railways.  The  Budget  retains  the  focus  on  financial  inclusion,  education,  health  and  agriculture.  It  has  increased
 focused  on  infrastructure  and  railways.  The  Budget  retains  the  focus  on  financial  inclusion,  education,  health  and  agriculture.  It  has  increased
 focused  on  infrastructure  development,  housing  and  manufacturing  in  India.

 Agriculture  and  farmers  are  the  top  priority  of  the  Government  as  improving  their  condition  is  a  must  to  strengthen  India.  The  Government  should
 launch  a  new  crop  insurance  scheme  to  help  farmers  tackle  floods,  drought  and  plant  diseases  in  a  better  manner.  The  present  National  Crop
 Insurance  Programme  has  not  benefited  our  farmers.  The  new  scheme  should  be  launched  across  the  country  as  the  existing  scheme  has  not  proved
 to  be  beneficial  to  the  farmers.

 Agriculture  and  allied  sectors  are  considered  to  be  the  mainstay  of  the  Indian  economy.  They  are  the  important  source  of  raw  material  and  demand
 for  many  industrial  products,  particularly  fertilizers,  pesticides,  agricultural  implements  and  a  variety  of  consumer  goods.  More  than  60  per  cent  of
 the  population  is  dependent  on  agriculture  for  their  livelihood.  The  Indian  agriculture  sector  is  expected  to  grow  with  better  momentum  in  the  next
 few  years  owing  to  increase  in  investment  in  agricultural  infrastructure  such  as  irrigation  facilities,  warehousing  and  cold  storage.  Factors  such  as
 reduced  transaction  costs,  time,  better  port  gate  management  and  fiscal  incentives  will  also  contribute  to  this  upward  trend.  To  leverage  the  global
 competitive  advantage,  Indian  agriculture  needs  intervention  in  the  areas  of  policy,  technology  and  market  access.  I  urge  the  Government  to  accord
 status  of  industry  to  agriculture  in  the  country.

 Looking  to  the  future,  ISRO  has  begun  conducting  research  to  quantitatively  measure  crop  progress  and  condition  using  remote  sensing  and  intends
 to  expand  the  use  of  remote  sensing  into  mapping  soil  moisture  and  improving  disaster  assessments  and  monitoring.

 I  also  appeal  to  the  Government  to  formulate  a  comprehensive  policy  for  crop  failure,  due  to  weak  monsoons/drought  and  standing  crops  destroyed
 by  wild  animals.  Farmers  take  substantial  loans  from  cooperative  banks  and  local  money  lenders  for  farming  operations.  Government  should  consider
 paying  compensation  per  acre  towards  crop  loss.

 The  Government  should  consider  to  launch  a  Weather  Based  Crop  Insurance  Scheme  to  mitigate  the  hardship  of  the  insured  farmers  against  the
 likelihood  of  financial  loss  on  account  of  anticipated  crop  loss  resulting  from  incidence  of  adverse  conditions  of  weather  parameters  like  rainfall,
 temperature,  frost,  humidity  etc.

 The  Government  may  kindly  take  into  consideration  the  demand  of  Anganwadi  Workers  and  Helpers  to  hike  the  minimum  monthly  wage,  in  place  of
 the  current  Rs.  4,200  paid  to  Anganwadi  workers  and  Rs.  2,200  to  helpers.  Government  should  take  steps  to  enhance  the  honorarium  of  anganwadi
 workers  to  Rs.  15,000  and  that  of  assistants  to  Rs.  10,000.  They  have  also  demanded  that  the  Government  absorb  the  workers  and  assistants  as
 Class  III  or  Class  IV  full  —time  employees.

 The  Government  may  also  consider  a  proposal  to  increase  the  MP  Local  Area  Development  (MPLAD)  funds,  disbursed  annually  to  Rs.  25  crore,
 demanded  by  Members  of  Parliament  cutting  across  party  lines.  Number  of  MPs  have  demanded  the  hike  as  they  feel  that  they  are  unable  to  fulfil  the
 demands  made  by  several  Government  schemes  from  the  funds  at  their  disposal.  Governments  has  asked  MPs  to  contribute  money  from  MPLADs  to
 schemes  like  Nirmal  Bharat  Abhiyan  and  Sansad  Adarsh  Gram  Yojna.

 *SHRI  K.PARASURAMAN  (THANJAVUR):  I  thank  Hon'ble  Puratchithalaivi  Amma  for  giving  me  an  opportunity  to  express  my  views  on  Discussion  on
 General  Budget  for  2015-16.  Because  of  the  able  leadership  Hon'ble  Puratchithalaivi  Amma,  All  India  ADMK  has  become  the  third  largest  party  in  Lok
 Sabha  with  37  MPs.  As  mentioned  by  Hon'ble  Amma,  abolition  of  wealth  tax  and  2%  tax  increase  for  very  rich  persons  are  some  of  the  welcome
 initiatives  in  this  budget.  Opening  of  MUDRA  Bank  for  refinancing  Micro-Financial  institutions,  loan  facilities  for  Micro  Small  and  Medium  Enterprises
 (MSMEs)  and  increase  of  Health  Insurance  Premium  deduction  for  senior  citizens  up  to  Rs.  30,000/-  are  also  appreciable.  Many  MPs  have  welcomed
 the  effective  measures  for  tackling  the  issue  of  illegal  stashing  of  black  money  abroad  and  increase  in  subscription  for  New  Pension  Scheme.  I  also
 wish  to  state  that  there  are  two  sides  to  a  coin.  There  are  also  issues  related  to  Foreign  Direct  Investments  and  Foreign  Portfolio  Investments.  You
 have  increased  the  direct  tax  under  Service  taxes.  It  would  be  only  helping  the  Corporate  Entities  which  will  have  after  effects.  To  boost  GST
 regimes  there  is  no  announcement  for  GST  relief  Hon'ble  Madam  Speaker,  there  are  no  strong  provisions  for  brining  hopes  to  States  which
 implement  GST.  This  is  a  matter  of  disappointment.

 It  is  stated  that  corporate  tax  would  be  reduced  up  to  25%  in  period  of  four  years.  Whereas  the  tax  exemption  limit  of  individual  tax  payer  has  not
 been  increased.  As  mentioned  by  Hon'ble  Amma,  this  budget  is  short  of  expectations.  Almost  in  10  sectors,  when  compared  to  last  year  the
 budgetary  allocation  has  been  reduced.



 *English  translation  of  the  speech  originally  laid  on  the  Table  in  Tamil.

 Ministries  2014-15  (Cr.)  2014-15  (Cr.)

 Panchayati  Raj  Rs.3,400.69  Rs.94.75

 Agriculture  Rs.19852  Rs.17004

 Women  and  Child  Development  Rs.18,588.39  Rs.10,382.40

 Drinking  Water  and  Sanitation  Rs.12,107  Rs.6,243.87

 Water  Resources  Rs.6,009  Rs.4,232

 SC  Sub  Plan  Rs.43,208  Rs.30,000

 Tribal  Sub  Plan  Rs.26,714  Rs.19,000

 Land  Resource  Dept.  Rs.3,759  Rs.1,637

 Swachch  Bharat  Abhiyan  Rs.12,100  Rs.6,236

 Midday  Meal  Scheme  Rs.11,770  Rs.9,236

 In  Tamil  Nadu  Hon'ble  Amma  has  increased  the  budgetary  allocation  of  all  the  sectors  particularly  in  Agriculture  and  Women  and  Child  Development.
 Because  of  special  assistance,  Tamil  Nadu  reached  a  target  production  of  101.52  lakh  metric  tonnes  of  food  grains  in  the  year  2011-12.  Even  the
 Union  Government  has  presented  award  to  the  State  of  Tamil  Nadu  in  this  regard.  For  Women  and  Child  Development,  the  Government  of  Tamil
 Nadu  under  the  able  guidance  of  Hon'ble  Puratchithalaivi  Amma  has  provided  Rs.1436.39  Crore  every  year  for  35.29  lakh  Anganwadi  children,
 teenage  girls,  pregnant  and  lactating  mothers  under  Integrated  Child  Development  Scheme  (ICDS).

 As  mentioned  by  Hon'ble  Amma  the  Finance  Minister  should  ensure  that  the  financial  burden  on  States  should  not  be  more  than  24%  for  centrally
 sponsored  schemes.  Thanjavur  should  be  announced  as  a  heritage  city.  Brahadeeswarar  temple,  in  Thanjavur  is  1000  years  old.  Thanjavur  city  is  an
 ancient  and  temple  city.  Brahadeeswarar  temple  has  been  declared  as  heritage  site  by  UNESCO  in  1987.  Darasuram  temple  also  has  the  distinction
 of  having  been  declared  as  a  heritage  site  by  UNESCO.  Thanjavur  is  known  for  arts,  dance,  sculpture,  architecture,  paintings,  etc.  Thanjavur  was
 ruled  by  Pandiyans,  emperors  of  Vijayanagar,  Madurai  Nayakas,  Thanjai  Nayakas,  Thanjai  Marattas,  and  others  who  helped  for  promoting  arts  and
 culture.  Thanjavur  paintings,  Thanjavur  plate,  and  Thanjavur  dancing  doll  have  received  the  worldwide  attention.  World  famous  Saraswati  Mahal
 library  is  in  Thanjavur.  It  was  started  in  1700  AD.  There  are  more  than  30,000  Indian  and  European  manuscripts  in  the  library.  Around  80%  of  these
 manuscripts  are  in  Sanskrit  language  which  covers  different  subjects  of  eminence.  I  therefore  urge  that  Thanjavur  should  be  declared  as  a  heritage
 city  by  Union  Government  under  Heritage  City  Development  and  Augmentation  Vojana  and  provide  adequate  funds.

 Thanjavur  is  also  the  granary  of  South  India.  Agriculture  is  the  primary  profession  in  and  around  districts  of  Thanjavur.  Around  60%  of  the  land
 is  used  for  agricultural  cultivation.  Coconut,  Sugarcane,  Banana  and  other  cash  crops  are  cultivated  in  this  area.  Farmers  are  fully  dependant  on  river
 Cauvery  for  water.  Around  90%  of  people  are  dependent  on  agriculture  in  Cauvery  Delta  region.  In  Thanjavur,  every  year  rice  is  produced  to  the  tune
 of  7  lakh  to  10.615  lakh  metric  tonnes.

 Hon'ble  Puratchithalaivi  Amma  legally  fought  the  battle  to  restore  the  water  sharing  rights  to  Tamil  Nadu  as  regards  Cauvery  river.  I  wish  to
 urge  that  the  Union  Government  also  has  the  same  responsibility  to  restore  the  rights  of  Tamil  Nadu.  I  urge  that  Union  Government  should  help
 schemes  aimed  at  starting  agriculture  related  industries  in  rural  areas.

 1  also  urge  that  a  fertilizer  factory  should  be  set  up  in  Thanjavur  benefiting  farmers  of  10  districts.  Rice  and  coconut  cultivation  are  important  sources
 of  income  in  this  area.  I  urge  that  industries  relating  to  residual  products  of  rice  and  coconut  should  be  started  in  Thanjavur  with  a  view  to  provide
 employment  to  many  besides  income  generation.  An  Agricultural  University  should  be  set  up  in  Thanjavur.

 Lakhs  of  pilgrims  visit  Thanjavur  from  different  parts  of  the  country  and  abroad.  I  therefore  urge  by  combining  the  pilgrim  centres  in  and
 around  Thanjavur,  this  city  should  be  announced  as  a  Smart  City  by  the  Union  Government.  I  also  have  demanded  for  a  National  Highway  in
 Thanjavur  providing  better  road  connectivity  between  different  districts  with  adequate  allocation  of  funds.

 In  India,  10  language  Universities  are  established  for  languages  like  Tamil,  Hindi,  Sanskrit,  English,  Telugu  Malayalam  and  Kannada.  Thanjavur  Tamil
 University  is  the  only  Tamil  University  in  the  world.  It  was  started  by  our  beloved  leader  Puratchithalaivar  Dr  MGR.  This  university  has  flourished
 under  the  support  of  Makkal  Muthalvar  Hon'ble  Puratchithalaivi  Amma.  Only  literary  and  cultural  subjects  are  taught  in  these  language  universities.
 Basic  Sciences  like  Physics,  Chemistry  and  Biology  subjects  are  not  taught  in  these  language  Universities.  I  urge  that  Basic  Sciences  should  also  be
 taught  in  these  language  Universities.

 Thappattam,  Kuyilattam,  Karagattam,  Silambattam  are  some  of  the  dance  forms  which  are  at  the  verge  of  extinction.  I  urge  that  separate  funds
 should  be  allocated  for  revamping  drama  and  ancient  dance  forms  which  are  now  loosing  significance.  The  Kendriya  Vidyalaya  in  Thanjavur  does  not
 have  its  own  building.  I  urge  that  necessary  measures  should  be  taken  by  Union  Government  for  providing  own  building  to  Kendriya  Vidyalaya  in
 Thanjavur.  I  also  urge  that  AIIMS  like  institution  should  be  set  up  in  Sengipatti  between  Trichy  and  Thanjavur  in  Tamil  Nadu  so  that  the  people
 belonging  to  all  the  districts  of  Tamil  Nadu  will  be  benefitted.  There  should  be  adequate  storing  facilities  for  food  grains  produced  in  and  around
 Thanjavur.



 Mahamaham  is  the  Kumba  Mela  of  South  India  organized  in  Kumba  konam  once  in  12  years.  It  will  be  organized  in  the  year  2016.  More  funds  should
 be  allocated  for  providing  lodging  and  basic  amenities  for  lakhs  of  pilgrims  who  will  arrive  at  Kumbakonam  for  Maha  Maham.  Union  Government
 should  start  a  scheme  for  providing  employment  facilities  and  entrepreneurship  disabled  persons.

 Union  Government  should  allocate  funds  for  desilting  ponds,  lakes  and  water  bodies  in  10  districts  around  Thanjavur.  A  small  airport  should  be  set  up
 in  Thanjavur.  The  lacunae  in  the  bank  education  loans  for  students  should  be  addressed.  Interest  subsidy  should  reach  the  students  who  deserve  it.
 Thanjavur  has  the  historical  moat  which  dates  back  to  1000  years.  For  renovation  and  preservation  this  moat,  Union  Government  should  allocate
 funds.  Educational  aids  are  provided  free  of  cost  to  all  the  students-  first  of  its  kind  in  the  country  in  Tamil  Nadu  by  Hon'ble  Puratchithalaivi  Amma.
 I  wish  that  this  scheme  should  be  implemented  throughout  the  country.

 CSHRI  A.  ARUNMOZHITHEVAN  (CUDDALORE):  At  the  outset,  I  would  like  to  quote  what  our  leader,  Makkalim  Mudhalvar  Dr  Amma  said
 about  the  General  Budget  of  the  Hon.  Finance  Minister:

 "The  Union  Budget  2015-16  represented  a  critical  opportunity  for  the  Government  of  India  to  unveil  its  economic  strategy  and  specific
 measures  to  revive  growth  and  improve  the  macro-economic  situation  of  the  country.  Hon'ble  Amma  said  that  the  expectations  from  the
 Budget  have  been  considerably  heightened  and  the  Finance  Minister's  task  had  been  cut  out.  Under  the  circumstances,  he  made  a  brace
 attempt."

 I  would  like  to  state  that  there  is  no  'Big  Bang’  announcement  in  the  Budget;  unfortunately  it  missed  the  opportunity  to  showcase  'Achche  Din’;  the
 hopes  and  aspirations  of  the  common  man  have  not  been  fully  met;  the  Union  Budget  has  fallen  short  of  expectations.

 The  Budget  presents  a  Plan  Expenditure  of  Rs.4.65  lakh  crore  for  the  current  year,  which  is  less  than  the  previous  year's  RE  of  Rs.4.67  lakh  crore.
 This  is  a  marginal  increase  from  the  Actuals  of  2013-14,  which  is  Rs.4.53  lakh  crore.

 On  the  Non-Plan  side,  the  expenditure  for  the  current  year  is  estimated  at  Rs.  13.12  lakh  crore.  So,  the  total  expenditure  for  2015-16  is  Rs.17.77  lakh
 crore,  which  was  Rs.  16.81  lakh  crore  during  2014-15.

 The  Gross  Tax  Receipts  are  estimated  to  be  Rs.  14.49  lakh  crore.  Devolution  to  the  States  is  estimated  to  be  Rs.5.23  lakh  crore  and  the  share  of  the
 Centre  is  Rs.9.19  lakh  crore.

 Seen  against  the  total  Receipts  of  the  Govt.  of  India  for  2015-16,  the  Budget  projects  a  Fiscal  Deficit  of  Rs.5.55  lakh  crore,  which  is  3.9%  of  the
 GDP.  For  the  year  2014-15,  the  Fiscal  Deficit  was  Rs.5.12  lakh,  which  is  4.1%  of  GDP.

 The  Revenue  Deficit  was  projected  to  be  Rs.  3.94  lakh  crore  which  will  be  2.8%,  with  a  marginal  drop  from  2.9%  for  2014-15  with  the  figures  of  Rs.
 3.62  lakh  crore.

 The  Hon'ble  Finance  Minister  claimed  that  he  had  to  stretch  the  Fiscal  Deficit  from  3.6%  to  3.9%  in  2015-16  because  he  wanted  additional  funds  for
 public  infrastructure  investment.  This  stretch  of  0.3%  of  GDP  would  mean  an  additional  borrowing  of  Rs.  37,500  crore.

 If  this  is  true,  then  this  ‘increase  in  expenditure’  should  have  been  reflected  in  Plan  Expenditure.  But  actually,  there  is  a  decrease  in  Plan  Expenditure
 from  Rs.4.67  lakh  crore  to  Rs.4.65  lakh  crore.  Hence,  it  appears  that  the  additional  borrowing  would  go  to  Non-Plan  Expenditure  side.

 With  the  changed  target  of  Fiscal  Deficit,  the  Hon'ble  Finance  Minister  had  fixed  3.5%  for  the  year  2016-17  and  3%  for  2017-18.  Though  the  Finance
 Minister  talks  about  revival  of  growth  to  improve  macro-economic  situation  of  the  country,  there  is  no  indication  of  how  growth  could  be  instigated.

 The  Budget  has  shown  great  concern  for  the  corporates.  The  Finance  Minister  gave  tax  relief  to  the  Super  Rich  class.  He  promised  them  1%
 reduction  every  year  beginning  2016-17.  He  said  that  he  would  bring  the  effective  tax  rate  for  this  class  to  23%,  but  only  a  few  countries  have
 corporate  tax  rates  lower  than  30%.

 This  is  against  the  backdrop  of  a  vast  majority  of  common  people  who  have  been  ignored.  It  is  this  majority  of  poor  people  who  look  to  the  Govt.  for
 relief  and  succor.  It  is  for  this  majority  that  social  welfare  programmes  and  schemes  must  be  directed  to;  and  sufficient  funds  must  be  allocted.

 But,  I  find  that  allocations  have  been  cut  for  crucial  social  sector  schemes,  compared  to  the  RE  of  2014-15.  For  example,  there  have  been  reduction
 in  the  allocations  for  Drinking  Water  and  Sanitation,  Health  and  Family  Welfare,  PM  Gram  Sadak  Yojana,  PM's  Employment  Generation  Programme,
 Integrated  Child  Development  Programme,  Scheduled  Cast  Sub-Plan  and  also  Tribal  Sub-Plan.  For  all  these  projects,  I  request  that  the  Hon.  Finance
 Minister  must  allocate  more  funds  so  that  they  are  implemented  properly.

 Coming  to  the  other  demands  pertaining  to  my  constituency,  I  would  like  to  put  them  before  the  House  so  that  the  hon.  Finance  Minister  takes  note
 of  them  and  make  adequate  allocations  for  those  projects  in  this  year's  Budget  itself,  for  the  sake  of  the  people.

 With  regard  to  the  Ministry  of  Road  Transport  and  Highways,  in  my  Constituency  the  National  Highway  Road  from  Cuddalore-Vadalur-Virudhachalan-
 Veppur-Salem  is  in  very  poor  condition,  which  needs  to  be  repaired  for  smooth  flow  of  traffic  on  this  busy  road.  On  National  Highway-45-B  from
 Vikaravandi-Panruti-Vadalur-Kumbakonam  road  also  requires  urgent  repairs  and  is  in  very  bad  condition  for  transportation.

 With  regard  to  the  Ministry  of  Civil  Aviation,  I  want  to  say  this  Trichy  serves  as  the  hub  for  southern  India.  It  has  an  Airport,  which  is  not  included
 as  ०  'Point  of  Call’,  in  the  bilateral  air  service  agreement,  due  to  which  the  people  face  a  lot  of  difficulties.  I  request  that  this  may  kindly  be  included
 as  a  Point  of  Call  so  that  foreign  airlines  can  start  their  operations  from  Trichy  Airport.

 I  may  also  draw  the  attention  of  the  hon'ble  Finance  Minister  regarding  Neyveli  Lignite  Corporation.  In  my  Cuddalore  Parliamentary  Constituency,



 Neyveli  and  surroundings  areas,  the  water  table  has  drastically  fallen  down  giving  rise  to  acute  drinking  water  crisis.  Since  this  had  occurred  due  to
 the  extensive  mining  activities  carried  out  by  NLC  this  profit  making  Public  Sector  Company  itself  must  come  forward  on  its  own  to  make  efforts  to
 expand  water  resources  in  Cuddalore  district  and  necessary  fund  required  for  this  works  may  be  set  apart  by  NLC  authority.  People  whose  land  have
 been  acquired  for  mining  purpose  by  NLC  have  to  be  duly  compensated  with  alternative  sites  and  employment  opportunities.  Suitable  compensation
 must  be  paid  without  undue  delay  to  the  effected  families.

 I  urge  upon  the  Central  Government  to  see  that  the  contract  labourers  who  are  working  with  the  NLC  for  many  number  of  years  must  have  job
 security  and  their  demands  must  be  fulfilled  and  meet  with  justice  at  the  hands  of  Central  Government.

 I  also  would  like  to  request  the  Minister  of  Environment  and  Forest  for  establishment  of  temporary  rescue  Centre  for  stray  crocodiles  in  Neyveli.  As
 there  are  large  number  of  requests  from  the  resident  of  Neyvelli  that  stray  crocodiles  are  found  in  large  numbers  in  Kollidam  river,  Veeranam  lake
 and  its  canals.  Due  to  the  aggressive  attack  of  these  stray  crocodiles  found  in  water  bodies,  there  have  been  number  of  incidents  of  loss  of  precious
 human  lives  and  that  of  animals.  There  is  an  urgent  need  to  control  this  Crocodile  menace.  I  have  sent  a  proposal  regarding  immediate
 establishment  of  Temporary  Rescue  Centre  to  the  Hon'ble  Minister.  I,  therefore,  urge  the  Union  Government  to  immediately  set  up  a  Temporary
 Rescue  Centre  for  stray  Crocodiles  in  my  Constituency  in  Neyveli  and  protect  the  precious  lives  of  human  beings  and  animals.

 The  other  important  issue  related  to  my  Constituency  Cuddlaore  is  regarding  the  SIPCOT  Industrial  Complex.  This  area  has  been  a  pollution  hotspot
 since  the  early  1990s  when  a  number  of  chemical  factories  began  operating  here.  In  1998,  acting  on  a  complaint  filed  by  communities  living  near  the
 industrial  estate,  the  State  human  Rights  Commission  recommended  that  a  carrying  capacity  study  should  be  conducted  before  any  further  Industrial
 expansion  is  undertaken  in  Cuddalore.  No  such  study  has  been  done  till  date.  A  series  of  scientific  studies  published  by  NGO's  found  dangerous  level
 of  pollution  in  the  air  around  the  Industrial  Complex.  In  2007,  NEERI  too  conducted  a  study  and  found  the  Industrial  Estate  to  be  severely  polluted.
 The  NEERI  Study  also  concluded  that  local  residents  have  a  higher  than  normal  cancer  risk.  The  local  residents  were  being  exposed  to  dangerous
 contamination.

 The  Cuddalore-Nagapattinam  region  is  being  developed  as  a  major  industrial  hub.  A  petro  chemical  and  petroleum  investment  region  is  proposed  to
 be  set  up  over  256  sq.k.m.  of  land  straddling  the  two  districts.  There  are  proposals  to  use  groundwater  for  several  new  industries.  Other  industries
 will  pump  out  groundwater  from  the  shallow  sub-surface.  Water  flows  in  the  Coastal  region  during  the  construction  period.

 It  is  important  to  ensure  that  industrial  growth  in  Cuddalore  does  not  come  at  the  cost  of  agriculture  and  fisheries  which  provide  livelihoods  to  lakhs
 of  people.

 Also,  such  Industrialization  should  not  compromise  the  interests  of  future  generations  by  contamination  of  depleting  ground  water  or  making  the
 coast  more  vulnerable.

 Keeping  these  sensitivities  in  mind  and  keeping  in  mind,  the  intent  of  the  Hon'ble  Chief  Minister  AMMA,  we  should  chart  a  course  of  progress  where
 Industrial  growth  and  agricultural  productivity  are  facilitated  simultaneously.

 I  propose  to  conduct  a  comprehensive  and  cumulative  environmental  impact  assessment  study  of  SIPCOT  phases  1,2  &3  and  the  areas  that  are  to
 be  newly  Industrialized.  The  study  should  aim  to  assess  the  earning  capacity  of  the  region  by  looking  at  coastal  geomorphology  regional  hydrology,
 agricultural  and  fishery  livelihoods,  climate  change  vulnerability  and  resilience  and  the  existing  pollution  and  potential  pollution  loads  that  will  result
 from  further  industrialization.

 Also  conduct  a  transparent  calculation  of  comprehensive  Environmental  pollution  Index  and  suggest  measures  to  alleviate  ongoing  pollution.
 Further,  identify  coastal  stretches  vulnerable  to  extreme  climate  event  and  suggest  setbacks  from  such  areas  for  location  of  critical  infrastructure.

 I  may  also  request  and  draw  the  attention  of  the  Hon'ble  Minister  of  Shipping  that  Cuddalore  port  is  one  of  the  ancient  ports  of  the  Southern
 Peninsula.  It  is  now  under  the  small  ports  category  and  is  utilized  as  fishing  harbor.  For  many  years,  it  has  not  been  dredged  and  desilted.  This  has
 resulted  in  fishing  trawlers  getting  caught  in  the  mud.  More  than  fifty  such  accidents  have  occurred  so  far  resulting  in  death  of  about  30  fishermen.
 Hence,  there  is  an  urgent  need  to  going  for  desilting  and  deepening  this  fishing  harbor.  As  part  of  stabilization  of  bar-mouth  of  Cuddalore  fishing
 harbor  providing  extension  of  break  water  in  the  bar-mouth  area,  boulders  have  to  be  graveled  on  both  the  sides  of  harbor  to  overcome  the  problem
 of  sedimentation.  This  is  necessary  to  save  the  invaluable  life  of  our  fishermen  belonging  to  Cuddalore.  This  desilting  works  requires  permission  from
 the  Coastal  Sea  Regulation  Authority.  I  urge  upon  the  union  Government  to  give  approval  and  provide  adequate  funds  to  complete  the  desilting  work
 which  will  save  the  lives  of  fishermen  belonging  to  Cuddalore  who  are  greatly  agitated.  At  the  intervention  of  the  Local  Minister,  District  Collector
 and  State  Fisheries  Commissioner,  the  fishermen  have  called  of  their  agitation.  So,  we  want  the  union  Government  to  take  immediate  measures  on
 an  urgent  basis.

 I  would  like  to  draw  the  attention  of  the  Hon'ble  Finance  Minister  that  in  these  days  the  expectation  of  people  of  our  Constituency  is  higher  and  they
 require  all  the  basic  needs  of  road  connectivity,  easy  transport  and  efficient  drainage  system  etc.  for  which  more  funds  are  required  from  MPLAD.  So,
 it  is  requested  that  Government  must  come  forward  to  increase  the  MPLAD  fund  from  five  crore  to  36  crores.

 I  request  the  Hon.  Minister  to  look  into  all  this  and  allocate  more  funds.

 Coming  back  to  the  Budget,  as  Hon'ble  Amma  said,  it  is  disappointing  to  see  that  no  World  Cultural  Heritage  Site  from  Tamil  Nadu  has  been  selected
 for  assistance  under  the  World  Heritage  Sites.

 Though  the  Budget  proposes  to  allocate  substantial  sums  of  money  for  the  industrial  corridors  in  Gujarat  and  Maharashtra,  Tamil  Nadu  has  been
 totally  neglected.  I  request  that  adequate  funds  must  be  made  available  for  Madurai-Thoothukudi  and  Chennai-Bangalore  Corridors.

 Coming  to  changes  in  taxation  measures,  indirect  taxes  and  more  particularly  service  tax  has  been  raised.  It  is  also  disappointing  to  note  that  the



 salaried  and  middle  class  people  are  not  given  any  concessions.

 With  the  request  to  the  Hon'ble  Finance  Minister  that  he  may  take  note  of  this  and  bring  necessary  changes.

 Oop  सेश  चन्द्र  कौशिक  (सोनीपत):  आदरणीय  पू धान मंत्री  oft  cog  act  जी  के  नेतृत्व  में  एनडीए  सरकार  का  aAcrot  2015-16  का  पहला  पूर्ण  बजट  वित्त  मंत्री  शी  अरुण  जेटली  जी  ने  संसद
 में  पुस्तक  किया  हैं  मैं उसका  स्वागत  करता |

 आदरणीय  पूधानमंती  जी  द्वारा  किया  गया  संकल्प  'सबका  साथ,  सबका  विकास  इस  बजट  में  पूर्ण  रूप  से  चरितार्थ  होता  है।  यह  बजट  देश  की  अर्थव्यवस्था  को  ऊ  करने  वाला  बजट  हैं।  व:
 2014.0  के  मुकाबले  जी.डी.पी.  हर  लगभ्  6  परतिशत  बढ़ने  का  अनुमान  हैं|  यह  बजट  ग्रामीण  क्षेत्रों  पर  fadAor  ध्यान  देने  वाला  बजट  है।

 बड़े  खेठ  का  Ac  है  कि  देश  को  आजाठ  Be  65  aActa  से  अधिक  होने  के  बाद  भी  देश  आज  भी  (  कपड़ा  और  मकान  के  लिए  aंaढक़  कर  रहा  हैं।  यदि  पहले  की  सरकारों ने  इस
 समस्याओं  को  गंभीरता  से  लिया  होता  तो  इनका  हल  अवश्य  निकल  सकता  था।  लेकिन  जब  नियत  ठीक  नहीं  होती  तो  नीति  भी  ठीक  नहीं  बनती।  एक  तरफ  खजाने  की  लूट  होती  रही  दूसरी  तरफ
 समस्याएं  कैंसर  की  तरह  लाईलाज  होती  चली  गई।  बड़े  इंतजार  के  बाद  देशवासियों  ने  oft  cog  मोटी  जी  के  नेतृत्व  में  पूर्ण  बहुमत  की  सरकार  बनाने  का  जो  जनादेश  दिया  था  उसका  एक  मातू
 मकसद  था  देश  तथा  हर  जरूरतमंद  आदमी  की  तरक्की  और  भ्रू कि टाचार  से  भुक्न  शासन  व्यवस्था,

 उसी  भावना  को  ध्यान  में  रखकर  माननीय  पूधानमंती  off  cog  मोदी  जी  की  सरकार  ने  अपना  काम  शुरू  किया  हैं।  यह  पूरा  बजट  आधारभूत  ढांचे  को  मजबूती  ठेके  तथा  गरीब  आदमी  के  जीवन  में
 खुशियां लाले  पर  आधारित  हैं।  माननीय  वित्त  मंत्री  जी  ot  2020  तक  20  हजार  गांवों  में  बिजली  देने  का  लक्ष्य  रखा  हैं।  इससे  विद्युत  विहित  गांवों  में  रोशनी  आएगी|  इसी  पुकार  पविता  पावन  गंगा  जटी
 को  स्वच्छ  करने  के  लिए  जो  4100  करोड़  रु0  का  बजट  निर्धारित  किया  गया  हैं।  इसके  अलावा  पूधानमंती  सुरक्षा  बीमा  योजना  के  तहत  जो  गरीब  व्यक्तियों  को  12  रु)  के  सालाना  परिश्रम  पर  दो
 लाख  का  दुर्घटना  बीमा  की  योजना  बलाई  गई  हैं  इससे  गरीब  लोगों  को  जीवन  में  खुशहाली  आएगी,

 मेरा  माननीय  वित्त  मंत्री  जी  से  अनुरोध  हैं  कि  मध्यम  वर्ग  के  आय  करदाताओं  को  50  हजार  ४  की  कर  छूट  सीमा  बढ़ाकर  ढार्ड  लाख  से  तीन  लाख  BO  कर  दे  तो  मध्यम  वर्ग  को  काफी  राहत  महसूस
 होठ  बुजुर्गों  के  लिए  aBAo  one  राहत  BAcr  बनाकर  बजट  में  सराहनीय  पुलिस  किया  गया  है,  बैस  सब्सिडी  सीधे  उपभोक्ताओं  के  खाते  में  जाने  की  योजना  सराहनीय  हैं  इससे  उपभोक्ताओं  को
 सीधा  लाभ  मिलेगा,  साथ  ही  भू कि टाचार  पर  रोक  भी  लगेगा,

 Faces  अभियान  में  समुचित  लक्ष्य  हासिल  करने  के  लिए  जो  6  करोड़  शौचालय  बनाने  का  लक्ष्य  रखा  गया  हैं  उसके  लिए  माननीय  वित्त  मंत्री  बधाई  के  पातू  हैं|  छोटे  कारोबारियों को  ऋण  सुविधा  श
 के  लिए  बीस  हजार  करोड़  ४०  का  जो  मुद्रा  बैंक  बनाने  का  निर्णय  लिया  गया  हैं  उससे  छोटे  व्यापारियों  को  अपना  कारोबार  चलाने  में  सुविधा  होगी,

 इस  बजट  में  युवाओं  का  AdA  cr  ध्यान  रखा  गया  हैं  युवाओं  के  लिए  अनेक  योजनाएं  सृजित  की  गई  है।  माननीय  पूधानमंती  जी  ने  स्किल  इंडिया  तथा  मेक  इन  इंडिया  का  कार्यकूम  जारी  किया  हैं  इसके
 लिए  'राष्ट्रीय  स्किल  मिशनਂ  शुभारंभ  किया  हैी  पंडित  दीन  ख़्याल  उपाध्याय  ग्रमीण  कौशल  योजना  शुरू  किया  गया  हैं।  इसमें  1500  wats  की  राशि  निश्चित  की  गई  हैं।  देश  के  सभी  गांव  सर्व
 सुविधायुक्त  बनाने  हेतु  आदर्श  ग्राम  की  कल्पना  की  गई  हैं।  महिलाओं  को  सकल  बजट  का  लगभग  3.9  परतिशत  समर्पित  किया  गया  है|  'बेटी  बचाओ-बेटी  पढ़ाओ  अभियान  को  लागू  करने  हेतु  fAdA  cr
 योजना बनाई  गई  है|

 यह  बजट  देश  की  लड़खड़ाती  अर्थव्यवस्था  को  सुधारकर  टटर  को  उंचाईयों  पर  ले  जाने  का  पुलिस  है  इससे  देश  स्वच्छ  भारत,  समृद्ध  भारत  तथा  विकसित  भारत  बनकर  पुनः  विश्वगुरु  बनने  की  ओर
 आगे  बढ़ेगा|

 मैं  अंत  में  माननीय  पूधाजनमंत्दी  एवं  वित्त  मंत्री  जी  को  अच्छे  दिलों  का  अहसास  कराने  वालें  बजट  के  लिए  बधाई  देता  हूँ  और  इसका  पुरजोर  समर्थन  करता  200 ज

 ।

 इस  बजट  में  आम  आदमी को  cog  बित्टु  में  क्य  कर  बनाया  गया  8  इस  बजट  में  उद्योग,  आधारभूत  ढांचागत  क्षेतू,  रोजगार,  महिला  सुरक्षा,  शिक्षा,  लोक  कल्याण,  आवास,  सिंचाई,  शहरी
 विकास,  संस्कृति,  पर्यावरण,  पेयजल,  रक्षा,  स्वच्छता  सभी  मदों  में  समुचित  व्यवस्था  करने  की  कोशिश  के  साथ-साथ  आम  आदमी  के  आर्थिक  विकास,  समृद्धि,  खुशहाली  को  ध्यान  में  रख  कर  बनाया
 गया  हैं  यह  युवाओं,  महिलाओं,  बुजुर्गी,  समाज  के  कमजोर  वर्ग,  किसान  मजदूर  आदि  सभी  के  लिए  जहुत  Mt  उपयोगी  बजट  है  |  इस  बजट  का  पु भाव  हमरे  अर्थव्यवस्था  पर  दूरगामी  पडेगा  |  पिछले  10

 oft  देवजी  एम.  पटेल  (जालौर)  :::पं.  ठान  ख़्याल  उपाध्यायजी of  कहा  था-  अर्थ  का  पु भाव  गलत  है  तो  अर्थ  का  अभाव  अभिशाप है।  यह  बजट  पूर्णत:  इस  लाइन  को  ध्यान  में  रख  कर  बनाया  गया  है

 त.  से  लडखडाती  अर्थव्यवस्था  को  पटरी  पर  लाने  का  काम  किया  गया  है।  बहुत  ही  कम  समय  पर  देश  को  तरक्की  के  रास्ते  पर  लाने  का  कार्य  हुआ  हैं।  इस  बजट  A  महंगाई,  कुशासन,  yA
 टाचार,  आर्थिक  अपराध  जैसी  बीमारियों  को  काबू  में  लाने  का  प्रटा्स  किया  गया  है।  इस  बजट  में  निवेश  को  बढाने  के  साथ  साथ  सामाजिक  बुनियादी  संरचना  को  मुर्य  आधार  बनाया  गया  हैं।  इस  बजट
 का  वाटों,  तरफ  से  स्वागत  हो  रहा  हैं|  मीडिया  अर्थशास् त्ति  इस  बजट  की  तारीफ  कर  रहे  हैं-  गुरुचरण  दासजी  ने  कहा-  "यह  बजट  रोजगार  बढाने  वाला  हैं,  इस  बजट  से  कारोबार  की  राह  आसान  होगी  व
 लालफीताशाही पर  अंकुश  गंगा""

 किसानो  को  PAR  sor  ऋण  के  लिए  8.5  ला  करोड  रूपये  का  प्रावथ्ाठ  विकास  को  गति  पठान  Bren)  पिछले  साल  इस  मद  में  8  लाख  करोड  रूपय  रखे  गए  a  नाबार्ड में  स्थापित
 गुण  अवसंरचना  विकास  को)  की  जातियो  में  25  हजार  फटोड़  रूपए  के  परिधान  व  दीर्घावधि  आाीण  ऋण  act में  15  हजार  करोड  रूपय  के  प्रवधान  भी  PAR  vor  विकास  की  cAfe  से
 महत्वपूर्ण हैं|  नाइट्रोजन  झुक्त  उर्वरकों  के  उत्पादन  का  लक्ष्य  133.83  लाख  मीट्रीक  टन  भी  उर्वरकों  की  उपलब्धता  बढ़ाकर  किसानों  को  राहत  Sar  pA  विकास  की  cAPse  से  पूधानमंती  apr
 सिंचाई  योजना  के  अंतर्गत  सिंचाई  योजना  की  AAcwn  "पूति बूंद  अधिक  फसलਂ  का  लक्ष्य  तय  करने  के  साथ  ढी  सिंचाई  योजना  के  लिए  3500  was  रूपय  का  आवंटन,  3500  करोड़  वप
 स्वच्छता  के  लिए  और  Ada  एक्रिलिक  अवसंरचना  हेतु  90  करोड  और  पूर्वोतर  राज्यो  में  जैविक  खेती  के  लिए  125  करोड  रूपए  का  प्रावधान  भी  PAM  or  को  सम्बल  पठान  करेगा  व  जैविक  pA

 बेचने  के  लिए  ग्रामीण  बाजारों  की  स्थापना  से  PAK  sor  विपणन  में  सुधार  जायेगा,  गुण  रोजगार  के  तहत  सबको  मनोहरी  की  व्यवस्था  गरमी  रोजगार  को  बढावा  Son

 इस  बजट  में  प्रभ्षाती  सामाजिक  सुरक्षा  प्रत्टे  वर्ग  के  नागरिको  को  दी  गयी  है|  पूधानमंती  सुरक्षा  बीमा  योजना  मे  मातू  12  रूपये  पूतिा५धज़  नाम मातू  के  प्रीमियम  अर्थात  एक  रूपए  मासिक  में  दो
 लाख  रूपये  का  दुर्घटना  बीमा  निम्न  आय  वाले  परिवारो को  होने  वाली  दुर्घटना  जनित  संकटों से  सुरक्षा  प्रदाज  करेगा  पूधानमंती  जीवन  ज्योति  बीमा  योजना  के  अंतर्गत  18-50  aAcret  आयु  वर्ग  में
 सहज  मृत्यु  और  दुर्घटना  जोठिवम  पर  भी  दो  लाख  तक  की  बीमा  सुरक्षा  एक  रूपय  दैनिक  से  कम  यानि  मातू  330  रूपट  की  लागत  पर  सुलभ  करायी  गयी  है|  अटल  पेंशन  योजना  में  शामिल  लोगों  के
 पोत्साहन  के  लिए  सरकार  दिसम्बर  2015  के  पूर्व  खोले  गए  खातों  में  5  ताए केलिए के  लिए  1000  प्रतिवव०ल  तक  सीमित  लाभार्थियों  के  प्रीमियम  के  50  फीसदी का  अंश ठान  भी  सामाजिक  सुरक्षा
 रहित  वर्गों  को  पेंशन  लाझो  की  परिधि  में  लायेगा  |  80  aAc:  भल  से  उपर  के  नागरिकों,  जिनके  पास  स्वास्थ  बीमा  नहीं  हैं,  उन्हें  आयकर  में  30  हजार  की  कटौती  एवं  गम्भीर  बीमारी  पर  खर्च  के
 लिए  60  हजार  से  80  हजार  करने  से  apAs  नागरिकें  को  चिकित्सा  सम्बल  प्रकाठ  Ben,  aRAo  नागरिकों  के  लिए  दावा  रहित  सार्वजनिक  प्रवधावो,  त  कर्मचारी  प्रवथायी  SActrer  में से
 9000  करोड़  रूपए  से  aBAs  नागरिक  कल्याण  BAct  एक  सराहनीय  कदम  है,

 ||  इन  इंडियाਂ  को  बढ़ावा  देन  के  साथ-साथ  देश  के  औद्योगिक  विकास  के  लिए  इस  बजट  में  भरपूर  प्रा  किया  गया  हैं।  इस  cA  से  दिल्ली-मुम्बई  औद्योगिक  कोरिडोर  के  लिए  12  at  करोड



 रूपए  की  पूरम्भिक  राशि  के  आवंटन  sik  उद्योगो  के  लिए  बिजली  तंकट  खत्म  करने  को  एक  aka  करोड़  रूपये  निवेश  से  पूस्तावित  प्लग  एण्ड  प्ले  की  शैली  में  5  लई  अल्ट्रा  मेगा  विद्युत  परियोजनाएं
 जिसमें  प्रत्येक  परियोजना  4  हजार  मेगावाट  की  होगी,  अठे  विविध  पुस्तकों  से  औद्योगिक  गति  बढेगी  स्टील  पर  सीमा  शुल्क  वृद्धि  से  भी  देश  में  उत्पादन  को  प्रोत्साहन  मिलेगा।  आधारभूत ढांचा  विकास
 हेतु  70,000  करोड  रूपए  के  पूस्तावित  निवेश  से  देश  में  औद्योगिक  विकास  में  आने  वाली  ढांचागत  बाधाएं  दूर  होंठी  इसी Her  में,  2022  aw  100000  कि.मी.  सबको  के  निमार्ण  की  महत्वपूर्ण  और
 महत्वकांक्षी  योजना  परिवहन  बाधाएं  gz  करेगी  |  पोर्ट  ट्रस्टों  को  कम्पनियों  में  बदल  कर  बंदरगाहों  के  निगमीकरण  के  प्रम्ताव  से  मुम्बई  पोर्ट  ट्रस्ट  और  जेएनपीटी  ।े  बडे  बंदरगाहों  के  लिए  अतिरिक्त
 संसाधन जुटाए  जा  Acs};  अर्थव्यवस्था  के  लिए  अहम  रेल  मार्ग  त  सबको  के  विकास  के  लिए  पर्याप्त  धल  दिया  गया  हैं|  आीण  क्षेतों  में  सड़कों  के  विस्तार  से  spa  विकास  को  गति  देने  का  प्रयार  किया
 गया।|  पूधानमंती  ग्रामीण  योजना  के  लिए  29,420  करोड़  रूपए  का  प्रवधान  रखा  गया  हैं।  जयपुर  समेत  10  बडे  शहरो  में  मेट्रो  परियोजनाओं  के  लिए  8260  करोड़  रूपए  आवंटित  किए  गए  हैं|  रवटरय
 सुरक्षा  के  पूति  प्राथमिकता  क  आधार  पर  रक्षा  बजट  में  पिछले  ८अ  के  2,22,370  करोड़  रूपए  के  प्रवधान  की  तुलना  में  इस  बार  2,46,727  करोड़  रूपए  का  आवंटन  किया  गया  हैी  इसमें
 94588  करोड़  रूपए  सैन्य  आधुनिकीकरण  हेतु  आवंटित  किये  गये  हैं|  बजट  में  सीमावर्ती  जिलों  के  विकास  को  sft  पाशविकता  ठी  गयी  है।

 युवा  वर्ग  को  रोजगार  क्षम  बनाने  के  लिए  स्वाधीनता  के  बाठ  पहली  बार  इस  स्तर  पर  कौंशल  स्वरोजगार  लिये  नवोदित  उद्यम  परियोजना  अर्थात  "स्टार्टअप्स"  के  लिए  वित्तीय  समर्थन  और  सूक्ष्म  उद्यमों
 के  लिए  सूक्ष्म  इकाई  विकास  हेतु  20,000  करोड़  रूपए  का  पूछताछ  है।  2025  तक  सबको  शिक्षा  देनें  का  लक्ष्य  रखा  गया  हैं।  5  कि.मी.  की  परिधि  में  एक  सीनियर  उत्त्  विद्यालय  खोलने  का  पूछताछ
 स्वागत  योग्य  है।  वहीं,  2022  तक  सबके  लिए  आवास  का  लक्ष्य  रखा  गया  हैं।

 वस्तुतः  इस  बजट  में  pA  I,  उद्योग,  रोजगार,  महिला  सुरक्षा,  शिक्षा,  पेयजल,  शहरी  विकास,  सिंचाई,  स्वच्छता  सहित  सभी  मदों  मे  समुचित  व्यवस्था  की  orf;  इसके  साथ  Jt,  राज्यों  को  भी  अधिक
 मातू  में  धन  देने  से  देश  की  सर्वाधिक  प्रति  करनें  का  भरपूर  yea  किया  गया  है,

 ।  oft  हरिओम  अंठ  राठौड़  (राजसमन्द)  ५:  माननीय  पूधानमंती  थी  जरेन्द  मोठी  द्वारा  एनडीए  सरकार  dAcrer  2015-16  का  पहला  पूर्ण  केंद्रीय  बजट  वित्त  मंत्री  oft  अरूण  जेटली  के  माध्यम  से
 संसद  में  पुस्तक हुआ।  इस  बजट  में  सर्व  जन-डीवाय,  सर्व  जन-सुखाय  के  भाव  को  चरितार्थ  करते  हुए  इसे  सर्व  स्पर्शी  बनाने  का  प्रयास  किया  गया  है,  पुस्तक  बजट  zuAc  रूप  से  इस  बात  को  दर्शाता  हैं
 कि  भारतीय  अर्थव्यवस्था  ऐसे  समय  पर  आगे  बढ़  रही  है  जब  उसे  पूति स्पर्धा  कर  रही  वैश्विक  अर्थव्यवस्थाओं  से  गंभीर  चुनौतियों  का  सामना  करना  पड़  रहा  हैं।  भारतीय  अर्थव्यवस्था उलव  विकास  दर  की
 ओर  बढ़  रही  है।  aeक़  2014-15 में  जीडीपी  बढ़कर  7.4  पुनीत  और  ae  2015-16 में  इसके  8  पुनीत  होने  का  अनुमान  लगाया गया  हैं|  वित्तीय  घाटा  4.1  परतिशत  के  पूस्तावित  लक्ष्य पर
 है।  रुपया  दुनिया  की  उन  कुछ  स्थिर  मुद्राओं  में  से  एक  हैं  जो  मुद्राओं  की  बास्केट  मजबूत  हुआ  है,

 इस  बजट  में  सब  वर्गों  को  छूने  का  पूयास  किया  गया  हैं,  जिससे  युवाओं  को  रोजगार,  किसानों  की  समृद्धि  एवं  गरीबों  का  उत्थान  व  देश  की  आर्थिक  तरक्की  को  रफ्तार  मिलेगी।  यह  बजट  पूत्येक
 देशवासी का  अपना  बजट  हैं|
 मेक  इन  इण्डिया  के  तहत  रोजगार  सृजल  करना;  दीन  दयाल  उपाध्याय  ग्रामीण  कौशल  योजना  से  ग्रीण  युवाओं  का  कौशल  विकास]  नये  आईआईटी,  मैंनेजमेंट  कॉलेज  एवं  अन्य  इन्स्टीट्यूट  खोले
 जाना;  पूधालमंतू  विद्या  लक्ष्मी  कार्य कुम  के  तहत  छातूवृत्ति  एवं  कोई  बत्त  शिक्षा  से  वंचित  न  रहे  इस  हेतु  प्रत्येक  5  कि.मी.  पर  सीनियर  सैकण्डरी स्कूल  बनाना;  तथा  बजट  का  7.9  पुनीत  युवाओं  के
 हितार्थ  समर्पित|

 निर्मला  फण्ड  के  लिए  अतिरिव्त  1000  करोड़  रुपये  का  प्रवधान,  "बेटी  बताओं-बेटी  पढ़ाओ  अभियान  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  सुकन्या  समृद्धि  खोता  योजना  की  शुरूआत,  जिसमें  बालिका  के  जन्म  से
 10  aeक़  की  आयु  तक  खोला  जा  सकता  हैं,  जिसमें  एक  वित्त  aActa  में  न्यूनतम  1000/-  अधिकतम  1.50  लाख  रु.  की  राशि  जमा  की  जा  सकती  हैं,  जिस  पर  9.1  परतिशत  aAR:  creep

 ब्याज  के  साथ  आयकर  में  भी  we  देय  हैं,  सराहनीय  कदम  हैं|  बजट  का  3.9  पुनीत  महिलाओं  के  हितार्थ  समर्पित  है

 पूत्येंक  किसान  को  मृदा  स्वास्थ्य  परीक्षण  कार्ड;  pAR  er  के  परंपरागत  तरीकों  को  बढ़ावा  देना;  पूधानमंती  सिंचाई  योजजा  के  तहत  लधु  सिंचाई,  वॉटरशेड  डवलपमेंट  और  सोलर  वाटर  पंप;  तथा
 किसानों  के  हितार्थ  8.5  लाख  करोड़  रुपये  सस्ते  ऋण  हेतु  प्रावधान  जो  कि  पिछले  बजट  से  17  गुणा अधिक  है,  अच्छे  संकेत  हैं।

 पूधानमंती  सुरक्षा  बीमा  योजना  के  तहत  मातू  12/-  रु.  प्रीमियम  पर  2  लाख  रु,  दुर्घटना हित  लाभ];  जीवन  ज्योति  बीमा  योजना  में  330/-  रु.  के  सालाना  पू  नियम  पर  स्वाभाविक  एवं  दुर्घटना  मृत्यु
 पर  2  लाख  रु.  का  रिस्क  कवर;  अटल  पेंशन  योजना  में  1000/-  रु.  स्वयं  द्वारा  जमा  कराने  पर  1000/-  सरकार  द्वारा  जमा  करवाना;  आधारभूत  एवं  ढांचागत  विकास  के  तहत  पूत्येंक  गांव  का
 विद्युतीकरण;  खाद्य  सुरक्षा  को  बढ़ावा  देते  हुए  नरेगा  के  बजट  में  अब  तक  की  सर्वाधिक  बढ़ोत्तरी;  आम  आदमी  के  उपयोग  में  आने  वालें  केरोसीन  व  किसानों  को  मिलने  वाले  खाद  का  सब्सिडी  में
 बढोत्तरी;  पुलबैक  को  स्वास्थ्य  एवं  शिक्षा  उपलब्ध  करवाना;  तथा  xछ  2022  तक  गांवों  एवं  शहरों  में  6  करोड़  आवास  त  शौचालयों  का  निर्माण  एवं  हर  घर  में  निर्बाध  बिजली  आपूर्ति  भी  स्वागत  योग्य
 कदम  &|

 मध्यम  व  छोटे  करदाताओं  को  अधिक  छूट  के  तहत  लाअ;  कर  कटौती में  दूट  1  लाख  से  बढ़ाकर  1.50 ara  रुपये;  स्वास्थ्य बीमा  कटौती  को  15000/-  रु.  से  बढ़ाकर  25000/-  रु.  तारीकी  जन
 के  लिए  30,000/-रूपए;  तथा  परिवहन  खर्च  में  कटौती को  800/-  रु.  से  बढ़ाकर  1600/-रु.  प्रतिकाट  किया  गया  हैं।

 कार्पोरेट  टेक्स  कटौती  30  परतिशत  से  घटाकर  25  पुनीत  की  गई।  संपूर्ण  देश  में  समान  टैक्स  पूपाली  (जीएसटी)  2016 से  लागू  ae;  कारोबार  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  सिंगल  विण्डो  अ्कम  लागू
 करने का  विचार,  तथा  वेल्थ  टेक्स  को  समाप्त  किया  जाए,

 इस  बजट  से  सांस्कृतिक,  ऐतिहासिक,  पुरातात्विक  एवं  धार्मिक  स्थानों  के  संरक्षण  एवं  संवर्द्धन  को  बढ़ावा  मिलेगा।  देशी  एवं  विदेशी  पर्यटकों  को  भी  बढ़ावा  मिलेगा|  देश  की  विरासतों को  विश्व
 मान चि तू  पर  स्थापित  किया  जाएगा,  और  नमामि  गंगे  योजना  से  गंगा  स्वच्छ  कर  धार्मिक  आस्था  को  बढ़ावा  दिया  जाएगा,

 निश्चित  रूप  से  एक  ओर  यह  बजट  विभिन्न  वित्त  AA  or:  led  अर्थ  शास्तियों  की  नजर  में  भारतीय  अर्थ  व्यवस्था  के  लिए  संजीवनी  बना  है,  जबकि  दूटी  ओर  विश्व  की  अर्थव्यवस्था  संकूमण  काल
 जे  गुजर  रही  है।  संसदीय  इतिहास  में  पहली  बार  संघीय  ढांचे  को  बढावा  देते  हुए  रीटरय  विकास  के  कार्यों  में  राज्यों  को  ज्याठा  आर्थिक  सहयोग  देकर  सहभागी  बनाया  हैं।  मूल  रूप  से  यह  बजट  सबका
 बजट  होकर  Yalotsicft aitet oft apr fersror मोदी  जी  का  विजन  125  करोड़  भारतीय  जिसमें  सबका  साथ,  सबका  विकास  का  भाव  परिलक्षित  होता  हैं।  निसंदेह  यह  बजट  भारतीय  अर्थव्यवस्था  के  लिए  मील  का  पत्थर
 साबित  ढोठा
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 वित्त  मंदी  जी  ने  पं  दीनदयाल  उपाध्याय  के  सिद्धांत  ''  एकात्म  मानवतावाद  ''  की  आत्मा  A  समाज  के  गरीब,  कमजोर  वर्ग  की  सेवा  में  बजट  समर्पित  किया  हैं।  देश की  आय  11.9  लाख
 करोड़  रु.  और  खर्च  17.0  लाख  करोड़  रु.  एवं  घाटा  5.1  लाख  करोड़  के  साथ  एनडीए  नें  सरकार  संभाली  eft

 "मनरेगा
 "

 महात्मा  गांधी  रटरीय  गुण  योजना  में  34,699  (चौतीस  हजार  छ  स  निन्यानवे  करोड़  रु.)  का  आवंटन  करके  देश  के  पूत्येंक  ग्रमीण  गरीब  परिवार  को
 ''

 Act  और  ७ 11
 की  चिता  से  मुक्न  किया  हैं|  कपड़ा  उद्योग  को  1,777  करोड़  रु.  का  प्रावधान  किया  हैं।  और  जब  मकान  की  बात  आती  हैं  तो  प्रधानमंत्री  के  सपने  मिशन

 "
 हाउसिंग  फॉर  ऑल  ''

 के  अंतर्गत  2022
 तक  प्रत्योक  परिवार  का  अपना  घर  के  सपने  का  पूरा  करने  के  लिये  14,200  (dice  हजार  दो  Ul  करोड़  रु.)  के  बजट  का  आवंटन  किया  हैं  और  पूत्येक  गरीब  परिवार  सहित  एससी/एसटी  के  परिवारों
 को  प्राथमिकता दी  हैं|

 पू धान मंत्री  ज-धत  योजना,  डीबीटीएल  की  पहल  योजना  सहित  खाद्य  एवं  सार्वजनिक  वितरण  पूपाली  के  माध्यम  A  yi  गरीब  परिवार  को  राशन,  अनाज  को  सही  व्याक्ि  तक  पहुचाने
 के  लिए  कम्प्यूटरीकरण  करने  के  लिए  80  करोड़  रु.  खाद्य  के  गोदामों  के  निर्माण  हेतु  145  करोड़  रु.  देकर  अनाज  को  सड़ने  से  बचाकर  गरीब  तक  पहुचाने  का  मार्ग  पूस्त  किया  हैं।  प्रत्येक  खेत
 को  पानी  के  लिट’  पूधानमंती  PAR  er  सिंचाई  योजना

 "'
 हेतु  5300  was  रु.  का  प्रावधान  किया  हैं  एवं  pA  Noord  योजनाओं के  लिये  12,257  करोड़  रु.  का  प्रावथाद  करने  देश  के

 अन्नदाता किसान  को  मजबूत  किया  हैं|
 ''

 ट  कार्ड "  ह...  स्वास्थ्य  धरा-खेत-हरा "  करने  का  संकल्प  किया  है,

 पूधानमंती  जी  के
 "

 स्वच्छ  आटत  के  सपने  को  पूरा  करन  अत  अब  तक  50  लाख  शौचालय  बनाये  जा  चुके  हैं,  और  2019  तक  छः  करोड़  और  शौचालय  का  निर्माण  कर  स्वच्छ  एवं  खुले  में
 शौच  मुक्त  भारत  का  निर्माण  atom,  साथ  ही

 ''
 स्वच्छ  पेयजल  ''  हेतु  6000  करोड़  का  प्रावधान  करके  देश  को  अड  दिशा  दी  है।

 प्रत्टे  गांव,  प्रत्वेव  घर  को  बिजली  एवं  रोशन  करने  के  लिये
 ''

 दीनदयाल  उपाध्याय  spar  ज्योति  योजना
 "

 के  तहत  4500  करोड़  रु.  (चार  हजार  पांच  al  करोड  रु.)  का  प्रवधान  करके
 अंतिम  पंक्ति  के  घर  को  भी  रोशन  करने  का  काम  किया  हैं

 सड़क  परिवहन  एवं  राजमार्गो हेतु  40,003  करोड़  रु.  (चालीस  हजार  तीन  करोड़  रु.)  देकर  देश  के  विकास  की  रूपरेखा  बनाई  है  रटरीय  राजमार्गों,  राज्य  राजमार्गों के  साथ  साथ  पूत्येक
 गांव,  पूत्येक  व्यक्ति  को  जोड़ने  के  लिए  '"पू धान मंत  spa  सड़क  योजना

 "
 के  तहत  14,291  was रु.  (ौठह  हजार  दो  सो  इक्कानवे  करोड़  रु.)  का  प्रवधान  किया  है

 देश  को  स्वस्थ  रखने  के  लिये  स्वास्थ्य  विभाग  को  37,152  करोड़  रु.  (सैंतीस  हजार  एक  al  बावन  करोड़  रु.  )  एवं  sngAcr  विव  को  406  करोड़  रु.  दिये है।

 शिक्षा  के  लिये  68,000  करोड़  रु.  (अड़सठ  हजार  करोड़  रु.)  का  प्रावधान  है  |

 रटरिय  आजीविका  मिशन  के  तहत  रोजगार  हेतु  3343  करोड़  रु.  का  प्रावधान  है।  स्किल  इंडिया  देश  में  युवाओं,  fadA  or:  ग्रामीण  अेतों  के  लिए  दीनदयाल  उपाध्याय  आ्रामीण  कौशल  योजना
 के  तहत  बजट  का  7.9  प्रतिशत  युवाओं  के  हितार्थ  रखा  गया  है,

 महिलाओं  की  सुरक्षा  एवं  सम्बन्धित  योजना  में  निर्भया  फण्ड  के  लिए  अतिरिक्त  1000  करोड  रु.  एवं  महिलाओं  से  संबंधित  अल्या  योजनाओं  के  लिये  79,258  करोड़  रु.  का  प्रावधान  किया  है,

 पूधानमंती सुरक्षा  बीमा  योजना  के  तहत  12  रु.  के  सालाना  प्रीअिट  पर  2.00  लाख  रु.  का  दुर्घटना  बीमा  तथा  जीवन  ज्योति  बीमा  योजना  के  तहत  मातू  330  रु.  के  सालाना  प्रीमियम  में
 स्वभाविक  मृत्यु  एवं  दुर्घटना  बीमा  का  प्रावधान  है,

 अटल  पेंशन  योजना  में  1000  रु.  स्वयं  द्वारा  जमा  कराने  पर  1000  रु.  सरकार  द्वारा  जमा  करवाकर  जीवनपर्यन्त  पेंशन  की  योजना  तथा  एसटी/एससी  एवं  अन्य  छोटे  व्यापारियों  के  लिये
 20000  करोड़  रु.  के  साथ  न  बैंक  की  शुरूआत  की  गई  है  इससे  fedA  or  एसटी/एससी  एवं  गरीब  वर्ग  को  व्यापार  शुरू  कर  आत्मनिर्भर  बनाने  का  मजबूत  आधार  प्रदान किया  हैं।

 देश  में  उद्योगों  के  विकास  हेतु  1976  करोड़  रु.  का  प्रावधाल  रखा  गया  है।

 डिजिटल  इंडिया  के  तहत  सूचना  पूरँद्योगिकी  एवं  दूरसंचार  नेटवर्क  हेतु  2510  करोड  रु.  का  प्रावधान  करके,  डिजिटल  इंडिया  का  सपना  साकार  करने  का  आधार  रखा  हैं।

 देश  में  पर्यटन  उद्योग  को  बढावा  देने  के  लिये  150  देशों  को  वीजा  ऑल  अराइवल  की  सुविधा  ठी  गई  है|  इससे  देश  में  विदेशी  पर्यटकों  की  पं्टा  मं  भारी  वृद्धि  होगी

 देश  की  सीमाओं  की  सुरक्षा  हेतु  2,46,272  wats  रु.  का  प्रावधान  कर  देश  की  सेनाओं  को  विश्व  की  JAoaat  सेनाओं  में  से  एक  बनाया  है,

 विज्ञान,  पौँद्योगिकी,  अंतरिक्ष,  परमाणु  ऊर्जा,  न्यूक्लियर  पॉवर,  पृथ्वी विज्ञान  आदि  क्षेत्रों  के  लिये  12767  करोड़  रु.  के  बजट  का  प्रावधान  करके  देश  को  आधुनिक  तकनीकों  से  समान  नई
 ऊंचाइयों को  छूने  का  कार्य  Bre)

 कोयला  खदानों  की  मातू  32  खदानों  की  नीलामी  से  लभ्  2.9  लाख  करोड  रु.  की  राजस्व  प्राति  Ht,  स्पेक्ट्रम  नीलामी  से  अब  तक  लगभग  80000  करोड  रु.  का  राजस्व  WH  किया  है|

 पूधानमंत  जी  के  नेतृत्व  में  इसी  पु कर  के  भारत  सरकार  के  सभी  विभाग  सामाजिक  झटोका  को  पूरा  करते  हुए  देश  को  नई  आर्थिक  मजबूती  एवं  दिश  देने  के  कार्यों  में  लगे  है|

 सहकारी  संघवाद  एवं  राज्यों  का  सशक्तिकरण  करने  के  लिये  राज्यों  को  केन्द्रीय  करों  का  हिस्सा  32  परतिशत  से  बढाकर  42  पूतिशत  किया  हैं,  जिससे  मजबूत  राज्यों  की  टीम  इंडिया  का
 निर्माण  ater

 वित्तमंत्री  जी  ले  पूधालमंत्री  जी  के  साथ  देश  को  मजबूत,  आत्मनिर्भर,  आत्मविश्तास,  स्वाभिमान  एवं  सम्मान  के  साथ  विकास  की  Ul  शुरू  करने  का  बजट  दिया  है|

 ज्  कपिल  मोरेश्वर  पाटील  (भिवंडी)  e:  मैं  आदरणीय  पूधालमंत  जी  का  दिल  से  स्वागत  करता  हूं।  जिनके  प्रेटणप  त  से  हमरे  देश  के  चहुंमुखी  विकास  के  लिए  माननीय  वित्तमंत्री  जी  ने  इतला
 बजट  पेश  pen,  यह  देश  के  विकास  को  गति  देने  वाला  बजट  है|  यह  afaAer  को  नजर  में  रखने  वाला  बजट  है।  इस  बजट  में  जो  प्रावधान  हैं,  वे  रोजगार  के  नए  अवसर  पैठा  करेंगे,  इनमें

 भारत  निवेश  के  एक  नए  मिव्द  के  रूप  में  उतरेगा  इन  अब  अगले  वित्त  में  देश  आसानी  से  8.1  से  8.5  परसेंट  की  विकास  दर  को  हांसिल  कर  पायेगा,  यानि  हम  दुनिया  में  सबसे  तेजी  से



 विकसित  होती  अर्थव्यवस्था बन  जायेंगे|  लेकिन  विपक्ष  के  लोगों  को  यह  रास  नही  आता।|

 मेरे  विपक्ष  के  साथी  जब  पूछते  हैं  कि  अच्छे  दिन  कहाँ  है  ?  मुझे  बहुत  खुशी  होती  हैं।  आप  सोचेंगे  मुझे  खुशी  क्यों  होती  हैं?  क्योंकि  ये  मानते  तो  हैं,  इतने  सालों  में  इनकी  सरकार  अच्छे  दिल  देश  की
 जनता  को  नहीं  दे  पायी,  इसलिए  हमसे  अच्छे  दिनों  की  मांग  कर  रहे  हैं|

 इतने  सालों  से  सरकार  किसकी  थी  ?  इन्हीं  की  थी  ना?  जो  10  महीनों  में  हमसे  अच्छे  दिलों  के  लिए  सवाल  पूछ  रहे  हैं?

 मैं  बताया  चाहता  हूं  कि  इस  बजट  में  उत्  शिक्षा  के  लिए  नए  आईआईटी,  एम्स,  आईआईएम  नेशनल  फार्मा  इस्टिटयुट  की  स्थापना  की  जाएठ),  मेंक  इन  इंडिया  कार्य कुम  के  दौरान  भारत  के
 मेल्युफक्चरिग  हब  बनने  से  युवकों  के  लिए  अधिक  रोजगार  उपलब्ध  होठ  मुद्रा  बैंक  की  कर्ज  सहायता  से  लघु  उद्योग  एवं  छोटे  व्यापार  की  स्थापना  से  स्वयं  रोजगार  को  बढावा  मिलेंगी।  पूधालमंती
 विजयालक्ष्मी  कार्य कुम  के  माध्यम  से  मध्यमवर्ग  एवं  गरीब  विद्यार्थियों  की  एवं  तकनीकी  शिक्षा  के  लिए  छा तू वृत्ति  स्वॉलटशिप  एवं  शिक्षा  ऋण  के  उदेश्य  ये  विद्यार्थी  वित्तीय  सहायता  प्रधिकरण  की  स्थापना
 की  जाएगी  |  ठान  ठयाल  उपाध्याय  बराीण  विकास  के  द्वारा  ग्रामीण  युवाओं  को  रोजगार  Wa  होगा|  गरीब  एवं  मध्य  वर्ग  के  विद्यार्थियों  की  उसंदलुसा  उच्च  शिक्षा  प्रप्ति  हेतु  शिक्षावृत्ति  के  किसी  जियंतूण
 के  सिवा  आई  टी  आधारित  छातू  वित्तीय  सहायता  प्राधिकरण  की  DAcwn,  जिससे  पूधानमंती  विवपलक्ी,  कार्यकूम  के  माध्यम  से  शिक्षा  Acre  योजनाओं  का  संचालन  एवं  सर्वेक्षण  करेंगे  |

 अल्पसंख्यक  युवाओं  के  विकास  के  लिए  3738  करोड  निधि  की  ae  की  गई  है,  स्कूल  छोड़ने  वाले  विद्यार्थियों  के  लिए  आर्थिक  एवं  पारिवारिक  समस्याओं  के  कारण  स्कूल  एवं  शिक्षा
 छोड़ने  वालें  विद्यार्थियों को  रोजगार  उपलब्ध कराने  हेतु  एकीकृत  शिक्षा व  आजीविका  योजना  अर्थात,  नई  मंजिल  योजनांतर्गत  स्कूल  छोड़ते  के  औपचारिक  पूमाणपतू  का  आयोजन  है|

 पूधालमंत  सुरक्षा  बीमा  योजना  मासिक  प्रीमियम  मातू  एक  रु.  अनुसार  2  लाख  रु.  का  दुर्घटना  मृत्यु  निमा।  अटल  पेंशन  योजना  1000  रु.  सरकार का  अंशदान।  पूधानमंती जीवल  ज्योति  बीमा
 योजना  330  2.  aA  ज़क  पूनिया  पर  2  लाख  रु.  का  जीवन  day  वरिष्ठ  नागरिक  एवं  उदुत  रेखा  के  जीते  गरीबों  के  लिए  शारीरिक  एवं  सहायक  शुल्क  पठान  किए  जाएंगे।  6  करोड़
 आवास  योजना  शहरों  में  2  करोड,  वंवों  में  4  करोड  तक  की  आवास  योजना  मनरेगा  मनरेगा  के  कार्यकलापों  की  गुणवत्ता  एवं  उसके  परिणामों  में  सुधार  लाते  हुए  5000  करोड  की  घो:  Ww

 निर्मला  निधि  में  1000  करोड  रु.  का  आबंटन,  जो  महिला  सुरक्षा  एवं  स्वावलंबन  की  दिशा  में  एक  और  कदम  हैं  |  बेटी  बताओ  बेटी  पढ़ाओ  की  पूर्ति  के  लिए  सुकन्या  योजना,  जिसमें  आयकर
 लाभ  सहित  बालिकाओं  की  आर्थिक  सुरक्षा  मिलेगी,

 भूमि  स्वास्थ्य  कार्ड  योजना  एवं  उत्पन्न  PARier  योजना  (स्वस्थ  धरा  सेत  हर)  के  लिए  3267  करोड,  डेयरी  विकास  के  लिए  481  करोड़,  मत्स्यपालन  के  लिए  411  करोड  एवं  फसल
 (पीक)  बीमा  के  लिए  2589  करोड  रु.  का  प्रावधान;  pA  cr  ऋण  के  लिए  8.5  लाख  करोड  रु.  का  आयोजन  (प्रावधान)  ;  पूधानमंती  ग्राम  सिंचाई  योजना,  पूति  बूंद  अधिक  फसल  yA  करने  हेतु
 छोटे  एवं  सीमांत  किसानों  के  लिए  नाबार्ड  में  ग्रीण  अवसंरचना  विकास  BAct  25000  करोड़,  दीर्घावधि  opafior  ऋण  को  15000  करोड़,  अल्पावधि  सहकारी  आ्रामीण  ऋण  45000  करोड़  और
 रीजनल  ग्रामीण  बैंक  15000  /-  का  आबंटन,  कुल  आबंटन  1  लाख  करोड़ रूपए  हैं|  परधानमंती  Af  ior  सिंचाई  योजला  के  लिए  5300  करोड़  ऊपट  क्या  यह  अच्दे  दिलों  की  शुरुआत  नहीं  है  ?
 हमारे  पूधानमंती  जी  ने  स्वच्छता  अभियान  चलाया,  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  शौचालय  की  बात  cht,  हमारे  विपक्ष  वाले  सवाल  पूछते  हैं  कि  हमारे  प्रधानमंत्री  जी  छोटी  छोटी  बातें  करते  हैं  उन्होंने  कहा  है  कि  हां  मैं
 छोटी  छोटी  बातें  करता  हूं।  देश  में  विकास  के  लिए  करता  हूं।

 इन्सान  तब  समझदार नहीं  होता

 जब  वह  बड़ी  बड़ी  बातें  करने  लकों

 बल्कि  समझदार तब  होता  है

 जब  वह  छोटी  छोटी  बाते  समझने  लो

 यही  हमारे  पूधानमंती  जी  ने  किया  हैं।  ऐसी  छोटी  छोटी  बातों  से  हमारे  देश  की  तरक्की,  उन्नति  की  नींव  रखी  जा  रही  हैं।  यह  हमारे  प्रधालमंत्ी,  जी  भली  भांति  समझते  हैं|  इसलिए  इन  योजनाओं  के
 माध्यम  से  विश्व  के  मुक्ताबलें  भारत  को  ठ्ड़ा  करना  चाहते  हैं  और  उसमें  हम  उन्हें  पूरा  सहयोग  देना  जरूरी  है

 मैं  महाटर  के  तत्कालीन  मुख्यमंत्री  की  dA  की  थाट  दिलाना  चाहता  हूं।  उन्होंने  कहा  था,  कि  हम  मुंबई  को  शंघाई  बनायेंगे।  मैं  व्यक्तिगत  राय  से  कहता  हूं  कि  हम  मुंबई  को  कभी  अंकड  कटी
 बना  पाएंगे|

 क्यू  उसकी वजह  हैं।  चीन  of  क्यू  बजाया,

 क्यू  की  चीन  का  हर  आदमी  चाहता  है,

 की  उन्हें  जल्द  से  जल्द  अमेरिका  के  आगे  जाना  है|

 हम  क्यूं  बला  नहीं  पाएंगे,  क्योंकि  हमरे  यहां  के  हर  आदमी  को  लगता  हैं  कि  हमें  जल्द  से  जल्द  अमेरिका  में  जाना  है|

 कैसी  हमारी  मानसिकता  है,  इसे  बदलना  पडेठाा  अब  मुझे  उम्मीद  की  किरण  दिखाई  दे  रही  हैं।  हमारे  पूधालमंती  जी  ने  स्किल  डेवलपमेंट  (युवाओं  के  लिए  मंत्रालय  गठन  किया)  और  उसके
 लिए  बजट  में  1500  करोड  रु.  का  प्रावध्ाल  किया  हैं।  उससे  हमारे  युवाओं  को  मार्गदर्शन  मिलेगा|  उनकी  मानसिकता  में  बदलाव  आएगा  और?  देश  के  पूति  सजग  होकर  अपने  स्किल  का  उपयोग  देश  के
 पूर्ति के  लिए  करेगा,

 हमारे  देश  के  युवा  जो  अन्य  देशों  में  रोजगार  हेतु  गए  हैं  उनमें  भी  हमारे  पूधानमंती  के  पूति  और  अपने  देश  के  प्रति  विश्वास  निर्माण  किया  हैं|  इसलिए  उन्होने  जब  विदेश  दौरे  किए  तो  जापान,  अमेरिका,
 आस्ट्रेलिया  इन  देशो  में  बसा  दुआ  हमारा  युवा  आज  सब  कुछ  छोड़कर  हमारे  पूधानमंती  के  उपर  विश्वास  रखकर  हमारे  देश  में  लौटकर  अपनी  क्षमता  का  उपयोग  हिंदुस्तान  के  निर्माण  के  लिए  देने  के
 लिए  आतुर  हैं,  यह  हमारे  अर्थव्यवस्था  कि  जीत  नहीं  हैं  क्या  ?  इससे  हम  मुंबई  को  शंघाई  क्या  पूरे  देश  में  शंघाई  जैे  शहर  बना  सकते  |

 सारे  देश  की  जनता  को  हमरे  पूधानमंती  जी  के  ऊपर  विश्वास  हैं।  और  हमारे  वित्त  मंत्री  की  विद्वता  के  उपर  भरोसा  हैं।  इसलिए  जनता  हमारे  पु धान  मंत्री  को  दिल  ।े  चाहती  हैं।  उन्हें  वत्त  देने  के  लिए
 तैयार हैं।  लेकिन  हमारे  विपक्ष  के  साथी  इस  बात  को  समझ  नहीं  पा  रहे  हैं|  हमे  उससे  शिकायत  नही  हैं  पर  एक  ना  एक  दिन  उन्हे  मानना  पडेगा  कि  अच्छे  दिन  आ  गए  है|

 अंत  में  मैं  इतला  ही  कहूंगा  कि,

 हमे  तक्त  नहीं  नफ़रत  करने  का

 उनसे  जो  हमसे  नफरत  करते  है

 हम  तो  व्यस्त  हैं  उनमें,  जो  हमसे  प्यार  फरते

 इतना  कहकर  मैं  इस  बजट  का  पूरी  तरह  से  समर्थन  करता  हूं।



 जीमती  दर्शना  विकूम  अदीठ  (सूरत):  वित्त  संतजी  के  द्वारा  कर  2015-16  का  बजट  रखा  गया  हैं  मैं  उसका  समर्थन  करती  हूँ।  देश  देख  रहा  है  कि  जिन्होंने पिछले  10  सालों  में  देश  को
 सिर्फ  महंगाई  दी,  अपने  बजट  में  मध्यमवर्ग  की  सदा  अनदेखी  की,  और  जिसके  कारण  इस  सदन  का  नीतू  लोगों  ने  बदल  दिया,  वे  आज  इस  सरकार  से  9  महीनों  का  हिसाब  मांग  रहे  हैं,  जिस  भष्टाचार
 निर्मूलन  की  बात  करते  हैं,  तो  उन्होंने  देश  को  दिया  है।  वे  सरकार  के  खजाने  को  We  का  समझ  कर  खर्च  करते  A,  जिसको  सरकार  जाने  के  अंतिम  दिन  भी  नहीं  छोड़ा  तत्कालीन रेल  मंत  जी  ot
 जो  बख्शीश  अपने  स्टाफ  को  दी  उसका  HbR  बताने  की  जरूरत  नहीं  हैं  और  यह  सरकार  उस  खजाने  का  अपनें  को  ट्रस्टी  समझकर  योजनाओं  में  लगा  रहे  हैं।  यह  बुनियादी  अंतर  दोनों  सरकारों  में  है

 विपक्ष  के  सदस्य  एक  तरफ  सदल  के  बाहर  बताते  हैं  कि  सभी  योजनाएं  हमारी  ही  हैं  और  सदन  में  विरोध  करते  हैं|  वास्तव  में  यदि  वे  पूरे  बजट  का  विरोध  करते  हैं  तो  मैं  उनसे  पूछना  चाहती  हूँ  आप
 किसका विशेष  करते  हैं।  आजादी  के  68  साल  ae  भी  व्यस्क  नागरिकों  को  पेंशन  के  रूप  में  आप  तीस-बत्तीस  BO  देते  थे,  यानी  आजादी  के  बाद  आपने  पूति  साल  50  tan  बढ़ाया।  जबकि  इस  सरकार
 ने  उसे  1000  रु0  किया  woft  पूडों  का  जीवन  सुधरे  उसका  हमरे  विटोधियों  को  मलाल  है,  या  आजादी  के  68  साल  तक  राज्यों  को  अपने  विकास  के  लिए  32  पुनीत  देते  थे  जिसे  इस  सरकार  द्वारा
 47  परतिशत  किया|।  एक  प्रकार  सें  राज्यों  के  विकास  का  आप  विरोध  करते  हैं।  भारत  को  सुरक्षित  करने  हेतु  ज्यादा  पैसा  आवंटन  किया  उसका  विशेष  करते  हैं।  आपके  कारनामों  के  कारण  बोफोर्स  को
 ब्लैक  लिस्ट  किया  जिसके  कारण  सीमा  पर  तोपें  थीं  पर  x  के  लिए  गोले  नहीं  थे  उस  स्थिति  को  बदलने  का  सरकार  ने  निश्चय  जताया,  उसका  विटोध  करते  हैं।  आज  भी  विरोधी  पक्ष  fact crepz
 कांग्रेस  के  नीतू  स्वीकारने  को  तैयार  हीं  नहीं  है  कि  लोकशाडी  में  जनता  जो  जिम्मेदारी  देती  है  वे  सभी  जिम्मेदारी  जनता  के  हित  में  और  देश  के  हित  में  निभानी  पड़ती  है,
 अब  अगर  बजट  की  बात  करे  तो  सबको  बजट  में  कुछ  ना  कुछ  मिला  है|  सोशल  सिक्योरिटी  की  बात  करैं,  तो  68  सालों  बाठ  125  करोड़  की  जनता  में  से  29  करोड़  लाईफ  इंश्योरेंस  में  कवर  हैं  और
 सिर्फ  19  करोड़  लोग  एक्सीडेंट  इंश्योरैंस  में  फतट  है।  यानी  10  पुनीत  के  आसपास  यह  अंक  है  और  परिवार  का  मुख्य  व्यत्ति  यदि  अपाहिज  होता  है  या  मृत्यु  होती  हैं,  तो  उसी  दिन  से  वह  परिवार  भी
 अपाहिज at  जाता  है|  यदि  पेंशन  की  बात  करें,  तो  6  करोड़  लोग  सरकार  की  सीधी  योजना  में  सहभागी  हैं  और  3  करोड़  के  करीब  फेमिली  पेंशन  या  सीनियर  सिटीजन  हैं।  वह  भी  300 से  1500 के
 बीच है|  पर,  जन धन  योजना  के  तहत  हर  व्यक्ति  उसका  सरलता  से  लाभ  उठा  पाएगा  और  इसका  पेमेंट  सिर्फ  बैंक  डेबिट  से  ही  होगा  इतना  सिम्पल  पशोपेस  अपनाया  हैं।  मैं  इस  कदम  को  सराहते  हुए
 स्वागत  करती  हूँ।  मान्यवर  पू धान मंत्री  oft  जेरे्दू  भाई  मोठीजी  की  मंशा  हैं  कि  देश  का  कोई  भी  व्यक्ति  अपने  जीवन  के  60  साल  पूर्ण  होने  के  बाद  अपने  खर्च  के  लिए  किसी  के  पास  भी  हाथ  फैलाने
 की  स्थिति  में  न  हो  और  उसे  पेंशन  मिलती  हो,  इस  के  लिए  पूधानमंती  बीमा  योजना,  पूधानमंती  जीवन  ज्योति  बीमा  योजना  एवं  अटल  पेंशन  योजना  के  माध्यम  से  देश  में  यह  बड़ा  बदलाव  लाने  में  हम
 सक्षम  होंगे  इस  बजट  में  गरीब,  किसान  एवं  पिछड़े  वर्ग  के  लोगों  का  भी  ध्यान  रखा  गया  है|  किसान  के  लिए  पूधानमंती  सिंचाई  योजना  के  aed  गांवों  के  लिए  5300.0  करोड़  का  आवंटन,  गम्य
 कारीगरों  को  कौशल्य  वृद्धि  का  विचार  एवं  मनरेगा  जसी  योजना  के  लिए  ४०  34699  करोड़  का  आवंटन  है|  साथ  ही,  हमारी  सरकार  ने  PAor  के  लिए  8.5  करोड़  BO  के  ऋण  का  लक्ष्य  रखा  है
 जो  बताता  हैं  कि  सरकार  सिर्फ  बातें  नहीं  करती  पर  जो  कहती  हैं  उसे  जमीन  पर  उतारने  की  क्षमता  एवं  निर्णय  शक्ति  भी  वर्तमान  सरकार  में  है|

 पिछली  सरकार  से  सबसे  ज्यादा  पुसत  अगर  समाज  का  कोई  अंग  था  तो  वो  महिला  eft;  महंगाई  के  चलते  झेत  परिवार  की  महिला  को  परिवार  चलाना  बद  से  बदतर  हो  गया  था|  वर्तमान  सरकार  ने
 सबसे  पहले  महंगाई  पर  नकेल  कसने  का  काम  किया।  और  तो  और  भारत  अगर  जाना  जाता  है  तो  दुनिया  में  सबसे  ज्यादा  सोने  की  सबसे  ज्यादा  खरीदारी  करने  वाले  देशों  में  भारत  अव्वल  नम्बर  पे
 आता  हैं।  इतिहास  बताता  हैं  जब  देश  को  जरूरत  पड़ी  देश  के  लोगों  ने  अपने  घरों  में  रखा  sar  सोना  देश  की  रक्षा  हेतु  समर्पित  कर  दिया  en)  वह  सोना  जो  सबसे  कीमती  धातु  ढोते  sv  भी  एक  बार
 उसकी  कीमत  चुकाने  के  बाद  वह  सोना  या  तो  गृहलक्ष्मी  की  संदूक  में  बंद  हो  जाता  था  या  बैंक  के  लाकरों  में  बंठ  हो  जाता  था|  कई  बार  परिस्थिति  विपरीत  निर्माण  होने  पर  वह  बेचा  जाता  था  लेकिन
 उस  सोने  से  आमदनी  अठी  होती  ०  वर्तमान  सरकार  ने  सोने  के  उपर  ब्याज  एवं  रुपया  उपलब्ध  करवाने  की  नई  योजना  अमलीकृत  की  हैं|  शायद  पू  भटत०  ora  में  यह  योजना  सबसे  ज्यादा  पैसा
 बाजार  में  उपलब्ध  करवा  पायेगी  क्योंकि  गरीब  ।े  गरीब  परिवार  के  पास  भी  अपनी  ag  बेटियों  को  सोने  के  गहने  की  व्यवस्था  रखने  की  परंपरा  रही  हैं।  एक  तरह  से  वर्तमान  सरकार  की  इस  योजना  ने
 देश  की  महिलाओं  को  आमदनी  का  एक  नया  रास्ता  दिखाया  हैी

 एक  तौर  से  यह  बजतसवाकालिटढी बजट  3  इस  चुनाव  में  देश  में  करोड़ों  लोगों  ने  वोटिंग  किया  था|  यह  बजट  125  करोड़  की  चिंता  करने  वाला  हैं।  देश में  3  करोड़  लोग  इन्कम  टैक्स  देते  हैं।  देश  की
 जनता  125  करोड़  हैं।  विपक्ष  3  करोड़  की  बात  करते  व्त  बाकी  122  करोड़  को  भूल  जाता  हैं|  सरकार  उन  3  फगोड़  के  साथ  122  करोड़  की  बात  करती  हैं।  बजट  में  आगामी  दिनों  में  भारत  किस
 ओर  अपनी  गति  तेज  करेगा  इसकी  चिंता  की  गई  हैं।  सरकार  का  लक्ष्य  हैं  कि  हर  हाथ  को  काम,  हर  खेत  को  पानी,  हर  परिवार  को  घर,  हर  घर  को  बिजली  मिले,

 इस  बजट  में  भारत  के  सभी  अंगों  का  एवं  समाज  के  सभी  क्षेत्रों  का  विचार  किया  गया  हैं|  यह  sft  स्वीकार  करना  चाहिए  कि  यह  इस  सरकार  पहला  पूर्ण  बजट  है।  जब  यह  सरकार  कहती  है  कि  "सबका
 साथ  सबका  विकासਂ  तब  सरकार  की  जिम्मेदारी  और  भी  बढ़  जाती  हैं।  हमें  यह  आनंद  हैं  कि  यह  बजट  वास्तव  में  सबका  बजट  हैं।  वर्तमान  सरकार  ने  जब  सत्ता  संभाली  तब  11.7  करोड़  आमदनी  में
 5.1  ana  करोड़  के  वित्तीय  घाटे  में  देश  चल  रहा  था|

 अगर  हम  युवा  की  बात  करे  जो  कि  इस  देश  के  विकास  का  सबसे  अहम  हिस्सेदार  है,  मेंक  इन  इंडिया  के  माध्यम  A  वर्तमान  सरकार  ने  उसे  उड़ने  के  लिए  खुला  आसमान  दिया  है,  मेक  इन  इंडिया  से
 युवाओं  की  रोजगार  की  अपेक्षाओं  को  पूर्ण  करनें  का  पुलिस  किया  हैं।  एंटर्प्रिल्योरशिप  के  हेतु  में  पु त्सा हन  के  लिए  नेशनल  स्किल  मिशन,  रिसर्च  एवं  डेवलपमेंट  के  लिए  150  करोड़  रु0  का  आवंटन,
 उद्योग  शुरू  करनें  के  लिए  अलग  व्यवस्था,  दीनदयाल  युवा  योजना  के  माध्यम  से  1500  करोड़  BO  का  आवंटन,  कई  जई  उत्व  शैक्षणिक  संस्थाओं  को  शुरू  करना  और  सोशल  सिक्युरिटी  के  माध्यम  सें
 बीमा  कवच  जैसे  कई  सुझाव  इस  बजट  में  है।

 एवं  संचार  नेटवर्क  से  जोड़ने  का  पुलिस,  एक  लाख  किमी  की  सड़क  बनाना,  गांव  के  लिए  4  करोड़  घर  बनाना  रसे  कदम  हैं  जिससे  आगामी  दिनों  में  वास्तव  में  हमरे  गांव  विकास  की  ओर  पूर्ति
 करेंगे।

 वर्तमान  सरकार  को  2ट  ने  भू फि टाचार  झुक्  भारत  बनाने  के  लिए  समर्थन  दिया  हैं।  अवटावा  ऐसा  कलंक  हैं  कि  जिसे  दूर  करने  के  लिए  अनेक  मार्गों  से  कार्य  करने  की  आवश्यकता  है,  हम  जब
 कहते  हैं  कि  हम  भू कि टाचार  हटाना  चाहते  हैं  तो  विशेष  नीतू  सिर्फ  काले  धन  को  वापस  लाना,  उसी  को  उजागर  करने  में  लगे  हैं  लेकिन  डीबीट  एल  एवं  पहल  के  माध्यम  से  देश  के  करोड़ों  नागरिकों  को
 सब्सिडी  अपने  बैंक  ताते  में  सीधे  जमा  हो  रही  है।  क्या  इससे  भरटवा  पर  अंकुश  नहीं  लगा  हैं?  मुझे  विश्वास  हैं  कि  विरोधी  पक्ष  यह  कहेगा  कि  यह  तो  हमारी  योजना  हैं।  पर  यह  भी  स्वीकार  करना  पड़े
 आप  जब  तक  थे  यह  योजना  कागज  पर  थी  उसे  धरातल  पर  उतारने  का  शुभ  इस  सरकार  को  जाता  हैं।  इस  देश  में  आजादी  के  बाद  सबसे  बड़े  घोटाले  में  कोयला  घोटाले  का  नाम  सबसे  ऊपर  हैं।  वर्तमान
 सरकार  ने  पारदर्शी  नीलामी  को  अपनाकर  उसे  आया  हुआ  पैंसा  सीधे  राज्यों  को  देना  तय  किया  हैं,  जिससे  राज्यों  को  विकास  के  लिए  तेज  गति  से  कार्य  करने  का  मौका  मिलेगा  मैं  यह  भी  उल्लेख
 करना  चाहूँगी  कि  लाभार्थी  राज्य  में  से  कई  राज्यों  में  हमारी  सरकारें  नहीं  है|  यह  मान्यवर  पूधानमंतीजी  और  ज्व्दू  सरकार  का  सबका  साथ  सबका  विकास  मंतू  का  वास्तविक  विन  है|

 एक  लाख  की  खरीदारी  पर  पैन  नम्बर  की  आवश्यकता,  टैक्स  बचाने  के  लिए  पैसा  देश  के  विकास  में  रोकने  की  योजना,  घोटालों  को  रोकने  के  लिए  नई  खरीठ  पूपाली,  पूडिट  डेबिट  कार्ड  से  पेमेन्ट
 को  पत् साहन,  आई  टी  रिटर्न  में  विदेशी  संपत्ति  का  ब्यौरा  देना  आवश्यक  करना  एवं  काला  धन  छुपाने  पर  10  साल  की  सजा  यह  ऐसे  प्रावधान  हैं  जिससे  परूकैटातार  पर  कायमी  रूप  से  अंकुश  लगाने  में
 सरकार को  सफलता  मिलेगी

 अज्जी  पशुपति  नाथ  अित  (धनबाद):  मैं  dA  or  रूप  से  माननीय  वित्त  मंत  जी  का  आभारी  हूँ  कि  इन्होंने  ऊऊ  लोक  सभा  क्षेतू  धनबाद  में  इंडियन  स्कूल  ऑफ  माइन्स  को  आई  आई  टी  का  दर्जा  इस
 aAcra  के  बजट  में  परिधान  किया  हैी  इसके  लिए  aA:  से  तहाँ  के  लोग  आंदोलन  कर  रहे  a  शमाल  राहुल  गाँधी  से  लेकर  कई  यूपीए  के  नेताओं  को  तह  वहाँ  ले  गएा  सभी  ने  वादा  किया  लेकिल
 किसी  ने  पूरा  नहीं  किया।  लेकिन  चुनाव  के  पूर्व  थी  जरेठ्द  मोदी  जी  झारखण्ड  गए  थे  वहाँ  कि  समस्या  को  समझा  और  सरकार  बनते  ही  समस्या  का  निदान  करते  ष्  वादे  को  पूरा  किया  इसके  लिए
 माननीय  पू धान मंतू  जी  तथा  वित्त  मंत  और  पूड़ी  भाजपा  सरकार  को  बधाई  देता  हूँ।

 मुद्रास्फीति  को  घटाना  और  विकास  कर  को  बढ़ाना  यह  कोई  साधारण  बात  नहीं  हैं  लेकिन  थोड़े  दिन  के  शासन  में  भाजपा  की  मोदी  सरकार  इस  असाधारण  कार्य  को  साधारण  करने  का  कार्य  कर  रही
 है



 पिछले  लोक  सका  का  तैनात  हो  रहा  el)  चुलाव  का  सुठा  था  महंगाई,  देश  में  चल  रहे  घोटाले,  देश  की  URa  में  गिरावट,  गरीब  किसान,  युवा  निराश  alo;  सभी  को  मोदी  जी  ने  झकझोरा।  सभी  जगे,
 सभी  ने  मिलकर  यूपीए  सरकार  को  उखाड़  ber  कांग्रेस  की  ऐसी  फजीहत  हुई  जो  इतिहास  में  फभ्नी  नहीं  हुआ|  और  विधानसभा  के  चुनाव  में  भी  लगातार  कांग्रेस  का  सफाया  होता  जा  रहा  है|  मोदी  जी
 ने  कहा  था  कि  कांग्रेस  सुक्त  भारत  की  ओर  अवरर  हैं।  कारण  क्या  हैं लोगों  ने  कांग्रेस  के  क्या कलापों  को  नकारा  और  मोदी  जी  पर  विश्वास  की  मुहर  लगाते  जा  रही  है|

 बजट  अपनी  इच्छाशक्ति  का  आइना  होता  है|  यह  पहला  अवसर  है  जबकि  gy  aAcrar  का  बजट  भाजपा  सरकार  को  पहली  बार  पेश  करने  का  मौका  अिता  जो  पू्गतिशील  हैं  विकास  करने  वाली  हैं  तथा
 जिसमें  समाज  के  सभी  वर्ग  के  हित  की  बात  की  गई  है।  पू धान मंत्री  जी  की  यह  MA  कि  "न  बताऊंगा  व  खानें  domਂ  यह  बजट  की  AdA  ora  है।  गरीबों  को  अभी  शहरी  क्षेतू  में  2  करोड़ और
 ग्रामीण  के  गरीबों  को  4  करोड़  घर,  24जू7  बिजली,  स्वच्छ  पेयजल  और  सड़क  से  जुड़े  आधारभूत  संरचना,  यह  कोई  गरीबों  के  लिए  संवेदनशील  सरकार  डी  सोच  सकती  है।  ep  परिवार में  एक
 रोजगार,  पुलबैक  गांव  और  शहर  में  चिकित्सा  सेता,  सभी  गांवों  में  संचार  व्यवस्था,  ऐसे  मानवीय  ZAR cau  को  रखते  हुए  गरीब  से  गरीब  व्यक्ति  के  लिए  इस  बजट  में  प्रावधान  किया  गया  है|
 जन  धन  योजना  की  शुरुआत  भाजपा  सरकार  द्वारा  की  गई  है।  इसे  जन  सुरक्षा  तक  पहुंचाने  का  संकल्प  इस  बजट  में  है।  सिर्फ 1  रुपए  महीना  देकर  2  लाख  का  दुर्घटना  जन्म-मृत्यु  पर  पूधानमंत्ती
 सुरक्षा  बीमा  योजना  शुरू  की  गई  है|

 स्किल  इंडिया  की  शुरुआत  कर  गरीब  युवाओं  की  ओर  fadAcr  ध्यान  दिया  गया  हैं|  कौशल  विकास  कर  युवा  को  रोजगार  अवसर  पुदीन  करना  प्राथमिकता  में  रखी  गई  है।  हरित  भारत  के  तहत
 किसानों  के  हित  में  रक्षा  की  बात  की  गई  है।  भारत  भी  पर्यटन  में  aarण  रहे  इसके  लिए  इस  बजट  में  चिंता  की  गई।

 मेंक  इन  इंडिया  ऐसा  कार्य कुम  है।  जो  व्यापार  को  बढ़ाने  वाला,  देश  की  अर्थव्यवस्था  को  मजबूत  करनें  वाला,  रोजगार  का  सृजन  करने  वाला  हैं।  पिछली  सरकार  of  जो  रास्ता  तय  किया  था  र  सिर्फ
 भारत  को  बाजार  बनाने  वाला  था।  रोजगार  का  सृजन  नहीं  करने  वाला  था|  दुनिया  के  अन्य  देशों  में  समान  बने  और  भारत  में  बिके,  लेकिन  मोदी  सरकार  की  इच्छा  है  कि  भारत  में  सामान  बने  दुनिया
 में  बिके|  इसे  साकार  करने  के  लिए  इस  बजट  में  परिधान  किया  गया  है|

 स्वच्छ  भारत  को  मोदी  सरकार  ने  वैश्वीकरण  कर  विटा  इसके  लिए  उ  बधाई  के  पा  है|  डब्ल्यू.टी.ओ.  में  स्वच्छता  प्राथमिकता  में  कही  था|  लेकिन  भारत  ने  पहल  किया  हैं  कि  स्वस्थ  रहने  के  लिए
 स्वच्छ  बनाने  की  आवश्यकता हैं,

 इस  बजट  में  व्यापारियों,  मध्यम वर्ग  के  लोगों,  महिलाओं,  बुजुर्गों की  चिंता  की  गई  है।  अनुसूचित  जाति,  अनुसूचित  जनजाति  के  लोगों  की  चिंता  थी।

 मैं  सरकार  से  आढ़  करना  चाहता  कि  मैं  झारखण्ड  राज्य  से  आता  हें|  यह  काफी  पिछड़ा  हैं।  यहां  की  कौर  में  अमीरी  हैं  लेकिन  यहां  के  लोग  काफी  गरीब  हैं|  देश  के  अन्य  राज्यों  की  तुलनात्मक
 zAfie  से  देखा  जाए  तो  यह  तस्वीर  है  कि  पूति  व्यक्ति  औसत  पूतिवा:ज़  आय  की  cAP  ceptor  से  यह  पिछली  पंक्ति  में  रखड़ा  है|  आर्थिक  असंतुलन  दूर  हो  इसकी  चिंता  सरकार  को  करनी  चाहिए,
 धन्यवाद  के  साथ  बजट  का  समर्थन  करता  हूँ।

 मती  जयशीबेन  म  (म्रेहसाणा):  मैं  अरुण  जेटली  जी  द्वारा  पुतुल  किए  गए  अठ  बजट  के  समर्थन  में  अपने  कुछ  विवा  पु कट  कर  रही  |

 आज  से  पहले  भी  कई  बजट  लोक  Bor  में  पेश  किए  गए  उन  सभी  में  केवल  ज्यादातर  आय-व्यय  का  ब्यौरा  ही  देखने  को  मिला|  लेकिन  oft  अरुण  जेटली  जी  द्वारा  पेश  इस  बजट  में  सरकार  की  अर्थनीति
 का  विजन  सबके  सामने  आया  हैं।  पुराने  बजटों  में  केवल  उदासी  और  मायूसी  ही  नजर  आती  रही  है  हमाटी  सरकार  ने  इसको  बदलने  की  भरपूर  कोशिश  की  हैं  और  इसी  का  नतीजा  है  कि  महंगाई  की
 दर  5.1  परतिशत  पर  आ  गई  हैं  और  थोक  मूल्य  सूचकांक  पर  मुद्रास्फीति  नकारात्मक  दिशा  में  चली  गई  हैं।  इस  बजट  में  राजनीतिक  इच्छा  शक्ति  के  साथ  सुधारों  की  ओर  कदम  उठाया  गया  हैं।  यह
 बजट  देश  की  आर्थिक  तस्वीर  बदलने  वाला  बजट  हैं  या  यूं  मानो  कि  वित्त  मंत्री  जी  ने  यह  नया  आर्थिक  अध्याय  लिखा  है।

 बजट  में  तीन  कामयाबियों  का  foray  किया  गया  जिनमें  जनधन  योजना,  कोयले  की  नीलामी  और  स्वच्छ  भारत  अभियान  के  तहत  6  करोड़  शौचालयों  का  निर्माण  का  संकल्प  किया  गया  हैं।  इससे
 निवेश  में  आती  बढ़ेगी  और  स्वच्छता  के  अभियान  को  पूरा  करने  में  मदद  मिलेगी|  aAcrar  2022 को  अमृत  महोत्सव  aAcra  का  करार  दिया  गया  3  इसमें  चौबीसों घंटे  बिजली,  शौचालय  और  पीने
 के  पानी  की  व्यवस्था  की  जाएठ  इससे  लोगों  के  जीवन  स्तर  और  उद्योग  को  ऊँचा  उठाया  जा  सकेंगी।

 किला
 जो

 देश  के
 अर्थक: दिशा  की  सीक  की  ठी  दे  लगा।  मामले  आज  दिशाओं  पुत  दे  जिसको  कता  मं  a mAi

 gu
 के  जरिए  दूर  ७  जाएगा।  इसे  Ral  को  सबा

 किसान  हैं  वह  पुनीत  करता  हैं|

 पूधानमंती  PAR  सिंचाई  योजना  के  आवंटन  में  भी  इजाफा  किया  गया  हैं।  30  करोड़  रु0  के  संशोधित  अनुमानों  के  मुकाबले  dAcra  2015-16  का  अनुमान  1,800  करोड़  रु0  किया  गया  तथा
 अन्य  सिंचाई  परियोजनाओं  और  वॉटरशेड  विकास  के  लिए  वित्त  मंत्री  जी  ने  अतिरिव्त  3,500  करोड़  रु0  का  आवंटन  किया  हैं  साथ  ढी  pAR  er  ऋण  का  लक्ष्य  भी  बढ़ाकर  8,50,000  करोड़  रुपए
 किया  है|  उपज  का  उचित  मूल्य  दिलाने  के  लिए  एक  नई  पहल  की  गई  हे  जिसके  अंतर्गत  राष्ट्रीय  pA  or  बाजार  बनाए  जाएंगे  इससे  माटी  की  सेहत  और  पानी  की  उपलब्धता  से  उत्पादकता  बढ़ेगी।
 300  करोड़  रूपये  के  आवंटन  के  साथ  ऑर्गेनिक  खेती  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  परंपरागत  PAR  or  विकास  योजना  नामक  योजना  की  AAcror  भी,  इससे  किसानों  को  भठ  मिलेगी।

 वित्त  मंत्री  जी  ने  बुनियादी  विकास  पर  होने  वाले  खर्च  में  7,00,000  करोड़  रूपए  का  इजाफा  करके  राष्ट्रीय  निवेश  BA  ४  की  स्थापना  की  और  पेशकदमी  की  है,  इसके  लिए  मैं  उन्हें  बधाई  देती  हैं|

 के  लिए  8.5  लाख  करोड़  रूपए  देकर  किसानों  का  प्रमुखता  से  उबारने  की  कोशिश  भी  की  है,

 इस  आम  बजट  में  गांवों  को  संवारने  के  लिए,  उनकी  सूरत,  दशा  और  दिशा  बदलने  के  लिए  तथा  गांवों  को  सड़कों  तक  जोड़ने  के  लिए  भी  कदम  उठाया  गया  हैं।  इसके  साथ  ही,  सबको  मकान,
 स्वास्थ्य,  शिक्षा  व  प्रत्येन  घर  के  एक  सदस्य  को  रोज़गार  देने  का  जो  प्रावधान  किया  है,  मैं  उसकी  सराहना  करती  हैं|

 रक्षा  के  अन  में  आधुनिकीकरण  के  लिए  2,46,727  करोड़  रूपए  का  आवंटन  किया  हैं|  वह  भी  वर्तमान  अंतर्राष्ट्रीय  परिपेक्ष  में  अनिवार्य  err  इससे  हमारी  सामरिक  शक्ति  में  बढ़ावा  होगा  और  पूजा  में
 सुरक्षा का  विश्वास  बढ़ेगा।

 महिलाओं  की  सुरक्षा  के  लिए  निर्मला  फण्ड  में  1000  करोड़  रूपए  के  साथ  ही  महिलाओं  के  कुल  बजट  में  भी  इजाफा  किया  गया  हैं,  इसके  लिए  मैं  वित्त  मंत्री  जी  को  धन्यवाद  देती  हैं।  सभी  महिला
 कल्याणकारी  योजनाओं  के  लिए  79.258  करोड़  रूपए  का  परिधान  भी  किया  गया  हैं।  सुकन्या  समृद्धि  योजना  के  तहत  प  नियम  और  न्याज  की  रहता  को  आयकर  से  मुक्ति  दी  गयी  |  यह  सब  बताता
 हैं  कि  हमार  सरकार  महिलाओं  की  सुरक्षा  के  लिए  वचनबद्ध  है।

 झुवा,  जो  देश  के  fae  हैं|  बजट  में  एजुकेशन  और  स्किल  डेवलपमेंट  पर  सरकार  ने  खासा  ज़ोर  दिया  हैं।  शहरों  के  साथ-साथ spotter  sey  के  युवाओं  को  रोज़गार  देने  के  लिए  दीनदयाल  बरमीण
 कौशल  योजना  तैयार  की  हैं  तथा  1500  was  रूपए  का  परिधान  किया  हैं,  इससे  एजुकेशन  हेतु  में  बढ़ावा  डोल

 राष्ट्रीय  स्किल  मिशन  शुरू  करने  का  इरादा  स्किल  इंडिया  और  "मेक  इन  इण्डियाਂ  को  कारगर  बनाने  की  एक  नई  पहल  की  है|  नीति  में  अटल  ज़ोमे)  cr  मिशन  की  स्थापना  से  अनुसंधान  और
 विकास  की  संस्कृति  को  नया  आयाम  देने  और  wAda  अंतर्राष्ट्रीय  अनुभवों  को  snpAR  cra  करने  की  एक  जई  सोच  है,  जो  सराहनीय  है।

 भारत  के  पास  सुप्रतिठिठत)  और  विश्वस्तरीय  आई.टी.  उद्योग  हैं,  उसके  तहत  उनके  उद्देश्यों  को  बढ़ावादेने  के  लिए  सेतु  नामक  कार्यकूम  1  हज़ार  करोड़  रूपए  के  बजट  आवंटन  A  शुरू  होठा  यह
 की  आज  तक  की  सरकारो  से  भिन्न  है।



 अल्पसंख्यकों  के  लिए  “जड  मंजिलਂ  नामक  एकीकृत  शिक्षा  और  आजीविका  योजना,  जो  सरकार  ने  शुरू  की  है,  इसके  तहत  3,378  करोड़  रूपए  का  परिधान  किया  गया  हैं,  इसके  अल्पसंख्यकों  को
 हुनरमंद  बनाया  जा  सकेगा,  जिससे  उनकी  जीविका  चल  सकेगी।  इसके  साथ  डी,  महिलाओं  को  रोजगारोन्मुखी  परीक्षण  देने  के  लिए  "रोशनी"  नामक  योजना  शुरू  की  गयी  हैं,  इससे  महिलाओं  को  भी
 रोजगार मिल  Aer

 कांग्रेस-यूपी.  ए.  सरकार  ने  आज  तक  अल्पसंख्यकों  को  वोट  बैंक  के  नज़रिए  से  ढी  देखा  था,  उनके  seoA  में  वास्तविक  रूप  जे  कोई  लगात  अठी  था|  अनुसूचित जाति  के  लिए  30,851  करोड़
 रूपए,  अनुसूचित  जनजाति  के  लिए  19,980  करोड़  रूपए  का  बजटीय  पहचान  बताता  हैं  कि  यह  बजट  सर्वस्पर्शीय,  सर्वदेशीय,  सर्वसमावेशी-  गांव,  गरीब,  किसान,  युवा,  महिला,  ग्राम्य  लक्ष्मी
 sepA  cot  का  बजट  हे,  इस  बजट  में  कोई  टैक्स  टैरर  नहीं  है,  लेकिन  कराधान  के  सामाजिक  और  आर्थिक  ताने-बीनें  को  जोड़ने  वाला  एक  अितीट  बजट  हैं।

 इसके  साथ-साथ  बुजुर्गों  के  लिए  अलग  से  बजट  में  व्यवस्था  की  गयी  हैं।  यह  स्वागत योग्य  कदम  हैी

 सरकार  ने  ऑनलाइन  अराइवल  वीजा  को  aft  43  से  बढ़ाकर  150  देशों  के  लिए  लागू  किया  हैं  तथा  9  विश्व  धरोहरों  को  सहजने,  संवारने  और  Brava  की  जो  aAcwn  की  हैं,  इससे  विदेशी  पर्यटकों
 को  भारत  लाने  में  सफलता  मिलेंगी  और  पर्यटन  उद्योग  में  भी  इजाफा  होठ।  इसके  साथ  ढी,  रोज़गार  को  भी  बढ़ाता  मिलेंगी।

 भारत  में  सांस्कृतिक  विश्व  धरोहर  के  25  स्थल  हैं|  उनके  रख-रखाव,  सुरक्षा,  सुविधाओं  के  लिए  जो  पूछताछ  सरकार  लाई  है,  वह  विरासत  को  बचाने  का  एक  बेजोड़  कदम  है।

 पूधानमंतरी मुद्रा  योजना  (23  हज़ार  करोड़)  जो  शुरू  की  गई  हैं,  इससे  देश  पिछड़े  वर्गों  को  आगे  आने  का  मौका  मिलेगा।  इससे  पुनीत  होता  हैं  कि  यह  बजट  विकास  केंद्रित  और  समावेशी  बजट  है

 पूधानमंती  विजयालक्ष्मी  कार्यकूम  के  माध्यम  से  सभी  छा तू वृत्तियों  तथा  शिक्षा  wor  स्कीमों  के  कार्यान्वयन,  काल  और  निगरानी  के  लिए  ust  तरह  से  सूचना  प्रौद्योगिकी  युक्त  छातूवृत्ति  सहायता
 प्रधिकरण  स्थापित  करने  की  सरकार  की  इच्छाशक्ति  छातों  की  आर्थिक  सुरक्षा  के  लिए  अनिवार्य  कदम  है।

 मध्यवर्गीय  लोगों  के  हितों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  वित्तमंत्री  जी  ने  स्वास्थ्य  बीमा  प्रीमियम  में  कटोती  सीमा-15,000  रूपए  से  बढ़ाकर  25,000,  aBAo  नागरिकों  (जो  10.5  करोड़)  के  लिए  20,000
 से  बढ़ाकर  30,000  रूपए  की  कटौती,  अन्य  रूप  से  विकलांगों  के  लिए  25,000  रूपए  की  कटौती,  पेंशन  निधि  और  लई  पेंशन  योजना  में  अंशदान  में  कटौती,  लाभार्थियों  के  सभी  भुगतान  तथा
 कराधान  में  पूर्ण  छूट  ठी  गई  है|  इसके  लिए  मैं  मंत्री  जी  को  धन्यवाद  देती  हूं,  क्योंकि  यह  सरकार  की  सामाजिक  सरोकार  की  सोच  पुनीत  करता  है।
 एन.डी.ए.  सरकार  ने  सामाजिक  सुरक्षा  के  तहत  अटल  पेंशन  योजना,  पूधानमंती  सुरक्षा बीमा  योजना,  पूधानमंती  जीवन  ज्योति  बीमा  योजना  को  बजट  में  शामिल  करके  जन-धन  से  जन  सुरक्षा  तक
 देश  के  गरीबों,  वंचितों  तथा  जरूरतमंदों  के  पूति  उठाया  एक  विराट  कदम  है|

 सरकार  की  एवट  ईस्ट  की  गीति  दक्षिण  पूर्वी  एशियाई  देशों  के  साथ  आर्थिक  एवं  कार्य  अतिव  संबंधों  को  बढ़ाने  की  एक  जनता  नीति  है

 योग  भारत  की  विश्व  को  एक  agace  dic  है,  सको  आयकर  से  छूट  देने  का  परिधान  भारत  की  पहचान  सांस्कृतिक  धरोहर  को  उज़ागर  करने  के  समान  है।
 5  अल्ट्रा  मेगा  बिजली  पटिटोजल्  शुरू  की  जाएगी,  जिसे  गुजरात  मॉडल  की  तर्ज  पर  बनाया  गया  है|  इस  परियोजना  से  ब्राीण  क्षेत्रों  में  निर्बाध  बिजली  आपूर्ति  हो  सकेगी,

 बैंकों  की  कार्य  कुशलता  बढ़ाने  के  लिए  सरकार  ने  बीबीसी.  का  गठन  किया  है,  इससे  बैंकों  की  पुरातन  संबंधी  समस्याओं  से  छुटकारा  मिल  सकेगा  तथा  ढांचागत  क्षेतू  को  मजबूत  बनाने  हेतु  सरकार
 द्वारा  रेल,  सड़क  एवं  सिंचाई  परियोजनाओं  के  लिए  भी  करमुक्त  बॉण्ड  जारी  किया  जाएगा,  इससे  जितेश  बढ़ेगा

 इस  बजट  में  गांव  मट  में  है,  क्योंकि  50  लाख  शौचालय  बल  चुके  हैं।  गांवों  में  4  करोड़  मकान  और  बनेंगे  तथा  2022  तक  24/7  विद्युत  आपूर्ति  का  वचन  और  1  लाख  किलोमीटर की  सड़कें  बनाने
 का  Yraeror fepen orn 3; किया  गया  हैं।  हर  गांव  में  एक  अस्पताल  बनाने  का  संकल्प  भी  किया  है|

 मनरेगा  के  तहत  34,699  was  का  प्रावधान  सरकार  की  गरीब  sroA  सोच  का  दर्शाता है।

 कंज्यूमर  इलेक्ट्रॉनिक्स  अत  में  सरकार  नें  जो  इजाफा  किया,  इससें  "मेंक  इन  इण्डियाਂ  के  पूति  उसकी  पूतिबद्धता  झलकती  है|

 वित्त  ict  जी  of  हर  तबके  के  साथ  न्याय  करने  की  कोशिश  की  हैं  और  काले  धन  पर  भी  नकेल  कसी  है।

 यह  बजट  व्य तहा रिक्त  और  वृद्धि  में  प्रण  फूंकने  वाला  रोज़गारोल्मुस्त  और  गरीबों  के  अनुकूल  बजट  है।  इस  सकारात्मक  बजट  के  लिए  मैं  वित्त  मंती  जी  को  बधाई  देती  हैं।

 सहकारी  सैक्टर  को  यू,पी.ए.  के  वित्त  मंत्री  जी  ने  2010  से  आयकर  के  दायरे  में  ला  दिया  हैं,  उसको  आयकर  के  दायरे  A  बाहर  कर  देना  चाहिए,  क्योंकि  गांव  के  गरीब  किसान  भी  सहकारी  प्रवृति  से
 जुड़े  हुए  हैं  और  किसानी  करते  हैं  और  खेतिहर  मजदूर  भी  हैं।  वैसे  भी  केंद्र  सरकार  की  नीति  PAR  sor  को  आयकर  से  सुक्न  रखने  की  है।
 यहाँ पर  दो  विरोधाभासी  नीतियाँ  आमने-सामने  आती  हैं|

 oft  बहादुर  सिंह  कोली  (भरतपुर):  माननीय  वित्त  मंत्री  जी  द्वारा  प्रस्तुत  किया  गया  बजट  2015-16  सही  मायने  में  देश  को  एक  सकारात्मक  दिशा  देने  का  काम  PM,  इस  बजट  ने  भारतीय
 अर्थव्यवस्था को  करने  का  काम  किया  है|

 पिछले  of  adie  में  ''जन-धन  योजनाਂ  में  रिकार्ड  तोड़  हिस्सा  लिया  गया  और  यह  भी  केवल  al  दिल  के  छोटे  A  समय  काल  में  किया  गया,  "कोयले"  का  पारदर्शक  नीलामी  से  कई  ana  करोड़ों
 रुपए  के  कोयले  वाले  राज्यों  को  लाभ  होना  निश्चित  हैं  जो  पूर्ण  रूप  से  लोगों  की  भलाई  में  क्रियान्वित  होला

 '
 स्वच्छ  भारतਂ  एक  तरीके  से  भारत  का  पुनर्जन्म  करने  जैसा  हैं।  पचास  लाख  जनसुविधाएँ

 पिछले  वित्त  Actor  में  बनाई  गई  हैं  तथा  ठो  करोड़  जन सुविधाएँ  बनाए  जाने  पर  सरकार  का  कार्य  जारी  हैं।

 स्वच्छ  मन  स्वच्छ शरीर!

 स्वच्छ  विकास  का  घोतत  हैं!

 हमारी  सरकार  ने  एक  लाख  से  अधिक  के  उपयोग  पर  पैन  कार्ड  की  आवश्यकता  कर  पिछले  तवास  हजार  की  सीमा  को  समाप्त  कर  आम  लोगों  की  रोजमर्य  के  काम  को  आसान  किया  हैं।  हमरे  देश  में
 यह  एक  ऐतिहासिक  बजट  होगा  जिसके  तहत  सरकार  के  किसी  भी  छूट  का  लाभ  सीधे  खाते  में  आधार  कार्ड  और  मोबाईल  के  आधार  पर  दिया  जाएव।  हमारी  सरकार  की  मदरिव  नीति  मुद्रास्फीति  को
 रोकने  में  भी  कामयाब रहेगी

 शिक्षा  नीति  की  अगर  बात  करते  हैं  तो  हमारी  सरकार  का  वायदा  पचहत्तर  हजार  प्राइमरी/मिडिल  स्कूलों को  उन्नत  करना,  अस्सी  हजार  माध्यमिक  विद्यालयों  को  उन्नत  करने  का  मिशन  हैं।  शिक्षा के
 क्षेतू में  शिक्षा  की  गुणवत्ता  पर  भी  fastA 1  ध्यान  देना  Wor

 संचार  व्यवस्था  के  नाम  पर  कोई  शहर  व  गाँव  के  स्तर  पर  बात  नहीं  होगी,  अपितु  संचार  साधन  पूर्ण  रूप  से  देश  के  कोने-कोने  को  जोड़ने  का  काम  rofl  हर  एक  गाँव  का  जुड़ाव  संपूर्ण  देश  के  साथ
 होगा,  हर  गाँव  त  शहर  में  चिकित्सा  की  बेहतर  व्यवस्था  होगी,  हमारे  बीस  हजार  आँव  जो  आज  भी  बिजली  सुविधा  से  वंचित  है,  जोड़े  जाएंगे|

 देश  में  हर  घर  पर  छत  होगा  तथा  हर  एक  व्यक्ति  के  पास  आय  के  साधन  sel]



 wad  बड़ी  बात  इस  बजट  में  है  कि  सभी  कार्यत्पूम/सभी  स्कीम  केवल  गरीबी  इरशाद  फेंकने  पर  जोर  doll)  हमारी  सरकार  का  बजट  PAL
 के  साथ  मुनाफा  मिले  इस  पर  पूर्ण  रूप  से  जोर  देने  का  Wor

 श  उत्पादन  की  बढ़ोतरी  व  किसान  को  सही  उत्पादन  लागत

 स्किल  इंडिया  और  मेक  इन  इंडिया  हमारे  पैंतीस  परतिशत  झुता  टीम  जो  देश  का  अविट  निर्माण  करने  जा  रही  हैं  व  उसके  कंधे  पर  अहम  जिम्मेदारी  हैं  उसको  स्वावलम्बी  करने  के  लिए  निर्माण  क्दू
 हिन्दुस्तान  होना  चाहिए,  इस  पर  पु बल  जोर  दिया  है,

 इतिहास  में  पहली  बार  हमारी  सरकार  ने  कई  राज्यों  में  जहाँ  चिकित्सा  का  भार  अधिक  था  लोगों  को  राज्य  से  बाहर  इलाज  हेतु  जाना  पड़ता  था,  एम्स  की  स्थापना  की  MA  मा  एक  अद्भुत  लाभ  ठेवी

 पहली  बार  "ator"  की  डिपोजिट  पर  लोग  dar  अर्जित  कर  सकते  हैं|

 त  अब  देश  में  किसान  आत्महत्या  की  बात  ज  सोचे  इस  पर  पूबल  जोर  देना  है।  आम  लोगों  की  व्यक्तिगत  सुरक्षा  के  लिए  विभिन्न  डिपोजिट  में  अधिक  से  अधिक  लाभ  देकर  देश  की  जनता  को  वित्तीय
 रूप  सें  झुटढ़  करना  भी  मानसिक  रूप  से  सरकार  की  योजनाओं  में  शामिल  है

 महिलाओं  की  सुरक्षा  की  cA  से  एक  हजार  फटोड़  का  निर्मला  फंड  में  म्द्र  सरकार  द्वारा  देकर  महिला  संबंधित  सुरक्षा  व  अन्य  विकासोन्मुख  कार्यकूम  पर  पूर्ण  रूप  से  जोर  देना  हैं
 विदेशी  कंपनियों  के  लिए  भी  srpA  tore  स्थितियाँ  बनाकर  देश  में  निवेश  करने  के  लिए  अनुकूल  वातावरण  देजा  सरकार  ने  fasiAs1  योजना  के  तहत  कार्यकूम  निश्चित  किए  हैं

 पाँत  मेगा  पावर  प्रोजेक्ट  को  मंजूरी  देकर  ऊर्जा  के  अत  में  भी  कांति  लाने  का  काम  किया  है।

 दीनदयाल  उपाध्याय  श्रीण  कौशल  योजना  के  तढ़त  युवाओं  के  बहुत  बड़े  समूह  को  सीधे  बैंक  अकाउंट  में  पैसा  भेजकर  कौशल  विकास  को  बढ़ावा  देने  का  काम  तथा  युवा  पीढ़ी  को  एक  जई  दिशा  देने
 का  काम  किया  हैं,  इसके  साथ  ही  पू धान मंत  विद्यालक्ष्मी  कार्यकूम  की  शुरुआत  कर  उत्त  शिक्षा  के  अन  में  अभूतपूर्व  कदम  उठाया  है,
 उपरोक्त के  अलावा  "अटल  पेंशन  योजनाਂ  ने  भी  एक  ऐसी  सहायता  का  काम  किया  है  जो  सोच  से  भी  परे  em)  फिर  पूधानमंत  बीमा  सुरक्षा  योजना  ने  गरीब  जनता  के  आयु  पोंछने  का  कार्य  किया  है|

 कुल  मिलाकर  मैं  अत्यंत  aeल  के  साथ  आम  बजट  का  स्वागत  करता  हूँ  तथा  इस  बजट  का  अभूतपूर्व  लाभ  oly  ही  देखने  को  धरातल  पर  मिलेगा  इसकी  पूरी  संभावनाएँ  मुझे  नजर  आती  है  सरकार
 ने  ऐसा  कोई  भी  Acta  नहीं  छोड़ा  जो  गरीबी  उन्मूलन  ना  कर  पाए  तथा  युवाओं/बुजुर्गो/मडिला  समाज  के  हिस्से  को  अपनी  योजनाओं  में  शामिल  कर  कोई  भी  संशय  की  स्थिति  नहीं  छोड़ी  है।

 अंत  में,  सांस्कृतिक  भारत  का  परिचय  वित्त  मंत्री  जी  ने  "दरीदा  नारायणਂ  कर  बता  दिया  हैं  कि  बजट  का  क्द  बिन्दु  क्या  है|  भारत  के  इस  ऐतिहासिक  बजट  की  मैं  सराहना  करते  हुए  मेरा  शत-शत
 जमन  |

 जी  ओम  बिरला  (कोटा)  ४  मैं  माननीय  वित्त  मंत्री  जी  को  धन्यवाद  अर्पित  करना  चाहता  हूं  कि  उन्होंने  एक  ऐसा  बजट  पुस्तक  किया  जो  समाज  के  हर  तबके,  हर वर्ग  के  हितों  का  ध्यान  रखकर
 बनाया गया  हैं।  आपने  विकास  को  गति  देने,  रोजगार  के  अवसर  बढाने,  बचत  के  साथ  निवेश  के  लिए  उपयुक्त  आधार  तैया  करने  के  कदम  उठाए  हैं|  2020  तक  देश  से  गरीबी  हटाने  का  लक्ष्य
 निर्धारित किया  गया  है|

 सरकार  ने  शिक्षित  और  स्किल्ड  वर्क फोर्स  तैयार  करने  के  लिए  बजट  में  स्किल  इंडिया  अवधारणा  के  तहत  शिक्षा  और  रोजगार  को  एक  दूसरे  A  जोडने  की  रूपरेखा  पेश  की  है।  बजट  में  एजुकेशन
 स्किल  इंडिया  प्रोजेक्ट  और  रिसर्च  एण्ड  इनोवेशन  पर  जिस  तरह  से  ध्यान  दिया  गया  हैं  उससे  इन  क्षेत्रों  में  विस्तार  आएगा

 इस  बजट  में  झबे  बडी  fAdAcrm  यह  है  कि  यह  बजट  शब्दों  के  माध्यम  से  लोकलुभावन  बजट  ना  होकर  लोगों  के  वास्तविक  हितों  की  रक्षा  करने  वाला  बजट  है|  जिससे  समाज  का  हर  वर्ग  अढ़े
 किसान  हो,  नौजवान a,  महिला  हो,  मजदूर  हो,  या  छातू  छाता  हो,  सभी  लाभान्वित  होंगे।

 सच्चे  शब्दों  में  यह  बजट
 "

 सबका  बजट
 "  है।  इस  बजट  में  राज्यों  को  एक  बडी  सौगात  मिली  है  राज्यों  सशक्त  बनाने  के  लिए  करों  के  विभाज्य  को  का  42  पुनीत  हिस्सा  राज्यों  को

 अंतरित  करना  स्वीकार  किया  हैं।  इसके  परिणामस्वरूप  राज्यों  को  अधिक  संसाधन  मिलने  से  वे  सशक्त  हो  जाएंगें।  राज्यों  का  विकास  ही  देश  का  विकास  है

 माननीय  पू धान मंत्री  महोठय  जी  के  विचारों  को  आत्मसात  करते  हुए  समाज  में  सबसे  पीछे  की  पंक्षि  पर  खडे  हुए  व्यक्ति  को  लाभ  पहुंचाने  की  cA  से  बीमा  योजनाएं  हैं

 18 से  70  Acta  की  उ  के  व्यक्तियों  के  लिए  प्रधानमंत्री  सुरक्षा  बीमा  योजना  जिसमें  12  रु.  9तa,  101  की  किश्त पट  2  लाख  का  Raa  खर्च  दिया  जाना अटल  पेंशन  योजना  जिसमें
 18  &  40  Actor  की  उमा  के  लिए  अंश ठान  और  निश्चित  अवधि  पर  निश्चित  पेंशन  1000  रु.  पूति  cAcrot  की  सीमा  तक;  तथा  पूधानमंती  जीवन  ज्योति  बीमा  योजना  18  से  50  आयु  वर्ग  के  लिए
 प्रकृतिक  और  दुर्घटना  जन्य  मृत्यु  बीमा  योजना  जो  मातू  12  रु.  प्रतिवढ  की  किश्त  पर  है,

 ग्रमीण  क्षेत्रों  में  4  करोड  घर  और  शहरी  गरीबों  के  लिए  2  करोड  घर  बनाने  के  लिए  बजट  में  14000  करोड़  रु.  का  प्रवधान किया गया है| किया  गया  हैं|  स्वच्छ  भारत  अभियान  में  अब  तक  50  लाख
 शौचालय  बनाए  जा  चुके  हैं  और  6  करोड़  शौचालय  बनाने  का  लक्ष्य  हासिल  करने  का  वादा  है,

 देश  में  20  हजार  गांवों  को  2020  तक  विद्युतीकृत  किया  जाएव।  दीनदयाल  उपाध्याय  बा  ज्योति  योजना  में  4500  करोड़  रूपए  का  परिधान

 किसानों  के  कल्याण  के  लिए  Ada  pAf  er  विकास  योजना,  रवट्रिय  फसल  बीमा  योजना,  रटरिय  खाद्य  सुरक्षा  मिशन  तथा  रटरीय  सतत  pA
 करोड़  रु.  का  Yraetor fepen orn 3| किया  गया  हैं|

 मिशन के  लिए  12  हजार  257

 खेत  में  किसानों  की  फसलें  बरसात  में  खराब  हो  जाती  है  मंडी  में  रखने  की  जगह  नहीं  होती|  किसान  की  इस  समस्या  के  निवारण  के  लिए  गोदामों  और  #ण्डारगूहों  के  निर्माण  के  लिए  245
 करोड  रु.  का  प्रवधान  किया  गया  हैं

 spatter  इलाकों  में  पेयजल  उपलब्ध  कराने  के  लिए  2  हजार  500  करोड  रु.  राज्यों  के  हिस्से  में  दिए  हैं|  जल  संभरण  विकास  और  पूधानमंती  PAR  or  सिंचाई  योजना  के  लिए  5300  करोड  रु.
 आवंटित किए  गए  हैं

 गा मिण  इलाकों  में  गेरा  अब  और  बेहतर  होगी  आीण  क्षेत्रों  वाले  सभी  जिलों  को  मनरेगा  में  लाया  जाएा  100  दिन  सवेतन  रोजगार  की  गारंटी  भी  दी  गई  है,

 युवाओं  को  स्वावलम्बी  चलाने  के  लिए  पू धान मंत्री  रोजगार  सृजन  कार्यकूम  के  तहत  1050  करोड़  रूपए  व  अवसंरचना  विकास  एवं  क्षमता  निर्माण  के  लिए  300  करोड़  रूपए  का  प्रवधान  किया
 गया  हैं|

 देश  की  2  तिहाई  आबादी  35  xछ  से  कम  उम  वालों  की  है।  युवाओं  को  रोजगार  सुनिश्चित  कराने  के  लिए  स्किल  इंडिया  और  मेक  इन  इंडिया  कार्यकूम  शुरू  किया  गया  है|

 दीनदयाल  ग्रमीण  कौशल  योजना  के  अंतर्गत  ग्रमीण  युवकों  के  कौशल  विकास  के  लिए  1500  करोड  रु.  का  पूवधान किया गया है| किया  गया  है|

 समाज  के  पिछड़े  वर्ग  के  छोटे  उद्यमियों  की  सहायता  के  लिए  मुद्रा  बैंक  की  स्थापना,  जिसमें  20  हजार  करोड़  रु.  की  जमा  राशि  हैं  तथा  3  हजार  रु.  की  फडिट  गारंटी  जमा  राशि  पुदीन  की



 जाएठी  दिल्ली  मुम्बई  इंडस्ट्रियल  कॉरिडोर  के  विकास  के  लिए  1200  करोड़  का  प्रावधाठ  है,

 बालिकाओं  के  लिए  "बेटी  बचाओ-  बेटी  पढ़ाओਂ  योजना हैं  जिसमें  100  करोड  रु.  तथा  इंदिरा  गांधी  मातृत्व  सहयोग  योजना  में  438  करोड,  एकीकृत  बाल  विकास  सेवा  में  8754  करोड  व
 एकीकृत  बाल  संरक्षण  स्कीम  में  402  करोड  रु.  का  प्रवधान  किया  गया  हैं।  बालिकाओं  के  लिए  सुकक्टा  समृद्धि  योजना  के  तहत  कराधान  में  छूट  दी  गई  है|

 महिलाओं  की  सुरक्षा  तथा  जागरुकता  बढाने  के  लिए  निर्मला  BAcr  में  100  करोड  रु.  आवंटित किए  गए  हैं।  महिलाओं  के  लिए  चल  रही  कल्याणकारी  योजनाओं  के  लिए  बजट  आवंटन
 बढ़ाकर  79  हजार  258  करोड  रु.  किया  गया  हैं।  इससे  महिलाओं  के  कल्याण  की  योजनाएं  अबाधित  रूप  से  चलती  रहेगी  |  रेल  बजट  में  महिला  सुरक्षा  सुनिश्चित  करने  के  लिए  डिब्बों  में  सीसीटीती
 कैमरे  लगाने  की  AAcwn  रेल  बजट  में  हो  चुकी  है।

 माननीय  अटल  बिहारी  वाजपेयी  जी  के  कार्य  को  आगे  बढाते  हुए  सडक  मार्ग  से  न  जुडी  1  लाख  78  हजार  बस्तियों  को  12  मासी  सडकों  से  जोडने  के  लिए  14  हजार  291  करोड  रु.  का
 परिधान किया  गया  हैं

 शिक्षा  ७  इंडिया  तो  बढेगा  इंडिया  के  अंतर्गत  पूत्येक  बच्चे  को  अच्छी  शिक्षा  मिल  सके  इसके  लिए  5  कि.मी.  के  भीतर  एक  सीलियर  सैकण्डरी  स्कूल  तथा  80  हजार  माध्यमिक  विद्यालयों
 का  उन्नयन  तथा  75  हजार  जूनियर/  मिडिल  स्तर  के  विद्यालयों  को  बढाकर  सीनियर  माध्यमिक  स्तर  करने  का  प्रवधान  किया  गया  है।  इसके  फलस्वरूप,  दूर  राज  के  गांतों  में  शिक्षा  का  प्रर्ार  होगा
 और  देश  की  पूति भाएं  बाहर  निकल  कर  आएंगी  |  छातुवृति  के  अंतर्गत  अन्य  पिछडा  वर्ग  के  छातों  के  लिए  885  करोड  रु.  का  परिधान  किया  गया  है|

 कडनकुलम  लिपिकीय  विद्युत  संयंतू  में  ७  विकास  के  लिए  120  करोड  रुपए  का  प्रवधान  है।

 देश  की  25  सांस्कृतिक  धरोहरों  के  सर्वांगीण  विकास  के  लिए  कार्य  किया  जाएगा|  राजस्थान में  कुम्भलगढ़  और  अन्य  पहाडी  इलाकों  शामिल  हैं|

 cAfoc  से  सबसे  विशाल  सुदेश  है,  लेकिन  यहां  भूजल  की  उपलब्धता  मात  1  पुनीत  है,  ऐसी  MAcr  परिस्थितियों  में  6.50  करोड  आबाठी  वाला  राजस्थान  सुदेश  को  अन्य  विकसित  पू देशों  के  साथ
 पूतिस्पर्द्धा  में  बनाए  रखने  एवं  यहां  के  लोगों  की  मूलभूत  आवश्यकताओं  को  पूरा  करने  के  लिए  हें  कुछ  न्यूनतम  आवश्यकताओं  को  पूरा  करने  की  आवश्यकता  8

 वर्तमान  में  राजस्थान  में  एक  बडी  आपदा  आई  है।  MergA fee  से  किसानों  की  पूरी  फसल  नट  हो  गई  हैं।  कहीं  कहीं  तो  किसान  के  पास  खुद  के  लिए  a  अनाज  का  एक  दाना  तक  नहीं  बचा|
 किसानों  को  उम्मीद  थी  कि  फसल  बीमा  से  उलठे  नुकसान  की  भरपाई  होठी  लेकिल  जो  वास्तविकता सामने  आ  रही  हैं,  वह  बड़ी  चौंकाने  वाली  हैं।  देश में  50  साल  तक  राज  करने  वाली  कांग्रेस
 सरकारों  ने  फसल  बीमा  की  जो  नीतियां  बना  रखी  हैं  वे  सभी  बड़ी-बड़ी  कम्पनियों  और  धन्नासेठों  को  फायदा  पहुंचाने  वाली  है|  जिन  किसानों  की  मेहनत  से  uy  देश  का  पेट  भरता  हैं  और  हमारी
 अर्थव्यवस्था  में  जो  सबसे  ज्यादा  योगदान  देता  है,  आज  वही  किसान  खेती  में  घाटे  की  वजह  से  जमीनें  बेचने  को  मजबूर  है  और  मुश्किल  घड़ी  ।े  गुजर  रहा  है।  मेरा  सुझाव  हैं  कि  नए  सिरे  से  फसल  बीमा
 की  पॉलिसी  बनाई  जाए  जो  किसानों  के  हित  में  हो  और  उनको  जोिवम  उठाने  को  लेकर  सुरक्षा  देने  वाली  हो

 सरकार  तुरन्त  प्रभ्व  से  फसल  गारंटी  बीमा  योजना  लागू  मे  जिसमें  ऐसा  हो  कि  किसान  का  उस  फसल  की  वैरायटी  और  संभावित  उपज  के  आधार  पर  बीमा  किया  a,  उसके  लिए  प्रीमिटन
 की  राशि  75  पुनीत  कन्दु  सरकार  तथा  25  पुनीत  राज्य  सरकार  वहन  Wy

 साथ  डी,  मेरा  यह  भी  सुझाव  हैं  कि  फसल  बीमा  योजना  के  मुआवजे  के  दायरे  में  जमीन  मालिक  किसान  के  साथ  st  वहां  बंटाड  पर  खेती  करने  वाले  किसान  को  भी  शामिल  किया  जाए।  क्योंकि
 भूमिहीन  बंटाईठा  किसान  पूरी  तरह  खेती  की  उपज  पर  आशित  रहता  है|  लेकिन  नुकसान  की  स्थिति  में  उसे  कुछ  नहीं  मिलता|

 साथ  डी,  diss  yao  में  बैंकों  से  ऋण  लेने  वाले  किसान  को  डी  बीमा  योजना  का  लाभ  मिलता  है  दुर्भाग्य  की  बात  है  कि  सहकारी  बैंक  किसानों  को  धोखे  में  रखकर  लोन  लेते  समय
 किसान  को  बिना  बताए  ही  फसल  बीमा  की  राशि  अनिवार्य  रूप  से  पहले  डी  काट  लेती  हैं।  बीमा  के  लिए  लोन  की  यह  अनिवार्यता  खत्म  की  जानी  चाहिए,

 वर्तमान  में  किसानों  को  प्राकृतिक  आपदा  की  स्थिति  में  ।  हैक्टेयर  तथा  लगातार  आपदा  की  स्थिति  में  2  हैक्टेयर  तक  PAP  or  आमाल  अनुमान  सहायता  दी  जाती  हैं  जिसे  बढाकर  किसान
 की  पूरी  भूमि  को  इसके  दारे  में  लाया  जाए  एन डीआरएफ/  एसडीआरएफ  में  व्याप्त  Acacia  को  दूर  किया  जाना  अत्यन्त  आवश्यक  है,

 Gp  आपदा  आने  पर  बोए  गए  क्षेतू  का  50  पूतिशत  खराब  होने  पर  डी  किसान  को  राहत  देने  का  प्रवधान  हैं।  इस  दायरे  को  घटाकर  25  पुनीत  किया  जाए|  इसके  लिए  राजस्थान
 सरकार  नें  फिल्द  को  पूछताछ  भी  भेजा  हुआ  हैी  इठ  पर  अिघ  अनुमोदन  की  आवश्यकता  है|

 फसलों  के  सतपाल  होने  से  किसान  अल्पकालीन  भ  ऋणों  के  भुगतान  में  सर्वथा  असमर्थ  हो  गया  है|  राजस्थान  में  अल्पकालीन  सहकारी  संस्थाओं  द्वारा  राज्य  में  गंभीर  आपदा  की  स्थिति
 में  किसानों  को  राहत  देने  के  लिए  अल्पकालीन  फसली  ऋणों  को  मध्यकालीन  ऋणों  में  परिवर्तित  किया  जाता  हैं।  किंतु  नाबार्ड  द्वारा  इन  ऋणों  के  पुनर्भरण  पर  ली  जाने  वाली  ब्याज  दर  7.2  पुनीत
 GAR  corr  वसूली  जाती  है  |  जिसे  परिवर्तित  कर  2.50  परतिशत  निर्धारित  किया  जाला  आवश्यक  है।  भारत  सरकार  द्वारा  अल्पकालीन  फसली  ऋणों  पर  दिए  जाने  वाले  ब्याज  अनुदान  के  समकक्ष  डी
 मध्यकालीन  परिवर्तित ऋणों  पर  ब्याज  उपलब्ध  कराया  जाए,

 नाबार्ड  द्वारा  सहकारी  बैंकों  को  उपलब्ध  कराए  जाने  वाले  ऋण  को  बढाया  जाए  जिससें  अधिक  से  अधिक  किसान  लाभान्वित  हो  Bed)  ऋण  राशि  में  cog  (नाबार्ड)  व  राज्य  को  हिस्सा  70:30
 किया  जाए,

 राजस्थान  में  समर्थन  मूल्य  पर  गेहूं  खरीद  की  सीमा  16  पुनीत  की  गई  हैं  जिसे  बढाकर  100  पूतिशत किया  जाए,

 किसान  के्रडिट  कार्ड  पर  ब्याज  छूट  की  सीमा  3  लाख  से  5  लाख  तक  बढाई  जाए,

 किसान  की  उपज  मंडियों  में  मार्च  के  बाठ  ढी  आती  है|  लेकिल  ऋणों  की  सूली  को  31  मार्च  तक  किया  गया  हैं।  इसे  बढाकर  31  अप्रैल  की  जाए  ताकि  किसान  अपनी  फसल  को
 बेचकर  अपना  ऋण  चुका  सके  और  ऋण  अवधि  पार  न  Sly

 पानी  की  अत्यधिक  कमी  के  कारण  राज्य  को  पेयजल  योजनाओं  की  AP  से  fAdAcr  राज्य  का  दर्जा  देकर  पुलबैक  व्यक्ति  को  खेत  एवं  पीले  के  लिए  पानी  मुहैया  कराने  के  लिए  फव्दु  सरकार  द्वारा
 fadA  cr  सहायता  पठान  करना  आवश्यक  है।  साथ  दी,  राज्य  की  एक  बड़ी  आबादी  पलोटाईड  थुक्न  पानी  पी  रही  है  राज्य  को  फ्लोराइड  सुव्त  करने  के  लिए  अलग  से  बजट  आवंटित  किया  जाए।

 राजस्थान  में  पैट्रोलियम  के  बडे  भण्डार  हैं  लेकिन  रिफाईनरी  नहीं  होने  के  कारण  राज्य  सठित  पूरे  देश  को  इसका  लाभ  नहीं  मिल  पा  रहा  हैं।  राज्य  में  रसोई  गैंसपाईप  लाईन  का  कार्य  पूस्तावित
 है।  इसे  अीघ  ही  शुरू  किया  जाला  भी  आवश्यक  है,

 दिल्ली-मुम्बई  इंडस्ट्रियल  कॉरिडोर:  अहमदाबाद  के  Ad  और  औरंगाबाद  के  शेरा  बिदकना  की  तर्ज  पर  राजस्थान  में  भी  बडा  इंडस्ट्रियल  कॉरिडोर  विकसित  किया  जाएा  कोटा  में  फुतूर माता
 में  खनिज  संपदा  विद्यमान  हैं  यहां  का  कोटा  स्टोल  एवं  मेंड  स्टोन  देश  विदेश  में  feria  हो  रहा  हैं।  इस  निर्यात  को  और  अधिक  प्रोत्साहन  देने  की  कार्ययोजना बनाई  जाली  afer,  इल्स्टरमेंटेशन
 लिमिटेड  (आईएल),  कोटा  भारत  सरकार  के  महत्वपूर्ण  राजकीय  उपक्कों  में  से  एक  है।  इस  निकाय  में  कोटा  के  हजारों  परिवारों  का  रोजगार  जुड़ा  हुआ  है|  यह  उप कुम  कुछ  aA:  से  लाभ  में  नहीं
 चल  रहा  हैं।  आईएल  को  cia  में  लाने  के  लिए  750  करोड  का  आर्थिक  पैकेज  दिया  जाए  तथा  शूमिकों  को  त्वरित  राहत  देने  के  लिए  आर्थिक  सहायता  दी  जाएा  फव्वु  व  राज्य  सरकारों  द्वारा  आईएल  में
 बनने  वाले  उपकरणों  की  खरीद  को  परथमिकता  Soft  चाहिए|

 राजस्थान  में  लगभग  32  हजार  खदानें  हैं  जिनमें  20  लाख  से  ज्यादा  मजदूर  काम  करते  हैं।  शूमिकों  की  सिलिकोसिस  बीमारी  की  जांच  के  लिए  आवश्यक  जांचें,  उपलब्ध  कारण  नहीं  हैं|



 खनन  अने  में  व्यापक  चिकित्सा  अभियान  शुरू  किया  जाए  एवं  शूमिकों  को  आवश्यक  सभी  चिकित्सा  सेवाएं  उपलब्ध  कराने  के  लिए  fAdAcr  बजट  आवंटित  किया  जाए।

 पर्यटन  के  अंतर्गत  देश  की  25  सांस्कृतिक  धरोहरों  का  विकास  किया  जाना  पूस्तावित  हैं  जिसमें  राजस्थान  में  कुम्भलगढ़  को  भी  शामिल  किया  गया  है|  आर्थिक  लिहाज  से  पर्यटन  सरकार  की
 प्राथमिकता सूची  में  है।  कोटा  में  पर्यटन  को  बढावा  देने  व  कोटा  को  पर्यटन  सर्किट  बनाने  के  लिए  कार्ययोजना  बनाई  जाए।|  मुंकदर  हिल्स  टाईगर  रिजर्व  को  वित्तीय  सहायता  उपलब्ध  कराई  जाए,

 छा तू वृत्ति  के  अंतर्गत  अन्य  पिछडा  वर्ग  के  छातों  के  लिए  885  करोड  रु.  का  प्रवधान  किया  गया  हैं।  देश  में  अन्य  पिछडा  वर्ग  के  निर्धन  छातों  को  उत्तर  मैट्रिक  शिक्षा  के  लिए  दी  जानें  वाली
 छातूवृत्ति  का  निर्धारण  उपलब्ध  बजट  के  आधार  पर  किया  जाता  हैं,  जिससे  बडी  संख्या  में  छातू  योजना  का  लाभ  उठाने  से  वंचित  रहते  हैं।  इस  हेतु  केंद्र  सरकार  व  राज्य  सरकार  चर्चा  कर  इस  विसंगति
 को  दूर  करे।  ओबीसी  sigh  का  बजट  बढाया  जाए  जिससे  सभी  ug  छातों  को  छातुवृति  पठान  की  जाए।

 जिस  पूकार  केंद  द्वारा  पीएसएस  स्कीम  में  असीमित  मात  में  खरीद,  असीमित  अवधि  तक  की  जाती  हैं  और  100  पुनीत  क्षतिपूर्ति  केंद्र  सरकार  ही  देती  है|  उसी  तर्ज  पर  एमआईएस योजना  में
 सरकार  असीमित  अवधि  तक  असीमित  मातू  में  100  पुनीत  क्षतिपूर्ति पर  खरीद  मे  इस  हेतु  अलग  से  बजट  आवंटित  किया  जाए।  ae
 को  बढाया  जाए  जिससे  समय  पर  किसानों  से  खरीद  की  जाए,  और  उन्हें  उपज  का  पूरा  मूल्य  प्रम  हो  |

 श  जिंसों  का  न्यूनतम  समर्थन  मूल्य  (एमएसपी)  के  बजट

 स्किल  इंडिया  कार्यकूम  के  अंतर्गत  हाड़ौती  में  रोजगारोन्मुखी  कार्य कुम  संचालित  किए  जाने  चाहिए  जिससें  युवाओं  के  हाथों  में  हुनर  हो  और  मेंक  इन  इंडिया  कार्य कुम  के  अंतर्गत  उद्योग
 विकसित  करने  के  लिए  कार्ययोजना  बनाई  जाए  जिससे  उन  युवाओं  को  हेतु  में  St  रोजगार  मिले,  उन्हें  कहीं  और  बाहर  नहीं  जाना  पडे,  दीनदयाल  ग्रामीण  कौशल  योजना  के  अंतर्गत  हाड़ौती  में  भी
 कौशल  विकास  के  कार्य कुम  संचालित  किए  जाए

 केंद्रीय  उत्पाद  शुल्क  विशाग  द्वारा  मण्डी  समितियों  की  किराया/  लीज  से  प्राप्त  आय  को  नेगेटिव  लिस्ट  में  ही  मानते  हुए  सर्विस  टैक्स  से  छूट  दी  जा  रही  हैं।  यह  छूट  राजस्थान के  कोटा  संभाग
 की  PAP  or  उपज  मण्डी  समितियों  को  aft  ठी  जाए

 कडनकुलम  नाभिकीय  विद्युत  संयंतू  में  डा  विकास  के  लिए  120  करोड  रु.  दिए  गए  हैं|  इसी  तर्ज  पर  रावतभाटा  हेतु  का  भी  विकास  किया  जाए,

 माननीय  अटल  बिहारी  वाजपेयी  जी  के  कार्य  को  आगे  बढ़ाते  हुए  1  लाख  78  हजार  बस्तियों को  12  मासी  सडकों  से  जोडने  के  लिए  14  हजार  291  करोड  रु.  का  प्रावधा  किया  गया  है
 राजस्थान  क्षेतूफल  की  हिट  से  सबसे  बडा  राज्य  है|  घनत्व  कम  हैं  और  छोटी  आबादी  के  गांव  ढाणियां  दूर-दूर  स्थित  हैं|  भौगोलिक  faA cra  को  देखते  हुए  छोटी  ढाणियों,  गांतों  को  मुख्य  सडक
 से  जोडने  के  लिए  कार्ययोजना  बनाकर  अलग  से  बजट  आवंटित  किया  जाए  तथा  इन  गांव  ढाणियों  को  विद्युतीकृत  करने  के  लिए  बराीप  विद्युतीकरण  योजना  के  अंतर्गत  अलग  से  प्राथमिकता  दी  जाए,

 खेत  में  किसानों  की  फसलें  बरसात  में  खराब  हो  जाती  हैं,  मंडी  में  रखने  की  जगह  नहीं  होती|  किसान  की  इस  समस्या  के  निवारण  के  लिए  गोदामों  और  भरण्डारगूहों  के  निर्माण  के  लिए  245
 करोड  रु.  का  प्रावधान  किया  गया  हैं।  कोटा  बैठी  में  गेहूं,  ठालों  आदि  का  बडे  स्तर  पर  उत्पादन  होता  हैं  जबकि  भण्डारण  क्षमता  बहुत  ही  कम  8  कोटा  बूंदी  में  भण्डारण  क्षमता  बढाने  के  लिए  बजट  में
 अलग  से  प्राथमिकता दी  जाए,

 आवंटित हो।  साथ  ताकत  पाइप  बाड़प  लहर  के  सुदृढ़ीकरण  की  कार्ययोजला  भी  बलाई  जाए  जिससे  अंतिम  छोर  के  किसानों  को  भी  सिंचाई  के  लिए  पाली  उपलब्ध  कराया  जाए|  चम्बल  के  शुद्धिकरण के
 लिए  एक  कार्ययोजना  बलाई  जाए  तथा  इसके  लिए  अलग  से  बजट  आवंटित  किया  जाए।

 देश  में  प्रथन  चरण  मे  100  शहरों  का  स्मार्ट  सिटी  हेतु  चयन  किया  गया  हैं|  कोटा  बूंदी  के  सुमुख  शहर  कोटा  को  स्मार्ट  सिटी  बनाई  जाएा  क्षेतू  की  चिकित्सा  आवश्यकताओं  को  पूरा  करने  के
 लिए  कोटा  में  एक  एम्स  की  स्थापना  होनी  चाहिए।  जिससे  संपर्ण  अत  को  चिकित्सा  सुविधा  मुहैया  कराई  जा  सके  कोटा  शहर  में  2  केंद्रीय  विद्यालय  हैं,  तथा  एक  केंद्रीय  विद्यालय  की  और  आवश्यकता
 है।

 1  SHRIMATI  KIRRON  KHER  (CHANDIGARH):  Firstly,  I  would  like  to  thank  the  Honourable  Finance  Minister  for  a  budget  that  focuses  on  all  the
 right  things;  job  creation,  financial  inclusion,  ease  of  doing  business,  digital  connectivity,  rural  development-these  are  all  issues  that  need  to  be
 addressed  in  India  effectively,  and  I  believe  that  this  budget  takes  some  decisive  steps  in  that  direction.

 The  opposition  has  been  critical  of  some  so-called  benefits  to  corporate  at  the  cost  of  the  common  man.  I  think  this  criticism  is  unfair,  and  the
 opposition  knows  it.  The  opposition  has  been  quoting  the  reduction  in  corporate  tax  from  30%  to  25%  I  should  in  fact  say  they  have  been
 misquoting  it,  or  not  quoting  it  fully.  This  reduction  will  be  done  over  four  years,  along  with  the  phasing  out  of  exemptions,  with  the  effective  tax  rate
 for  most  companies  at  around  23%  right  now.  The  25%  that  is  proposed  is  not  a  reduction  at  all!  In  fact,  all  that  the  new  tax  rate  will  do  is  bring
 more  transparency  into  the  corporate  tax  regime  a  transparency  that  is  much  needed.  This  is  something  to  be  happy  about,  instead  of  the
 criticism  that  has  been  coming  from  the  other  side.

 On  the  other  hand,  we  have  good,  healthy  social  spending  numbers.  Food  subsidy,  as  a  percentage  of  the  total  expenditure  stands  at  7%.  The
 Budget  Estimate  for  MGNREGA  has  been  increased  by  Rs.1700  crores  from  last  year's  revised  estimates.  To  improve  the  living  situation  of  the  large
 population  of  Indians  who  are  living  in  slums,  Rs.6000  crores  has  been  added  to  the  Urban  Development  budget.

 There's  a  famous  saying:  Give  a  man  a  fish  and  you  feed  him  for  a  day.  Teach  a  man  to  fish  and  you  feed  him  for  a  lifetime.

 The  vision  of  this  Government  of  Prime  Minister  Narendra  Modi-  has  been  to  empower  our  people  to  earn  livelihoods  that  can  meet  their
 aspirations.  This  is  being  done  without  ignoring  the  current  situation  of  India's  poor-this  is  being  done  keeping  in  mind  that  we  do  need  social
 spending  and  subsidies  right  now.  But  we  also  need  to  think  long  term  and  envision  a  world  where  unemployment  reduces,  and  brings  poverty  down
 with  it.

 The  skill  Development  initiatives  of  the  Government  are  clearly  the  need  of  the  hour,  and  I  am  glad  that  the  budget  looks  at  several  different
 ways  to  meet  the  skill  gap  in  India.  With  a  working  age  population  of  900  million  by  2022,  skilling  initiatives  will  be  the  make  or  break  factor  in
 employing  our  youth.

 The  Budget  also  has  a  sharp  focus  on  social  security,  and  anyone  claims  that  this  budget  is  not  for  the  Aam  Aadmi  must  remember  that.  As
 the  Honourable  Finance  Minister  mentioned  in  his  budget  speech  a  large  number  of  Indians  do  not  have  insurance  of  any  kind,  and  we  need  to
 rectify  that  among  other  things  to  improve  the  health  outcomes  of  our  population.  The  plan  to  give  low  premium  accident  and  health  insurance  to
 India's  poor  is  a  welcome  step,  and  I  congratulate  and  thank  the  Government  for  this  announcement.  While  the  Government  has  taken  the  right  step
 in  the  direction,  I  request  the  Government  to  look  into  translating  the  Universal  Social  Security  scheme  as  envisaged  by  Jaitley  ji,  into  a  universal



 health  insurance  programme  with  cashless  transactions  —for  not  just  inpatients  but  also  outpatients.

 Before  I  finish,  I  am  from  the  world  of  Art.  The  Finance  Minister  has  announced  a  new  Film  Institute  for  Arunachal  Pradesh  and  I  want  to
 say  this  is  a  welcome  move  as  it  will  help  in  identifying  more  talent  from  the  North  East  and  give  them  a  tremendous  opportunity.  Currently,  there's
 a  film  institute  in  Pune,  one  in  Kolkata,  and  a  few  in  southern  India.  I  firmly  believe  that  we  need  a  film  institute  in  Northern  India  and  I  think  my
 constituency,  Chandigarh,  is  the  perfect  location  for  such  an  institute.  I  request  the  Government,  the  Honourable  Finance  Minister  to  make
 arrangements  for  the  same.  This  will  provide  an  opportunity  to  thousands  of  young  people  who  want  to  enter  the  world  of  cinema  and  contribute  to
 the  art  form.

 CSHRI  RAJEN  GOHAIN  (NOWGONG):  The  people  of  India  voted  us  resoundingly  for  rapid  change,  faster  growth  and  transparency  at  all  level  of
 administration  of  the  government.  To  fulfill  the  aspiration  of  the  peoples  of  our  great  country,  the  Finance  Minister  has  submitted  a  budget  with  a
 difference  to  march  the  country  forward  with  good  pace.  I  am  very  much  thankful  to  the  Hon'ble  Finance  Minister  for  the  budget  placed  by  him  which
 is  prepared  with  a  long  term  vision  for  balanced  development  of  different  states  of  the  vast  country.  His  attitude  to  embrace  the  states  and  desire  to
 make  the  equal  partner  in  the  process  of  economic  growth  of  the  country  has  established  a  new  era  in  centre-state  relationship  and  our  federal
 system.  I  am  extremely  hopeful  that  with  this  attitude,  development  of  the  country  will  be  faster.

 I  am  very  much  pleased  to  note  the  programme  "Amrut  Mahotsav",  to  be  celebrated  in  2022.  Some  of  the  agendas  like  "Housing  for  all",  basic
 facilities  such  as  drinking  water  and  electricity  supply  round  the  clock,  hygienic  sanitation,  livelihood,  road  communication  in  all  rural  areas  with  all
 weather  roads,  health  service,  education,  etc.  are  welcome.  Being  a  people's  representative  from  North  East,  I  am  deeply  pleased  for  his  declaration
 to  "mainstreaming  the  North  Eastern  States".  I  should  be  thankful  to  the  Hon'ble  Finance  Minister  for  his  pious  disclosure  saying  that  "the  North
 Eastern  region  of  our  country  is  lagging  behind  in  development  on  many  fronts".  It  carries  a  lots  of  developmental  activities  to  be  taken  up  as  said  to
 bring  all  those  states  "on  parਂ  with  the  rest  of  the  country.  He  has  reflected  the  attitude  of  the  Hon'ble  Prime  Minister,  Sri  Narendra  Modi's  "Act
 Eastਂ  policy  instead  of  "Look  Eastਂ  slogan  in  the  budget  and  I  am  very  much  confident  that  he  will  pay  his  attention  to  create  required  infrastructure
 to  materialize  the  same.  I  am  also  thankful  for  the  inclusion  of  development  of  North  East  in  the  agenda  of  "Amrut  Mahotsav".

 The  Budget  has  given  the  justice  to  coal  producing  states  by  giving  them  the  share  of  auction  of  coal  mines  which  will  be  several  lakhs  of  crores  of
 rupees.  But,  provision  of  same  type  of  justice  has  not  been  made  in  the  budget  for  oil  producing  states.  I  hope,  the  honourable  Finance  Minster  will
 not  hesitate  to  offer  the  same  benefits  to  the  oil  producing  states  also.

 The  budget  has  the  required  provision  of  most  of  the  national  priorities  such  as  agriculture  education,  health,  rural  infrastructure  including  roads  etc.
 But,  in  my  opinion  a  detailed  revised  mechanism  is  to  be  worked  out  in  respect  of  implementation  of  the  "MGENREGA".  Besides  making  provision  of
 a  huge  amount  of  fund  for  the  scheme,  the  Hon'ble  Finance  Minister  hinted  to  increase  the  fund  in  later  course  of  time.  I  am  sure  all  the  people's
 representatives  sitting  in  this  auspicious  House  are  not  totally  satisfied  with  the  outcome  of  the  scheme.  The  case  in  Assam  is  very  alarming.  I  have
 tried  to  bring  the  matter  to  the  notice  of  the  august  House  several  times.  It  is  true  that  the  scheme  was  formulated  by  the  government  aiming  to
 benefit  the  most  needy,  poor  section  of  our  society.  But,  due  to  lack  of  adequate  planning  to  implement,  monitor  and  supervisior,  the  scheme  has
 miserably  failed  to  give  the  benefit  to  those  for  whom  it  was  meant  for.  So,  I  shall  request  the  Hon'ble  Finance  Minister  to  review  the  matter  in  the
 interest  of  greater  interest  of  the  poor  rural  people.

 Regarding  the  provision  of  banks  reforms  in  the  budget,  NPA  management  and  revival  of  all  the  probable  sick  units  should  be  taken  care  of.  In  that
 case,  the  commercial  banks  are  mainly  taken  into  consideration.  But  the  SFCs  and  the  IDCs  have  a  magnificent  role  in  industrial  development  of  the
 country,  particularly  in  micro,  tiny  and  small  industries  sector.  So,  these  financial  institutions  should  also  be  provided  with  a  level  playing  ground  at
 par  commercial  bank  with  required  financial  support  from  the  government.  At  the  same  time,  I  also  like  to  draw  kind  attention  of  the  Hon'ble  Finance
 Minister  to  the  issue  of  7th  pay  commission.  The  revision  of  pay  of  the  employees  of  the  nationalized  banks  delayed  by  about  couple  of  years  after
 the  implementation  of  6th  pay  commission  recommendation  which  is  settled  very  recently.  I  feel  it  necessary  to  consider  revision  of  pay  of  the
 employees  of  the  nationalized  bank  also  along  with  the  central  government  employees  to  encourage  them  to  render  their  valuable  service
 dedicatedly.

 The  Finance  Minster  appropriately  earmarked  sizeable  fund  for  the  agriculture  sector  in  different  sub  heads.  He  has  earmarked  Rs.5,300  crores  to
 support  micro-irrigation,  watershed  development  and  the  Pradhan  Mantri  Krishi  Sinchai  Yojona  which  he  himself  declared  as  a  vital  sector.  At  the
 same  time,  provision  has  been  made  for  the  several  institutions  like  RIDF,  NABARD,  RRB,  etc.  with  a  huge  amount  of  one  lakh  crores.  The
 cultivators  of  the  country,  most  of  whom  are  residing  at  remote  villages  are  not  aware  about  it,  but  they  are  not  ready  to  move  from  door  to  door  of
 the  government  offices  and  wait  day  after  day  to  get  sanction  of  an  agriculture  loan.  But  they  need  very  little  government  assistance  to  revolutionize
 the  agri-sector.  They  need  irrigation  facility.  They  need  to  test  their  soil.  They  need  certified  seeds  in  time  against  payment.  They  need  fertilizer.
 They  need  government  agency  to  buy  their  produce  at  reasonable  price,  particularly  at  the  harvesting  time.  I  feel  pain  to  mention  here  that  North
 Eastern  region  has  the  maximum  water  resources.  But,  only  10%  of  the  agricultural  fields  are  covered  under  irrigation  scheme.  So,  I  shall  earnestly
 request  the  Hon'ble  Finance  Minister  to  review  the  budget  allocation  of  agriculture  sector  and  to  give  more  fund  in  the  irrigation  head  including
 provision  of  funds  for  procurement  of  agri-products  at  minimum  support  price,  reducing  institutional  fund;  if  requires.

 I  have  to  mention  here  with  great  concern  that  due  importance  has  been  given  to  the  SC/ST  community  categorically,  ignoring  the  OBC  in  Pradhan
 Mantri  Mudra  Yojana.  Again,  allotment  of  Rs.  30,851  crores  to  SC  and  R.19,980  Crores  to  ST  community  has  been  made  in  the  budget  while  nothing
 is  earmarked  for  the  OBC  community.  Being  the  Chairman  of  the  committee  on  Welfare  of  OBCs,  I  would  definitely  request  the  Finance  Minister  to
 look  in  to  the  matter  judiciously  and  make  similar  provision  to  the  OBCs  also,  in  the  budget.

 Now,  I  am  going  to  draw  special  attention  of  the  Finance  Minster  to  the  top  most  priority  of  Assam.  I  am  very  happy  with  the  great  decision  of  the
 government  to  clean  the  mother  Ganga  against  a  big  amount  of  expenditure.  Honourable  member  of  the  House  expressed  concern  to  clean  the
 Jamuna  also  which  I  support  heartily.  But,  I  feel  pain  to  see  nothing  in  the  budget  about  the  burning  problem  of  Assam  Valley,  the  perennial  flood  &
 erosion  by  the  father  Brahmaputra.  The  peoples  of  Assam  have  been  making  hue  and  cry  for  several  decades  to  do  something  to  save  them  from
 two  disasters.  The  first  one,  is  the  huge  infiltration  of  Bangladeshis  who  have  drastically  changed  the  demography  of  14  districts.  Second  is



 devastating  flood  and  erosion  by  the  mighty  Brahmaputra.  I  request  special  attention  of  the  Finance  Minster  to  the  matter  and  I  am  very  much
 confident  that  he  will  obviously  do  something  positive  by  making  provision  of  sufficient  fund  for  control  of  flood  and  erosion  of  the  Brahmaputra
 Valley.

 Oop  वकक  मिशा  (शु वस्ती)  आदरणीय  पूधानमंती  नरेन्दर  मोठी  जी  के  नेतृत्व  में  माननीय  वित्त  मंत्री  थी  अरुण  जेटली  जी  ने  एक  पू्गतिशील,  दूरगामी  और  अविविवोझुय्ठ,  बजट  पुस्तक  किया  है,
 जिसके  लिए  मैं  उन्हें  बधाई  देते  हुए  बजट  का  समर्थन  करता  हूँ।  देश  ने  जिस  भरोसे  के  साथ  प्रवंड  बहुमत  के  साथ  भर  ज  पा  की  सरकार  बनाई  हैं,  उसी  को  पूरा  करने  के  लिए  सबका  साथ-सबका
 विकास  के  माननीय  मोदी  जी  के  मंतू  पर  इस  बजट  का  ताना-बाना  बुना  गया  है।

 हमारे  देश  में  आबादी  का  50  पुनीत  से  ज्यादा  हिस्सा  30  ae  की  आयु  तक  का  झुता  वर्ग  हैं|  जो  देश  की  नयी  आर्थिक,  सामाजिक  और  राजनीतिक  तस्वीर  बनाने  का  सपना  रखता  है।  पिछली
 सरकारों  के  उदासीन  रवैये  के  कारण  देश  का  युवा  वर्ग  बेरोजगारी  के  दंश  से  तड़प  रहा  है,  उदास  है,  हताश  है  और  इस  बार  के  आम  चुनाव  में  देश  के  afaAu  की  बागडोर  मोदी  जी  के  हाथ  में  देकर
 उनके  सपनों  को  पूरा  करने  की  जिम्मेदारी  दी  है।  उनके  इसी  सपने  को  पूरा  करने  के  लिए।  हर  हा१  को  उसके  कौशल  के  मुताबिक  रोजगार  मुहैया  करने  के  लिए  इस  बजट  के  माध्यम  से  मेक  इन
 इंडिया  कार्यकूम  को  पूतमिकता  दी  गयी  हैं।  उद्योगों  में  निवेश  के  लिए  बेहतर  माहौल  बनाने  के  लिए  इस  बजट  में  ई-बिजनेस  पोर्टल,  विभिन्न  शुल्कों  में  छूट  के  साथ-साथ  तकनीक  के  उन्नयन  पर  भी
 काफी बल  दिया  हैं।  रक्षा  क्षेतू  में  उत्पादन  में  आत्मनिर्भर  बनाने  को  मेंक  इन  इंडिया  को  बढ़ावा  दिया  गया  है|  कौशल  विकास  के  लिए  हर  राज्य  को  किसी  न  किसी  तकनीकी  परीक्षण  संस्थान  की
 सौगात दी  गयी  हैं|  शहरी  और  गुण  क्षेत्रों  में  कोई  भ्षेठभाव  लीं  किया  गया  है|  कर  राजस्व  वसूली  के  लिए  आम  आदमी  पर  कोई  अतिरिक्त  बोझ  डाले  गैट  सुपर  रिच  यानी  अति  अमीर  लोगों  पर  2
 पुनीत  सर  चार्ज  एक  साहनी  कदम  है,

 मैं  माननीय  वित्त  मंत्री  जी  को  अपने  संसदीय  हेतु  शूवस्ती/बलरामपुर  के  लोगों  की  ओर  से  fAdAcr  धन्यवाद  देना  चाहूँगा  कि  भारत  रत्न  शून्य  अटल  बिहारी  ताजपेयी  जी  के  लाम  पर  आम  आदमी  के
 लिए  अटल  पेंशन  योजना  की  घो/:  णा  की  है।  मैं  सदन  को  बताना  चाहूँगा  कि  अटल  जी  ने  अपने  संसदीय  राजनीति  की  शुरुआत  बलरामपुर  से  ही  शुरू  की  थी  मैं  अपने  आप  को  गौरवान्वित Her
 कर  रहा  हूँ  कि  आज  मैं  भी  उसी  अत  का  जन  पूति निधि  बनकर  इस  सदन  में  आया  हूँ,  अटल  जी  का  इस  देश  को  बनाने  में  अ्िधितीय  योगदान  रहा  हैं  और  उनका  सच्चा  सम्मान  माननीय  मोदी  जी  की
 सरकार  ने  उन्हें  भारत  रत्न  देकर  किया  हैं।  यह  ऐंठन  योजाना  भी  देश  के  आम  गरीब  लोगों  को  सामाजिक  सुरक्षा  मुहैया  करने  के  लिए  एक  अत्यंत  सराहनीय  कदम  है|

 गयी हैं।  गाँव  को  आधुनिक  तकनीक  से  लैंस  करने  की  भी  योजना  है|

 माननीय  वित्तमंत्री  ने  इस  बजट  के  माध्यम  से  देश  की  अर्थव्यवस्था  में  नए  अध्याय  की  शुरुआत  की  हैं।  देश  के  संघीय  व्यवस्था  में  राज्यों  को  और  महत्व  देते  हुए  उनको  बढ़ी  हुई  माता  में  धनराशी
 आवंटित  कर  एक  नयी  शुरुआत  की  गयी  हैं।  स्वास्थ्य,  शिक्षा,  सामाजिक  सुरक्षा  युवाओं  के  लिए  रोजगार और  pARvor  थन  में  सुधार  की  AA  cronsit  के  साथ  साथ  सब्सिडी  का  दुरुपयोग  रोकने  पर
 भी  जोर  दिया  गया  हैं|

 विप०्ी  sa  मनरेगा  को  लेकर  जनता  में  जो  भर्तियां  फैला  रहे  थे  उसके  विपरीत  इस  बार  इस  योजना  में  अधिक  धनराशि  आवंटित  कर  सरकार  ने  गरीब  जनता  के  पूति  अपनी  पूतिबद्धता  सुनिश्चित  की
 है।  तेलंगाना  की  तर्ज  पर  ही  बिहार  और  पश्चिम  बंगाल  को  Aor  आर्थिक  सहायता  देकर  सरकार  ने  राजनीतिक  वोवय  को  कड़ा  संदेश  दिया  है  कि  सरकारी  कामकाज  में  कोई  राजनीतिक  खे
 ए  नहीं  हैं|

 निश्चय  ही  यह  बजट  पारम्परिक  लोक  लुभावन  बजट  से  भिन्न  है|  परन्तु  इस  बार  का  बजट  देश  की  अर्थव्यवस्था  को  नयी  दिशा  और  दशा  देने  के  लिए  आधारभूत  ढांचे  में  परिवर्तन  को  fAdA  cr  महत्व  दे
 रहा हैं।  अब  जिम्मेदारी  राज्यों  पर  होगी  कि  वे  योजनाओं  को  Bel  ढंग  A  क्रियान्वित  करें  जिससे  उनका  लाभ  जन  जन  तक  पहुँचाया  जा  सके]

 पांच  of  अल्ट्रा  मेगा  बिजली  परियोजनाएं,  इंफ़रास्ट्रक्चर  के  लिए  70  हजार  करोड़  रुपए,  रेलवे  के  लिए  10  हजार  करोड़  रुए,  मनरेगा  के  लिए  34699  करोड़  रुपए,  लघु  उद्योगों  के  लिए  20  हजार  करोड़
 रुपए,  रेल,  सिंचाई  व  सड़क  के  लिए  टैक्स  wt  इंफ़रास्ट्रक्चर  बॉड,  जन-धन  योजना  के  तहत  गरीबों  के  लिए  दो  लाख  रुपए  का  बीमा  सिर्फ  12  रुपए  के  पूमियम पर,  अटल  पेंशन  योजना  के  तहत  हर
 खाताधारक  को  सरकार  द्वारा  1000  रुपए  60  साल  की  उमा  के  बाद  मिलेंगे,  पूधालमंती  बीमा  योजना  के  तहत  हर  नागरिक  को  बीमा  सुरक्षा,  अल्पसंख्यक  वर्ग  के  युवाओं  के  लिए  जई  मंजिल  योजना,
 3738  करोड़  रुपए  की  व्यवस्था,  बीपीएल  लग  के  बुजुर्गों  के  लिए  AdAcr  बीमा  योजना,  अटल  ् जवोन्मे/१८  मिशन,  इसके  तहत  शिक्षाविदों को  जोड़ा  जाएगा,  5300  करोड़  रुपए  सिंचाई के  लिए,  लघु
 सिंचाई  योजना  के  लिए  5300  करोड़,  आरीण  कर्ज  योजना  के  लिए  1500  करोड़  रुपए,  बाल  विकास  योजना  के  लिए  1500  करोड़  रुपए  कर  राजस्व  में  इजाफा  होगा,  सब्सिडी  खत्म  नहीं,  कम
 करेंगे,  सरकार  विनिवेश  से  पैसे  जुटाएगी,  aAcrar  2017  तक  वित्तीय  घाटा  कम  कर  3.7  फीसदी  तक  लाने  का  लक्ष्य

 उत्तर  प्रदेश  के  तराई  अ  में  नैपाल  की  सीमा  से  लगा  हुआ  मेरा  संसदीय  अन  शू वस्ती/  बलरामपुर  आर्थिक  विकास  की  हिट  से  अत्यंत  पिछड़ा  हुआ  है,  आपसे  अनुरोध  हैं  कि  तराई  क्षेत्रों  के  औद्योगिक
 विकास  के  लिए  fadAcr  आर्थिक  पैकेज  के  तहत  खाली  पड़ी  सरकारी  जमीनों  पर  उद्योग  धन्धों  की  स्थापना  कराई  जाए  जिससे  स्थानीय  जनता  को  रोजगार  के  साधन  उपलब्ध  हो  सके,  आावठ्ती  एवं
 बलरामपुर  जनपद  9aa  ore  बाढ़  की  AAR:  से  जूझता  हैं  और  मूलभूत  ढांचा  ध्वस्त  हो  जाता  है।  इसके  लिए  एक  fAdAcr  आर्थिक  पैंकेज  द्वारा  बाढ़  जियंतूण,  आपदा  पु बंधन, पुनर्वास  एवं  पूर्व
 संचालन  पूपाली  (अर्ली  मार्निंग  सिस्टम)  की  व्यवस्था  करनें  का  मैं  अनुरोध  करता  हूँ।  जिले  के  सुमुख  मार्गों  के  अलावा  ब्राीण  सड़कें  पूरी  तरह  से  क्षतिग्रस्त  हैं  जिनके  लिए  केंद्रीय  सड़क  विधि  से
 fadAcr  निधि  आवंटित  किया  जाए  जिससे  यह  हेतु  विकास  की  मुख्य  धारा  से  जुड़  सके।



 ।  oft  चंदूलाल साहू  (महासमुन्द)  :कुन्दे  सरकार  के  वित्त  मंत्री  द्वारा  पुस्तक  सामान्य  बजट  सबका  साथ-सबका  विकास  कहावत  को  चरितार्थ  करने  वाला  है,  इसलिए  इसका  मैं  समर्थन  करता  हा
 Sa  की  जनता  को  मोदी  सरकार  सें  बहुत  सारी  अपेक्षायें  हैं,  उन  अपेक्षा  में  पोदी  सरकार  खसरा  उतर  रही  हैं।  मंहगाई  एवं  प्रूकैटातार  पर  अंकुश  लगाकर,  युवाओं  के  लिए  कौशल  विकास  परीक्षण  को
 बढ़ाता  देकर  अधिकाधिक  नौकरियां  सृजित  करने  का  लक्ष्य  रखा  गया  है।  बजट  में  आर्थिक  विकास  दर  को  तेज  करने  तथा  सामाजिक  सुरक्षा  पर  fedAcr  ध्यान  दिया  गया  है।  पूधानमंत्ी  जन धन
 योजना  पूरे  कर  देश  की  पूरी  जनता  को  बैंक  से  जोड़ा  गया  है,  जिससे  गरीब  जलता  को  aft  बीमा  सुविधा  का  लाभ  मिल  सके  एवं  बैंक  के  माध्यम  से  पेंशन  योजना  एवं  अगर,  शासकीय  अनुदान  बैंक  के
 माध्यम से  मिलेगा,  पूरे  देश  में  सम्पत्ति  कर  को  खत्म  कर  पुरानी  फठ  उठाया  हैं।  वित्त  आयोग  की  सिफारिशों  के  अनुरूप  राज्यों  को  कुल  राजस्व  का  62  फीसदी  हिस्सा  दिया  जाएगा,
 परिणामस्वरूप  सभी  राज्य  भौगोलिक,  सामाजिक  एवं  क्षेत्रीय  जनता  के  हितों  के  अनुरूप  स्व तंतु  रूप  से  योजना  बनाकर  के  राज्य  का  विकास  ‘ेंवे

 माननीय  पूधानमंती  थी  जरे्द  मोटी  जी  ने  स्वच्छ  भारत  अभियान  की  शुरूआत  कर  इस  बात  पर  भी  चिंता  व्यव्त  की  कि  पुलबैक  स्कूल,  कालेज  एवं  घरों  में  शौचालय  की  व्यवस्था  मे  हो,  गरीब  के  घर
 खाना  कैसे  पहुंचे,  बिजली,  पानी,  शिक्षा  एवं  स्वास्थ्य  सुविधा  क़े  उपलब्ध  हो  सके  एवं  गांव  आदर्श  गांव  कैसे  बने

 किसानों  के  विकास  के  लिए  सिंचाई  सुविधा  महत्वपूर्ण  है,  जिसके  लिए  पूधानमंती  सिंचाई  योजना  की  शुरूआत  कर  यह  कार्य  पूरा  किया  गया  हैं।  इससे  देश  की  सिंचाई  सुविधा  जो  सिर्फ  32  पुनीत  है,  में
 वृद्धि  होगी  और  अधूरी  पड़ी  योजना  भी  पूर्ण  होी
 मेंरे  लोक  सभा  अत  महासमुन्द,  छत्तीसगढ़  की  कुछ  मांग  जलाशय  से  संबंधित  हैजो  वन  एवं  पर्यावरण  मंत्रालय  में  लंबित  हैं।  ये  है:  पीपरेडी,  जलाशय  योजना,  गरियाबंद;  टबईपुटस  जलाशय,
 गरियाबंद;  3.बारू का हाई  डैम,  गरिया बन्द;  तथा  वजोव  लदी  में  अपर  परियोजना,  जिला  महासमुंद।

 जीवन  बुमूल्य  है,  जिसे  बनाये  रखना  हम  सबका  कर्तव्य  है  और  इसके  लिए  चिकित्सा  सुविधा  आवश्यक  हैं।  छत्तीसगढ़  प्रदेश  में  चिकित्सकों  का  सर्वथा  अभाव  है।  इसे  gz  करने  के  लिए  मेंरे  लोक  wa
 ऑ  के  अंतर्गत  महासमुन्द  एवं  धमतरी  में  मेडिकल  कॉलेज  zien  जाये।  और  अंत  में  मैं  पुस्तक  सामान्य  बजट  का  समर्थन  करते  हुष,  संतुलित  बजट  के  लिए  माननीय  पूधानमंती  एवं  वित्त  मंदी  जी  को
 धन्यवाद  एवं  आभार  व्यव्त  करते  इुए  समाप्त  करता  हूं

 Olof  रविन्दर  कुशवाहा  (सलेमपुर):  माननीय  वित्त  मंत  ने  वित्त  aA  corer  2015-16  का  जो  बजट  पुस्तक  किया  हैं  वह  विकास  परक,  रोजगार  परक,  pA  अन  को  प्रोत्स्ाढल  देने  वाला  तथा
 देश  की  आर्थिक  सेहत  को  सुधारने  वाला  है|  माननीय  मोदी  जी  की  सरकार  ने  बजट  में  मरैन््यूफैक्चरिग  और  कृ  को  जी.डी.पी.  में  हिस्सेदारी  बढ़ाने  के  उपाय  क़ड  हैं।  इससे  विकास  दर  को  रफ्तार
 मिलेगी,  बजट  में  सिंचाई  और  मीठा  परीक्षण  पर  जोर  दिया  गया  है।  इससे  PAR  1  उत्पादन  बढ़ेठा  किसानों  को  उनकी  उपज  का  वाजिब  दाम  मिले,  इसकी  भी  व्यवस्था  की  गई  हैं।  वित्त  मंदी  ने  विकास
 दर  को  8  से  8.5  परतिशत  प्रासत  कर  लेले  का  विश्वास  जताया  हैं  जिसके  लिए  पूरा  जोर  मेंक  इल  इंडिया  पर  है  आधारभूत  अवसंरचना  के  साथ-साथ  सोशल  सेक्टर  को  भी  बढ़ावा  दिया  गया  है।

 एफ.डी.आई. नियम  सरल  किया  गया  हैं।  इलेक्ट्रानिक्स  समेत  कई  सेक्टर  में  कच्चे  माल  पर  टैक्स  घटाए  गए  हैं|  कारोबार  को  आसान  बनाने  के  लिए  समिति  का  गठन  किया  गया  है।  75  पुनीत
 नौकरियां  PAR  अएद  मैल्यूफैक्तरिग sig  से  आती  हैं।  वर्तमान  बजट  पूछताछ  से  इन  थतों  में  लौकरियां  बढेंठ।)  युवाओं  को  उद्यमी  बनाने  के  लिए  प्रेरित  किया  गया  हैं|  स्वरोजगार के  अवसर  बढ़ाने  का
 भी  उपाय  किया  गया  हैं|  स्वच्छ  भारत  मिशन  के  अंतर्गत  50  लाख  शौचालयों  के  निर्माण  bt  AAs  स्वागत  योग्य  हैं।  इसी  तरह,  शहरी  क्षेत्रों  में  2  करोड़,  तथा  वी०  क्षेत्रों  में  4  करोड़ घरों  के
 निर्माण  की  भी  MAcrn  है,  हमारी  सरकार  नें  देश  के  पूत्येंक  घर  में  24  घंटे  बिजली  देने,  स्वच्छ  पेयजल  उपलब्ध कराने,  शौचालय  जैंसी  मूल  सुविधाएं  देनें  की  पूतिबद्धता  जताई  हैं।  सड़क  मार्ग से  नहीं
 जुड़ी हुई  लाख  78  हजार  बस्तियों  में  से  प्र्येक  को  बारहमासी  सड़कों  से  जोड़ने  की  व्यवस्था  की  गई  है।  जहां  ऋण  में  वृद्धि  की  गई  है,  वहीं  गठेठा  के  बजट  में  भी  वृद्धि  की  गई  है।
 महिलाओं  की  सुरक्षा  के  लिए  "निर्मला  aeਂ  में  1  हजार  करोड़  रुपए  की  अतटिक्त  व्यवस्था  की  गई  3

 हमारी  पार्टी  के  oft  dog  सिंह  मस्त  ने  पटेल  कमीशन  का  उल्लेख  किया  था|  उस  कमीशन  ने  पूर्ती  उत्तर  पूदेश  के  जिलों  का  सघन  cha  करके  वहां  की  परिस्थितियों  का  गहन  अध्ययन  करने  के  बाद
 पूर्वांचल  की  गरीबी  और  बेरोजगारी  दूर  करने  के  संबंध  में  अपनी  विस्तृत  रिपोर्ट  तत्कालीन  सरकार  को  सौंपी  eft;  परन्तु  खेद  हैं  कि  आज  तक  उस  कमीशन  की  रिपोर्ट  को  कियात्वित  नहीं  किया  ora
 अपनी  रिपोर्ट  में  कमीशन  ने  सुझाव  दिया  था  कि  पूर्वांचल  में  धान  की  खेती  जुताटात  से  होने  के  साथ  ही  यहां  बड़े  पैमाने  पर  बांस  की  खेती  भी  होती  3  इस  लिए  इस  अत  में  चावल  मिले  और  बांस
 कागज  बनाने  के  उद्योग  लगाये  जा  सकते  हैं।  इसी  तरह  देवरिया,  कुशीनगर,  गोरखपुर,  बस्ती  आदि  जिलों  में  गलने  की  खेती  होती  है।  और  यहां  दो  उर्जल  से  अधिक  चीनी  मिलें  हैं,  अत:  गाने  की  zs
 A  कार्टबोर्ड  बनाने  का  उद्योग  लग  सकता  हैं।  देवरिया  जिले  के  भाट पार  रानी  विधान  सभा  हेतु  में  ढल्ठी  और  अदरक  की  खेती  बड़े  पैमाने  पर  होती  हैं।  इस  अत  में  कटहल  भी  पर्याप्त  होता  है  इसलिए
 इनके  पु संस्करण  की  छोटी  इकाईयां  भी  लगायी  जा  सकती  हैं।  इसी  तरह  गोरखपुर,  आजमगढ़,  मऊ,  वाराणसी  और  भदोही  जनपदों  में  हथकरघा  और  कालीन  उद्योग  को  aAcr  प्रेत्साढ  देकर
 रोजगार  बढ़ाये  जा  सकते  हैं।  बलिया  जिले  के  सिकन्दर पुर  अन  में  बन  एवं  सुगंधित  तेल  का  कुटीर  उद्योग  लग  सकता  है।  इस  पुकार  पटेल  कमीशन  ने  PAR  ar  आधारित  लघु  एवं  कुटीर  उद्योगों  का
 जाल  बिछा  कर  पूर्वांचल  की  sor  सुधारने  का  महत्वपूर्ण  सुझाव  दिया  था।  परन्तु  कमीशन  की  रिपोर्ट  को  लागू  करना  तो  oz  की  बात  रही,  सरकारों  की  उपेक्षा  के  कारण  पूर्वांचल  में  जो  उद्योग  लगे  थे
 धीरे-धीरे वो  भी  बंद  होते  गये,  एक  ठो  चीनी  मिलों  को  छोड़कर  इस  क्षेतू  की  सभी  चीनी  मिलें  aA  से  बंद हैं।  गोरखपुर  का  उर्वः रक्त  कारखाना  करीब  ठो  दशव  से  बंद  हैं।  इसके  चलते  पूर्वांचल  में
 बेरोजगारी  बढ़ने  के  साथ  ही  खेती  पर  भी  विपरीत  प्रभ्षात  पड़ा  है

 माननीय  पूधानमंती  जी  ने  कुछ  समय  पहले  आश्वासन  दिया  था  कि  हमारी  सरकार  पूर्वोत्तर  राज्यों  के  साथ  ही  पूर्वी  उत्तर  भुवेश  के  विकास  पर  fadAor  ध्यान  देगी,  इस  dAcwn  के  बाद  कस  कन  के
 लोगों  में  आशा  की  एक  जई  किरण  जठी,  यहाँ  के  नौजवानों  में  एक  नया  उमंग  जगा  कि  उन्हें  रोजगार  मिलेगा  और  शहरों  की  ओर  पलायन  नहीं  करना  पड़ेगा|  खेती  किसानों  के  भी  दिन  बहुरंगी  इस
 संदर्भ  में  मैं  माननीय  वित्त  मंत्री  जी  के  समक्ष  पूर्वांचल  के  विकास  से  जुड़ी  कुछ  मांगों  को  पुस्तक  करते  हुए  यह  उम्मीद  करता  हूँ  कि  वे  से  साकार  रूप  देंगे।
 1.  गोरखपुर  के  बंद  पड़े  नरवटत  कारखाने  सहित  पूर्वांचल  की  बंद  हो  गई  चीनी  मिलों  का  आधुनिकीकरण  कराकर  उन्हें  पुनः  चालू  कराया  जाए,
 2.  पूर्वांचल  में  pAR  sor  आधारित  cy  एवं  कुटीर  उद्योग  धंधों  का  जाल  बिछाया  जाए।
 3.  बलिया  जिले  के  बिखरा  रोड  में  प्रस्तवित  ताप विद्युत  उत्पादन  गृह  का  शिबू  निर्माण  करा  जाए
 4.  इस  अत  के  हथकरघा  उद्योग  को  पुक्क  जीवित  करने  के  लिए  बुनकरों  को  सस्ते  दर  पर  कू  एवं  तैयार  माल  के  लिए  बाजार  उपलब्ध  कराया  जाए।
 5.  पूर्वांचल  की  बाढ़  समस्या  के  स्थायी  समाधान  के  लिए  कारगर  उपाय  किए  जाए।



 6.  गोरखपुर  में  एम्स  की  स्थापना  की  जाए  और  इस  अन  में  aActorst  से  फैली  हुई  जानलेवा  बीमारी  इव्सेपलाडटिस्षा  के  रोकथाम  हेतु  प्रभ्वी  उपाय  किये  जाएं,

 सामान्य  बजट  पर  हुई  चर्चा  के  दौरान  कई  माननीय  सदस्यों  ने  सांसद  विकास  निधि  को  बढ़ाये  जाने  की  मांग  की  हैं।  मैं  यह  चाहता  हूँ  कि  इस  निधि  की  धनराशि  25  करोड़  रु0  की  जाये।  सरकार  से
 यह  भी  निवेदन  करता  हूँ  कि  वह  इस  निधि  का  नाम  बदल  कर  कोई  दूसर  नाम  रखें  क्योंकि  सांसद  निधि  जनता  के  बीच  एक  बदनाम  शब्द  हो  गया  है।  साथ  ही  मांग  करता  हूँ  कि  सरकार  इस  तरह
 की  व्यवस्था  सुनिश्चित  करें  कि  सांसदों  के  सार्थक  सुझावों  और  पूस्तातों  को  अधिकारी  गंभीरता  ।े  लें  तथा  केन्द्रीय  योजनाओं  के  कि्याल्तयल  में  सक्रियता  एवं  पारदर्शिता  दिखावें|  मैं  अेठ  के  साथ
 कहना  चाहता  हें  कि  जिला  सतर्कता  एवं  निगरानी  समिति  बलिया  का  अध्यक्ष  होने  के  नाते  मैंने  वहां  के  जिला  अधिकारी  को  करीब  एक  दर्जन  बार  लिखित  एवं  मिवित  रूप  से  बैठक  बुलाने  का
 अनुरोध  किया  we  लोक  सभा  चुनाव  के  बाद  आज  तक  जिला  अधिकारी,  बलिया  (1  एक  बार  भी  तठक  आयोजित  महीं  की  |  इस  मनोवृत्ति  एवं  अधिकारियों  की  कार्य  प्रणाली  बदलने  हेतु  प्रभावी  उपाय
 किए  जाने  कि  आवश्यकता  है

 इन  शब्दों  के  साथ  मैं  Acres  2015-16  के  बजट  पूछताछ  का  समर्थन  करता  हूं

 *  SHRI  ARJUN  RAM  MEGHWAL  (BIKANER):  Hon'ble  Speaker,  I  want  to  lay  the  following  on  Budget  2015-2016:-

 1  MUDRA  Bank  has  been  set  up  for  SC/ST/OBC  Entrepreneurs.  It  is  very  good  step  for  the  development  of  SC/ST/OBC  Enterprises.  My
 suggestion  is  that  interest  rate  of  these  Enterprises  should  be  the  lowest  2%  to  4%.

 *  Speech  was  laid  on  the  Table

 Ogi,  रमेश  पोखरियाल  "frei"  (हरिद्वार)  ‘स  बजट  द्वारा  स्व तंतु  भारत  के  इतिहास  में  पहली  बार  समृद्ध,  gAo,  गौरवमयी,  भारत  के  निर्माण  की  प्रक्रिया  में  देश  के  प्रन्वे  नागरिक  की
 भागीठारी  सुनिश्चित  करने  का  गंभीर  प्रयार  किया  गया  हैं|  इससे  न  केवल  हमारे  अंतर्राज्यीय  yfrAor  बढ़ी  है,  बल्कि  हर  देशवासी  के  मल  में  गयी  ऊर्जा,  गए  उत्साह  और  यी  स्फूर्ति  का  संचार  हुआ  है
 इसके  लिए  मैं  माननीय  वित्त  मंत्री  थी  अरूण  जेटली  जी  एवं  वित्त  राज्यमंत्री  श्री  जयंत  सिन्हा  जी  को  हार्दिक  बधाई  देना  चाहता  हूँ।

 मेरा  पूरा  विश्वास  हैं  कि  सुशासन,  गरीबी  उन्मूलन,  सामाजिक,  आर्थिक  परिवर्तन,  रोजगार  सृजन  का  जया  अध्याय  लिखने  में  यह  बजट  महत्वपूर्ण  भूमिका  निपटाएगा।  चाहे  वह  सामाजिक,  आर्थिक
 परिवर्तन  का  प्र्  हो,  विदेशी  निवेश  को  बढ़ावा  देने  की  बात  हो  पर्यटन  का  क्षेतू  हो,  नयी  सामाजिक  पहल  हो,  मानव  संसाधन  विकास  हो,  ऊर्जा  और  पर्यावरण  संरक्षण  और  पु बंधन  की  बात  हो,  या  फिर
 संसाधन जुटाने  का  पृष्ठ  हो,  अथवा  पु बंधन  पुजारियों  में  गुणात्मक  सुधार  की  बात  हो,  सभी  क्षेत्रों  में  मा.  मंत्री  ने  अपनी  दूरदर्शिता,  नियोजन  क्षमता,  नेतृत्व  और  अद्भुत  विद्वता  का  परिचय  दिया  है|
 गोल्डमैन  सैक्स  विश्व  के  सबसे  पूति/।रिरिःठत  अंतर्राष्ट्रीय  निवेशक  ने  हाल  at  में  अपनी  रिपोर्ट  में  भारतीय  जीडीपी  की  पूस्तावित  ण  को  2016  ढ०ल  में  चीन  से  अधिक  बताया  है,

 इसका  अर्थ  यह  हुआ  कि  भारतीय  अर्थव्यवस्था  आने  वाले  aA’  मै  में  सबसे  तेज  विकास  दर  वाली  अर्थव्यवस्था  बन  जाएगी|



 "बका  साथ-सबका  विकासਂ  परिभाषित  करता  हमारा  बजट  समृद्ध  सर्व शेठ  भारत  निर्माण  का  विजन  पता  हैं।  यह  बजट  न  केवल  भारत  में  विकास  यात  का  सूतूपात  करेगा  बल्कि  यह  बजट  सहकारी
 संघवाद  तथा  राज्यों  के  सशक्तिकरण  की  पु क्या  के  शुभारंभ  का  द्योतक  है।  नीति  आयोग  का  गठन  तथा  राज्यों  की  केन्द्रीय  करों  का  एक  पर्याप्त  बड़ा  हिस्सा  अंतरित  करने  के  संबंध  में  1अठें  वित्त
 आयोग  की  सिफारिशों  को  स्वीकार  करना  उल्लेखनीय  फठक  है।  राज्यों  को  इस  बढ़े  हुए  भुक्न  संसाधन  को  उपलब्ध  कराने  से  उन्हें  अपने  कार्यक्रमों  और  स्कीमों  को  ठि्दरियान्तयन  और  वित्त  DA  cr  में
 परिवर्तन  लाकर  अपनी  fafAc  आवश्यकताओं  को  पूरा  करने  में  सक्षमता  उ्र  श।  हमारा  विचार  समबूत  राज्यों  वाली  टीम  इंडिया  का  निर्माण  करना  हैं।  यशस्वी  पू धान मंत  के  नेतृत्व  में  सरकार  की
 YES  राय  है  कि  इसके  राज्यों  का  विकास  हो  सफल,  समृद्ध  राज्य  FAs  भारत  के  निर्माण  की  मुख्य  इकाई  है।  आज  संपूर्ण  विश्व  ot  केवल  डमाी  आर्थक  क्षमताओं  को  लोहा  मान  रहा  है  बल्कि,  मंदी  से
 गुजर  ।  विश्व  अर्थव्यवस्था  में  भारत  के  सकारात्मक  योगदान  के  लिए  हमारी  तरफ  आशा  भरी  नजरों  से  देख  रहा  है  जैसा  कि  माननीय  मंत  जी  ने  हकोजोकिठ्ट  को  उब्दत  करते  इुट  कहा  भारतीय  अर्थ
 व्यवस्था  के  पास  उगनें  का  मौका  ही  मेंरा  मानना  है  कि  इस  बजट  के  माध्यम  से  माननीय  मंत  जी  ने  उस  उड़ान  के  लिए  हवाई  पट्टी  तैयार  करने  में  सफलता  पायी  हैं।

 इस  बजट  में  पहली  बार  कई  ऐतिहासिक  व  महत्वपूर्ण  DA  own  की  गयी  हैं  जो  स्व तंतु  भारत  के  इतिहास  में  देखने  को  नहीं  मिलती  हैं।  नए  उद्यमों  के  लिए  प्रव्ोठिकी,  विकास  केलिए  1000  करोड़  की
 व्यवस्था की  गयी  है|  प्रथक  बार  2022  तक  हर  ग्राम  को  स्वास्थ्य  सुविधा,  24  घंटे  बिजली  शुद्ध  पेयजल,  सड़क  संपर्क  मार्ग  का  प्रवधान  किया  गया  है|  aAcra  2022  तक  हर  परिवार  में  एक  व्यक्ति
 को  रोजगार  मुहैया  कराने  का  परिधान  हैं।  पांच  किमी.  के  अंदर  हर  छात  छाता  को  12  तक  की  शिक्षा  के  लिए  sea  विद्यालय  उपलब्ध  son,  हरएक  गांव  को  संचार  सेवाओं  से  जोड़े  जाने  का  परिवार
 इस  बजट  में  किया  गया  हैं।  पहली  बार  इस  वा:  अवस्थापना  विकास  हेतु  70  हजार  करोड़  रूपए  का  आवंटन  किया  गया  है।  कॉरपोरेट टैक्स  को  घटाकर  30 से  25  परतिशत  करनें  की  ऐतिहासिक
 पहल  की  गयी  है।  पहली  बार  150  देशों  में  वीजा  ऑन  अलावा  की  सुविधा  का  प्रावधाल  किया  गया  हैं,  यह  पर्यटन  को  बढ़ाता  है  धरती  के  स्वर्ग  उत्तराखंड  को  AdAcr  सुविधाएं  प्रठाठ  कर  अंतर्राफिट्वीरा
 पर्यटकों  के  बड़ें  फ्द  के  रूप  में  स्थापित  किया  जाएा  े  परम्परागत ऊर्जा  हेतु  1,75,000  मेगावाट  की  महत्वाकांक्षी  योजना  का  लक्ष्य  रखा  गया  हैं|  नारी  सुविधा हेतु  1000  करोड़  और  स्किल  इंडिया
 कार्य कुम में  1500  करोड़  रुपए  का  प्रवधान  किया  गया  हैं|  इस  बजट  में  देश  के  हर  राज्य  को  सौआात  दी  गयी  है,  चाहे  वह  आईआईटी  हो  या  एम्स  या  फिर  विज्ञान  शिक्षा  एवं  अनुसंधान  उव  या
 अप्रेन्टिस उव्व  खोले  जाने  का  प्रावधान किया  गया  है|

 इस  बजट  के  माध्यम  से  सरकार  देश  के  पूत्येक  नागरिक  का  सर्वांगीण  विकास  करने  के  लिए  एवं  सर्वगुण  समृद्ध  भारत  का  निर्माण  करने  के  लिए  कृतसंकल्प  है।  यशस्वी  पूधानमंती  oft  cog  मोदी
 टीम  इंडिया  के  माध्यम  से  राज्यों  को  समुचित  प्रतिनिधित्व  देने,  भारत  को  विकास,  खुशाली  और  समृद्धि  के  शिखर  तक  ले  जाने  के  लिए  संकल्पबद्ध  हैं  झठ्द  की  अगुवाई  में  aल  2022 में  जब
 भारत  अपनी  स्वाधीनता  की  /5तीं  अaयांठ  मनाएगा,  तब  तक  स्वस्थ,  स्वच्छ  और  समृद्ध  भारत  का  सपना  साकार  हो  पषठा  देश  के  अंतिम  छोर  के  व्यक्ति  तक  पूधानमंती  oft  नरेन्दर  मोदी  जी  ने
 पूधालमंत्री  बीमा  योजना  के  तहत  एक  रुपए  पूति माह  की  पूनिया  राशि  पर  दो  aRa  तक  बीमा  देने  की  योजना  बनायी  है|  बेरोजगारी  की  मार  झेल  रहे  युवा  वर्ग  को  लाभान्वित  करने  हेतु  aAcrar
 2022  तक  हर  परिवार  के  एक  सदस्य  को  रोजगार  दिए  जाने  की  योजना  हैं।  दरीदा  नारायण  को  चरितार्थ  करता  यह  बजट  जाति,  धर्म,  संपूदाय  से  पेरे  हटकर  सबके  लिए  समानता,  सबके  लिए  न्याय

 पर  काम  करता  है  सबके  लिए  आवास  के  तहत  2020  तक  शहरी  क्षेत्रों  में  2  करोड़  आवासों  का  निर्माण  एवं  गांवों  में  4  करोड़  आवासों  का  निर्माण  कर  सभी  को  छत  देने  का  प्रयास  किया  जाएगा  यही
 नहीं  वन्  2022  तक  देश  के  20,000  गांवों  में  विद्युतीकरण  कर  देश  के  Mos  क्षेत्रों  को  विकास  की  मुख्यधारा  से  जोड़ने  का  नूतन  प्रयास  के  तहत  एलपीजी  सब्सिडी  के  रूप  में  6335  (we
 हजार  तीन  al  पैंतीस  करोड़)  करोड़  रुपए  की  राशि  11.5  करोड़  लोगों  के  खातों  में  हस्तांतरित  की  गयी,  इतना  ही  oat,  तक  2022  तक  देश  के  लिए  देश  के  हर  गांव,  नगर  में  स्वास्थ्य  सेता
 उपलब्ध  कराने  का  संकल्प  लिया  गया  है|  देश  के,  गमों  को  सड़क  मार्ग  से  जोड़ने  की  कवायद  पर  जोर-शोर  से  काम  किया  जा  रहा  है|  aeक़  2022  में  भारतीय  स्वतंत्रता  की  75वीं  aA  को
 अमृत  महोत्सव  के  रूप  में  मनाए  जाने  का  निर्णय,  ताकि  समृद्ध  भारत  की  अवधारणा  सच  हो  सके

 मेक  इन  इंडिया  और  स्किल  इंडिया  के  माध्यम  से  युवाओं  को  समुचित  कौशल  परीक्षण  पु दाल  कर  उपयुक्त  रोजगार  देने  एवं  देश  में  उत्पादन  बढ़ाने  हेतु  70  पुनीत  ग्रामीण  जनता  को  मेक  इन  इंडिया
 और  स्किल  इंडिया  के  कार्यक्रमों  से  जोड़ने  हेतु  पं.  दीनदयाल  उपाध्याय  ग्रमीण  कौशल  विकास  योजना  में  500  करोड़  का  प्रवधान  किया  गया  है  सरकार  यह  जानती  हैं  कि  यदि  भारत  का  विकास
 सुनिश्चित  करना  हैं  तो  देश  की  66  पुनीत  जनसंख्या,  जिसकी  आयु  35  Acta  से  कम  हैं  देश  के  औद्योगिक  विकास  में  महत्वपूर्ण  भूमिका  निभाएगी।  इसके  लिए  सरकार द्वारा  31  सेक्टर  स्किल
 परि:5ठों  के  माध्यम  से  विभिन्न  मं तूल यों  के  साथ  मिलकर  सभी  पुजारियों  में  बेहतर  समन्वय  स्थापित  करते  हुए  सशक्त  करने  पर  बल  ठिया  गया  है,  सरकार  ने  यह  महसूस  किया  हैं  कि  हमारे  देश
 के  कई  मेधावी  छातएं  धन  के  अशात  के  चलते  अपने  शैक्षिक  लक्ष्यों  को  पूरा  नहीं  कर  पाते  हैं।  इसके  मद्देनजर  पूधानमंती  विद्या  लक्ष्मी  कार्यकूम  चलाया  गया  है  जिसके  माध्यम  से  विद्यार्थियों  को  मिल
 रही  छातूवृत्ति  एवं  लोन  पर  निगरानी  रखी  जा  सकेगी  और  यह  सुनिश्चित  किया  जा  सकेगा  कि  कोई  भी  योग्य  विद्यार्थी  संसाधनों  के  अभाव  में  अपनी  शिक्षा-दीक्षा  बीच  में  न  छोड़ेा

 पूधानमंतती  शी  मोदी  के  नेतृत्व  में  एनडीए  सरकार  ने  अपने  चुनाव  AAC  पत  में  कालाधान  वापस  लाने  के  संकल्प  को  पूरा  करने  हेतु  विगत  9  महीनों  में  उल्लेखनीय  कदम  उठाए  हैं|  सरकार  ने
 यह  सुनिश्चित  करनें  का  पूयास  किया  है  कि  देश  के  विकास  में  अवरोध  बलन  रहे  कालेधन  की  मूल  समस्या  से  निजात  पायी  जा  x  जहां  सरकार  विदेश  एक्सचेंज  पू बंध नल  कर  1999  में  संशोधन का
 पूछताछ  लायी  हैं,  वहीं  काला  धन  छिपानें  uz  10  साल  की  सजा  का  Yao  किया  गया  8  पहली  बार  यह  व्यवस्था  की  गयी  हैं  कि  आयकर  रिटर्न  भरने  वालों  को  विदेशों  में  अपनी  सम्पत्ति  का  विवरण
 देना  पड़ेगा।  सभी  आयकर  धारकों  को  विदेशी  खातों  की  जानकारी  देना  अनिवार्य  बलाया  गया  है,

 मैं  सरकार  को  बधाई  देना  चाहता  हूँ  कि  काला  धन  वापस  लाने  की  फ्वायठ  की  सफलता  के  रूप  में  अक्तूबर,  2014  में  राजस्व  विभ्ठ  का  स्विटजरलैंड  से  सूचना  का  आदान-पुदीन  पर  ऐतिहासिक
 समझौता किया  गया  हैं।  मेंरा  विश्वास  हैं  कि  सरकार  द्वारा  इस  दिशा  में  अन्य  देशों  से  की  जा  रही  वार्ता  सकारात्मक  रहेगी।  काला  धन  का  कुक्कु  रोकने  हेतु  विदेशी  आय  या  निवेश  को  छिपाने  की
 अवस्था  में  300  पुनीत  टैक्स  पॉलिसी  लगाए  जाने  का  पहचान  है।  काला  धन  को  रोकने  हेतु  aa  अंतरण  डेबिट  कार्ड  के  माध्यम  से  करने  पर  जोर  दिया  गया  हैं|  इससे  काले  धन  के  अंतरणों पर
 व्यापक  रोक  लगायी  जा  Beef},  कालेधन  के  कुक्कु  में  सोने  की  भूमिका  के  ZAR:cor  सोने  का  अवध  आयात  रोकने  हेतु  घरेलू  सोने  पर  ब्याज  देने  का  प्रावधान  एवं  गोल्ड  dios  की  स्थापना  की
 गयी  है,

 अवस्थापना  को  राष्ट्रीय  विकास  की  रीढ़  मानते  हुए  एनडीए  सरकार  ने  इसके  अवस्थापना  विकास  के  लिए  सर्वाधिक  संसाधन  उपलब्ध  कराए  हैं|  देश  में  पहली  बार  इस  बजट  में  बीस  हजार  फरोड़  से
 राष्ट्रीय  निवेश  और  अवस्थापना  BA  cr  की  स्थापना  किए  जाने  का  परिवार  हैं|  रेल,  सड़क  एवं  बुनियादी  ढांटे  के  लिए  टैक्स  फी  बांड  का  भी  पूछताछ  किया  गया  हैं,  देश  के  विकास  में  आधारभूत  ढांचे
 के  विकास  की  भूमिका  को  रेखांकित  करते  हुए  पूधानमंती  ने  मौजूदा  बजट  में  इसके  लिए  समुचित  प्रावधान  किया  है।  कुल  मिलाकर  देश  में  ढांचागत  विकास  बढ़ाने  हेतु  70,000  करोड़  (सत्तर  हजार
 करोड़)  आवंटित  किए  गए  हैं।  मैं  यहां  पर  यह  बताना  चाहता  हूं  कि  भारतीय  इतिहास  में  अवस्थापना  के  विकास  के  लिए  इतना  बड़ा  आवंटन  पहली  बार  हुआ  हैं।  इसी  काम  में  देश  के  विकास  में  सड़क  और

 रेल  मार्गों  के  महत्व  को  देखते  ge  इस  aल  देश  में  सड़कों  का  जाल  बिछाने  हेतु  14031  करोड़  (ठत  हजार  इकतीस  करोड़)  रूपए  का  अतिरिक्त  प्रावधान  किया  गया  हैं  जबकि  रेलवे  विकास  हेतु
 10050  करोड़  (दस  हजार  पवास  करोड़)  का  अतिटिव्त  प्रवधान  किया  गया  है|

 मेरा  निवेदन  है  कि  उत्तराखंड  के  जौलीगूंट  एयरपोर्ट  का  नाम  बदलकर  हरिद्वार  BAR  केश  एयरपोर्ट  रखकर  इसका  विस्तार  किया  जाए  तथा  24जू7  (चौबीसों) धंटे  हवाई  सेवाएं  चलाई  जाएं,

 रूड़की  -हरिद्वार-ऋ्रषिरिः[शकेश तक  मोनो  रेल  निर्माण  कुंभ  की  cARe  से  किया  जाए  कोई  वैकल्पिक  मार्ग की  स्थापना  की  जाए  क्योंकि  वहां  प्रतक़  करोड़ों लोगों  भनर  केलिए  आते  हैं|

 आज  संपूर्ण  देश  ऊर्जा  के  संकट  से  जूझ  रहा  हैी  इससे  न  केवल  घरेलू  उपभ्ता  परेशान  हैं  बल्कि  उद्योगों  के  विकास  पर  इसका  विपरीत  पु भाव  पड़  रहा  हैं।  गंभीर  ऊर्जा  संकट  के  मद्देनजर  देश  के  समस्त
 हिमालयी  राज्यों  में  जल  विद्युत  परियोजनाओं  का  विकास  नितान्त  आवश्यक  है।  जलवायु  परिवर्तन  हेतु  की  पारिस्थितिकी  के  zAficar  हाइड्रो  परियोजनाओं  के  लिए  ्ट  रटरीट  नीति  के
 साथ-साथ  राज्यों  को  मिनी  माइक्रो  प्रोजेक्टों  हेतु  प्रोत्साहित  किया  जाना  चाहिए।  यह  अत्यंत  aetAcr  का  RActer  है  कि  गट-पटक्पया  ऊर्जा  को  बढ़ावा  देने  की  मंशा  से  मंतव्य  ने  aAcrot  2022
 तक  175000  मेगावाट  (एक  लाख  पचहत्तर  हजार)  मेगावाट  का  लक्ष्य  रखा  गया  हैं।  ऊर्जा  संकट  से  निपटने  के  लिए  देश  में  विद्युत  अपूर्ति  बढ़ाने  हेतु  4000  (चार  हजार)  मेगावाट  की  पांच  बड़ी
 इकाइयां  लगायी  जाएठ),  इससे  न  केवल  घरेलू  उपभोक्ताओं  को  मदद  मिलेगी  बल्कि  उद्योगों  को  ऊर्जा  संकट  से  उबारने  में  सहायता  मिलेगी।  उत्तराखंड  में  लघु  जलाविद्युत  परियोजनाओं  की  अपार
 संभावना  हैं।  मैंने  मुख्यमंत्री  रहते  हुए  इस  काम  को  आगे  बढ़ाया,  फल्दू  सरकार  को  ध्यान  देना  चाहिए,

 किसी  भी  देश  की  सफलता  में  सबसे  बड़ा  योगदान  शिक्षा,  विज्ञान  और  प्रवोविकी  का  होता  है।  अमेरिका  oftAcror  पर  इसलिए  पहुंच  पाया  क्योंकि  वहां  का  विज्ञान,  वहां  की  पूँद्योगिकी  सर्व शेठ  है|
 आज  अभ्िटात  में  जर्मनी  पूरे  विश्व  में  QAoar  इसलिए  साबित  कर  पाया  है  क्योंकि  वहां  के  इंजीनियर,  तकनीशियन  विश्व  में  पूनम  स्थान  पर  हैं|  आज  देश  में  sca  शिक्षा  के  महत्व  को  समझते  हुए
 एवं  24e  की  विकास  धातु  में  sca  शिक्षा  शोध  एवं  विकास  की  प्रभावी  भूमिका  के  मद्देनजर  पूधानमंती  जी  की  अगुवाई  में  देश  में  शिक्षा  के  लिए  69,968  (उनहत्तर  हजार  क  at  अवसर)  करोड़  का
 आवंटन किया  गया  हैं।  उच्च  चिकित्सा  शिक्षा  को  नया  आयाम  देते  हुए  जहाँ  जम्मू  कश्मीर,  पंजाब,  तमिलनाडू,  हिमाचल  पूदेश,  असम  में  भारतीय  आयुर्विज्ञान  संस्थान  स्वीकृत  किए  गए  हैं|  वहीं



 प्रोतिकी,  एवं  इंजीनियरिंग  ofA  संस्थान,  भारतीय  पूँद्योगिकी  संस्थान  की  कर्नाटक  में  नयी  शास्ता  खोली  जा  रही  है|  भारतीय खान  विद्यालय,  धनबाद  का  उन्नयन  आई.आई.टी, के  रूप  में
 कर  दिया गया  हैं|  ऑe  विज्ञान,  शिक्षा  और  शोध  को  बढ़ावा  देने  हेतु  अहाट  राजस्थान  और  छत्तीसगढ़  में  yA  नेशनल  इंस्टिट्यूट  ऑफ  फार्मास्यूटिकल  एजुकेशन  एंड  रिसर्च  सेंटर
 स्वीकृत किए  हैं।  नागालैंड,  उड़ीसा  में  विज्ञान  शिक्षा  एवं  रोले  जाने  की  योजना  हैं।  महिलाओं  को  कौशल  विकास  और  उद्यमिता  से  जोड़ने  की  मंशा  से  हरियाणा  एवं  उत्तराखंड  में  महिला  अप्रेन्टिस
 प्रश्षण  संस्थान  रोले  जाने  की  योजना  है|  वहीं  सूठरवर्ती  अरूणाचल  पूदेश  में  फिल्म  अत  में  कौशल  विकास  को  नई  गति  पुदीन  करते  हुए  वहां  पर  फिल्म  प्रोडक्शन  एनीमेशन,  एवं  गेमिंग  संस्थान
 खोला  जाएा।  देश  में  बागवानी  शिक्षा  और  शोध  के  नए  आयाम  स्थापित  करने  के  लिए  अमृतसर  में  स्नातकोत्तर  स्तर  पर  बागवानी  शिक्षा  एवं  अनुसंधान  फव्दू  खोला  जाएगा,  जिससे  न  केवल  देश  में
 फलों  और  सब्जियों  का  उत्पादन  बढ़ाने  में  मदद  मिलेगी  बल्कि  फलों  एवं  सब्जियों  की  नयी  प्रज्वतियों  का  विकास  कर  उनका  निर्यात  किया  जा  Acer,  उत्तराखण्ड  विश्व  का  बड़ा  शिक्षा  Hg  है।  इस  पर
 fadAcr  ध्यान  कंित  होना  चाहिए।  मेरा  आगुन  हैं  कि  हरिद्वार  में  एक  अंतर्राष्ट्रीय  हिमालय  विश्वविद्यालय  खोला  जाए  तथा  उत्तराखण्ड  में  वानिकी,  उद्यानिकी  के  विश्वस्तरीय  केंदू  स्थापित  किए  जाएं,
 यहाँ  उसकी  असीम  संभावनाएं  हैं।  जैव  विविधता  का  भी  उत्तराखंड  बड़ा  मंद  है।

 हम  देश  में  चैन  की  नींद  इसलिए  सो  पाते  हैं  कि  सीमाओं  पर  हमरे  सजग  प्रठटी  अपना  सर्वस्व  अर्पित  करते  हुए  यत-दिन  हमारी  रक्षा  के  लिए  तत्पर  हैं।  भारतीय  रक्षा  सेनाओं  को  उन्नत  तकनीक  से
 लैंस  कर  सुसज्जित  करना  हमारी  सरकार  की  प्राथमिकता  रही  है  प्रधानमंत्री  शी  गनेन्दर  मोदी  की  एनडीए  सरकार  नें  cAcrer  2015-16 के  लिए  रक्षा  अन  के  लिए  246727  (दो  लाख  छियालीस
 हजार  सात  सौ  सत्ताईस  रूपए)  का  आवंटन  किया  गया  है  यहां  पर  मैं  बताना  चाहता  हूँ  कि  पिछले  aAcror  यह  आवंटन  2,22,370  करोड़  (दो  लाख  बाईस  हजार  तीन  Bl  सत्तर  करोड़  रुपए)  था|
 भारतीय  रक्षा  सेनाओं  को  सर्वोच्च  परथमिकता  देते  हुए  एनडीए  सरकार  रक्षा  बलों  को  किसी  भी  आपात  स्थिति  के  लिए  तैयार  रखनें  के  लिए  तत्काल  निर्णय  लेने  की  नीति  का  पालन  कर  रही  है।
 प्रधालमंत्री,  की  पहल  पर  देश  के  रक्षा  हेतु  में  विदेशी  निवेश  को  बढ़ावा  देकर  भारत  की  विश्व  की  सबसे  बड़े  आयातक  की  छवि  को  बदलने  का  गंभीर  पुलिस  किया  जा  रहा  है।  देश  अपने  को  विश्व  के
 gAo  हथियार  निर्माताओं  की  गुणी  में  लाने  के  लिए  कटिबद्ध  है।  सरकार  रक्षा  आ  में  मेंक  डक  इंडिया  नीति  लागू  करने  की  कोशिश  कर  रही  हैं,  जिससे  न  केवल  विदेशी  मुद्ा  की  बचत  होगी  बल्कि
 देश  के  हथियारों  के  मामले  पर  दूसरों  पर  निर्भरता  समाप्त  होी,  इन  कदमों  से  जहाँ  आत्मनिर्भर  भारत  के  बड़े  पैमाने  पर  रोजगार  सृजन  कर  सकेगा,  वहीं  हथियारों  का  निर्यात  कर  हम  देश  में  विदेशी
 मुद्रा ला  सकेंगे|

 पिछले  9  महीनों  में  हमारी  अर्थव्यवस्था  में  निश्चित  सुधार  देखने  को  मिले  हैं|  पिछले  महीनों  में  मोदी  सरकार  द्वारा  उठाए  गए  सुधारवाठी  कदमों  के  कारण  जहां  अंतर्राष्ट्रीय  स्तर  पर  देश  की
 साख  दोबारा  मजबूत  भ्  है  वहीं  कव्विव  मंदी  के  वातावरण  में  भारत  आशा  की  किरण  बनकर  उभरा  है।  आज  वैश्विक  परिवेश  में  जब  आर्थिक  विकास  दर  मातू  0.3  पुनीत  हैं  एवं  दुनिया  की  सुमुख  अर्थ
 व्यवस्थाएं  मुश्किलों  का  सामना  कर  रही  हैं,  भारत  उ्  विकास  के  मार्ग  पर  आगे  बढ़  रहा  है|  हम  aActar  2015-16  में  8  से  8.5  पुनीत  तक  की  विकास  दर  के  लक्ष्य  पर  कार्य  कर  रहे  हैं|  आशा
 की  जानी  चाहिए  कि  आने  वाले  कट  में  हमारी  विकास  दर  दो  अंकें..।  तक  चली  जाएगी|  पहले  यह  सोचना  भी  स्वप्न  सा  लगता  था  कि  हम  कभी  चीन  को  विकास  दर  में  पीछे  छोड़  पाएंगे।  परंतु
 आज  ककाटी  आर्थिक  नीतियों  के  मद्देनजर  कई  अंतर्राष्ट्रीय  संगठनों  ने  आने  वाले  aA  croc  में  भारतीय  अर्थव्यवस्था  को  विश्व  की  सब  तेज  विकास  दर  वाली  अर्थ  व्यवस्था  बताया  गया  है|

 जब  हमने  चुनाव  लड़ा  तो  उस  समय  माननीय  पूधानमंत  थी  नरेन्दर  मोठी  जी  के  नेतृत्व  में  चल  रहे  चुनाव  अभियान  में  हमने  देश  की  महंगाई  A  पुस्त  जनता  को  राउत  देने  का  वायदा  किया  था|  मुझे
 इस  बात  पर  प्रस्लत  हैं  कि  सत्ता  में  महज  9  महीनों  के  भीतर  हमने  अपने  कुशल  आर्थिक  पूबंधन  से  महंगाई  को  लिये  करने  में  सफलता  पायी  हैं।  नवम्बर,  2012  में  मुदूस्फीति की  दर  11
 पुनीत  थी,  आज  यह  दर  घटकर  5.1  पुनीत  पर  आ  गयी  है|  प्रधानमंत्री  शी  मोदी  जी  दूरदर्शी  नेतृत्व  में  अगले  तीज  Ac  मै  में  हमने  वित्तीय  घाटे  को  सकल  घरेलू  उत्पाद  के  3  पुनीत  तक  लाले
 का  लक्ष्य रखा  है।  अगर  आप  देखेंगे  तो  हमारे  कार्यकाल  में  पेट्रोल  और  डीजल  का  मूल्य  भी  काफी  घटा  है|  तेल  की  कीमतों  में  भारी  गिरावट  आयी  हैं,  जिसका  सीधा  लाभ  आम  जनता  को  मिला  हैं  तथा
 जुलाई,  2014  से  पेट्रोल  रूप  16.29  प्रति  लीटर  सस्ता  हुआ  है  जुलाई,  2014  से  डीजल  पूति  लीटर  रू०  12.35  की  कमी  आयी  हैं।  आज़ाद  देश  के  इतिहास  में  यह  पहली  बार  हुआ  हैं  जब  पेट्रोल-डीज़ल
 एक  साथ  इतना  सस्ता  हुआ|

 मेरे  सम्मानित  विपक्षी  साथियों  द्वारा  समय-समय  पर  यह  gAyar  किया  जा  रहा  हैं  कि  सरकार  कुछ  उद्योगपतियों  के  हाथों  में  तलठ  गरीब,  पिछड़ी  जनता  की  उपेक्षा  कर  रही  है।  उनके  द्वारा  यह
 आरोप  भी  सरकार  पर  लगाए  जा  रहे  हैं  कि  सरकार  देश  में  विभिन्न  सीडियों  को  समाप्त  करने  जा  रही  है।  यहां  पर  मैं  यह  ३ट  करना  चाहता  हूँ  कि  हमारी  सरकार  की  मंशा  सब्सिडी  बंद  करना
 ad  हैं,  बल्कि  उद्देश्यों  को  हासिल  करने  के  लिए  इन्हें  बेहतर  तरीके  से  लागू  करना  8  हम  बेहतर  वित्तीय  पाबंदी  के  चलते  देश  में  सब्सिडी  लीकेज  को  रोकने  का  पुल  कर  रहे  हैं।  इससे  आने  ताले
 aAc  में  में  हजारों  करोड़ों  रुपयों  की  बचत  की  जा  सकेगी  पूधालमंती  जी  ot  पहले  डी  अपनी  मंशा  प्रकट  कर  दी  eft  कि  सब्सिडी  बंद  नहीं  होगी

 माननीय  पूधानमंत्ी  जी  द्वारा  देश  में  व्यापक  स्तर  पर  मैन्युफैक्चरिंग  sig  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  मेंक  इन  इंडिया  की  महत्वाकांक्षी  योजना  को  शुरू  किया  गया  है।  "मेक  इन  इंडियाਂ  की  व्यापक
 सफलता  सुनिश्चित  करने  के  लिए  देश  में  वृहद  स्तर  पर  स्किल  इंडिया  कार्य कुम  चलाया  जा  रहा  हैं  जिसके  तढ़त  उद्योगों  की  आवश्यकतानुसार  कुशल  कारीगर  एवं  सामाजिक,  आर्थिक  परिवर्तन  हेतु
 उद्योगों  स्थापना  के  लिए  नए  उद्यमितयों  को  देश  में  नए  उद्योग  लठाठे  के  लिए  व्यापक  स्तर  पर  प्रोत्साहन  उपलब्ध  कराया  गया  है।  देश  में  उद्यमियों  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  20,000  करोड़  के  ऑपस
 में  श्र  बैंक  की  स्थापना  का  प्रवधान  किया  गया  हैं।  इसी qa  में  150.0  करोड़  रुपए  से  अटल  इनोवेशन  मिशन  की  स्थापना  जिसमें  शिक्षा-शास्ति  उद्यमी,  शोधर्ता  मिलकर  अनुसंधान एवं
 विकास वैज्ञानिक शोध  को  बढ़ावा  दिया  जाएठ  रोजगार  पुदीन  करनें  वाले  नए  उद्यमों  को  तकनीकी  आर्थिक  सहायता  उपलब्ध  करायी  जाएठ।,  इसके  लिए  1000  करोड़  का  Yau  किया  गया  हैं।
 सरकार  द्वारा  इस  हेतु  में  निम्न  महत्वपूर्ण  कदम  उठाए  गए  ‘,

 1  देशी  और  विदेशी  निवेशकों  का  समय  और  पैसे  बचाने  के  लिए  सरकार  द्वारा  ई-बिज  पोर्टल  की  स्थापना  की  गयी  हैं  जिसके  तहत  कई  पू क्या एं  ऑनलाइन  की  जा
 सकेंठी।

 2  देश  की  बड़ी  जनसंख्या  को  राहत  देते  हुए  सम्पत्ति  कर  को  हटाने  की  Anon  की  गयी  हैं।  यह  कदम  बहुत  ही  महत्वपूर्ण है।

 3  सरकार  द्वारा  देश  में  लए  उद्योगों  को  बढ़ावा  देने  हेतु  कॉरपोरेट  टैक्स  को  30  परतिशत  से  25  प्रतिशत  तक  घटाने  की  महत्वाकांक्षी  योजना  बलार्य  गयी  हैं।

 4  एनडीए  सरकार  ने  आयकरदाताओं  को  सुविधा  देने  की  cAPye  से  टैक्स  पुजारियों  को  सरलीकृत  करने  के  साथ  तकनीकी  सेवाओं  पर  रॉयल्टी  और  फीस  पर  कर  छूट
 25  पुनीत  से  घटाकर  10  पुनीत  किया  गया  है।

 5  दिल्ली  मुंबई  औद्योगिक  कॉरीडोर  को  1200  करोड़  रूपए  का  आवंटन  किया  गया  हैं  जिसमें  समूचे  अ  में  विकास  को  गति  मिल  सके०a।  हरिद्धार-देहराठूल  औद्योगिक
 गलियारा  विकसित  किया  जाए  ताकि  गरीब  लोगों  को  रोज़गार  मिल  सके।

 6  गरीबी  रेखा  से  नीचे  रह  रहे  वरिष्ठ  नागरिकों  हेतु  सीनियर  सिटीजल  कल्याण  BAcr  की  स्थापना।

 7  अटल  पेंशन  योजना  के  तहत  गरीबी  रेखा  से  नीचे  रह  रहे  लोगों  को  एक  हजार  रूपए  पेंशन  दी  जाएगी  जिसका  50  पुनीत  प्रीमियम  सरकार  देठी।  यह  अभिनव  योजना
 गरीबों  के  लिए  संजीवनी  का  कार्य  करेगीदड्य

 8  कुंभ  aq  हरिद्वार,  SAR  crpar  रूड़की  के  लिए  fadAs:  योजना  बनाई  जाए।

 9  उत्तराखंड  में  बाढ़  से  तथा  तमाम  आपदाओं  का  कहर  जारी  हैं  केदारनाथ  की  मदी  इस  सदी  की  सबसे  बड़ी  घटना  है।  ser  जिला  बुरी  तहत  पुराविद  हुआ  है।

 इसलिए  आपदा  से  प्रभावित  उत्तराखंड  में  कोई  fAdAcr  योजना  बनाकर  युद्ध  स्तर  पर  आपदा  पु बंधन  तथा  जनता  एवं  अांवों  का  पुनर्वास  किया  जाए  और?  फ्दू  WHR
 अपनी  निगरानी  में  यह  कार्य  करेा।

 हमारी  सरकार  का  भ  मानना  हैं  कि  स्वस्थ  भारत  St  समृद्ध  भारत  का  निर्माण  कर  सकता  है यशस्वी  पूधानमंती  जी  के  नेतृत्व  में  सभी  को  स्वस्थ  सेवाएं  उपलब्ध  कराने  का  संकल्प  लिया



 गया  हैं,  जिसके तहत  2022  तक  सभी  गांवों  में  स्वास्थ्य  सेवाएं  उपलब्ध  करायी  जाएगी इस  महत्वपूर्ण  क्षेतू  के  लिए  इस  बजट  में  33,150  करोड़  का  आवंटन  किया  गया  है स्वास्थ्य  बीमा  परिश्रम  की
 सीमा  15000  &  बढ़ाकर  20000  एवं  atAc  नागरिकों  के  लिए  कर  छूट  20000  से  बढ़ाकर  30000  रुपए  कर  ठी  गई  है देश  के  वृद्धजनों  को  wAg  के  पूति  उनकी  सेवा  के  कृज्ञतास्वरूप  80  er
 a  से  ऊपर  के  बुजुर्गों  को  (जिसका  बीमा  नहीं  हैं)  स्वास्थ्य  खर्च  हेतु  30000  रुपए  की  छूट  दिए  जाने  का  प्रावधान  है,

 wAciet  को  देश  के  विकास  की  मुख्यधारा  से  जोड़ते  हुए  बजट  में  उनके  विकास  हेतु  fadAcr  प्रावधान  किए  गए  हैं  परम्परागत  pAR  cr  विकास  योजना  तहत  भूमि  स्वास्थ्य  कार्ड
 योजना  लागू  की  गयी  है प्रधान मंत  pARcr  सिंचाई  योजना  के  तहत  5300  करोड़  का  प्रावधान  हैं।  हरिद्वार  और  उत्तराखंड  के  soon  किसानों  को  उनका  लंबित  भुगतान  करवाने  के  साथ-साथ

 25000  करोड़  रुपए  का  आवंटन  किया  गया  हैं।  किसानों  के  लिए  8.5  लाख  करोड़  लाख  ऋण  की  सुविधा  |  श्राीण  रोजगार  उपलब्ध  कराने  हेतु  मनरेगा  के  लिए  34639  करोड़  आवंटित  किए  गए  हैं|

 यह  प्रवा  किया  गया  हैं  कि  इस  बजट  में  मध्यम  वर्ग  के  लिए  कुछ  नहीं  किया  गया  हैं|  मैं  कुछ  आंकड़े  रखना  चाहता  हूँ  जिससे  यह  wAc  हैं  कि  मौजूठा  बजट  मध्यम  वर्ग  के  लिए  कई  सौगातें  लेकर  आया
 हैं।  स्वास्थ्य बीमा  प्रीमियम  को  15000  से  बढ़ाकर  25000  रुपए  कर  दिया  गया  हैं  और  adAs  नागरिकों  के  लिए  यह  छूट  20000 रुपए  से  बढ़ाकर  30000 रुपए  कर  दी  गयी  हैं।  वृद्धजनों को  जो
 80  वर्जन  से  अधिक  उम  के  हैं  को  30000  रुपए  की  छूट  ठी  गयी  है।  सुकन्या  समृद्धि  योजना  के  तहत  कर  छूट  का  प्रावधान  किया  गया  हैं  पेंशन  में  छूट  की  सीमा  को  एक  लाक  से  बढ़ाकर  डेढ़
 लाख  तक  किया  गया  हैं|  80  सी.  सी.  डी.  के  प्रावधानों के  अनुसार  50000  रुपए  तक  की  अतिटिक्त  छूट  उपलब्ध  करायी  गयी  है|  aA  बीमा  योजना  के  तहत  सर्विस  टैक्स  में  छूट  ठी  जएठe  योग
 को  धारा  2(15)  के  अनुसार  दान  उद्देश्यों  की  Suit  में  लाया  गया  है,  इससे  बहुत  सरे  हित  होंगे।  डीजल,  पेट्रोल  पर  चार  रुपए  पूति  लीटर  रोड  विकास  सेस  लगाए  जानें  का  प्रावधाल  किया  गया
 हैं ट्रांसपोर्ट  !लाउंस  /  परिवहन  अत्ा  आठ  यै  से  बढ़ाकर  1600  रुपए  कर  दिया  गया  है।

 मैं  कहना  चाहता  हूँ  कि  कुल  मिलाकर  चार  लाख  चवालीस  हजार  की  छूट  इस  बजट  में  मिली  हैं  जो  कि  ऐतिहासिक  हैं|  ये  उ्हें  बेहतर  नियोजित  और  बचत  के  लिए  पूरित  करेगा

 राष्ट्र  के  विकास  में  महिलाओं  के  महत्वपूर्ण  योगदान  के  हटाता  उनकी  सहभागिता  सुनिश्चित  करने  के  लिए  निम्न  कदम  उठाए  गए  हैं|

 1  महिलाओं  एवं  बाल  विकास  के  लिए  10,351  (ठस  हजार  तीन  af  इक्यावन)  करोड़  रुपए  का  प्रवधान  किया  गया  हैं।  तमाम  नई  योजनाएं दी  हैं।

 2  जिया  BAct  हेतु  1000  करोड़  का  प्रावधान,  जिसमें  महिला  सुरक्षा,  सशक्तिकरण  एवं  जागरण  पर  कार्य  किया  जाएगा।

 3  कन्याओं  के  लिए  हरियाणा-उत्तराखंड में  केन्द्रीय  एप्रेल्टिस  प्शिक्षण  केन्द्र की  स्थापला।

 किसानों  को  ऋण  के  रूप  में  लगभग  8.5  लाख  करोड़  रुपए  मुहैया  कराए  जाएंगे।  इसके  साथ  ही  किसानों  को  सिंचाई  के  लिए  530  करोड़  रूपए  आवंटित  किए  जाएंगे|  यह,  इस  सरकार  का  किसान
 नीतू  होने  का  पुराण  दे  रही  हैं|

 रल  सड़क  और  बुनियादी  ढांचे  के  लिए  टैक्स  फी  बांड  का  पूछताछ  हैं।  150  करोड़  रूपए  से  रिसर्च  और  डेवलपमेंट  फंड  की  शुरूआत  की  गयी  है  बजट  में  बाल  विकास  के  लिए  1500  करोड़  रुपए  का

 केश-क्णपूयाग,  टजकपुर  जौलजीती  मार्ग  बलाया  जाए,

 सहयोगात्मक  संघवाद  की  मूल  भावना  के  अनुरूप  उव्द  सरकार  vofya  करों  का  42  पुनीत  हिस्सा  राज्यों  को  देने  जा  रही  हैं।  अगर  इसमें  स्थानीय  निकायों  को  दिए  जाने  वाली  सहायता  और  अन्य
 गरा्हस  भी  समाहित  कर  दिए  जाएं  तो  यह  62  पुनीत  तक  पहुँच  जाएठ।,  सभी  को  साथ  लेकर  चलने  का  भी  मोदी  जी  का  यह  पूत्यक्ष  पूमाण  हैं।

 इसके  अतिटिव्त,  देश  को  विकास  की  राह  पर  तेजी  ।े  spp  करने  के  लिए  सरकार  ने  कई  जई  ऐतिहासिक  पहलें  की  है।  इन  सबका  उद्देश्य  देश  को  निश्चित  समय-सीमा  के  भीतर  निर्णय  लेकर
 विकास  के  पथ  पर  अग्रसर  करना  हैं।  देश  में  पहली  बार  इतने  कम  समय  में  अपनी  कुशल  पूबंधन  दक्षता  के  चलते  विकासोन्मुखी  कदम  उठाए  गए  हैं|

 पारदर्शिता,  जवाबदेही,  निगरानी  की  उत्कृ/ैट  मिसाल  के  रूप  में  कोयले  के  नठावं  की  ई  नीलामी  की  गयी  जिसमें  रिकार्ड  राजस्व  ys  हुआ।  204  कोयला  खदानों  में  से  मातू  19  की
 नीलामी  में  एक  लाख  करोड़  रूपए  से  अधिक  धठ  प्र  होना  एक  ऐतिहासिक  उपलब्धि  है।  अंतर्राष्ट्रीय  पूति स्पर्धा  के  मद्देनजर  अपल,  2016  जे  देश  में  जीएसटी  लागू  करने  का  निर्णय  किया  गया  है,
 देश  में  पर्यटन  को  बढ़ावा  देनें  के  लिए  150  देशों  के  आगमन  पर  वीजा  देनें  का  पूछताछ  किया  गया  हैं  जिससे  देश  देश  के  लिए  विदेशी  मुद्रा  अर्जित  की  जा  सकेगी  उत्तराखंड  जो  धरती  का  स्वर्ग  है,  उस
 पर  fadAcr  ध्यान  केंद्रित  करने  की  आवश्यकता  है।  गुजरात  में  सिंगापुर  की  तर्ज  पर  नया  वित्तीय  फठ्दु  उवोला  जाएगा  जिससे  संपूर्ण  पश्चिमी  अन  में  वित्तीय  विकास  का  नया  अध्याय  लिखने  में  मठ
 मिलेगी।  पर्यावरण  के  संरक्षण  और  भारतीय  संस्कृति  की  वाहक  पतित  पावनी  गंगा  की  स्वच्छता  अविरलता  और  संरक्षण  हेतु  "नमामि  गंगेਂ  के  लिए  4173  करोड़  का  आवंटन  किया  गया  हैी  अंठोती  से
 SAR  ober  और  हरिद्वार  पर  fAdAcr  ध्यान  देने  की  आवश्यकता  हैं|  उत्तर  पूर्वी  राज्यों  को  विकास  की  मुख्य  धारा  से  जोड़ने  हेतु  विकास  पर  अवसर  दिया  जाएठा,  आंधू  पेश  और  तेलंगाना  की  तर्ज
 पर  बिहार  और  पश्चिम  बंगाल  को  aae  सहयोग  दिया  जाएाा,  सरकार  से  केरा  आरूढ  हैं  कि  हिमालयी  राज्यों  पर  fadAcr  ध्यान  केठिदूत  करते  हुए  उत्तराखंड  को  औद्योगिक  आर्थिक  अलग  सा  पैकेज
 दिया  जाएा  पं.  ठीनठयाल  उपाध्याय  की  जन्म  शताब्दी  मनायी  जाएगी,  इसके  लिए  जल्द  डी  एक  समिति  का  गठन  किया  जाएगा पूर्व  की  तरफ  काम  करो  नीति  के  तहत  इस  हेतु  में  निवेश  को  बढ़ाता
 देने  के  लिए  कदम  उठाए  जाएंगे।  परियोजना  विकास  कंपनी  कंबोडिया,  लाओस  और  वियतनाम  में  निवेश  के  लिए  काम  करेगी।  विकलांग  asAc  नागरिकों  के  लिए  फिजिकल  एड्स  और  सहायक
 उपकरणों  की  व्यवस्था  की  जाएठ)  चमड़े  के  जूते,  चप्पलों  पर  उत्पाद  पर  उत्पाद  शुल्क  घटाकर  6  फीसदी  की  जाएठa)  ठो  और  बड़े  सुधार,  वस्तु  व  सेवाकर,  पारदर्शिता  सुनिश्चित  करने  क  लिए  जे.  ए.
 एम  की  तिकड़ी  जन  धन  योजना  आधार  मोबाइल  नंबर  का  आगाज  किया  गया  है सुशासन  लाने  हेतु  सरकार  कृतसंकल्प  है  और  इसी  दिशा  में  सब्सिडी  की  लीकेज  रोकने  हेतु  खातों  में  सीधे  सब्सिडी
 हस्तांतरण  की  व्यवस्था  की  गयी  है भारत  दुतिटा  में  तेजी  से  विकास  कर  रही  अर्थ  व्यवस्थाओं  में  शामिल  हो  गया  हैं।  भारत  की  अर्थ  व्यवस्था  में  हाल  के  दिनों  में  आमूलचूल  परिवर्तनों  से  शानदार
 परिणाम  आए  हैं।  पर्यटन  को  बढ़ावा  देने  हेतु  11  विश्व  वैश्विक  सांस्कृतिक  धरोहरों  के  पार्किंग,  सौंदर्यीकरण,  शौचालय,  सुरक्षा  हेतु  dAcr  सुविधाएं  उपलब्ध  करायी  जाएगी  उत्तराखंड  में  हरिद्वार  को
 विश्व  धरोहर  सुनिश्चित  किया  जाए  देश  में  चार  में  pRURC  टैक्स  30  से  25  परतिशत  होगा,  इससे  इस  अन  में  जया  निवेश,  लई  नौकरियों  सृजित  होगी

 एक  बार  पुका  मैं  माननीय  वित्त  मंत्री  शी  अरूण  जेटली  एवं  वित्त  राज्यमंत्री  शी  जाये  सिन्हा  जी  को  विकासोग्मुसती  बजट  पर  बधाई  देना  चाहता  हूँ  तथा  आशा  प्रट  करता  हूँ  कि  समृद्ध  सर्व शु  sea
 का  सपना  साकार होगा,

 इन्नारान/ा1  POONAMBEN  MAADAM  (JAMNAGAR):  I  support  the  General  Budget  2015-16  which  was  presented  by  the  Hon'ble  Finance
 Minister,  Shri  Arun  Jaitley.  The  Budget  harbingers  the  whole  host  of  measures  and  initiative  being  undertaken  and  likely  to  be  undertaken  by  the
 Union  Government,  keeping  in  view  not  only  the  financial  health  of  the  nation  but  also  the  overall  betterment  of  every  individual  inhabiting  across  the
 length  and  breadth  of  the  Indian  territory,  espousing  varied  patterns  of  living  and  of  course,  attaching  a  lot  of  expectations.  This  is  one  of  the  people-
 friendly  budgets  for  the  benefit  of  people  of  India.

 First  of  all,  I  would  like  to  express  my  sincere  thanks  to  the  Hon'ble  Prime  Minster,  the  Hon'ble  Finance  Minster  and  the  Hon'ble  Urban
 Development  Minister  for  announcing  the  Dwarka  Dwish  as  the  Heritage  City  and  allocating  funds  for  the  said  purpose.

 The  Hon'ble  Finance  Minister  in  the  present  Budget  has  proposed  for  reduction  of  S.A.D.  from  4%  to  2%  on  some  scrap  items  which  will  help



 to  boost  manufacturing  activity.  Particularly  reduction  of  S.A.D  on  Copper  Scrap  and  Brass  Scrap  that  will  benefit  directly  S.M.E.  manufacturing  in  my
 Jamnagar  Parliamentary  Constituency  to  release  their  blocked  money  in  CENVAT  credit  and  in  process  of  refund.  I  hope  that  with  the  help  of  this
 step,  the  SME  manufacturer  will  be  able  to  boost  their  manufacturing  activity  and  will  provide  more  employment  which  is  the  most  needed  at  this
 draught  situation  in  my  area.

 In  the  present  Budget,  the  Hon'ble  Finance  Minister  has  announced  that  "GIFT  in  Gujarat  was  envisaged  as  International  Finance  Centre  that
 would  actually  become  as  good  an  International  Finance  Centre  as  Singapore  or  Dubai,  which,  incidentally,  are  largely  manned  by  Indians.  The
 proposal  has  languished  for  years.  I  am  glad  to  announce  that  the  first  phase  of  GIFT  will  soon  become  a  reality.  I  urge  upon  the  Hon'ble  Finance
 Minster  to  take  immediate  action  in  this  regard  and  ensure  that  the  Centre  would  start  functioning  at  the  earliest.

 The  Government  of  India  had  launched  the  Deen  Dayal  Upadhyay  Gramin  Kaushal  Yojana  for  enhancing  the  employability  of  rural  youth  as
 rural  population  still  forming  close  to  70%  of  India's  population  and  the  Union  Government  had  allocated  a  sum  of  Rs.1,500  crore  for  this  scheme
 which  is  a  very  good  move  by  the  present  Government.  I  urge  upon  the  Union  Government  to  increase  the  allocation  to  Rs.2500  crore  so  that  the
 employability  of  the  rural  people  would  be  increased  to  a  greater  extent.

 The  Government  of  India  is  going  to  launch  the  Pradhan  Mantri  Suraksha  Bima  Yojna  which  will  cover  accidental  death  risk  of  Rs.2  lakh  for  a
 premium  of  just  Rs.12  per  year.  This  is  one  of  the  most  beneficial  schemes  for  the  poor  people  for  which  I  would  like  to  express  my  happiness  to  the
 Hon'ble  Finance  Minster.  Similarly,  the  Union  Government  would  launch  the  Atal  Pension  Yojana,  which  will  provide  a  defined  pension,  depending  on
 the  contribution,  and  its  period.  The  Hon'ble  Finance  Minister  has  announced  that  to  encourage  people  to  join  this  scheme,  the  Government  would
 contribute  50%  of  the  beneficiariesਂ  premium  limited  to  Rs.1,000  each  year,  for  five  years,  in  the  new  accounts  opened  before  31st  December,  2015
 which  is  a  very  good  and  appreciable  move  of  the  Hon'ble  Finance  Minister.

 The  Hon'ble  Finance  Minister  has  announced  the  introduction  of  the  Pradhan  Mantri  Jeevan  Jyoti  Bima  Yojana,  a  social  security  scheme,  which
 covers  both  natural  and  accidental  death  risk  of  Rs.2  lakhs  and  the  premium  for  this  Yojana  would  be  Rs.330  per  year,  or  less  than  one  rupee  per
 day,  for  the  age  group  18-50.  This  will  encourage  the  young  people  to  opt  for  this  Yojana  as  the  premium  for  this  scheme  is  very  less  and  affordable
 to  even  the  poor  people.

 The  Hon'ble  Finance  Minster  has  proposed  to  create  a  Micro  Units  Development  Refinance  Agency  (MUDRA)  Bank,  with  a  corpus  of  Rs.20,000
 crore,  and  credit  guarantee  corpus  of  Rs.  3,000  crore.  MUDRA  Bank  will  refinance  Micro-Finance  Institutions  through  a  Pradhan  Mantri  Mudra
 Yojana.  In  lending,  the  Hon'ble  Minister  has  stressed  that  priority  will  be  given  to  SC/ST  enterprises.  These  measures  will  greatly  increase  the
 confidence  of  young,  educated  or  skilled  workers  who  would  now  be  able  to  aspire  to  become  first  generation  entrepreneurs;  existing  small
 businesses,  too,  will  be  able  to  expand  their  activities.  This  is  one  of  the  great  steps  taken  by  the  Hon'ble  Finance  Minister  to  meet  the  financial
 needs  of  the  micro-finance  institutions  and  these  institutions  will  greatly  benefited  through  this  step.

 In  keeping  with  the  true  spirit  of  co-operative  federalism,  the  Union  Government  have  devolved  a  42%  share  of  the  divisible  pool  of  taxes  to
 States  as  this  increase  would  empower  States  with  more  resources.

 The  Hon'ble  Finance  Minister  has  announced  that  an  integrated  education  and  livelihood  scheme  called  'Nai  Manzilਂ  will  be  launched  this  year
 to  enable  Minority  youth  who  do  not  have  a  formal  school-leaving  certificate  to  obtain  one  and  find  better  employment.  This  is  one  of  the  most
 important  steps  towards  the  improvement  of  life  of  the  minority  youth  in  the  country.

 To  support  the  agriculture  sector  with  the  help  of  effective  and  hassle-free  agriculture  credit,  with  a  special  focus  on  small  and  marginal
 farmers,  the  Hon'ble  Finance  Minster  has  decided  to  allocate  Rs.25,000  crore  in  2015-16  to  the  corpus  of  Rural  Infrastructure  Development  Fund
 (RIDF)  set  up  in  NABARD  which  will  help  the  agricultural  sector  to  a  great  extent  to  increase  the  agricultural  production.

 The  Government  also  proposes  to  set  up  5  new  Ultra  Mega  Power  Projects,  each  of  4000  MWs  in  the  plug-and-play  mode.  I  urge  upon  the
 Union  Government  to  propose  one  of  the  Ultra  Mega  Power  Projects  in  my  Jamnagar  Parliamentary  Constituency  of  Gujarat,  which  will  of  great  help
 to  the  industries  situated  in  my  Constituency.

 I  would  like  to  express  my  gratitude  to  the  Hon'ble  Finance  Minister  for  presenting  the  people-oriented  Budget  for  the  benefit  of  the  poor
 people  of  our  country.

 CSHRI  MD.  BADARUDDOZA  KHAN  (MURSHIDABAD):  I  would  like  to  draw  the  attention  of  our  Finance  Minister  about  the  general  budget.
 Government  has  announced  so  many  times  about  employment  generation.  But  employment  will  not  be  generated  by  long  and  long  speeches.  What
 steps  has  been  taken  actually  in  this  budget  to  reduce  unemployment?  MNREGA  is  an  employment  generating  scheme  but  the  Government  has
 reduced  allocation  of  funds  in  this  sector.  In  so  many  Govt.  sectors  including  railways  lakhs  of  posts  are  fallen  vacant  but  there  is  no  mention  about
 the  fulfillment  of  these  vacancies.  In  case  of  black  money,  our  finance  minister  has  not  pointed  out  any  positive  word  about  what  progress  has  been
 achieved  by  forming  SIT  to  get  back  black  money.  The  Government  has  also  announced  with  high  voice  about  Sansad  Adarsh  Gram  Yojana  (SAGY)
 and  according  to  that  we  have  already  selected  gram  panchayat  for  multipurpose  development.  But  in  this  budget  not  a  single  paisa  is  allotted  for
 SAGY.  In  so  many  social  welfare  schemes  in  last  year  budget,  allocation  has  been  cut  off  by  20%.  This  year  also  no  good  hope  is  seen  in  the  budget.
 In  tax  sector  no  relaxation  for  the  poor  and  the  middle  class  but  relaxation  of  5%  tax  to  the  corporate  sector  is  given.  A  drastic  reduction  in  budget
 allocation  under  SCSP(SC)  &  TSP(ST)  for  the  financial  year  2015-16  is  seen.  It  is  a  great  injustice  with  discrimination  done  to  SCs  and  STs.  It  makes
 one  feel  that  the  present  Govt.  is  biased  towards  anti  Dalit  communities.  In  the  above  circumstances,  I  request  the  honourable  finance  minister  to
 take  necessary  steps  to  meet  the  requirements.



 CSHRI  M.K.  RAGHAVAN  (KOZHIKODE):  High  on  policy  announcements,  there  is  a  renewed  PPP  philosophy.  Dis-investment  target  has  been
 increased  from  Rs.43,425  to  Rs.69,500  which  is  a  clear  indication  for  larger  privatization  of  the  country.  The  disinvestment  was  first  successfully
 undertaken  by  the  NDA  government  under  Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  and  we  all  know  that  a  separate  ministry  with  a  minister  was  operative.  This
 time  even  ports  are  expected  to  be  corporatized.

 The  data  released  by  the  Minister  of  Statistics  and  Programme  Implementation  shows  retail  inflation  as  high  as  7.96%  while  the  consumer
 food  price  inflation  is  9.6%  and  fruits  and  vegetables  at  22.46%.

 Abandoning  the  sixty  years  old  Planning  Commission  which  had  accumulated  knowledge  and  institutional  wealth,  without  any  deliberations  or
 attempt  to  reform  will  prove  to  be  hasty  act  with  little  impact  on  the  actual  improvement  of  governance.

 The  agriculture  sector  is  focused  for  productivity  but  does  not  take  into  account  sustainable  methods.  Price  escalation  continues  unabated  due  to
 total  lack  of  strategic  directions  in  the  budget.  At  a  time  when  the  crop  prices  are  falling,  the  focus  should  be  on  reducing  cultivation  costs.  The
 allocation  for  the  Rashtriya  Krishi  Vikas  Yojana  has  been  reduced  by  half  at  Rs.4,500  cr.  However,  a  welcome  measure  is  the  boost  given  for  organic
 farming.  There  is  no  attempt  in  the  budget  to  implement  any  of  the  Shanta  Kumar  Committee  report  for  restructuring  the  Food  Corporation  of  India.

 India  has  one  of  the  highest  dropout  rates  in  the  world  and  also  has  a  poor  quality  primary  education.  The  decision  to  have  senior  secondary  schools
 within  radius  of  5  Kms  is  welcome.  So  is  also  the  case  of  linking  of  skill  development.  But  drastic  cut  of  over  16%  in  primary  education  sector  will  see
 the  hardest  hit.  Similarly  promoting  skill  development  alone  will  probably  kill  the  concept  with  the  country  having  a  whole  lot  of  skill  trained  hands
 with  no  job.

 I  wish  to  state  that  the  budget  has  resulted  in  cutting  corners  for  social  sector  allocation.  This  will  adversely  affect  implementation  of  various
 schemes.  There  is  also  no  dedicated  allocation  for  the  flagship  projects  like  National  Skills  Mission,  Swatch  Bharath  Abhiyan,  Mid  day  meal,  etc.

 The  budget  speaks  of  encouraging  generation  of  employment  and  has  extended  the  tax  deduction  for  units  employing  50  workers  and  above.  If  the
 intention  is  to  generate  employment  at  rural  sectors,  this  should  be  further  brought  down  to  20  workers  so  that  industrial  units  can  be  established
 locally  at  village  level.

 This  budget  will  not  make  the  tax  payers  very  happy.  There  is  no  increase  in  the  basic  exemption  or  80C  and  the  middle  class  has  nothing  to  gain  or
 feel  happy.  The  increase  in  service  tax  is  likely  to  have  an  impact  across  the  spectrum.  I  would  like  to  suggest  that  the  Income  Tax  limit  should  be
 increased  to  Rs.5  lakhs.

 Kerala  is  very  strong  in  Co-operative  sector.  There  are  around  16,000  co-operative  banks  in  the  state  looking  after  the  financial  needs  of  the  local
 population  especially  the  agriculturists.  Therefore  the  roles  of  NBFCs  are  limited  in  ruaral  Kerala.  Now  these  banks  are  attracting  30%  as  Income
 Tax  on  their  revenue.  This  is  resulting  in  higher  losses  to  these  co-operative  banks.  The  government  should  consider  to  withdraw  80P(4)  Sec  for  co-
 operative  banks  in  total  so  that  these  cooperatives  could  become  viable  and  continue  to  play  a  pivotal  role  in  the  rural  sector  of  the  state.  In  fact,  I
 had  taken  this  matter  with  the  Hon'ble  Finance  Minister  0n15.12.14.

 Kerala  is  running  successful  lottery  system  for  extending  medical  and  other  facilities  for  the  poor  The  scheme  includes  financial  assistance  to
 patients  of  cancer,  and  other  major  ailments.  Selling  lottery  is  also  a  livelihood  for  many  poor  people  in  the  state.  This  comes  under  service  tax  at
 present.  Since  this  is  a  holistically  social  welfare  measure  of  the  state  government,  it  is  suggested  that  the  Service  Tax  imposed  should  be
 completely  withdrawn.

 The  Union  Budget  not  only  failed  to  meet  the  expectations  bust  also  slashed  the  allocations.  How  would  they  meet  the  promises  of  universal
 healthcare  services  when  even  now  India  is  lowest  compared  to  many  countries?  As  far  as  Kerala  is  concerned,  it  has  a  good  record  of  health  care.
 But  the  state  is  bereft  of  specialized  and  advanced  institutions  like  the  AIIMS.  There  was  lot  of  deliberations  with  the  Chief  Minister  of  Kerala  by  the
 Central  Govt.  for  the  establishment  of  an  AIIMS  like  institute  in  the  state.  Unfortunately,  nothing  has  been  mentioned  about  this  in  the  budget.

 A  large  number  of  Indians  are  working  in  the  Gulf  sector  and  is  one  of  the  prime  revenue  resources  for  many  families  and  wholly  for  states  like
 Kerala.  But  today  there  is  large  scale  exodus  from  these  gulf  countries  due  to  various  factors  prevailing  in  those  countries.  However,  India  has  not
 conceived  any  package  to  rehabilitate  these  returnees.  It  is  high  time  the  Govt.  of  India  considers  evolving  a  package  to  help  these  returnees.

 The  announcement  of  housing  for  all  is  not  corroborated  with  any  sound  road  map  or  policy  as  the  country  today  needs  at  least  60  million  homes.

 There  has  been  no  major  announcement  in  the  power  sector  except  the  proposed  setting  up  of  Ultra  Mega  Power  Projects.  Similarly,  while  the  New
 and  Renewable  is  expected  to  produce  1.7  Lakh  MW  of  green  power,  the  budget  has  absolutely  nothing  for  is  sector.  Nor  there  is  any  specific  policy
 and  tax  related  announcements  for  the  oil  and  gas  sector  despite  a  slow  down  on  oil  prices  universally.  The  fragile  environment  sector  has  lost  its
 priority  and  sees  erosion  in  this  budget.

 Over  all,  the  budget  lacks  any  clear  road  map  to  achieve  the  announced  goals  and  did  not  lay  any  framework  to  implement  various  initiatives
 announced  in  the  budget.  It  is  pertinent  to  note  that  one  rupee  out  of  every  three  spent  is  borrowed.  The  negative  impact  of  the  budget  will  be
 noticed  if  investment  fails  to  pick  up  and  there  would  be  no  alternative.  Incidentally,  the  RSS  backed  labour  union,  the  BMS,  is  also  not  impressed
 with  the  budget.



 च,  चिंतामणि  मालवीय  (उज्जैन)  थ  सरकार  देश  के  सपनों  की  सरकार  हैं  समाज  के  हर  वर्ग  को  इस  सरकार  से  उम्मीद  है।

 पिछली यू,  पी.  ए.  सरकार  में  देश  में  जिस  निराशा  की  गर्त  एवं  yAcrar  के  दलदल  में  था,  दिशाहीन  सरकार  नें  देश  को  भी  दिशाहीन  कर  दिया  था|  लेकिल  अब  युग  बदला  है  और  अब  देश  का  युवा,
 Sal  का  किसान  देश  की  महिलाएं,  देश  की  मजूदर  अपनी  दुरावस्था  का  अंत  चाहता  है,

 आजादी  के  68  सालों  के  बाद  भी  देश  का  बुनियादी  ढांचा  कमजोर  हैं।  लाखों  गाँव  में  आज  भी  सड़क,  बिजली, पाली  नहीं  हैं।  बंदरगाहों  के  विकास  पर  कोई  ध्यान  जहां  दिया  गया  |  अंग्रेज  55000
 किमी,  को  रेल  ट्रैक  बना  कर  गए  थे।  लेकिन  हम  आजादी  के  68  सालों  के  बाद  भी  65000  किमी.  का  रेल  ट्रैक  डी  बना  पाए,  और  उसमें  भी  केवल  38  पुनीत  ट्रैक  ही  इलेक्ट्रिफाइड  है।

 इस  बजट  में  सड़क,  बिजली,  बंदरगाह,  रेल,  हवाई  अड्डा,  और  भवन  निर्माण  की  ओर  निवेश  की  पु क्या  शुरू  की  गयी  है  इस  हेतु  70000  करोड़  के  भारी  निवेश  का  लक्ष्य  इस  बजट  में  रखा  गया  है|
 Sol  वालें  समय  में  हमारी  पहचान  हमारे  इफोस्ट्रक्तर  से  होठी

 फिल्म  मदर  इंडिया  का  सूदखोर  सुखी  लाला  भारत  के  गाँवों  के  किसानों  की  सच्चाई  है,  किसानों  को  सूदखोरों  के  चुंगल  A  बचाने  का  काम  या  तो  माननीय  अटल  बिहारी  वाजपेयी  जी  की  सरकार  ने
 किया  था  या  फिर  माननीय  पू धान मंत  गेंद  मोदी  जी  की  सरकार  ने  किया  हैं|  मैं  भारत  के  करोड़ों  किसानों  की  ओर  से  मैं  वित्त  मंत्री  जी  का  धन्यवाद  करना  चाहूँगा  कि  उन्होंने  8.5  लाख  करोड़ की
 afer का  लक्ष्य  PAR or  निर्धारित  किया  है  जो  पिछले  वाज़ के  मुकाबले  50000  करोड़  ज्यादा  है

 चीन  की  अर्थव्यवस्था  दुनिया  को  चुनौती  दे  रही  है।  उत्पादन  के  हेतु  में  चीन  से  हमारी  पूतियोगिता  हैं।  हमारे  उद्यमियों  को  सक्षम  बनाने  के  लिए  सरकार  ने  कॉरपोरेट  कर  को  30  पुनीत  के  स्थान  पर
 25  पुनीत  करने  का  लक्ष्य  रखा  है|  इससे  हमारे  उत्पादन  को  ताकत  मिलेगी,  वो  airatA cer  स्तर  पर  पूति योगिता  कर  सकेगा

 हमारा  देश  घनी  आबादी  वाला  देश  हैं।  इस  आबादी  को  बोझ  के  बजाय  मानव  संसाधन  बनाने  के  लिए  उद्योग,  खासकर  छोटे  उद्योग  चाहिए,  मैं  धन्यवाद  करना  चाहूँगा  माननीय  वित्तमंत्री  जी  को  जिन्होंने
 20000  करोड़  रूपए  के  मुद्रा  बैंक  के  स्थापना  फा  यह  मुद्रा  बैंक  छोटे  उद्यमियों  के  लिए  अनुसूचित  जाति,  अनुसूचित  जनजाति  के  उद्यमियों  के  लिए  ऑe  का  काम  वठा  शहरों और  कस्बों  में  ही
 हीं  बल्कि  गाँवों  में  भी  रोजगार  के  अवसर  पुदीन  करेगा

 पिछली  यू,पी.ए.  सरकार  ने  100  दिन  में  महँगाई  खत्म  करने  का  वाठा  किया  था  लेकिन  उनके  कार्यकाल  में  हर  100  घंटों  में  इतनी  महँगाई  बढ़ी  कि  लोग  ताहि-ताहि  करने  लगे  लेकिन  महँगाई  कम
 होने  का  नाम  डी  जहां  ले  रही  eft

 एनडीए  सरकार  की  सबसे  बड़ी  उपलब्धि  यह  हैं  कि  9  महीने  में  महँगाई  कम  बुड  है  और  ये  संयोग  नहीं  है;  इतिहास  नहीं  हैं।  इस  दिशा  में  सरकार  ने  सुनियोजित  प्रया  किर  हैं|

 बेलगाम  फायदा  बाजार  खाद्य  वस्तुओं  की  महँगाई  बढ़ाने  का  बहुत  बड़ा  कारण  था  जहाँ  बिना  माल  के  डी  wie  feast  होती  है।  इस  फायदा  बाजार  को  सेबी  के  अ्धील  लाला  एक  अच्छी  पहल  है|  मैं  तो
 माननीय  वित्तमंत्री  जी  से  निवेदन  करना  चाहता  हूँ  कि  खाद्य  पदार्थों  को  वायदा  बाजार  से  पूरी  तरह  झुक्त  किया  जाएा

 बजट  को  कॉर्पोरेट  बजट  बताने  तालों  से  मैं  कहला  चाहता  हें  कि  समृद्धि  ऑद्योगिक  विकास  से  आएगी|  जब  अतिरिक्त  धन  होगा  तभी  गरीबों  में  बंट  पाएगा|  यदि  दल  पैठा  करने  वालों  को  प्रेरित  नहीं  किया
 जाएगा  तो  केवल  गरीबी  वितरित  होगी  संपत्ति  नहीं  |  बजट  को  गरीब  विरोधी  और  dude  समर्थन  कहना  केवल  gAgar  मातू  हैं  जो  अभी  तक  साम्यवाद  के  पुराने  आउटडेटड  सिद्धान्तों  की  जुगाली  कर
 रहे  वे  ही  ऐसा  कह  सकते  हैं।



 वस्तुतः  यह  बजट  देश  की  गरीबी  Gz  करने  वाला  बजट  हैं।  1  रुपए  महीने  में  2  लाख  के  बीमे  की  कल्पना  भी  नहीं  की  जा  सकती  हैं।  ये  काम  गरीबों  के  लाम  पर  नारा  देने  वाले  साम्यवादी  और  कांग्रेस
 नहीं  कर  सकिये  काम  केवल  भाजपा  सरकार  डी  कर  सकती  है|

 50  सालों  से  कांग्रेस  केवल  गरीबी  हटाने  की  MAcwn  करती  रही,  नारे  ठती  रही,  लेकिन  कोई  ठोस  पहल  नहीं  ऋ  लाए  भी  तो  मनरेगा  जैसी  भूकी  योजनाएं  लाए।  जिससे  केवल  कांग्रेस के
 कार्यकर्ताओं  को  लाभ  हुआ|  लेकिन  भाजपा  सरकार  ने  तय  किया  हैं  कि  2022  तक  देश  से  गरीबी  खत्म  कर  दी  जाएगी|  इसके  लिए  ठोस  योजना  इस  बजट  में  पुस्तक  की  हैं।  हर  गाँव  में  अस्पताल,
 गाँतों  के  लिए  4  करोड़  मकान  चलाने  का  महत्वाकांक्षी  संकल्प  गाँव  की  तस्वीर  बदल  देगा,

 खुले  में  शौच  भारत  में  बीमारी  का  बड़ा  कारण  हैं,  जन  स्वास्थ्य  को  चुनौती  है।  लेकिन  किसी  ने  इसें  रोकने  की  योजना  जहां  बनाई  देश  में  6  करोड़  शौचालय  बनाने  का  लक्ष्य  स्वस्थ  भारत  की  दिशा
 में  महत्वपूर्ण कदम  है|

 इस  बजट  में  सरकार  नें  गरीबों  की  ओर  रुख  किया  है  और  उपेक्षित  इलाकों  की  तरफ  अपनी  सकारात्मक  सोच  पूदर्शित  की  है  यह  गरीबोन्मुरवी  बजट  है|

 बजट  के  लिए  मेंरे  कुछ  पूछताछ  सुझाव  भी  है।  जिठ्ठें  मैं  माननीय  वित्त  मंती  जी  के  ध्यान  में  लाना  चाहता  हूँ।  अप्रैल,  2016  में  उज्जैन  कुंभ  मेला  होला  है  हमेशा  मुं०  के  लिए  मि्द  सरकार  द्वारा  राज्य
 सरकार  को  सहायता  दी  जाती  रही  S|  लेकिन  इस  बजट  में  उज्जैन  कुंभ  मेले  के  लिए  कोई  प्रावधा  जही  हैं।  मेरा  वित्तमंत्री  जी  से  अ्व  हैं  कि  बजट  में  उज्जैन  कुंभ  मेले  के  लिए  कुछ  राशि  आवंटित  की
 जाए

 इन्हीं  सुझावों  के  साथ  मैं  माननीय  वित्तमंत्री  जी  को  बधाई  देते  हुए  और  बजट  का  समर्थन  करता  हूँ।

 *oft  आलोक  संजर  (भोपाल)  :  हम  सब  जानते  हैं  कि  पिछले  कई  दशकों  से  देश  में  यूपीए  की  सरकार  सत्ता  में  रही  हैं  और  पूर्व  सरकार  के  द्वारा  अब  तक  जो  बजट  पेश  किया  जाता  रहा  हैं,  वह  वोट  बैंक
 पर  आधारित  बजट  हुआ  करता  था,  पूर्व  सरकार  के  लोक  लुभावन  बजट  के  कारण  तब  देश  की  जो  Gon  हुयी  हैं,  उठ  किसी  से  छुपी  नहीं  है|  com  शब्द  दो  अक्षरों  से  बना  हैं  "द  "  और  "शा  "

 हम  कह
 सकते  हैं  कि  यूपीए  काल  में  "ठ  "

 अर्थात्  ठयनी  और  “श"  अर्थात  शासन।  मुझे  कहने  में  कोई  गुरेज  नहीं  हैं  कि  देश  तब  दयनीय  शासन  को  भोग  रहा  थ  तात्कालीन सरकार  की  गलत  नीतियों  के
 कारण  देश  का  आर्थिक  संतुलन  बिगड़ा,  बेरोजगारी  बढ़ी,  शू छि टाचार  चरम  सीमा  पर  पहुंचा,  यही  सब  अनेक  कारण  देश  के  विकास  में  बाधक  जा

 मुझे  आश्चर्य  बिल्कुल  नहीं  हैं  कि  यूपीए  से  संबंधित  fauer  को  यह  बजट  रास  आएगा,  लेकिन  मुझे  विश्वास  हैं  कि  अंदर  ही  अंदर  "दिल  की  बात  जो  जुबां  पर  नहीं  ला  सकते  हैं
 "

 बजट  को  म्ंठ  जरूर  कर
 रहे  होंगे।  विपक्ष  में  बैठे  हैं  तो  सरकार  के  सही  इटाठे  वाले  इस  बजट  का  विशेष  करने  का  धर्म  तो  निभाना  डी  है।  इसलिए  वाक्य  बाणों  से  सरकार  पर  निशाना  साधने  का  असफल  पुलिस  जरूर  करेंगे,  gA
 gar  करेंगे  कि  मोटी  सरकार  गरीब  विशेष  और  अमीर  समर्थक  है,  लेकिन  मैं  यह  याद  दिलाना  चाहता  हूँ  कि  विपक्ष  यह  भूल  रहा  है  कि  गरीबी  तभी  तूर  होगी,  जब  रोजगार  के  अवसर  बढेंे,  रोजगार  के
 अवसर  भी  तभी  बढ़ेंगे,  जब  नए-नए  उद्योग  लगेंगे,  इसके  आधारभूत  ढांचे  का  विकास  और  निवेश  के  लिए  एक  अच्छा  और  सार्थक  वातावरण  बनाने  की  आवश्यकता  है।  इस  ऐतिहासिक बजट  में  केवल
 आय-व्यय  का  सालाना  ब्यौरा  होने  के  बजाय  सरकार  की  अर्थनीति  के  विजन  को  हम  देख  रहे  हैं।  पिछले  आठ  महीनों  के  सरकार  के  कार्यकाल  को  हम  अध्ययन  करें  तो  हमारी  सरकार  ने  तीन
 महत्वपूर्ण  बातों  पर  बल  दिया  है|  सबसे  पहले  जनधन  योजना,  दूसरा  कोयले  की  नीलामी  और  तीसरा  स्वच्छ  भारत  अभियान  के  तहत  छह  सो  करोड़  शौचालयों  के  निर्माण  का  संकल्प  लिया  है|

 इस  सार्थक  बजट  में  मैं  बताना  चाहूंगा  कि  PAR  or  के  विकास  और  अर्थव्यस्था  में  संतुलन  के  लिए  उठाए  गए  कदम  एक  सकारात्मक  संदेश  देते  हैं|  fadA crm:  मनरेगा  योजना  के  लिए  अतिरिक्त
 धनराशि  का  आवंटन  किया  गया  हैं।  इससे  ब्राीण  क्षेत्रों  के  गरीब  वर्ग  का  विश्वास  जानेगा  तथा  आर्थिक  स्वावलंबन  सशक्त  ढोठ

 *  Speech  was  laid  on  the  Table

 गरीबी  से  जूझते  नागरिकों  के  लिए  सुलभ  बीमा  योजना,  ag  उद्योग  के  लिए  कई  और  योजनाएं,  पु धान  मंत्री  जीवल  ज्योति  बीमा  योजना,  जनरल  के  लिए  पोस्ट  ऑफिस  का  उपयोग  किया  जाना
 उल्लेखनीय कदम  हैं।  महोदया,  जैंसा  मैंने  पूर्व  में  दो  अक्षरों  की  बात  कडी  थी  "ठ  "  और  "शा  "  अब  मैँ  फिर  दो  अक्षर  सें  बना  एक  शब्द  वर्तमान  मोदी  सरकार  की  सराहना  करतें  हुए  समर्पित  करता  हूँ,
 तह  शब्द  हैं  'दिशा।'

 मुझे  यह  बताते  हुए  पू सन् नता  हो  रही  हैं  कि  'दि'  अर्थात  दिव्य  और  'शा'  अर्थात्  सन् |  इस  बजट  में  दिव्य  शासन  के  सब  दर्शन  कर  रहे  हैं,  इस  बजट  में  वर्तमान  सरकार  के  द्वारा  कम  A  कम  संसाधनों
 का  व्यवस्थित  रूप  सें  उपयोग  करते  हुए  अधिक  से  अधिक  समस्याओं  का  समाधान  करनें  का  प्रयार  किया  गया  हैं।  शिक्षा  के  क्षेत्र  में  विकास  कें  लिए  सरकार  ने  छा तू वृति  स्कीम  में  सुधार  लाने  तथा
 ज्यादा  से  ज्यादा  विद्यार्थी  इस  स्कीम  का  लाइन  उठाये,  मां जूठा  संख्या  को  बढ़ाने  हेतु  फैसला  लिया  हैं।  इसके  तहत  मौजूदा  संख्या  1.0  करोड़ से  बढ़कर  10.3  करोड़  हो  जाएगी  तथा  गरीब  और  मध्यम
 वर्ग  के  छात  अपनी  पसंद  की  शिक्षा  बिना  किसी  मे  की  कमी  के  कारण  सरकार  की  पूधानमंत  विद्या  धन  लक्ष्मी  कार्यकूम  के  माध्यम  से  ऋण  स्कीम  से  लाभांवित  होंगे|

 वर्तमान  सरकार  स्किल  इंडिया  के  लिए  70  परतिशत  वंवों  की  आबादी  को  देखते  हुए  'दीनदयाल  उपाध्याय  कौशल  योजनाਂ  में  1500  करोड़  की  राशि  का  प्रावधाल  किया  है,  जिससे  ग्रामीण  युवाओं  के
 लिए  रोजगार  के  नये  द्वार  खुलेंगे।
 aAcret  2022  तक  हर  गरीब  को  घर  की  योजना  के  तहत  2.0  करोड़  घर  शहरी  क्षेतू  में  तथा  4.0  करोड़  घर  आरीण  क्षेत्रों  में  निर्माण  करेगी|  यह  सभी  घर  बिजली,  पानी,  सड़क  एवं  शौचालय  जैसी
 मूलभूत  सुविधाओं  से  परिपूर्ण  होंगे,  एक  ओर  महत्वपूर्ण  बात  देश  के  गरीबों  के  लिए  है  कि  जमीन  योजना  के  अंतर्गत  राष्ट्रीय  सुरक्षा  बीमा  योजना  के  तहत  मिलने  वाली  राशि  1.0  लाख  रुपये  से  2.0
 लाख  रुपये  बढ़ायी  गयी  हैं|

 ही  इस  बजट  में  पु धान  मंत  PAR:  भ  सिंचाई  योजना  के  अंतर्गत  5300  करोड़  रुपये  की  राशि  आवंटित  की  गयी  हैं  और  महत्वपूर्ण  यह  भी  है  कि  छोटे  और  सीमांत  किसानों  के  हितों  का  IAA  cr  ध्यान
 रखते  हुए  pAfior  ऋण  सहायता  में  नाबार्ड  को  25000  करोड़  ग्रीण  अवसंरचना  को  एवं  15000  करोड़  दीर्घकालीन  apaftor  ऋण  @AAcr  आदि  का  पूछताछ  भी  सराहनीय  है,  कुल  pARer
 ऋण  8.5  लाख  करोड़  ऋण  का  लक्ष्य  भी  किसानों  के  हित  में  सार्थक  कदम  है|

 अंत  में,

 जहाँ चाह  ढोती  हैं,

 तहां  राह  ढोती  है।

 इसी  मूल  मंतू  वर्तमान  बजट  का  समर्थन  करते  हुए  कहना  चाहता  हूं  कि  वर्तमान  बजट  एक  पूर्गतिशील  एवं  विकासशील  बजट  हैं  और  सरकार  की  साफ  ईमानदार  नियत  का  परिचय  देता  है|  इस  बजट सें



 भारत  का  सर्वांगीण विकास  sen)  धन्यवाद|

 जय  भारत+  जय  मध्य  सुदेश।

 ।  थी  अजय  टम्टा  (अलमोड़ा) :बजट  में  भारतवा:ऩ  में  रहने  वाले  युवाओं  वृद्धजनों,  माताओं,  बहनों,  छोटे  व  कुटीर  उद्योग,  शिल्पकारों  एवं  मजदूरों  के  लिए  प्रवधान  हैं  तथा  जनधन  बीमा  योजना  के
 माध्यम  सें  हर  परिवार  अपने  को  सुरक्षित  महसूस  कर  रहा  है।  पूधालमंती  सुरक्षा  योजना  से  हर  व्यक्ति  को  बीमा  की  व्यवस्था  की  |  उत्तराखंड  राज्य  एक  नवोदित  राज्य  हैं।  सन्  2000  में  राज्य  के
 गठन  के  बाद  राज्य  के  लोगों  की  आकांक्षाएं  काफी  eft  माननीय  अटल  विहारी  ताजपेयी  जी  के  राज्य  देने  के  साथ-साथ  SA  cr  राज्य  का  दर्जा  दिया  व  साथ-साथ  औद्योगिक  पैकेज  को  बंद  कर  em
 आपदा  हर  वाह.  उत्तराखंड  में  कहर  बनकर  के  आती  है,  जिस  कारण  लोक  बेघर  हो  जाते  हैं।  आपदा  व  बेरोजगारी  के  कारण  पलायन  हो  रहा  है,  सीमाएं  खाली  होती  जा  रही  है।  जबकि  चीन,  तिब्बत a
 नेपाल  की  सीमाओं  में  रेल  लाइन  हवाड  सेवाएं  शुरू  हो  रही  हैं|

 उत्तराखंड  राज्य  में  बहुत  सारी  संभावनाएं  हैं;  सुदेश  में  65  पुनीत  भूभाग  वनाच्छठित  है|  क्षेतू  में  प्रकृतिक  सुन्दरता  है,  जिस  कारण  पर्यटन  की  काफी  संभावनाएं  हैं।  अत:  बजट  में  उत्तराखंड पर्यटन  हेतु
 व्यवस्था  Hr

 उत्तराखंड  राज्य  देश  की  कई  महत्वपूर्ण  बड़ी  व  छोटी  नदियों  का  संगम  है;  जिसमें  काफी  जल  विद्युत  उत्पादन  होता  हैं।  जिस  कारण  उत्तराखंड  राज्य  में  जल  विद्युत  परियोजनाओं  को  बनाने  के  लिए  बजट
 में  पर्याप्त  बजट  देकर  देश  व  सुदेश  में  विद्युत  संकट  दूर  हो  सके  मैँ  बजट  के  बारे  में  ये  कहना  चाहूँगा  कि  बजट  अति  उपयोगी  व  सर्वग्रासी  है|

 SHRI  ANTO  ANTONY  (PATHANAMTHITTA):  Madam,  I  thank  you  for  giving  me  an  opportunity  to  participate  in  this  important  Budget  discussion.  Hon.
 Finance  Minister  Shri  Arun  Jaitleyji  presented  his  first  Union  Budget  in  this  august  House.  Shri  Arun  Jaitleyji  is  a  learned  lawyer  and  a  prolific  orator.

 In  his  Budget  speech,  he  not  only  presented  the  statistics  but  also  he  presented  a  document  which  has  implications  to  the  destiny  of  millions  of
 Indians.  After  examining  the  Union  Budget  2015,  what  has  come  into  my  mind  is  that  it  is  a  Budget  without  a  clear  vision  and  a  Budget  which
 ignored  the  common  people  in  the  country  as  well  as  a  Budget  introduced  for  protecting  the  interests  of  the  rich  and  the  corporate.  Truly  saying,  it  is
 a  thanks-giving  and  a  repayment  of  NDA  Government  to  the  rich  and  the  corporates.

 Why  is  it  a  Budget  without  a  vision?  The  answer  is  that  it  delays  the  path  of  fiscal  consolidation  and  it  delays  big-bang  reforms.  Little  allocations  to
 the  key  sectors  such  as  agriculture,  education,  environment,  women  welfare,  health  care  etc.,  have  proved  that  the  Budget  ignored  the  middle  class,
 women  and  common  people  in  the  country.

 After  presenting  the  Budget,  hon.  Jaitley  ji  has  paid  an  official  visit  to  the  United  Kingdom.  It  was  to  unveil  the  statue  of  Mahatma  Gandhi  at  the
 Parliament  Square  in  London.  After  his  London  visit,  we  are  very  much  sure  that  his  mind  is  influenced  by  Mahatma  ji.  Let  me  quote  the  famous
 saying  of  Mahatmaji:

 "Whenever  you  are  in  doubt,  apply  the  following  test.  Recall  the  face  of  the  poorest  and  the  weakest  man  whom  you  may  have  seen,
 and  ask  yourself,  if  the  step  you  contemplate  is  going  to  be  of  any  use  to  him.  Will  he  gain  anything  by  it?  Will  it  restore  him  to  a  control
 over  his  own  life  and  destiny?  In  other  words,  will  it  lead  to  swaraj  for  the  hungry  and  spiritually  starving  millions?  Then  you  will  find
 your  doubts  melt  away."

 I  urge  upon  the  Minister  if  you  do  something  good  for  the  poor,  they  will  pray  for  you  whole-heartedly.

 We  all  the  Kerala  MPs  together  met  Jaitleyji  in  his  office.  Our  request  was  to  grant  tax  exemption  to  lotteries  run  by  the  Government  of  Kerala.
 The  Government  of  Kerala  runs  lottery  for  raising  fund  for  ensuring  health  security  of  the  poor.  If  tax  exemption  is  granted,  it  would  be  beneficial  for
 the  poor  people  suffering  from  diseases.

 Certain  clauses  in  the  Income  Tax  Act  are  against  the  interest  of  cooperative  societies  in  the  country.  As  per  these  clauses,  details  of  the
 members  who  deposit  an  amount  of  Rs.5  lakh  or  getting  an  interest  of  Rs.10,000  per  annum  should  disclose  its  details  to  the  Income  Tax
 authorities.  However,  deposits  up  to  an  amount  of  Rs.10  lakh  in  the  nationalized  banks  are  exempted  from  this  clause.  In  Kerala,  cooperative
 societies  are  the  back-bone  of  rural  economy  and  the  poor  people  including  the  farmers  are  largely  dependent  on  the  loans  granted  by  the
 cooperative  societies.  Cooperative  societies  in  Kerala  have  a  deposit  of  more  than  Rs.1  lakh  crore.  This  shows  the  great  trust  of  farmers  in
 cooperative  societies.  Therefore,  I  would  request  the  Government  to  grant  the  exemption  enjoyed  by  the  nationalized  banks  to  the  cooperative
 societies  also.

 I  represent  a  State  where  natural  rubber  plays  a  major  role  in  supporting  the  livelihood  of  more  than  12  lakh  of  small  farmers.  Kerala
 contributes  more  than  95  per  cent  of  the  total  rubber  produced  in  the  country.  The  problem  faced  by  the  rubber  growers  in  the  State  is  that  there  is
 a  large  influx  of  foreign  rubber  and  a  subsequent  fall  in  price  of  domestically  produced  rubber.

 The  price  of  rubber  in  January  2011  was  Rs.250  per  kilogram.  Now  it  has  touched  a  low  of  Rs.100  per  kilogram  in  domestic  market.  Having
 understood  the  gravity  of  the  issue  the  hon.  Minister  of  Commerce  assured  in  the  Upper  House  of  Parliament  that  the  import  duty  on  rubber  would  be
 enhanced  to  25  per  cent.  However,  the  decision  has  not  yet  been  implemented.  Therefore,  I  request  the  Government  to  increase  the  import  duty  to
 the  bound  rate  and  also  impose  the  permissible  surcharge.  I  also  appeal  to  the  Government  to  release  Rs.1,000  crore,  the  amount  collected  from  the
 farmers  as  rubber  cess,  for  procuring  the  excess  rubber  in  the  domestic  market.  Government  will  get  back  this  amount  with  rubber  sell  back  after
 normalising  its  price.



 I  also  request  the  Government  to  enhance  the  import  duty  on  tyre  from  12  per  cent  to  20  per  cent.  It  will  help  the  indigenous  rubber  tyre.  Having
 conceived  the  significance  of  rubber  plantations  in  absorbing  carbon,  I  would  request  the  Government  to  establish  carbon  markets  in  the  country.

 Madam,  the  UPA  Government  was  very  keen  to  empower  the  common  people  in  the  country  through  embarking  upon  a  lot  of  schemes  for  the
 development  of  rural  India.  A  major  chunk  of  money  was  allocated  for  the  empowerment  of  women  and  weaker  sections  of  the  society.  As  a  result,
 rural  India  witnessed  an  economic  transformation  unseen  since  reforms  began.  Agricultural  GDP  growth  accelerated  in  the  Eleventh  Plan  to  an
 average  rate  of  3.3  per  cent  compared  with  2.4  per  cent  in  the  Tenth  Plan  and  2.5  per  cent  in  the  Ninth  Plan.  Consistent  investments  in  public  health
 during  the  UPA  period  resulted  in  a  reduction  of  infant  mortality  rate,  maternal  mortality  rate,  and  also  contributed  to  an  improvement  in  life
 expectancy.

 Madam,  the  real  India  lives  in  its  villages.  Therefore,  I  would  request  the  Government  to  enhance  allocations  for  rural  development,  agriculture,
 education  and  social  sectors.  Thank  you.

 माननीय  अध्यक्ष  :  oft  रविन्दर  कुमार  राय  जी,  केवल  दो  मिनट  में  बोलिए,  आपके  लोगों  ने  आपका  बहुत  समय  ले  लिया  है

 थ  रवीन्द्र  कुमार  राय  (कोडरमा)  :  महोदया,  मैं  झारखंड  से  आता  हूँ  और  भारतीय  जनता  पार्टी  को  झारखंड  प्रटे०  की  जलता  बहुत  हृदय  से  चाहती  हैं।  वहाँ से  हमारे  12  सांसद  भी  आए  हैं  और  मुझे
 खुशी  हैं  कि  आज  वहाँ  हमारी  बहुमत  की  सरकार  भी  है|  स्वाभाविक  हैं  कि  वत  नवोदित  राज्य  है।  उस  राज्य  को  वहाँ  विकास  की  संभावनाओं  को  देखते  हुए  कुछ  fedA  or  उम्मीदें  ऋ०  सरकार  से  हैं|

 महोदया,  मैं  सिर्फ  इतना  ठी  कहना  चाहता  हूँ  कि  जब  बजट  रखा  गया  था  और  उसके  पहले  जब  राष्ट्रपति  महोठय  का  अभिभाषण  gar  था,  उसमें  जिस  बात  का  उल्लेख  Sau  था,  उसी  से  मुझे  इस  बात
 का  अंदाजा  लगा  था  कि  जब  एकात्म  मानववाद  की  बात  आई  थी  तो  यह  समझ  में  आ  गया  था  कि  इस  देश  की  अन्तिम  सीढ़ी  पर,  अन्तिम  पायदान  पर  रहने  वाला  जो  इंसान  हैं,  उसके  बारे  में  चिंता
 करने  का  समय  आया  हैं|  मुझे  इस  बात  की  खुशी  हैं  कि  इस  बार  का  जो  बजट  आया,  उसमें  उसी  सिद्धांत  के  अनुकूल,  उसी  दर्शन  के  अनुकूल,  समाज  की  अंतिम  सीढ़ी  पर  रहने  वाले  व्यक्ति  के  जीवल
 के  बारे  में  विचार  करने  का  काम  इस  संसद  में  और  इस  बजट  में  किया  किया  व्यक्ति  से  लेकर  सृषिरिश्ट  तक,  हर  समय,  हर  जगह  पर  क़ी  हम  भारत  के  द्वारा  एक  अहम  भूमिका  a०  सकते  हैं,  इस
 YOR  का  संदेश  देने  की  जो  विभिन्न  पुकार  की  योजनाएं  आई  हैं,  उन  पर  विचार  करने  का  काम  किया  गया  है|

 देश  के  विकास  के  साथ-साथ  हम  झारखंड  के  विकास  के  बारे  में  भी  थोड़ी  बात  रखना  चाहेंगे।  मुझे  इस  बात  की  खुशी  हैं  कि  इस  बार  कोल  और  माइनिंग  की  नीलामी  करने  का  जो  प्रवधान  किया  गया
 है,  उससे  इस  राज्य  को  जरूर  MdAcr  फायदा  होगा|  दुख  इस  बात  का  है  कि  वह  बिल  अभी  राज्य  सभा  में  लटका  हुआ  हैं।  हम  चाहते  हैं  कि  जल्दी  से  जल्दी  जब  वह  पारित  हो  जाएगा,  तो  झारखंड  जैसे
 राज्य  को  अच्छे  दिन  देखने  का  मौका  मिलेगा,  लेकिन  आज  भी  हमारे  विरोधी  उल  के  लोग,  ऐसे  राज्य  जो  पिछड़े  हुए  हैं,  छूटे  हुए  हैं,  उनको  प्रगति  का  रास्ता  दिखाने  वाली  सरकार  के  मार्ग  में  व्यवधान
 करने  का  लगातार  पूयास  जारी  हैं।  हमें  इस  बात  का  दुख  है।  लेकिन  मुझे  पूरी  उम्मीद  है  कि  आने  वाले  दिनों  में  देश  की  भावना  से  सभी  सहमत  होंगे  और  इस  पूकार  की  योजना  और  इस  प्रक्ाट  का
 परिधान  जो  सरकार  में  किया  गया  हैं,  उसको  ज़रूर  समर्थन  मिलेगा|

 अध्यक्ष  महोदया,  इस  बजट  में  जाँ  हर  व्यक्ति  और  हर  परिवार  से  लेकर  हर  तरफ  स्वच्छता  का  और  विकास  की  बात  की  गई  हैं,  मुझे  खुशी  हैं  कि  गंगा  जी  और  यमुना  जी  के  विकास  की  बात  जिस
 yor  से  हो  रही  है,  मैं  अपने  मंनी  महोदय  से  अनुरोध  करूँगा  कि  झारखंड  की  लाइफलाइन  दामोदर  बठी  बनी  हुई  है  लेकिन  वह  खन  yoAR  ora  हो  चुकी  है।  उसी  दामोदर  नदी  पर  अनेक  पावर  प्लांट
 बने  हुए  हैं  जिनसे  बंगाल,  झारखंड  और  दूसरे  year |  को  पावर  मिलती  हैं।  लेकिन  आज  उस  नदी  इतनी  दुर्दशा  हो  गई  है  कि  मैं  चाहूँगा  कि  माननीय  sieht  महोदय  गंगा  और  यमुना  के  साथ  झारखंड  की
 दामोदर  नदी  को  भी  पूदूर६भण  मुक्त  कराने  की  दिशा  में  योजना  में  रखने  का  अव्व  wear

 अध्यक्ष  महोदया,  इस  बार  बजट  में  PAR  or  के  संबंध  में  कई  सुझाव  आए  हैं।  जैसे  कई  माननीय  सदस्यों  के  विचार  आए  हैं,  मैं  कहना  चाहता  हूँ  कि  व्यवसाय  करने  के  लिए  आने  वाले  अंगूरों  ने  रेल
 बजट  का  तो  अलग  प्रावधान  कर  दिया  जिसे  हम  लोग  आज  तक  लेकर  चल  रहे  हैं,  लेकिन  हिन्दुस्तान  की  आत्मा  जिस  वर्ग  में  बसती  है  और  जिसके  कारण  हिन्दुस्तान  की  पहचान  बनती  है,  किसी  के
 लिए  भी  अलग  से  बजट  लाने  का  प्रवधान  यदि  हम  करैं  तो  एक  ऐतिहासिक  कदम  माननीय  मोदी  जी  के  नेतृत्व  में  इस  देश  में  YRa  sou),  कर्नाटक  में  भी  इस  प्रकार  का  हुआ  em  छत्तीसगढ़ में  भी
 राज्य  स्तर  पर  हुआ  है,  लेकिल  रट्रीट  स्तर  पर  इस  YOR  का  जहां  हुआ,

 मैं  अंत  में  आपसे  इस  बात  का  अनुरोध  करना  चाहता  हूँ  कि  झमारे  क्षेतू  कोडरमा  में  एक  आयुध  फैक्ट्री  खोलने  के  लिए  कोडरमा  जिले  के  बरियार डीह  के  पास  एक  प्रोजैक्ट  के  लिए  प्रावधान  हुआ  था|
 लेकिन  बीच  में  सरकां  परिवर्तित  होती  रहीं  और  काफी  दूर  तक  व  प्रोजैक्ट  गया,  लेकिन  बाठ  में  वहाँ  से  निकलकर  वह  बिहार  में  चला  गया,  मुझे  इस  बात  का  अफसोस  नहीं  है।  लेकिन  वहाँ  हज़ारों
 एकड़  ज़मीन  आज  अ  YOR  के  प्रोजैक्ट  के  लिए  इंतज़ार  में  हैं  और  वहाँ  के  लोग  भी  इंतज़ार  कर  रहे  हैं  कि  इस  YOR  का  बड़ा  प्रोजैक्ट  कोई  सेना,  कोई  सुरक्षा  विभाग  का  या  कोई  पातर  प्लांट  झारखंड
 के  कोडरमा  में  दिया  जा  सकता  हैं।

 अंत  में  मैं  कहना  चाहूँगा  कि  अभी  बिहार  में  ठो  एम्स  बनाए  गए  हैं।  बिहार  हमारा  बड़ा  भाई  हैं,  उसी  से  हम  अलग  हुए  हैं,  लेकिन  झारखंड  जहाँ  की  जनता  जंगलों  में  रहती  हैं,  खदानों  से  सुस्त  रहती  है,
 एक  एम्स  की  float  आप  झारखंड  में  ज़रूर  करैं  तो  झारखंड  की  जनता  बहुत  अहसानमंद  रहेगी  और  GA  भाजपा  पर  अभी  तक  फिदा  है,  आने  वाले  दिनों  में  भी  फिदा  रहेगी  बहुत  बहुत  धन्यवाद

 थी  विजय  कुमार  हॉँसदाक  (राजमहल)  :  मालवीय  अध्यक्ष  महोठया, मैं  आपका  धल्यवाद  करता  हूँ  कि  आपने  मुझे  बोलने  का  मौका  विटा  aAcrot  2015-16  का  बजट  सरकार  की  मिसडायडैक्टेड
 पूर्योरिटीज़  का  एक  दस्तावेजी  सबूत  हैं|  इसको  विकास  का  बजट  बताकर  आरअव  पु चार  किया  जा  रहा  हैं।  किसका  विकास?  आम  जलों  का  या  कापेटिट  का?  एफ.डी.आई.  का  मंतूजाप  हो  रहा  हैं  लेकिन
 एफ.डी.आई.  देवता  yoo  नहीं  हो  रहे  हैं।  ऐसा  क्यों  हो  रहा  हैं,  कहीं  न  कहीं  विश्वसनीयता  की  कमी  दिखाई  दे  रही  हैं।  थव  सुधारों  के  नाम  पर  शूमिकों  का  शोफ  भण,  विकास  के  नाम  पर  किसानों  का
 ot  cso  और  करों  में  छूट  देकर  धन्ना  अठों  का  WAcrt  हो  रहा  हैं।  कॉर्पोरेट  को  टैक्स  में  छूट  देकर  यह  कहा  जा  रहा  हैं  कि  उनके  एक्ज़ैम्पशंस  समाप्त  करेगे,  यह  बताया  जाए  कि  कौन-कौन से
 एवज़ैम्पशंस  हैं  और  उनमें  से  कितनों  को  समाप्त  करेंगे  और  कितने  समय  में  समाप्त  करेंगे?  यह  भी  स्पाट  किया  जाए  कि  यह  टैक्स  एक्ज़ैम्पभन  से  पहले  की  इनकम  पर  लगाया  जाता  है  या  उसके  बाद?
 सामाजिक  सुरक्षा  योजनाओं  पर  सरकार  ने  बड़ी  निर्ममता  से  प्रहार  किया  है।  स्वास्थ्य,  शिक्षा,  प्राथिव  शिक्षा,  सीनियर  सेकेन्डरी  एजुकेशन,  मिड  डे  मील,  विमान  एंड  चिल्ड्रन  एंपावरमेंट,
 एस.सी.एस.टी.,  डेवलप्लेंट  फंडूज़,  गेठा,  एनिमल  हस् बैन्ड री,  PAM  or  सब  पर  सरकार  ने  कटौती  कर  दी  है,  मनरेगा  में  जो  भी  मामूली  सी  वृद्धि  की  गई  है,  उसमें  सरकार  ने  यह  बात  छिपाई  है  कि
 इसमें  पहले  साल  की  कितनी  देनदारियाँ  रही  हैं  तथा  इसके  साथ  कितने  मिलने  वाले  मज़दूें  में  वृद्धि  हुई  है।  सरकार  ने  एक  साल  में  पाँच  करोड़  रोज़गार  देने  का  वायदा  किया  en;  दस  महीने हो  गए
 हैं,  लेकिल  अभी  तक  कितने  लोगों  को  रोज़गार  मिला  हैं?  यह  कहा  गया  कि  अर्थव्यवस्था  7.5  पुनीत  की  वृद्धि  दर  ले  रही  हैं,  लेकिल  उसके  अनुपात  में  सरकार  का  कुल  संग्रह  क्यों  जढ़ीं  बढ़  रहा  हैं?
 ...।  व्यवधान  )

 माननीय  अध्यक्ष  महोदया,  कहीं  of  कहीं  किसान  की  आँतों  में  पँबू  हैं,  आम  जनता  की  आँख  में  और  आम  जलता  के  बातों  की  stizdl  में  भी  आंसू  हैं।  उद्योगपतियों  के  मन  में  ज़रूर  यह  गीत  होगा  कि
 'जायें a०  थानेदार,  अब  डर  काहे  Hr?’  मैं  अपने  हेतु  की  एक  बात  रखना  चाहूँगा।  एम्स  की  बात  हमारे  दादा  ने  कही  थी  कि  हमारे  स्टेट  में  एम्स  बहुत  समय  से  नहीं  आ  रही  हैं।  बीजेपी  सरकार  वहाँ  स्टेट
 में  भी  है।  हमारे

 साहिबगंज  जिला  में  बहत  समय  से  गंगा  पुल  के  निर्माण  की  बात  की  जा  रही  हैं।  कई  मंत  भी  आगे  आकर  बोलकर  गए  हैं,  लेकिन  वठ  पूरी  नहीं  हुई  हैं।  मैं  दख़्र्वास्त  करूँगा,  उमरे  बड़े  भाई  जयंत  दा  भी
 उधर  बैंठे  हैं,  वे  हमारे  राज्य  से  हैं।  मैं  गट  करूँगा  हमारे  स्टेट  को  बिहार  से  जोड़ने  के  लिए,  क्योंकि  तहाँ  वहुत  सारे  बिज लैंस  जजपलो  आएँगे।  गंगा  पुल  का  निर्माण  हमारी  जगह  के  लिए  मिले,  इसकी
 दरख्वास्त  करते  हुए  मैं  अपनी  बात  समाप्त करता  2१६



 माननीय  अध्यक्ष  :  oft  उदित  Bor,  केवल  दो  मिनट,  इससे  ज्यादा  जहां।

 डॉ.  उदित  राज  (उत्तर-पश्चिम  दिल्ली)  :  मैंडम,  थोड़ा  सा  मुझे  ज्यादा  समय  दे  दीजिएगा|  इसलिए  कि  I  have  not  heard  anyone  speaking  about  revenue  management,  boosting
 of  revenue  collection,  and  expenditure  management.  I  am  a  tax  administrator.  Everybody  is  praising  the  hon.  Finance  Minister  and  the  hon.  Minister
 of  State  for  Finance  just  to  take  away  something  from  them;  nobody  has  spoken  in  their  favour.  How  will  they  generate  the  resources?  हमारा  इस  समय
 कलैक्शन  11.7  लाख  करोड़  रुपये  का  हैं  और  खर्च  16.8  लाख  करोड़  रुपयें  का  हैं।  मतलब  यह  कि  हमारी  जो  कमाई  है,  ...(व्यवधान )

 DR.  M.  THAMBIDURAI  (KARUR):  Madam  Speaker,  he  should  not  speak  criticising  others  generally.  If  others  have  not  spoken  about  revenue
 management,  their  approach  is  different.  He  should  not  criticise  all  other  hon.  Members  generally.  ।  am  sorry  that  he  is  speaking  like  that.  It  is  not
 correct.  Interruptions)

 DR.  UDIT  RAJ  :  1am  sorry,  Sir.

 मैंडम,  इसमें  इतना  कप  हैं  5-6  लाख  करोड़  रुपये  का,  तो  कहाँ  A  यह  पैसा  आएगा,  कहाँ  A  सरकार  प्रोजेक्ट्स  को  कं  करेगी?  4.1  लाख  करोड़  रुपये  हम  इंटरेस्ट  पेमेंट  कर  देते  हैं,  तो  हमारे  पास
 बचता  क्या  हैं?  हमारे  पास  बहुत  कम  बचता  हैं।  पूरे  देश  में  एक  ओपीनियन  बित्डअप  हो  गई  है  जिसमें  पेलिटीशियल  और  ब्यूज़ेकैट्स  विलेज  की  तरह  पूरे  देश  में  प्रोजैक्ट  हो  गए  हैं  और  एडमिनिस्ट्रेटर
 हैसमैंट  मैसकट  कट  रहे  हैं  और  पॉलीटिशियन  भी  सारे  के  सारे  गड़बड़  2  ऐसा  एक  एनवायर्नमेंट  हैं  जो  सही  नहीं  है।  मैं  एडीशनल  कमिश्नर  इनकम  टैक्स  था|  मैंने  देखा  हैं  कि  कितना  रेवेन्यू  का
 लीकेज हैं।  अगर  यहाँ  पर  रेवेन्यू  फ्रॉपरली  मैनेज  किया  जाए  तो  मेरा  फिस्कल  डैफिसिट  तो  पूरा  हो  ही  सकता  है,  सारे  फंड  को  भी  मैनेज  किया  जा  सकता  है।

 दूसरा  एक  आस् पैक्ट  है।  मैं  मैनेजमैंट  की  तरफ  आना  ager  कि  जो  एससी सीपी.  है,  शैडयूल्ड  काइट्स  कम्पोनेंट  प्लान  है,  शैडयूल्ड  ट्राइब  प्लान  है,  इसमें  पैसा  जाता  तो  है,  लेकिन  वहाँ  पर  स्टेट  में
 तह  खर्च  नहीं  किया  जाता|  उड़ीसा  का  उदाहरण  मैं  Gon

 माननीय  अध्यक्ष  :  आप  तो  यहाँ  की  बात  करो,  बजट  की  कुछ  बात  हो  तो  way
 Si.  उदित  राज  :  मैं  बजट  की  ढी  बात  कह  रहा  हूँ।  मैं  डटूल्ड  काइट्स  स्पेशल  कम्पोनेंट  प्लान  की  बात  कर  रहा  2१६  वह  पैसा  जो  यहाँ  से  जाता  हैं,  वह  शैडयूल्ड  OR  के  ऊपर  खर्च  करने  के  बजाय,
 शैडयूल्ड  ट्राइब्ज़  पर  खर्च  करने  के  बजाय  उससे  ब्रिटेन  बनाए  जाते  हैं,  हुँटिपटल  बनाए  जाते  हैं,  उसे  कॉमनवैल्थ  गेम्स  को  दे  दिया  जाता  हैं।  इसलिए  अगर  और  चीज़ों  की  मानीटरिंग  के  लिए,  जैसे
 एच.आर.डी.  मिनिस्ट्री  में,  तो  वहाँ  की  40  लोगों  की  एक  टीम  है  मॉनीटर  करने  के  लिए,  Similarly,  through  you,  I  appeal  and  urge  the  hon.  Finance  Minister  and  the
 Government  that  there  should  be  one  monitoring  committee  to  visit  it  and  to  monitor  it,  कि  स्टेट  के  लिए  जो  dar  यहाँ  से  दिया  जाता  हैं,  वह  खर्च  हो  रहा  है|

 दूसरी  बात  यह  हैं  कि  जो  भी  स्कीमों  के  लिए  यहाँ  से  पैसा  दिया  जाए,  इसके  ऊपर  सैल्ट्रल  गवर्नमैंट  की  मॉनीटरिग  होनी  अडिएा  कल  उत्तर  सुदेश  का  उदाहरण  एक  माननीय  सदस्य  ने  दिया  था  कि
 तमाम  सारी  ऐसी  स्टेट  गवर्नमेंट  हैं  जो  एंटी  सी.  और  एस.  टी.  हैं  और  जो  दलितों  के  लिए  dar  खर्च  नहीं  करतीं
 I  urge  that  the  hon.  Finance  Minister  should  pay  heed  to  this  request.

 There  should  be  some  monitoring  with  regard  to  the  SC/ST  component.  I  would  also  request  him  to  reconsider  the  allocation  of  TSP  and  SCP  which  is
 on  the  lower  side.

 यह  मेरा  रिक्वेस्ट है।  इसके  अलावा  मैं  आपसे  और  समय  चाहता  हूं

 जी  जुगल  किशोर  (जम्मू)  :मैं  थी  अरूण  जेटली  द्वारा  पुस्तक  किए  गए  वित्तीय  बजट  2015-2016 पर  कुछ  विचार  रखना  चाहता  हूँ।

 सबसे  पहले  मैँ  माननीय  पू धान मंत्री  थी  नरेन्दर  मोदीजी  का  धन्यवाद  प्रकट  करना  चाहता  हूँ  जिनके  नेतृत्व  में  oft  अरूण  जेटली  जी  ने  सभी  सुमुख  बातों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  वित्तीय  बजट  सदन  के
 समक्ष  पुस्तक  किया।  यह  बजट  सामाजिक  और  आर्थिक  cARe  से  भी  महत्वपूर्ण  8  इसके  द्वारा  लोगों  के  पूति  सरकार  की  पारदर्शिता  और  जवाबदेही  पता  चलती  है,

 वित्तीय  बजट  में  बत  सी  बातों  का  ध्यान  रखा  गया  हैं  जिससे  की  देश  के  हर  नागरिक  को  इसका  फायदा  मिल  सके,  मैं  सारांश  में  न  जाते  हुए  कुछ  arr  बातों  पर  ध्यान  आधारित  करूँगा  जैसे
 कि  रेलवे  सुरक्षा  कार्यों  के  लिए  अंश ठान  (रोड  अंडर  /  ओवर  बज)  जिससे  की  आकस्मिक  रेल  दुर्घटनाओं  पर  रोक  लगेगी।  भारत  के  निर्यात  /  आयात  बैंक  को  ब्याज  संकरण  के  लिए  अहाटाता  एक्जिम
 बैंक  को  1300  करोड़  रूपए  का  प्रावधान  प्रधानमंत्री  जन-धन  योजना  के  तहत  लोगों  को  फायदा  हुआ  हैं,  देश  के  हर  गरीब  कामगार  को  बैंक  में  खाता  खोलने  की  सुविधा  मिली  हैं  और  इसके  तढ़त  वह
 देश  की  कई  योजनाओं  का  फायदा  उठा  Ace;  एक  रुपए  में  बीमा  की  सुविधा,  सबसे  पहले  किसी  भी  सरकार  ने  ऐसा  कोई  कदम  नहीं  उठाया  था|  नाबार्ड  द्वारा  किसानों  को  अधिक  से  अधिक  फायदा
 होठा  मनरेगा  को  फायदा  मिलने  से  देश  के  ज्यादा  A  ज्यादा  गरीबी  मजदूरों  को  रोजगार  प्राप्त  होगा|

 किसानों  को  अल्पावधि  कर्ज  पुदीन  करने  के  लिए  ब्याज  सहायता  योजना  के  लिए  13000  करोड़  का  परिधान  इससे  किसानों  को  अपनी  खेती  का  विस्तार  करने  का  मौका  मिलेगा  और  देश
 में  किसान  खुशहाल हो  सकेगा

 जई  पेंशन  पूपाली  के  अंतर्गत  स्वावलंबन  योजना  को  581.9  करोड़  रुपए  का  प्रावधान  होने  से  सेवानिवृत्ति  के  पश्चात  लोगों  का  इसका  अधिक  फायदा  होगा  afAo  पेंशन  बीमा  योजना  के
 अंतर्गत  101.79  करोड़  का  प्रावधान  होने  से  देश  के  वृद्धों  को  अधिक  सहायता  मिल  अक़ेी,  सामाजिक  सुरक्षा  और  कल्याण  पर  ध्यान  दिया  गया  है  PAR  or  आधारित  राज्यों  को  भी  फायदा  हुआ  है,
 जिससे  कि  वह  भी  अपने  पैरों  पर  खड़े  हो  सकें।  गरमी  क्षेत्रों  में  योजनाओं  के  तहत  सड़कों  के  निर्माण  का  प्रावधान  |  नए  zActar  राजमार्ग  बनाने  की  योजनाओं  का  प्रावधान  कों  का  ज्यादा  हिस्सा
 राज्य  में  विस्थापित  करने  का  निर्णय  तथा  राज्य  और  संघराज्य  सरकारों  को  भी  ध्यान  में  रखा  गया  3

 अंत  में,  मैं  माननीय  प्रधानमंत्री  का  धन्यवाद  प्रक  करना  चाहता  हूँ  जिनके  अथक  पुलिस  और  qeAMe  से  जम्मू  कश्मीर  राज्य  में  भारतीय  जनता  पार्टी  की  सरकार  बन  सकी।  मैं  माननीय  वित्त
 मंत्रीजी  का  भी  धन्यवाद  पु कट  करना  चाहता  हूँ  कि  उन्होंने  बजट  के  दौरान  जम्मू-कश्मीर  का  ध्यान  रखा  और  उदारता  दिखाई,

 जम्मू  कश्मीर  राज्य  आत्मनिर्भर नहीं  है,  और  ज  ढी  यहाँ  आमदनी  के  कोई  विकल्प  हैं,  जिससे  की  राज्य  का  विकास  रुक  गया  हैं।  राज्य  के  पूर्ण  विकास  के  लिए  अतिटि्त  फंड्स  की
 आवश्यकता हैं।  जम्मू  कश्मीर  राज्य  को  और  अधिक  फंडस  दिए  जाएं,  जिससे  राज्य  का  विकास  हो  सके,  जम्मू  कश्मीर  राज्य  में  जम्मू  से  पूँछ  तक  राष्ट्रीय  राजमार्ग  का  निर्माण  कार्य  जल्द  पूर्ण  करवाने
 में  मदद  करें,  क्योंकि  राज्य  का  यह  महत्वपूर्ण  रटरीट  राजमार्ग  है|  यह  मार्ग  पाकिस्तान  सीमा  के  साथ  लगते  तीन  जिलों  से  होकर  गुजरता  है।  देश  की  सुरक्षा  की  cAfhe  से  भी  यह  अखनूर,
 सुंदरबानी,  नौशेरा,  राजौरी  और  पूँछ  क्षेतू  के  लोगों  के  लिए  भी  महत्वपूर्ण  है|  जम्मू  कश्मीर  राज्य  पर्यटन  की  cAfic  से  भी  महत्वपूर्ण  है|  पर्यटन  स्थलों  का  विस्तार  और  उनकी  सुंदरता  बनाए  रखने  के
 लिए  भी  फंड्स  उपलब्ध  फरवाष



 SHRI  KARADI  SANGANNA  AMARAPPA  (KOPPAL):1  support  the  Union  Budget  2015-16.

 I  also  congratulate  and  thank  Shri  Arun  Jaitely  Ji,  Minister  of  Finance  &  Shri  Jayant  Sinha  Ji,  MoS  of  Finance  under  the  guidance  and  leadership  of  Shri
 Narendra  Modi  Ji  on  bringing  such  a  budget  which  touches  all  aspects  of  Indian  Economy,  everyone  from  down-trodden  to  elites.  And  that's  the
 reason  why  this  Budget  is  being  claimed  to  be  unique  and  historic  for  excellent  measures  being  taken.

 I  would  like  to  acknowledge  few  highlights  of  the  Budget  which  has  significant  roles  in  the  development  of  rural,  undeveloped  and  semi-developed
 regions.

 1.  Last  9  months  of  the  Government  has  the  mammoth  success  of  the  Jan  Dhan  Yojana,  coal  auctions  and  Swachch  Bharat  Abhiyan.

 2.  Estimated  GDP  for  2015-16  will  be  between  8  and  8.5  per  cent  which  is  almost  double  from  the  GDP  growth  of  last  Fiscal  and  also  on  the
 verge  to  touch  the  double  figures.

 3.  Housing  for  all  by  2022  announced  -2  crore  in  rural  areas,  5  crore  in  urban  areas,  which  fulfills  the  dream  of  people  to  own  home.

 4.  Major  Steps  are  been  taken  to  cater  the  problems  of  Indian  farmers  Soil  Health  Card  Scheme  has  been  launched  to  improve  soil  fertility.
 Rs.5,300  crore  has  been  allocated  for  micro-irrigation  watershed  projects.

 5.  Under  Atal  Pension  Yojana,  Accident  death  risk  would  insure  Rs  2  lakhs  for  a  premium  of  Rs.12  per  year.

 6.  Rs.1,000  crore  additional  allocations  have  been  made  to  the  Nirbhaya  fund  to  ensure  the  safety  of  our  daughters  and  sisters.

 7.  Hampi  in  Karnataka  along  with  Elephanta  Caves,  Leh  Palace,  Varanasi  temple  town,  Jallianwala  Bagh,  etc.  have  been  announced  to  make  it
 more  tourist  friendly.

 ८.  Non-plan  expenditure-Rs.13,12,200  crore

 9.  Plan  expenditure  —Rs.  4,65,277  crore

 10.  Fiscal  deficit  -3.9%  of  GDP

 11.By  2022,100000MW  renewable  energy  is  aimed  to  be  produced  which  again  is  a  high  ambitious  plan  of  the  government.

 12.  We  should  hope  tha  the  7  crore  houses  in  India  (2  crore  Rural  +  5  crore  Urban)  would  have  ample  electricity  with  the  mentioned  100000MW
 Renewable  Energy  to  illuminate  their  house  hold  and  their  life  by  2022.

 13. 1  would  also  like  to  thank  government  for  giving  an  IIT  to  Karnataka.  I  demand  it  to  be  opened  in  Koppal  which  is  educationally  backward  and
 comes  under  371-J  section  of  the  Constitution  of  India.

 14.  In  our  Constitution,  Koppal  is  Power  Deficit  District.  Therefore,  I  also  demand  500  MW  Renewable  Energy.  Koppal  being  high  solar  radiation
 receiving.

 q  DR.  KULMANI  SAMAL  (JAGATSINGHPUR):  I  would  like  to  state  that  before  coming  to  power,  BJP,  the  main  party  of  NDA  Government  made
 pre-poll  promise  that  development  as  an  issue  would  be  focused  upon  in  all  the  States  of  the  country.  But  the  budgetary  allocation  as  well  as  the
 recommendations  of  the  14th  Finance  Commission  in  respect  of  my  State,  Odisha  indicates  that  there  is  no  such  provision  to  develop  in  any  of  the
 areas.  The  Union  Budget-2015-2016  has  neglected  the  agriculture,  rural  development,  and  education.  The  Centre  has  accumulated  magnificent
 amount  of  benefit  due  to  decrease  in  crude  oil  prices.  But  that  could  not  be  transformed  to  the  developmental  purpose  of  common  man.  Especially
 the  Mahatma  Gandhi  National  Rural  Employment  Guarantee  Scheme  has  been  neglected  as  a  meager  amount  of  Rs  34,699  crore  has  been  allocated.
 We  also  requested  the  NDA  Government  to  allocate  special  package  for  the  auspicious  Nabakalebar  festival  but  it  was  denied.  There  is  a  budgetary
 allocation  in  respect  of  development  of  eastern  states  and  in  this  regard,  special  assistance  has  been  declared  for  Bihar  and  West  Bengal.  But  my
 State,  Odisha  has  been  completely  neglected.

 We  faced  two  worst  calamities  in  the  last  two  years  consecutively  in  the  form  of  Phailin  and  Hud  Hud  and  damage  is  irreparable.  On  this  fact,  at
 least  Odisha  had  to  be  taken  into  consideration.  It  is  shocking  that  this  fact  has  been  completely  overlooked  in  the  Union  Budget  in  spite  of  our
 repeated  demands.  No  importance  has  been  given  on  housing  and  urban  development.  It  is  most  pathetic  factor  that  most  of  the  Indians  belong  to
 middle  class  but  they  have  been  ignored  at  a  time  when  the  cost  of  essential  commodities  is  rising  inexorably.  In  this  regard,  the  Minister  of  Finance
 also  embarrassingly  stated  that  the  middle  class  should  take  care  of  themselves.  Further,  the  increase  in  service  tax  by  almost  2  per  cent  on  many
 services  will  affect  the  incomes  of  citizens,  especially  the  middle  class.  The  5  per  cent  inflation  target  is  supposed  to  be  looked  at  as  there  is  weak
 logistics  and  unscrupulous  hoarding,  it  is  difficult  to  control  the  prices  in  India,  even  though  the  level  of  production  is  high.  It  is  well  known  that  the
 scenario  of  inflation  in  India  is  principally  commodity-led  and  as  long  as  there  is  wastage  and  price  manipulation  inflation  will  not  be  controlled.  The
 GDP  growth  rate  forecast  of  8  to  8.5  per  cent  is  immensely  ambitious  one.

 However,  I  would  like  to  request  the  Minister  of  Finance  to  consider  allocation  of  funds  on  different  heads  to  my  State,  Odisha  with  a  view  to  make
 the  state  to  come  out  from  the  grief  caused  due  to  different  type  of  natural  calamities  occurred  time  to  time.



 Oot  नाना  पटोले  (भंडारा-गोंदिया)  देश  में  60  परतिशत  जनता  कृ  ३०६.  पर  निर्भर  करती  है,  फिर  a  पिछले  10  साल  से  9  लाख  से  ज्यादा  किसान  खेती  छोड़ने  पर  मजबूर  हो  गए  हैं  और  आज  की
 हालात  में  कोई  भी  युवा  दोबारा  अत  में  जाना  नहीं  चाहता।  ae  2011  के  जनगणना  के  आंकड़ों  के  अनुसार  हर  रोज  2400  किसान  शहर  की  और  जा  रहे  हैं।  इसके  अलावा  देश  में  सिंचाई  व्यवस्था
 को  दूर  करने  की  भी  जरूरत  है  ताकि  किसान  माड्यूल  पर  कम  से  कम  निर्भर  wz

 भारत  में  अनाज  की  पूति  हैक्टेयर  पर  पैठावार  3.5  टन  है,  जबकि  अमरिका  में  1  हैक्टेयर  पर  खेती  में  करीब  8.5  टन  अनाज  पैठा  होता  हैं  यानि  हमसे  ठगने  से  भी  ज्यादा  पैठा  होता  है।  किसानों
 और  उपभोक्ताओं  के  बीच  बिचौलिया  की  भ्र मिका  को  संतुलित  किया  जाना  aft  जरूरी  हैं  ताकि  किसानों  को  उनके  फसल  का  सही  दाक  मिल  सके।  पिछले  17  साल  में  देश  में  3  लाख  से  भी  अधिक

 किसानों  ने  आत्महत्या  की  है  सरेंडर
 में,  अत  Ae

 Sea  ं की /अए  ठावार फसल, 1 #ति हर्द है।
 फल  बागान,  सब्जी  3 अनाज  आदि  गा

 उत्पाद  का  झारी  तादाद  में

 संकट  बरकरार  है।  इस  संकट  के  कारण  किसान  लगातार  आत्महत्या  करने  पर  मजबूर  हो  रहे  हैं  1फा उद् महारा/  में  जाकर  2014.0  में  ७ कर्ट  सगर  खास  मेजी  सह  लीकीकरण  चालित  ररअ,  धाप पारा
 हुए  pA  संकट  की  स्थिति  का  जायजा  लेकर  अपना  रिपोर्ट  yeqa  किया  है,  अभी  तक  महारा॥ऐैट्रू  को  वित्तीय  सहायता  राशि  मिलने  में  देरी  हो  रही  हैं।  उव  सरकार  द्वारा  किसानों  को  राहत  देने  के
 लिए  ,  इस  Acre  पर  अि  कार्यवाही  की  जाएं।  किसानों  के  उत्पाद  पर  उचित  दाम  मिलने  के  लिए  और  किसानों  की  आर्थिक  स्थिति  में  सुधार  लाने  के  लिए  स्वामीनाथन  समिति  की  सिफारिशों  पर
 शीघता  से  अमल  करने  का  निर्णय  लिया  जाए,

 केलकर  समिति  रिपोर्ट  के  अनुसार  महारापीद्ू  में  पिछले  30  aA:  में,  असंतुलित विकास  हुआ  हा  इसलिए  सिंचाई  परियोजना  और  विकास  कामों  का  बैकलॉग  पूरा  करने  के  लिए  लगभग  5
 लाख  करोड़  रूपए  राशि  खर्च  करनें  की  आवश्यकता  ी  अहाटाट्र  सरकार  पर  3  लाख  32  हजार  करोड़  का  कर्ज  है,  और  हर  वा:  अल  22  हजार  करोड़  का  ब्याज  भुगतान  करना  पड़  रहा  है  अहाटट्र
 सरकार  को  वित्तीय  संकट  थे  उभरने  के  लिए  फल्दू  सरकार  ने  अधिकांश  निधि  उपलब्ध  करने  की  आवश्यकता  निर्माण  हुई  है|

 बजट  में  ?  वेतन  आयोग  की  सरकार  ने  dAcwn  की  है,  इस  आयोग  की  सिफारिशों  के  अनुसार  सबसे  कम  वेतन  जो  कर्मचारियों  को  दिया  जाता  हैं  इतना  ही  वेतन  सेत  मजदूरों  को  देने  के
 लिए  सरकार विचार  करें|

 भंडारा  जिले  में  वैनगंगा जी  पर  aAcrr  1983  में  गोसीसर्ुर्द  सिंचाई  परियोजना का  विकास  काम  शुरू  हुआ,  लेकिन  30  aAcrrar  अवधि  होने  पर  भी  अभी  तक  पूरा  नहीं  हो  सका  aAcrer
 1963  में  इस  परियोजना  का  खर्च  3372.22  करोड़  रुपए  पूस्तावित  किया  en,  परियोजना  समय  पर  पूरी  ना  करने  से,  इस  परियोजना  का  खर्च  94  हजार  करोड़  तक  पखुँवा  है|

 दिनांक  12  मार्च,  2015  को  प्र्  संख्या  2796  के  तायंकित  प्र्  पर  जलसंसाधन  मंतू  द्वारा  दिए  लिखित  उत्तर  में,  परियोजना  पूभावित  व्यक्तियों  को  152  करोड़ का  पैकेज  और  1199.60
 करोड़  रुपयों  का  fdAcr  पैंकेज  दिया  था|  इसके  नठत  अभी  भी  अलुसंख््या  15  और  499.60  करोड़  रुपए  की  बकाया  पैकेज  की  राशि  का  उपलब्ध  नहीं  कराई  गई  है।

 अहाटट्र  सरकार  ने,  अव  सरकार  की  गतिवर्षित  सिंचाई  कार्य कुम  एआईबीपी  के  तहत  aAcrer  2014-15 में  15  परियोजना के  लिए  1548.44  करोड़  रुपए  की  केन्द्रीय  सहायता  राशि
 प्राप्त  करने  के  लिए  फ्दू  सरकार  को  माह  अगस्त,  सितम्बर  2014  को  पूछताछ  पुस्तक  किया  3  इनमें  से  गोसीसतुर्द  wAdia  परियोजना  के  लिए  912.60  करोड़  रुपए  की  सहायता  राशि  का  उल्लेख
 है,  लेकिन  अभी  तक  कठव  सरकार  ने  महारा फी टू  सरकार  के  लंबित  तव  को  मंजूरी  नहीं  ठी  हैं,  इस  पर  शिबू  कार्यवाही  की  जाए।

 aRikgs  सिंचाई  परियोजना  में,  पु कल्प  पीड़ित  75  गाँवों  के  96  हजार  परिवारों  से  अभी  तक  34  गाँवों  के  8832  परिवारों  का  नए  सावधान  स्थल  पर  पुनर्वास  किया  गया  हैं।  ऐसी  जानकारी
 ऊपर  लिखित  तारांकित  प्र्  में  दिया  हैं।

 गत  30  Aci  से  अभी  तक  16  हज़ार  परिवारों में  से  8832  परिवारों  का  पुनर्वास  करने  में  सरकार  का  सफलता  Wa  हुई  है,  लेकिन  अभी  भी  50  फीसदी  परिवारों  का  पुनर्वास  होला  बाकी  है|
 आवश्यक  राशि  उपलबध  करके  इस  पर  शिघ  कार्यवाही  की  जाए|

 30  कर  से  लंबित  गोसीस्वुर्द  सिंचाई  परियोजना  को  आवश्यक  राशि  की  og  आपूर्ति  करके  परियोजना  जल्द  से  जल्द  पूरी  करके  कार्यान्वित  करने  के  लिए  आवश्यक  कार्यवाही  की  जाए।
 माननीय  आयुक्त,  (एस पीआर)  जल  संसाधन  मंत्रालय,  इन्होंने  गोसीसुर्द  परियोजना के  लिए  प्रस्तावित  किए  गए  केंदीय  अर्थसहाय  278.02  करोड़  रूपए  की  राशि  शीघ  मंजूर की  जाए

 भंडारा-गोंदिया जिले  में  प  व्याघूकल्प,  पaी  विहार  tg  और  प्रकृतिक  रमणीय  पर्यटन  स्थल  बड़े  पैमाने  पर  उपलब्ध  हैं।  हर  dAcr  यहाँ  लाखों  देशी-विदेशी  पर्यटक  आते  हैं;  इसलिए  केंद  सरकार  से
 अनुरोध  करता  हुं  कि  aAcrar  में  सिर्फ  2  महीनें  घाटे  में  चलने  वालें  बीबीसी  विमान  पूशिक्षण  पद  व  धावनपट्टी  को  विकसित  करके  नया  एयरपोर्ट  बनाने  के  लिए  आवश्यक  राशि  उपलब्ध  करके
 गोंदिया-दिल्ली  और  गोंदिया-मुम्बई  विमान  सेता  शुरू  की  जाए,  जिससें  पर्यटन  व्यवसाय  में  वृद्धि  होकर  मं्दू  सरकार  को  अधिक  राजस्व  cbt  yA  हो  सके।

 मेरे  निर्वाचन  a  व  मध्य  सुदेश,  आंधूपूदेश,  छत्तीसगढ़  आदि  सीमावर्ती  राज्यों  के  नागरिकों  को  वैद्यकीय  चिकित्सा  सेवाएं,"  उपलब्ध  कराने  के  लिए  जिला  भंडारा  के  गडेगांव  में  भारतीय  आयुर्विज्ञान
 संस्थान  का  निर्माण  करने  के  लिए  मान्यता  देकर  आवश्यक  राशि  उपलब्ध  की  जाए।

 भंडारा  जिलें  में  100  हैक्टेयर  हेतु  के  नीचे  वाले  1154  तालाब  हैं  और  गोंदिया  जिले  में  1200  तालाब  हैं,  जो  मालगुजारी  तलाब  के  लाम  सें  पूसिद्ध  हैं  इल  तालाबों के  पानी  से  65  हज़ार  हैक्टेयर जमीन
 की  सिंचाई  होती  है  और  यहां  की  सुमुख  खेती  धान  है,  जिसकी  सिंचाई  के  लिए  पानी  उपलब्ध  रहता  हैी  तालाबों  की  साफ-साफ  अत्यंत  आवश्यक  है,  इससे  जल  भण्डार  में  वृद्धि  गेी  इसलिए  दोनों  जिलों
 के  कुल  2394  तालाबों  का  विकास  होना  अत्यंत  आवश्यक  हैं।  दोनों  जिलों  में  कुल  800  संस्थाओं में  लगभग  50  हज़ार  से  अधिक  लोग  मत्स्य  व्यापार  से  जुड़े  हुए  हैं।  सभी  तालाबों का  एक  साथ
 विकास नहीं  हो  सकता,  तालाबों  के  विकास  के  लिए  पूति  तालाब  10  लाख  रूपए  राशि  का  उपलब्ध  होना  जरूरी  है  इसलिए  केंद  सरकार  द्वारा  पंचवा:.६धक्तज़य  योजना  के  तहत  हर  aAcrr  50
 करोड़  रूपए  राशि  उपलब्ध  कराने  का  परिधान  किया  जाए  जिससे  तालाबों  का  विकास  होने  में  मदद  मिलेगी,

 भंडारा-गोंदिया  पिछड़े  आदिवासी  जिले  हैं,  उ  सरकार  ने  माइक्रो  फाइनल्स  योजना  के  तहत  जो  230  पिछड़े  आदिवासी  जिले  MAL  किए  हैं  इनमें  भंडारा-गोंदिया  भी  शामिल  हैं।  फन्दू
 सरकार,  Asa]  फाइनान्स  योजना  के  तहत  इन  पिछड़े  जिले  को  राशि  आबंटित  करती  है।  इस  योजना  के  अंतर्गत  उपलब्ध  राशि  से  किसानों  को  खेती  के  लिए  बीज,  खाद,  चारा,  घर  खर्च,  बातों  की
 स्कूल  फीस,  शादी  आदि  वित्तीय  सहायता  उपलब्ध  होती  है।  अव  सरकार  को  विशे।:कर  भंडारा-गोंदिया  जिले  के  लिए,  लिखित  पत  दिया  अ  कृपया  इस  पर  कार्यवाही की  जाए,

 भारत  दुनिया में  सबसे  ज्यादा  कूड  ऑयल  आयात  करने  वाला  देश  है,  हर  aAcret  990  दिल  टन  कुछ  ऑयल  देश  में  आयात  किया  जाता  हैं  और  यह  तेल  के  भाव  कम  ज्यादा  होने  पर
 इसका  असर  खाद्यान्न,  खाद्य  वस्तुओं  पर  होने  से  महंगाई  बढ़ती  हैं|  ऑयल  इपधन  के  आयात  पर  हो  रहा  करोड़ों  रुपए  खर्चा  बचाने  के  लिए  और  इयान  की  समस्या  को  हल  करने  के  लिए  कम्प्रेसर  एअर
 पर  चलने  वाली  मोटर  कार  का  उत्पादन  भारत  में  होकर  उसका  कार्यान्वयन  होना  अत्यंत  आवश्यक  है|

 फांस  के  रिहायशी  गे  निगम  वे  14  Acro  संशोधन  करके  अप्रसट  एअर  पर  इंजिन  बनाकर  मोटिअर  डेव्हपलपकेंट  इंटरनेशनल  कंपनी  स्थापित  की  और  इस  कंपनी  से  टाटा  कंपनी  ने  इकरार
 करके  भारत  में  फप्रिसर  एअर  मोटर  कार  चलाने  की  मंशा  व्यव्त  की  है।  मा.शी  रतन  टाटा  के  सपनों  की  कार  का  पूत्यक्ष  उत्पादन  भारत  में  शुरु  करने  के  लिए  अभी  तक  भारत  सरकार  ने  पहल  की
 कोई  कार्यवाही  नहीं  की  है  इसलिए  मैं  सरकार  से  अनुरोध  करता  हूँ  कि  मा.शी  रतन  टाटा  जी  से  इस  प्रोजेक्ट  के  तहत  चर्चा  करके  ब्रेक  इन  इंडिया  के  तहत  न  रहित  Hie  wr  मोटर  कार
 का  उत्पादन  करने  के  लिए  जल्द  से  जल्द  कारवाई  की  जाए।  संशोधक  का  नाम:  कान्स  के  गे  निगम  रूछज्गु्खिडडइ  कंपनी  का  नाम  :  मोटिअर  डेव्हलपम्ेंट  इंटरनेशनल  कंपनी  (एमडीआई)  एवरेज  200
 से  300  किमी..  300  लीटर  हवा  भरने  के  लिए  2  डॉलर  यानि  120  रुपए,  पेट्रोल  पम्प  पर  गाड़ी  के  टायर  में  हवा  भरने  वाले  सिस्टम  का  इसके  लिए  उपयोग  किया  जा  सकता  है।  गाड़ी की  बॉडी
 हलकी,  फाइबर  ग्लास  ।े  टटूबलर  चेसिस  बलाई  जाती  है।  इनमें  कहीं  भी  वेल्डिंग  नहीं  किया  जाता,  गाड़ी  हता  पर  चलने  से  शुल्क  परतिशत  पूदूर५शण।  भारत  में  एक  भी  सोलर  पैनल  बनाने  वाली  कंपनी
 नहीं 8  भारत  देश  चीन  और  जापान से  सोलर  पैनल  आयात  करता  है,  वहीं  सोलर  पैनल  भारत  देश  क्यों नहीं  बना  सकता।  ज्यादा  कार्यक्षमता  वाले  जर्मनी,  जापान जे  पैनल  भारत  में  प्रोजेक्ट द्वारा
 बनाने  की  आवश्यकता हैं।  1  मेगावाट  बिजली  बनाने  के  लिए  लगभग  6  करोड़  रूपया  खर्च  हो  रहा  हैं,  अगर  भारत  खुद  डी  सोलर  पैनल  बनाकर  बिजली  निर्माण  करता  हैं  तो,  आयात  करने  का  खर्च
 कम  होकर  सस्ते  दाम  में  बिजली  निर्माण  हो  सकती  हैं,  और  भारत  आत्मनिर्भर  हो  सकता  हैं।  टाटा  कंपनी  के  मालिक  oft  रतन  टाटा  ने  अपने  सपनों  की  sar  के  दबाव  पर  चलने  वाली  और  पानी  के
 इयान  पर  चलने  वाली  कार  पूत्यक्ष  रूप  से  बनाकर  yea  की  लेकिन  अभी  तक  मार्केट  में  उसका  पु चलन  हुआ  नहीं  हैं,  यह  क्यों  नहीं  हुआ  इस  पर  भारत  सरकार  को  संशोधन  करके  कार्यवाही  कराने



 की  आवश्यकता हैं।  क्योंकि  भुजिया  में,  भारत  अबे  ज्यादा  इयान  आयात  करने  वाले  में  से  एक  देश  है  और  afdAa  में  पेट्रोल,  डीज़ल  महंगे  हर  और  सीमित  sis  होने  के  कारण  टाटा  कंपनी  ने
 संशोधित  की  गई  कार  का  इयान  बचाने  के  लिए  भारी  मातू  में  उपयोग  हो  सकता  हैं  और  ऐसी  डी  कार  भारत  में  चलाना  आवश्यक  हैं।  ऐसे  डी  संशोधन  अमरीका  में  हुए  थे,  उनको  मार  दिया  गया|

 भारत  दुनिया  में  सबसे  अधिक  हथियार  आयात  करने  वाला  देश  हैं।  हमारी  सरकार  को  भारत  में  निजी  कम्पनियों  को,  60  पुनीत  से  अधिक  हथियार  उत्पादन  करने  के  लिए  परमिशन  देने  की
 आवश्यकता  हैं।  फिलहाल  देश  में  2  से  3  पुनीत  at  हथियार  का  भारत  में  उत्पादन  होता  हैं।  इसे  बढ़ाकर  50  पुनीत  करने  का  अगर  भारत  सरकार  निर्णय  लेती  है,  तो  हथियार  आयात  पर  होने  वाला
 खर्च  बच  सकता है।  दुनिया  में  हर  देश  में  छह  जनरेशन  के  हथियार  का  उत्पादन  किया  जाता  है,  लेकिन  भारत  में  अभी  भी  दूसरे  जनरेशन  का  हथियार  का  उत्पादन  हो  रहा  हैं।  उदाहरण,  भारत  को
 GAY  जनरेशन  वाला  तेजस  विमान  का  उत्पादन  करने  के  लिए  18  Acna  लगा|  चीन,  इसरायल  देश  भारत  से  बहुत  ही  आगे  हैं।  इसलिए  दुनिया  में  छह  जनरेशन  के  मुताबिक  भारत  को  उत्पादन
 करना  आवश्यक  है,  इसलिए  आवश्यक  तंतु ज्ञान,  साइंटिस्ट  द्वार  विकसित  करके  कार्यवाही  करने  की  आवश्यकता  ी

 भारत  में  केरल  के  सागरीय  तट  पर  थोरियम  के  विपुल  भंडार  उपलब्ध  है,  लेकिल  अभी  तक  ad  सरकार  नें  वैज्ञानिकों  द्वारा  इस  पर  अनुसंधान  कराके  उनके  रिएक्टर  अभी  तक  क्यों  नहीं
 बनाए  गए  हैं।  इस  भूमि  पर  कितने  मातू  में  थोरियम  के  भंडार  हैं  और  इसका  भारत  के  विकास  के  लिए  कितना  फायदा  हो  सकता  हैं  इसके  बारे  में  भारत  सरकार  ने  अभी  तक  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  है|
 भारत  में  ऊर्जा  की  जरूरतों  को  देखकर  भारत  सरकार  नें  अपारंपरिक  सोलर  ऊर्जा  पर  भी  ज्यादा  ध्यान  देना  आवश्यक  हैं,  अगर  जर्मनी  सोलर  द्वारा  50  पुनीत  अपारंपरिक  बिजली  का  निर्माण  कर
 सकता  हैं  तो  भारत  क्यों  नहीं  कर  सकता

 ।  थी  Heber  राजपूत  (फर्रूखाबाद):  यह  बजट  (2015-16)  "'जुबका बजट सबका लाभ" बजट  सबका  लाभਂ  या  हम  कह  सकते  हैं  ''सबका  साथ  सबका  विकासਂ  |  इस  बजट  में  युवाओं  को  नौकरी  (रोजगार)  देने  के
 लिए  शिक्षा  (अध्ययन)  के  लिए  ऋण  में  लाभ  तथा  कौशल  विकास  के  लिए  fadA or  ध्यान  रखा  गया  हैं।  "पढ़े  इंडिया-बढ़े  इंडिया|""

 2015-16  के  बजट  में  पहली  बार  किसानों  के  लिए  8.5  लाख  करोड़  रुपए  की  व्यवस्था  की  गई  हैं।  किसानों  के  लिए  प्रधालमंत्ी  सिंचाई  योजना  तथा  किसानों  की  उत्पादकता  1.0  तथा  उत्पादन
 लागत  घटे  और  (उत्पाद)  का  लाभकारी  मूल्य  मिले,  पहली  बार  ऐसा  चिंतन  बजट  में  किया  गया  हैं।

 मृदा  परीक्षण  कार्ड  -  उपलब्ध  कराने  के  लिए  अलग  से  व्यवस्था की  गई  हैं।  पहली बार  बजट  में  निर्धनों की  ला्डफ  कवर  करने  हेतु  12  रुपए  aAf:crerp  किश्त  पर  2,00,000/(ठो  लाख)  रूपए  का
 दुर्घटना  बीमा  की  भी  व्यवस्था  तथा  वही  60aA  अल  की  आयु  पूर्ण  कर  लेने  पर  5000/-  रूपए  मासिक  अटल  पेंशन  योजना  की  भी  व्यवस्था  की  गई  है।  1000  रुपए  लाभार्थी देगा  तथा  1000  रुपए
 भारत  सरकार  देगी।  18  से  42  aAcr  of  तक  पहली  बार  दुर्घटना  एवं  स्वाभाविक  मृत्यु  पर  भी  लाईफ  कवर  करने  के  लिए  पूधानमंती  जीवन  ज्योति  बीमा  योजना  का  भी  शुभारम्भ  किया  गया  है|

 विदेशी  उद्योगों  को  बढ़ाता  देने  के  लिए  टैक्स  30  प्रतिशत  से  घटाकर  25  पुनीत  किया  गया,  जिससे  देश  विदेश  के  पूँजीपति  ज्यादा  से  ज्यादा  धन  लए  उद्योगों  में  लगाएंगे,  जिससे  "भक्त  इन  इंडिया,
 स्किल  इंडिया,  डिजिटल  इंडियाਂ  का  लारा  सार्थक  हो  सके  तथा  कच्चे  माल  का  भी  अच्छा  मूल्य  मिल  सके  तथा  उपभोक्ताओं को  भी  भारत  जिर्मित  अच्छे  उत्पाद  मिलेंगे  और  भारत  निर्मित  उत्पाद  विदेशों
 में  भी  जिर्यात कर  सकेंगे।  साथ  ही,  say  देश  के  नौजवानों  को  देश  में  रोजगार  मिल  सके,  अपनी  मुद्रा  को  भी  बचाया  जा  सके  तथा  विदेशी  मुद्रा  अर्जित  करने  में  सफलता  हासिल  करेंगे,

 हमरी  सरकार  नें  उद्योगों  को  बढ़ावा  देने,  नौजवानों  को  रोजगार  देने  तथा  किसानों  को  उनकी  उपज  का  वाजिब  मूल्य  देने  की  अच्छी  पहल  में  30  पुनीत  से  25  पुनीत टैक्स  किया|  हमारे  सामने
 बैठे  भाइयों  के  पेट  में  दर्द  शुरू  हो  गया  यदि  हम  टैक्स  30  प्रतिशत  से  बढाकर  35  पुनीत  कर  देते,  तो  देशी  विदेशी  निवेशक  क्या  भारत  में  लए  उद्योग  लगाते,

 मैंने  बचपन  में  एक  कहानी  पढ़ी  थी  एक  किसान  के  पास  एक  मुर्गी  थी  मुर्गी  पूृतिदिन  सोने  का  एक  अंडा  देती  थी,  किसान  सोने  का  अंडा  पूतिदिन  बेचकर  खुशहाल  होने  लगा,  किसान  के  मन  में
 लालच  जागा  कि  मैं  मुर्गी  का  पेट  फाड़  दूँ  और  सारे  अंडे  निकाल  लूं  और  बाजार  में  बेचकर  अधिक  धनवान  बन  जाऊं।  इसी  लालच  में  उसने  अपनी  मुर्गी  का  पेट  फाड़  दिया  लेकिन  पेट  A  एक  भी  अंडा  नहीं
 निकला  मुर्गी  भी  चली  गई  और  किसान  gull  का  gait  बना  Zar

 मुनाफा कम  बिक्री  अधिक,

 मुनाफा अधिक  बितर  कम  ||

 राज्य  सरकारों  को  32  पुनीत  धन  बजट  में  मिलता  था|  माननीय  न्रैंदू  मोदी  सरकार  में  32  पुनीत  के  स्थान  पर  42  पुनीत  धन  मिलेगा।  इससे  टज्य  झरके  अपने  Wy  uz  खड़ी  होंगी  तथा
 बुनियादी  आवश्यकताओं  को  पूर्ण  करने  में  सक्षम  होंगी



 गंगा  को  स्वच्छ  करने  के  लिए  नमामि  गंगे  की  MA  की  नदियां  हमारे  जीवन  की  जीवन  रस्ता  हैं|  2014-15  के  बजट  में  4.4  पुनीत  के  घाटे  के  बाठ  भी  जनहित,  किसान  हित,  गौं जवान
 हित  तथा  राष्ट्रहित  को  ध्यान  में  रखते  हुए  दूरदर्शी  eAfe  से  बजट  तैयार  किया  गया।  सबका  बजट  |  सबका  लाभ  |

 हमारा  संसदीय  अन  फरुखाबाद,  गंगा,  रामगंगा  और  काली  वठी  के  मध्य  में  स्थित  है  एक  aActar  में  हमरे  यहाँ  के  किसान  तीन  से  चार  फसलें  पैठा  करते  हैं।  यह  हेतु  आलू  और  लहसुन  के  उत्पादन
 के  लिए  विश्व  पूसिद्ध  है।  संसाधनों  और  यातायात  के  साधनों  की  कोई  कमी  नहीं  हैं  फिर  भी  आजादी  के  68  साल  बीत  जाने  के  बाठ  भी  अति  पिछड़ा  आ  है|  यदि  इस  अन  में  pAR  sor  से  संबंधित  आलू
 पार्क  या  लहसुन  पार्क  बन  जाये,  जिससे  किसानों  की  आर्थिक  स्थिति  सुधरेगी  तथा  सराब  आलू  त  लहसुन  को  फेंकने  से  होने  वाली  अपूर्णीय  हानि  से  34ट  को  बताया  जा  सकता  है  और  डव  तीज
 नदियों  में  से  किसी  पर  भी  विद्युत  परियोजना  लग  जायें,  तो  हमारा  हेतु  भी  मेक  इन  इंडिया  में  महत्वपूर्ण  योगदान  दे  सकता  है|

 पुनः  एक  अच्छे  बजट  के  लिए  कोशिश  उन्याल  !

 *oft  हरि  मांझी  (गया)  मैं  आम  बजट  2015-16 का  समर्थन  करता  हुं।  मैँ  माननीय  प्रधाजमंत्ी,  एवं  माननीय वित्त  sift  को  धन्यवाद  देना  चाहता हूं  कि  उन्होंने  बजट  में  कुछ  ऐसी  योजनाओं का
 प्रधान  किया  है  जिससे  हिन्दुस्तान  में  जाति  पूथा  के  बंसल  को  ढीला  करने  का  अवसर  मिलेंगी।  बजट  में  किसानों,  मजदूरों  एवं  गरीबों  पर  काफी  ध्यान  दिया  गया  है।

 भूमि  अधिग्रहण  अध्यादेश  लाकर  हमरी  सरकार  नें  किसानों  के  हितों  के  लिए  काफी  काम  किया  है।  इससे  किसानों  को  जमीन  के  बदले  काफी  सुविधायें  मिलेंगी।  सरकार  ने  स्वास्थ्य  सेवा  में  भी  काफी
 ध्यान  दिया  है,  खासकर  बिहार  में  एक  और  एम्स  जैसा  अस्पताल  खोलने  की  44e  म  करके  बिहार वासियों  को  काफी  सुविधा  पठान  करने  की  कृपा  की  है

 मैं  गया  लोक  सभा  क्षेतू  से  संसद  सदस्य  हूं।  गया  एक  ऐतिहासिक एवं  पर्यटक  स्थल  हैं।  गया  में  says  नारायण  मगध  मेडिकल  अस्पताल  हैं,  जो  झारखंड  सीमा  से  सटा  हैं।  गया  रेल  एवं  एल.  va.
 सड़क  मार्ग  से  जुड़ा  है|  ऐसी  स्थिति  में  मेरी  मांग  हैं  कि  अलुगूढह  नारायण  मगध  मेडिकल  अस्पताल  को  विकसित  किया  जाए,  जिससे  झारखंड  एवं  बिहार  के  लोगों  को  सुविधा  soft

 गया  को  स्मार्ट  सिटी  में  लाया  गया  है,  इसके  लिए  मैं  सरकार  को  बधाई  देता  हूं।  गया  में  गलियों  के  दिनों  में  पीने  का  पानी  (वाटर  लेवल)  काफी  नीचे  चला  जाता  हैं।  मैं  सरकार  से  मांग  करता  हूं  कि  गया
 शहर  से  सटे  फल गु  नदी  में  वियर  बांध  बनाई  जाए,  उससे  वाटर  लेवल  काफी  सुधार  होगा  तथा  गया  एवं  बोधगया  में  पेयजल  की  कठिनाइयों  से  राहत  मिलेगी  तथा  देश-विदेश  से  आए  आगंतुकों,  पर्यटकों
 को  भी  सुविधा  मिलेगी|

 मुझे  आशा  हैं  कि  सरकार  हमारी  मांगों  पर  अवश्य  ध्यान  देगी,

 *  Speech  was  laid  on  the  Table

 Ooptarcht  ज्योति  धुर्वे  (बैतूल):  इस  बजट  में  देश  को  विकास  की  राह  पर  तेजी  J  अगूसर  करने  के  लिए  सरकार  ने  कई  नई  ऐतिहासिक  पहलें  की  हैं  इन  सबका  उद्देश्य  देश  को  निश्चित  समय-सीमा
 के  भीतर  निर्णय  लेकर  विकास  के  पथ  पर  अनुसार  करना  हैं।  देश  में  पहली  बार  इतने  कम  समय  में  अपनी  कुशल  पूर्बंधन  उक्ता  के  चलते  कई  विकासोन्मुखी  कदम  उठाए  गए  हैं।  स्व तंतु  भारत  के
 इतिहास  में  पहली  बार  शेठ,  समृद्ध  और  गौरवमय  भारत  के  निर्माण  की  य्र्क्र्या  में  देश  के  पूत्येक  नागरिक  की  भ्रागीदारी  सुनिश्चित  करने  का  प्रयार  किया  गया  है।  इससे  न  केवल  aiertA cer  स्तर
 पर  भारत  की  yferAar  बढ़ी  है,  बल्कि  हर  देशवासी  के  म  में  नयी  ऊर्जा,  उत्साह  और  स्फूर्ति  का  संचार  हुआ  है।  इसके  लिए  मैं  मानवीय  वित्त  मंत्री  जी  थी  अरुण  जेटली  त  वित्त  राज्य  मंत  शी  जयंत
 सिन्हा  जी  को  हार्दिक  बधाई  देला  चाहती  हूँ।

 मुझे  पूर्ण  विश्वास  है  कि  सुशासन,  गरीबी  उन्मूलन,  सामाजिक  आर्थिक  परिवर्तन,  रोजगार  सृजन  का  जया  अध्याय  लिखने  में  यह  बजट  महत्वपूर्ण  भूमिका  निभायेगा।  चाहे  वह  सामाजिक,  आर्थिक
 परिवर्तन  का  प्र्  हो,  विदेशी  निवेश  को  बढ़ावा  देने  की  बात  हो,  पर्यटन  का  हेतु  हो,  नयी  सामाजिक  पहल  हो,  मानव  संसाधन  विकास  हो,  ऊर्जा  और  पर्यावरण  संरक्षण  और  पु बंधन  की  बात  हो,  या
 फिर  संसाधन  जुटाने  का  प्र्  हो,  अथवा  पूर्बंधन  प्रणालियों  में  गुणात्मक  सुधार  की  बात  Sh

 हमारी  सरकार  aAcxor  2015-16  में  8  से  8.5  प्रतिशत  तक  की  विकास  हर  के  लक्ष्य  पर  कार्य  कर  रही  है।  उससे  आशा  की  जानी  चाहिए  कि  आले  वाले  a4  में  हमारी  विकास  दर  दोहरे  अंकों
 तक  चली  जायेगी।  वहीं  हमारी  सरकार  नें  महज  9  महीनों  के  भीतर  अपने  कुशल  आर्थिक  पूबंधन  सें  महंगाई  को  जीवंत  करने  में  सफलता  पायी  हैं|  नवम्बर,  2012  में  मुद्रास्फीति की  दर  11  पुनीत
 थी  जो  आज  घटकर  5.1  पुनीत  पर  आ  गयी  है|

 "सबका  साथ  सबका  विकासਂ  परिलक्षित  करता  हमारा  बजट  समृद्ध  adgAo  भारत  निर्माण  का  विजन  उन  है।  यह  बजट  न  केवल  भारत  में  विकास  यात  का  सू तू पात  करेगा  बल्कि  यह  बजट
 सहकारी  संघवाद  तथा  राज्यों  की  केन्द्रीय  करों  का  एक  पर्याप्त  बड़ा  हिस्सा  अंतरित  करने  के  संबंध  में  1 4तें  वित्त  आयोग  की  सिफारिशों  को  स्वीकार  करना  उल्लेखनीय  कदम  हैं।

 2022 में  जब  भारत  अपनी  स्वाधीनता  की  75वीं  वाह:.ज़गांठ  मनायेगा,  तब  तक  स्वस्थ,  स्वच्छ  और  समृद्ध  भारत  का  सपना  साकार  हो  पायेगा  इसी  cActor  तक,  सभी  गांवों  को  संचार  सुविधा  से
 जोड़ने,  सभी  गांतों  में  स्वास्थ्य  सेवाएं  उपलब्ध  कराने,  बेरोजगारी  की  मार  झेल  रहे  युवा  वर्ग  को  लाभान्वित  करने  हेतु  हर  परिवार  के  एक  सदस्य  को  रोजगार  दिए  जाने  व  20,000  दांतों  में  विद्युतीकरण
 कर  देश  के  पिछड़े  क्षेत्रों  को  विकास  की  मुख्यधारा  से  जोड़ने  का  गम्भीर  पूयास  किया  गया  हैं।  जहाँ  एक  और  पूधानमंती  बीमा  योजना  के  तहत  12  रुपये  की  परिश्रम  राशि  पर  दो  लाख  तक  बीमा  देने
 की  योजना  बनायी  गयी  हैं  वहीं  सभी  के  लिए  आवास  के  तहत  2020  तक  शहरी  क्षेत्रों  में  2  करोड़  एवं  गरमी  क्षेत्रों  में  4  करोड़  आवासों  का  निर्माण  कर  सभी  को  घर  देने  का  पुलिस  किया  गया  हैं|

 देश  में  व्यापक  स्तर  पर  मैन्युफैक्चरिंग  अेत  को  बढ़ावा  देके  के  लिए  "मेक  इन  इंडियाਂ  की  महत्वाकांक्षी  योजना  को  शुरु  किया गया  हैं|  "मेक  इन  इंडिया''  की  व्यापक  सफलता  सुनिश्चित  करने  के
 लिए  देश  में  नृट  स्तर  पर  "स्किल  इंडिया''  कार्यकूम  चलाया  जा  रहा  है  जिसके  तहत  उद्योगों  की  आवश्यकतानुसार  कुशल  कारीगर  एवं  सामाजिक,  आर्थिक  परिवर्तन  हेतु  उद्योगों  स्थापना  के  लिए  नये
 उद्यमियों  को  देश  में  लए  उद्योग  लगाने  के  लिए  व्यपाक  स्तर  पर  प्रोत्साहन  उपलब्ध  कराया  गाया  हैं।  सरकार  द्वारा  देश  में  उद्योगों  को  बढ़ावा  देने  हेतु  कॉरपोरेट  टैक्स  को  30  पुनीत  25  प्रतिशत तक
 घटाने  की  महत्वाकांक्षी योजना  बनायी  गयी  है|  "मेक इन  इंडियाਂ  और  "स्किल  इंडियाਂ  के  माध्यम  से  युवाओं  को  समुचित  कौशल  परीक्षण  पठान  कर  उपयुक्त  रोजगार  देने  एवं  देश  में  उत्पादन  बढ़ाने
 हेतु  एवं  70  परतिशत  ग्रमीण  जनता  को  "मेक  इल  इंडियाਂ  और  "Rea  siaਂ  के  कार्यक्रमों  से  जोड़ने  हेतु  पं.  दीनदयाल  उपाध्याय  ग्रमीण  कौंशल  विकास  योजना  में  500  करोड़  रूपये  का  प्रावधान
 किया  गया  3

 सरकार  ने  कालाधन  वापस  लाने  के  संकल्प  को  पूरा  करने  हेतु  विगत  9  महीनों  में  उल्लेखनीय  कदम  उठाए  हैं।  जहां  सरकार  विदेश  एक्सचेंज  पु बंधन  रवट  1999  में  संशोधन  का  पूछताछ  लायी  है,  वहां
 काला धन  छिपाने  पर  10  साल  की  सजा  का  पूर्वज्ञान  किया  गया  है।  पहली  बार  यह  व्यवस्था  की  गयी  हैं  कि  आयकर  रिटर्न  भरने  वालों  को  विदेशों  में  अपनी  सम्पत्ति  का  विवरण  देना  user,  सभी
 आयकर  धारकों  को  विदेशी  खातों  की  जानकारी  तेठ  अनिवार्य  किया  गया  हैं।  इसी  फुम  में  अक्तूबर,  2014  में  राजस्व  विभाग  का  स्विटजरलैंड  से  सूचना  के  जदाल-पुदीन  पर  ऐतिहासिक  समझौता  हुआ
 है|

 किसी  भी  देश  की  सफलता  में  सबसे  बड़ा  योगदान  शिक्षा,  विज्ञान  और  पूँड्योगिकी  का  होता  हैं  आज  देश  में  sea  शिक्षा  के  अत्व  को  समझते  हुए  एवं  2e  की  विकास  यात  में  उतव  शिक्षा  शोध  एवं
 विकास  की  पु भावी  भूमिका  के  मद्देनजर  देश  में  शिक्षा  के  लिए  69,968  करोड़  रूपये  का  आवंटन  किया  गया  हैी  उच्च  चिकित्सा  शिक्षा  को  नया  आयाम  देते  हुए  जहां  जम्मू  कश्मीर,  पंजाब,  तमिलनाडु,
 हिमाचल  पदेश,  असम  में  भारतीय  आयुर्विज्ञान  संस्थान  स्वीकृत  किए  गए  हैं  वहीं  फँद्योगिकी  एवं  इंजीनियरिंग  के  ofA  corer  संस्थान  "भारतीय  पूँद्योगिकी  संस्थानਂ  की  कर्नाटक  में  नयी  शारदा  खोली
 जा  रही  हैं।  भारतीय  सरतान  विद्यालय,  धनबाद  का  उन्नयन  आई,आई.टी.  की  रूप  में  कर  दिया  गया  है  aA  cafe  विज्ञान,  शिक्षा  और  शोध  को  बढ़ावा  देने  श  अहाटीट,  राजस्थान  और  छत्तीसगढ़  में



 geAion  नेशनल  इंस्टीटयूट  ऑफ  फार्मास्युटिकल  एजुकेशन  एंड  रिसर्च  सेंटर  स्वीकृत  किए  गए  हैं|  देश  में  बागवानी  शिक्षा  और  शोध  के  नये  आयाम  स्थापित  करने  के  लिए  अमृतसर  में  स्नातकोत्तर
 स्तर  पर  बाग ताल नी  शिक्षा  एवं  अनुसंधान  उ्द  खोला  जायेगा,  जिससे  न  नवल  देश  में  फलों  और  सब्जियों  का  उत्पादन  बढ़ाने  में  मदद  मिलेगी  बल्कि  उनकी  नयी  पुजारियों  का  विकास  कर  उनका
 निर्यात किया  जा  सकेगा

 रक्षा  क्षेतू  में  विदेशी  निवेश  को  बढ़ावा  देकर  भारत  की  विश्व  की  सबसे  बड़े  आयातक  की  छवि  को  बदलने  का  गम्भीर  प्रयास  किया  जा  रहा  हैं।  देश  अपने  को  विश्व  के  JAo  हथियार  निर्माताओं  की  aण
 में  लाने  के  लिए  कटिबद्ध है।  सरकार  रक्षा  हेतु  में  मेक  इन  इंडिया  नीति  लागू  करने  की  कोशिश  कर  रही  हैं,  जिससे  न  केवल  विदेशी  प्  की  बचत  होी  बल्कि  देश  के  हथियारों  के  मामले  पर  दूसरों
 पर  निर्भरता  समाप्त  हो  इल  कदमों  से  जहां  आत्म  निर्भर  भारत  बड़े  पैमाने  पर  रोजगार  सूजन  कर  सकेगा  वहीं  हथियार  का  निर्यात  कर  हम  देश  में  विदेशी  मुद्दा  ला  सकेंगे।

 pAcrat  को  देश  के  विकास  की  मुख्यधारा  से  जोड़ते  हुए  बजट  में  उनके  विकास  हेतु  fAdAcr  प्रावधान  किए  गए  हैं|  परम्परागत  विकास  योजना  के  नठत  भूमि  स्वास्थ्य  कार्ड  योजना  लागू
 की  गयी  है,  किसानों  को  ऋण  के  रूप  में  लगभग  8.5  लाख  करोड़  रुपयें  मुहैया  कराए  जाएंगे,  इसके  साथ  Mt,  किसानों  को  सिंचाई  के  लिए  530  करोड़  रुपयें  आवंटित  किए  जाएंगे|

 wAg  के  विकास  में  महिलाओं  के  महत्वपूर्ण  योगदान  के  cAfscort  उनकी  सहभागिता  सुनिश्चित  करने  के  लिए  महिला  एवं  बाल  विकास  के  लिए  10,351  करोड़  रुपये  का  प्रावधाल  किया  गया  है।
 निर्भया  BAcr  हेतु  1000करोड़  रुपये  का  प्रावधान  हैं  जिसमें  महिला  सुरक्षा,  सशक्तिकरण  एवं  जागरण  पर  कार्य  किया  जायेंगी।  कन्याओं  के  लिए  हरियाणा-उत्तराखंड में  कल्दीय  एप्रेंल्टिस  परीक्षण
 tog  की  स्थापना  का  प्रावधान  किया  गया  हैं|

 एक  बार  पुन:  मैं  माननीय  वित्त  मंत्री  जी  श्री  अरुण  जेटली  एवं  वित्त  राज्यमंत्री  थी  जयंत  सिंह  जी  के  विकासोन्मुखी  बजट  पर  बधाई  देना  चाहती  हूं  आशा  करती  हूं  कि  JAG,  समृद्ध  और  गौरवमय
 भारत  का  निर्माण होगा,

 ।  थी  अश्विनी  कुमार  did  (बक्सर):  मैं  इस  आम  बजट  का  समर्थन  करते  se  अपने  विद्वान  एवं  कुशल  वित्त  मंत्री  थी  अरूण  जेटली  जी  को  दिल  A  धन्यवाद  देता  हूं,  जिन्होंने  हमारे  अति  लोकप्रिय
 कर्मयोगी  माननीय  पूधानमंत्ी,  थी  नरेन्दर  भाई  मोठी  जी  के  विकासशील  a  के  अनुरूप  इतना  दूरगामी  पूभावशाली  बजट,  जो  भारत  के  afdAa  का  रोडमैप  है,  को  प्रस्तुत  किया  है।

 इस  बजट  में  चार  ऐसी  महत्वपूर्ण  योजनाएं  हैं,  जो  2022  तक  गरीबी  हटाने  का  लक्ष्य  रखता  हैं।  स्वतंत्रता  प्राप्ति  की  75वीं  A  यानि  2022  तक  "सबके  लिएਂ  योजनान्तर्गत  शहरी  क्षेत्रों  में  ठो
 करोड़  एवं  oper  agi  में  चार  करोड़  घरों  का  निर्माण  करने  की  योजना  हैं,  जो  निसंदेह  ही  हमारी  सरकार  की  अति महत्वपूर्ण  उपलब्धि  एवं  गरीबों  के  लिए  समर्पित  aloft,  साथ  ढी,  देश  के  हर  घर  में
 24  घंटे  बिजली  आपूर्ति  टीवी  पेयजल,  शौचालय  एवं  सड़क  उपलब्ध  कराने  की  दिशा  में  हमारी  सरकार  की  कटिबद्धता  भी  इस  बजट  में  स्पष्टतः:  परिलक्षित  होती  हैं।  इसके  अलावा,  देश  के  पृत्येक  गाँव
 एवं  शहर  में  सुलभ  चिकित्सा  व्यवस्था  मुहैया  कराना  हमारी  सरकार  का  लक्ष्य  है  और  इस  दिशा  में  हमारी  सरकार  क्रमबद्ध  है।  लेकिन  यह  तब  डी  संभव  होगा  जब  हमारे  देश  के  सैकड़ों  करोड़
 मानव शक्ति  का  समुचित  सदुपयोग  हो  और  इसके  लिए  हमारी  सरकार  ने  'सर्व  शिक्षा  अभियानਂ  एवं  'कौशल  विकास  योजनाਂ  का  भी  शु गणेश  कर  दिया  है|  वस्तुत:  'स्किल  इंडियाਂ  डी  हमरे  देश  के
 विकास  का  मूल  मंतू  है,  जिसका  समुचित  अनुपालन  कराने  का  दायित्व  हम  सभी  का  है,

 भले  ही  इस  बजट  में  कुछ  करें  की  दरें  बढ़ाई  गई  हों  चूंकि  सरकार  की  यह  मजबूरी  थी,  क्योंकि  धनराशि  ye  का  और  कोई  दूसरा  सोत  नहीं  थ,  पूर्व  सरकार  से  Wa  खाली  खजाने  की  भरपाई  में  तो
 कुछ  समय  लगना  स्वाभाविक  ही  है।  इस  संबंध  में  हमारे  माननीय  वित्त  मंत्री  ने  ठीक  डी  कहा  है

 “.कुछ  फूल तो  खिलाए  हमने,  और  फूल  खिलाने  हैं,

 मुश्किल  यह  हैं  बाग  में  अब  तक,  कांटे  कई  grrr  siਂ

 विपक्ष  के  कुछ  लोगों  ने  इसे  कागज  का  फूल  कहा  है,  किन्तु

 यह  कागज  का  फूल  नहीं;  आपकी  EALc  का  भूल  है

 यह  तो  हर  बगिया  में  खिलेगा जो  सबके  मन

 इस  बजट  में  छोटी-छोटी  बुनियादी  समस्याओं  से  लेकर  हर  महत्वपूर्ण  मामलों  पर  गंभीरता  से  विचार  करते  भ्  समाज  के  कमजोर  वर्गों  से  लेकर  हर  वर्ग  के  लोगों  के  लिए  प्रवधान  किया  गया  हैी  यूँ  कडा
 जाए  कि  यह  बजट  देश  के  विकास  के  लिए  मील  का  पत्थर  सिद्ध  होठ  प्रत्य्  और  अपूत्यक्ष कर  craze,  आर्थिक  स्थायित्तपूर्ण,  अलूमिनियम  ब  जुक्सावदे  और  अन्तर्राष्ट्रीय  स्तर  पर  पूति स्पर्धा
 बनेंगी।  साथ  डी,  इसका  पूभाव  विकास  और  रोजगार  सृजन  पर  भी  user)  भारत  किस  तरह  'न्यूनतम  सरकार  और  अधिकतम  शासनਂ  की  ओर  अबर  हो  इस  बजट  में  साफ  तौर  से  देखा  जा  सकता
 है।  देश  के  बाहर  और  भीतर  काले  धन  के  स्रोत  पर  अंकुश  की  मंशा  भी  झलकती  हैं।  यह  बजट  में  वंचित  तबकों  को  सामाजिक  सुरक्षा,  आर्थिक  स्थिरता,  बुनियादी  ढांचों  में  निवेश  के  प्रोत्साहन  से
 विकास  की  गति  के  साथ-साथ  रोजगार  सृजन  की  अभूतपूर्व  संभावनाओं  में  वृद्धि  करने  वाला  एवं  PAR  or  के  थन  में  विकास  को  बढ़ाता  देने  वाला  हैं।  संदेह  यह  बजट  देश  के  बड़े  बदलाव  की  ओर
 इंगित  करता  है,  जो  aवक़)  की  आर्थिक  चुनौतियों  से  सामना  करते  हुए  देश  को  पूभावी  रूप  से  एक  "सक्षम,  समृद्ध  Ac  और  एक  जिम्मेदार  वैश्विक  शक्तिਂ  जलाले  की  उम्मीठ  जगाता  है।  इस  तरह,
 इस  बजट  में  पय:  वह  सब  कुछ  हैं  जो  अभी  देश  के  लिए  आवश्यक  है|

 ऋण  से  बहुत  सहारा  मिलता  है,  जिसके  लिए  इस  बजट  में  2015-16  के  लिए  8.5  लाख  करोड़  का  एक  महत्वाकांक्षी  लक्ष्य  निर्धारित  किया  हैं|  aA:  saad
 भूमि  के  जेिअ  को  कम  करने  के  लिए  ""पूधानमंती  PAL  सिंचाई  योजनाਂ  अन्तर्गत  1000  करोड़  रूपए  का  प्रवधान  रखा  हैं।  हमारी  सरकार  ने  स्वच्छता

 की  आवश्यकता  पर  अधिक  बल  दिया  हैं  और  महात्मा  गांधी  की  150वीं  जयंती  पर  ae  2019  तक  सम्पूर्ण  स्वच्छता  से  प्रन्य  परिवार  को  कवर  करने  की  योजना  चाहती  है।  कल्याणकारी  योजना
 अन्तर्गत  aAc  नागरिकों  के  लिए  पेंशन  बीमा  योजना  के  तहत  कुल  3016  लाख  aA  भलकी-बहियों,  को  लाभान्वित  किया  जा  रहा  है  और  इसके  लिए  6,095  करोड़  रुपए  की  निधि  की  गई  है|

 इस  बजट  में  सरकार  ने  'बेटी  बचाओ,  बेटी  पढ़ाओ  योजनाਂ  जोर  शोर  से  पूरा  की  है|  ज्ञातव्य  हो  कि  लिंगानुपात  के  संतुलन  के  लिए  यह  अत्यावश्यक  कदम  हैं|  बेटी  को  बचाना  डी  gAfe  बचाना  हैं
 और  इसके  लिए  बजट  में  100  करोड़  रुपए  का  पूछताछ  रखा  गया  है|

 इस  तरह  2015-16  के  लोकप्रिय  आम  बजट  का  मैं  दिल  से  समर्थन  करता  हूँ।  कोयला  ब्लाक  आवंटन  में  सरकार  की  पारदर्शिता  से  लाखों  करोड़  की  आमदनी  से  पूरे  देश  की  जनता  अति  उत्साहित  हैं
 और  इससे  विशेष  दलों  को  भी  सराहना  करनी  चाहिए  लेकिन  पूर्व  की  सरकार  जनता  की  अपेक्षाओं  को  भूल  गई  थी  और  अपने  स्वार्थ  में  अंधा  हो  गई  eft;  इसलिए  तो  महाकवि  दिनकर  ने  कहा  हैं

 ‘जब  नाश  मनुज  पर  छाता  है,

 पहले  विवेव  मर  जाता  हैं।'

 मुझे  पूर्ण  विश्वास  हैं  कि  हमारी  यह  सरकार  जनता  की  अपेक्षाओं  को  पूर्ण  करते  हुए  देश  को  एक  समृद्ध  Ac  बला  में  निश्चित  ही  सफल  होगी  और  हमारी  सरकार  इसके  लिए  सतत  पू यत्न शील  हैं  और
 रहेगी,  क्योंकि  हमें  यह  विश्वास  हैं

 "मालव जब जोर लगाता है, जब  जोर  लगाता  है,



 पत्थर  पानी  जब  जाता  है।''

 हमारी  सरकार  काम  करने  में  ही  विश्वास  रखती  है  जो  aa  अनुभव  भी  कर  रहे  हैं  यहाँ  तक  कि  विटोषी  दल  वाले  भी  इसे  भलीभांति  समझ  रहे  हैं|  हमारे  तेजस्वी  पूधालमंती  oft  cog  मोठी  के  सम्बन्ध
 में  राष्ट्रकवि  दिनकर  की  वह  कविता  चरितार्थ  होती  है

 "'तेजस्वी  सम्मान  खोजतें  नहीं  जोन  बतला  के,

 बातें  हैं  जग  सें  पुस्तक  अपना  करतब  दिखला  के

 हीन  भूल  की  ओर  देख  जग  गलत  कहें  या  ठीक,

 वीर  खींच  कर  ही  रहते  हैं;  इतिहासों शि  लीकाਂ

 “उदान  सें  विधि  का  अंक  उलट  जाता  है,

 किस्मत  का  पाशा  पौर.  से  हार  पलट  जाता  है’

 बजट  में  बिहार  को  आधू  के  समान  "Act  पैकेजਂ  देने  एवं  वहाँ एक  और  अखिल  भारतीय  आयुर्विज्ञान  संस्थान  खोलने  की  dAcion  से  जनता  काफी  उत्साहित  है  एवं  उन्हे  माननीय  पूधानमंती जी
 से  आशा  की  किरण  दिखाई  पड़  रही  है  इसके  लिए  माननीय  पू धान मंतू  जी  एवं  वित्त  मंत्री  जी  को  बिहारतासियों  की  ओर  कोशिश:  बधाई  देते  हुए  आभार  व्याव्त  करते  हैं।
 देश  का  एक  पूमुख  राज्य  बिहार,  जो  सूफी-संतों  एवं  WAR  or  झुवयों  की  धरती  रही  है,  प्राचीन  काल  से  ज्ञान-विज्ञान  के  कुन्दे के  साथ-साथ  आध्यात्मिक,  सांस्कृतिक,  भौगोलिक,  ऐतिहासिक  आदि

 aa  राम  का  पूशिक्षण  स्थल,  माँ  सीता  की  जल्द
 भूमि  रही  है।  साथ  ढी,  गौतम  बुद्ध,  जैन,  तीर्थंकर  महावीर,  बासु  पूज्य,  सूट  अशोक,  चाणक्य,  चन्दू गुप्त,  महाभारत  काल  में  अंगराज  दानवीर  कर्ण  की  भूमि  सुप्रसिद्ध  है,  तथा  महाकवि  विद्यापति,
 भारती  मण्डन  शिशु  सहित  भारत  के  पूथम  टपति  देश रत्न  डॉ.  रजेन्दू  प्रमाठ  एवं  a  दिनकर  सरीखे  रत्न  इस  धरती  पर  पैठा  हुए।  आजादी  की  लड़ाई  में  महात्मा  गाँधी  का  कर्मशभूमि-चम्पारण,
 किसान  आन्दोलन  के  प्रणेता  स्वामी  सह जा नन्द  का  कर्म स्थल,  शहीद  खुदीराम  बोस  की  शहादत  भूमि,  स्वतंत्रता  आन्दोलन  के  जनक  बुटुकेष्वट  दत्त,  आदि  की  संघ:  ज्  भूमि  कला  तथा
 लोकनायक  जयपूकाश  नारायण  की  कान्ति  की  भूमि  यह  बिहार  सदियों  से  सुर्खियों  में  rar

 किन्तु  बिहार  के  पुनर्गठन  के  बाठ  यह  राज्य  अत्यंत  पिछड़े  एवं  अविकसित  राज्यों  में  सबसे  पीछे  पायदान  पर  खड़ा  है  भौगोलिक  zAR  से  मिथिला,  अंग,  मगध  एवं  भोजपुर  क्षेतू  में  विभाग  यह  बिहार
 गरीबी  का  दंश  झेलते  रहा।  वहाँ  की  आबादी  लगभग  ठस  करोड़  से  भी  अधिक  है,  जिसमें  लगभग  70  परतिशत  लोा  PAR  or  पर  निर्भर  हैं|  उद्योग  धन्धा  अब  नहीं  के  बराबर  है।  वहां  का  लगभग  21-22
 जिला  पूति वज़  बाढ़  से  अभिशप्त  रहा  है।  ae  जिला  पर्याप्त  सिंचाई  के  sera  में  प्राटक  सूखे  के  संकट  का  सामना  मरत  |  2005  में  बिहार  में  एन.डी.ए.  की  सरकार  बनी,  लोगों  की  बहुत  बड़ी
 उम्मीद  के  रूप  में  बिहार  विकास  के  पथ  पर  अनुसार  हुआ  था,  किन्तु  शासन  के  मुखिया  séoR  में  डूबकर  अपने  को  GPA  एवं  जंगलराज  लाने  वाले  लोगों  की  गोद  में  शरणागत  हो  गए,  जिससे  आम
 लोगों  का  विश्वास टूट  गया।  अब  वहाँ  के  लोगों  का  भरोसा  भाजपा  नेतृत्व  उ्द  सरकार  के  a0  पूधालमंती  शी  जरेठ्व  भाई  मोदी  पर  टिकी  हुई  है।

 विगत  9  माह  की  अल्प  अवधि  में  अठदु  सरकार  विकास  के  पथ  पर  अनुसार  है  एवं  उस  पर  देश  के  लोगों  की  उम्मीठ  काफी  बढ़ी  है।  मा0  पूधानमंती  जी  के  लोक  सभा  में  महामहिम  रट्रपति  के  धन्यवाद
 पूछताछ  पर  हुए  अभिभ्ा।द:.अण  एवं  उनके  मार्ग-दर्शन  में  इस  बजट  anAcuor  में  वित्त  मंत  थ  अरूण  जेटली  जी  द्वारा  बिहार  को  आन्दू  के  समान  rake  पैकेज  दिए  जाने  पर  बिहार  के  लोगों  में  काफी
 पू सल् नता  एवं  पुक्  एक  बार  आशा  की  किरण  जग  गई  हैं|  इसके  लिए  कर्मयोगी  मा0  पूधानमंती  oft  cog  भाई  मोदी  जी  एवं  यशस्वी  वित्त  sicft  थी  अरूण  जेटली  सहित  कल्दू  सरकार  को  बिहार  की
 जनता  की  ओर  से  कोटि  सह  बधाई  के  साथ  हम  आभार  व्यक्त  करत  हैं  साथ  ही  उव  सरकार  से  यह  आगुन  करते  हैं  कि  बिहार  के  हित  में  लोक  कल्याणार्थ  "एक  AdAcr  पैकेज''  की  Aco
 अतिशीघ्र  करते  हुए  उसके  किरयाल्तयन  की  पहल  करने  की  कृपा  की  जाए,  जिससे  लोक  war  चुनाव  के  वव्त  शी  नरेन्दर  भाई  मोदी  द्वारा  दिए  गए  आश्वासन  की  9e  हो  सके।

 og  द्वारा  अपने  आय  का  राज्य  सरकारों  को  42  पुनीत  तथा  पंचायतों  को  5  पूतिशत  राशि  दिए  जाने  से  अब  बिहार  को  13  हजार  करोड़  सें  भी  अधिक  की  अतिरिक्त  राशि  प्रस्त  शोठ  इसके  अतिरिक्त
 बिहार  के  विकास  हेतु  मठ्व  द्वारा  ठी  जाने  वाली  "AdAcr  पैकेजਂ  में  निम्नलिखित  कुछ  महत्वपूर्ण  मुददे  जनहित  में  सम्मिलित  किया  जाला  आवश्यक  पुनीत  ढोता  है।
 1.  बिहार  को  2012-13  के  वित्त  आयोग  द्वारा  बी.आर.जी.एफ.  मद  में  प्रदत्त  Ula  की  कटौती  न  कर  स्वीकृत  योजनाओं  के  विरुद्ध  उसे  पूरा  करने  हेतु  dA  (  राशि  पठान  की  जाए

 2.  sian.  आयुर्विज्ञान  संस्थान,  एम्स  बिहार  में  खोलने  हेतु  मठदु  सरकार  द्वारा  बजट  भाषण  में  AAR  ora  की  गई  हैं|  उसके  लिए  मेरे  स्वास्थ्य  महत्त्व  काल  में  बिहार  सरकार  स्वास्थ्य  विभाग  द्वारा
 dog  सरकार  स्वास्थ्य  मंत्रालय  को  पूर्व  JAR  or  पूछताछ  भागलपुर  मेडिकल  कॉलेज  की  खाली  पड़ी  सैकड़ों  एकड़  जमीन  पर  (जो  बिहार  के  पूर्वी  अत  का  अंतिम  छोर  झारखंड,  प०  बंगाल  एवं  नेपाल
 से  सटी  हुई  है  तथा  cA  ग  से  उपेक्षित  एवं  अति  पिछड़ा  हेतु  रहा  हैं)  बोलना  wdgAo  ae

 3.  बिहार  A  संबंधित  पूर्व  सरकार  द्वारा  aA cr  रेल  की  सभी  परियोजनाओं  यथा  दिया,  मुंगेर  गंगा  रेल  पुल,  मसौढ़ी  रेल  इंजन  फैक्ट्री,  जमालपुर-साहिबगंज,  रेल  लाइज  का  दोहरीकरण,
 सुल्तानगंज-देवघर रेल  लाइन,  मंदारिन-रामपुर  हाट  रेल  लाइन  आदि  लंबित  स्वीकृत  योजनाओं में  पर्याप्त  राशि  देकर  पूरी  की  जाए

 4.  बरौनी  फर्टीलाइजर,  पैट्रोकैमिकल,  ब  पाइपलाइन  आदि  योजनाओं को  चालू  किया  जाए,

 5.  राज्य  में  सभी  बंठ  पड  सरकारी  चीनी  मिल  का  डी.पी.आर.  तैयार  कर  चरणबद्ध  रूप  से  यथा शीधु  चालू  करने  हेतु  AdAcr  सहायता  राशि  पठान  की  जाए
 6.  राज्य  के  पुराने  सभी  बंद  पड़े  उद्योग  धंधों  यथा  भागलपुर,  सीवान  एवं  पंडौल  कॉपरेटिव  स्पिनिंग  मिलों,  बहादुरपुर  सपल  सिल्क  मिल,  सबौर  (भागलपुर)  का  डी.पी.आर.  तैयार  कर  यथाशीघू चालू,
 करने  हेतु  fadAcr  सहायता  राशि  पठान  की  जाए,  जिससे  हजारों  लोगों  को  रोजगार  मिलेगा|
 7.  विश्वामित्र  की  तपोभूमि  बक्सर,  जो  मेरा  संसदीय  अत  ''मिनी  काशीਂ

 '
 के  रूप  में  सुप्रसिद्ध  हैं,  प्राचीन  संस्कृति  एवं  सुमुख  आध्यात्मिक  ठव्व  रहा  हैं।  वहां  भारत  सरकार  द्वारा  "संस्कृत  संस्थान

 bog!  तथा  महात्म  पंडित  मदन  मोहन  मालवीय  द्वारा  स्थापित  ''काशी  हिन्दू  वि.वि.''  की  omar  के  रूप  में  स्थापित  किया  जाए।
 8.  प्राचीन  विश्वविख्यात  अंग  जनपद  भागलपुर  स्थित  विक्मशिला।  विश्वविद्यालय  को  नालन्दा  विश्वविद्यालय  के  समकक्ष  arorratActer  विश्वविद्यालय  का  दर्जा  प्रदाज  किया  जाए,

 9.  तीर्थाटन  सर्किट  के  रूप  में  अयोध्या  से  विश्वामित्र  की  तपोभूमि  "Proll  काशी
 '

 के  रूप  में  सुविस्त्यादित  बक्सर  ढोते  sv  माँ  जानकी  की  जन्मभूमि  सीतामढ़ी-जनकपुर  धाम  तक  ''रामायण  सर्किटਂ
 के  रूप  में  MAR  कर  विकसित  किया  जाए।  साथ  ही,  बक्सर  में  ''राम  czar"!  सहित  विश्वामित्र  की  भव्य  ऊंची  कद  की  मूर्ति,  अडिटाली,  बक्सर  में  माता  अहित्या  (जो  शापित  होकर  शिला  बन
 गयी  थी,  Yor:  वहां  भगवान  राम  के  चरणों  की  धूली  के  स्पर्श  मातू  से  उनका  उद्धार  हुआ  एवं  वो  अवतरित  हुई)  का  शिला  सहित  भव्य  मूर्ति  स्थापित  किया  जाए।  इसके  अतिरिक्त, भगवान  राम  द्वारा  उस
 हेतु  में  प्रारम्भ  की  गई  "पंचकोसी  भत’  के  सभी  स्थानों  को  तीर्थ  क़ठ  के  रूप  में  विकसित  किया  जाए,  जिससे  9aढ़  cr  आने  वाले  लाखों  तीर्थ  यात्री  इससे  लाभान्वित  होंगे,

 10.  रेशमी  शहर  भागलपुर में  केन्द्रीय  सिल्क  बोर्ड,  बैंगलोर  की  इकाई  अत्याधुनिक  संयंत्रों  के  साथ  स्थापित  किया  जाटा  साथ  ढी,  भागलपुर के  रेशम  संस्थान  में  "aAda  बुनकर  कौशल  विकास
 संस्थानਂ की  स्थापना  की  जाटा  साथ  ही,  वहां  से  रेशमी  म्न  के  निर्यात  हेतु  समुचित  व्यवस्था  की  जाएा
 11.  भागलपुर,  पूर्णियां,  कोसी  पु मण्डल  सठित  बक्सर,  रोहतास,  कैमूर,  भोजपुर  के  नहरी  क्षेत्रों  के  चाट  पर  मलबरी/तसर  शहतूत  का  पौधा  व्यापक  पैमाने  पर  लगाया  जाए,  जिससे  बेरोजगारी  भी  दूर



 होगी  एवं  किसानों  को  उसका  अधिकाधिक  लाभ  मिल  पायेगा|

 12.  बुद्ध-जैन  सर्किट  के  रूप  में  सारनाथ  काशी  से  मीनी  काशी,  बक्सर,  बौद्ध  गया,  नालन्दा  होते  भ्  मन्दार  पर्वत  पर  स्थित  जैन  शिखर,  जल  तीर्थांकर  वासुपूज्य  महाराज  की  sos  एवं  अवसान  भूमि

 जाए|

 13.  सुल्तानगंज  (अजनैवीजाथ  धाम,  भागलपुर)  से  बाबा  बैदनाथ धाम  (देवधर,  झारखण्ड)  बाँसुकीनाथ धाम  (झारखण्ड),  मधुसूदन-मन्दार  (बांका,  बिहार)  होते  हुए  बाब  बृद्धेश्तरनाथ  धाम  (भागलपुर)
 तक  विश्व  पू सिद्ध  लावणी  कोरिया  मेला  को  "काँवरिया  सर्किटਂ  के  रूप  में  HAR  त  कर  विकसित  किया  जाए,

 14.  बिहार के  कोसी  अन  में  राष्ट्रीय स्तर  का  "डिजास्टर  मैनेजमेंट  संस्थानਂ  स्थापित  किया  जाए,

 15.  बिहार  में  बक्सर  सहित  शाहाबाद  (भोजपुर)  "धान  का  कटोराਂ  कहलाने  वाला  क्षेतू  में  एफ.सी.आई.  द्वारा  सभी  जिलों  में  दो-दो  बड़ा  केन्द्रीय  अल्ल  भण्डारण  निर्माण  करतें  हुए  क्  अन  में  pA

 - 16.  इसके  अतिरिक्त  भागलपुर में  "कतरनी  आठਂ  की  खेती  को  प्रोत्साहित  करते  हुए  "कतरनी  चूड़ाਂ  '  का  देश-विदेश  में  व्यापार  को  बढ़ावा  देने,  भागलपुर के  जरदालू  आम,  मुजफ्फरपुर का  लीची,
 नांगिया  एवं  हाजीपुर  में  केले  की  खेती  को  प्रोत्साहित  करते  हुए  बड़े  पैमाने  पर  PAK  or  आधारित  उद्योग  के  साथ-साथ  "'पुट पार्क''  की  स्थापना  किया  जाए,
 17.  मकका  एवं  मखाना  की  खेती  को  प्रोत्साहित  करते  हुए  कोसी,  दरभंगा,  भागलपुर,  खगड़िया,  मुंगेर  आदि  क्षेत्रों  में  इसे  बढ़ावा  देने  हेतु  PAR  or  आधारित  उद्योग  ‘ठठ  स्थापित  किया  जाए
 18.  चम्पानगर,  भागलपुर  में  प्राचीन  बहुल-बाला  कथा  पर  आधारित  “यंजू  ctor  कला  पेंटिंग''  को  मधुबनी  पेन्टिंग  के  तर्ज  पर  राट्रीय-अन्तर्राट्रीय  स्तर  पर  प्रतिस्थापित।  किया  जाए,

 19.  बक्सर  जिला  अन्तर्गत  नया  भोजपुर  स्थित  राजा  भोज  के  नवरत्न  किले  का  भारतीय  पुरातत्व  विभाग  से  सर्वेक्षण  एवं  इसकी  खुदाई  कर  इस  धरोहर  का  संरक्षण  किया  जाए,  जिससे  हजारों  पर्यटकों
 के  लिए  यह  दर्शनीय जव्द  बने|

 साथ  ही  मैं  इतने  संतुलित  एवं  भारतीय  रेलवे  का  कायाकल्प  करने  वाले  बजट  के  लिए  भी  हार्दिक  बधाई  के  साथ  इसकी  सफलता  के  लिए  शुभकामना  देता  हूँ।  मैं  अपने  संसदीय  थत  सहित  बिहार  की
 जनता  की  ओर  से  निम्न  माँगें  मा  रेल  मंत  के  समक्ष  आपके  माध्यम  से  रखना  चाहूँगा,  जिसे  लोक  हित  में  पूर्ति  करना  आवश्यक  हैं|  इस  संदर्भ  में  मैं  कई  बार  निम्न  मामलों  को  सदन  में  भी  रखा
 तथा  a0  रेल  मंत  को  पत  भी  लिखता  हैं|
 1.  बक्सर  रेलवे  स्टेशन  एक  ''आदर्श  स्टेशनਂ  तथा  "पीट  वाडंट  बनाया  जाएा  साथ  ढी  प्रचीन  गाथा  पर  आधारित  उव्त  स्टेशन  पर  एवं  वहां  से  खुलने  वाली  गाड़ियों  में  "'विश्वामित्र  एवं  राम  ar"!  का

 पेत्टिंठा  लगाया  जाए,  जिससे  वहाँ  की  प्रस्रिद्धिर  का-जाडि  हो।

 2.  बक्सर  स्टेशन  पर  सभी  राजधानी  एक्स.  बिकूमशिला एक्स. सीमांचल एक्स. एक्स.  सीमांचल  एक्स.  अर्चना  एक्स.  सम्पूर्ण  कांति  एक्स,  सहित  सभी  एक्स.  ट्रेकों  wr  ठहराव  सुनिश्चित करें|  साथ  ही,  गंगा  दामोदर एक्स,
 टाटा-पटना  एक्स  एवं  दुर्ग  एक्स.  को  बक्सर  तक  विस्तारित  किया  जाए,
 3.  बिहार  और  उप्र  के  सीमावर्ती  कर्मनाशा  (दुर्गावती)  स्टेशन  पर  ''महाबोधि  एक्स''  तथा  'geAc
 जाने-आने  के  लिए  भर शुआ  रोड  न  जाना  पड़े

 अतम  एक्सਂ  का  ठहराव  सुनिश्चित  किया  जाए  ताकि  वहाँ  से  भारी  संख्या  में  लोगों  को  दिल्ली

 4.  पटना-भुरका  रोड  इंटरसिटी  को  कर्मनाशा  स्टेशन  तक  विस्तृत  किया  जाए

 5.  बक्सर-इटावा  दिनारा  पथ  में  बक्सर  स्टेशन  से  पूर्वी  गुमटी  पर  जनहित  में  रेलवे  ओवर  ब्रिज  बला वाया  जाए,
 6.  बिहपुर-सुरैया  पथ  में  रघुनाथ पुर  स्टेशन  के  पास  ओवर  ब्रिज  बताया  जाए,
 7.  बक्सर-बिकूमगंज  पथ  में  डमर्रॉव  रेलवे  किसिंग  पर  ओवर  ब्िज  बनवाया  जाए,
 8.  बक्सर  मोहनियां  पथ  पर  चौंसा  रेलवे  किसिंग  पर  रेलवे  ओवर  ब्रिज  बनवाया  जाए,

 9.  भागलपुर  में  ud  aAR cr  रेल  मंडल  कार्यालय  (डी आरएम ऑफिस)  की  स्थापना  शघ्  कराई  जाए

 10.  गुवाहाटी-राजधानी  एक्स  को  बिहार  की  व्यावसायिक  राजधानी  भागलपुर  होकर  परिचालित  कराई  जाए।  साथ  ही,  सूरत  एक्स  में  दो  ए.ी.  एवं  ठो  स्लिपर  बागी  को  जोड़ते  हुए  नित्य  परिचालित
 कराया  जाए,
 11.  भागलपुर  से  दक्षिण  भारत  बैंगलूरू  तता  चैनल  के  लिए  एक  तिवा  गति  वाली  गाड़ी  चलाई  जाए
 12.  पटना-इंदौर  (वाया  भोपाल)  गाड़ी  को  प्रतिदिन  भागलपुर  तक  के  लिए  विस्तारित  कराया  जाए,
 13.  सुल्तानगंज  से  अवधट,  मंदार  हिल  स्टेशन  से  रामपुर  हाट  तथा  आरा  से  माँ  मुनेश्वरी  देवा,  hay  तक  रेल  लाईन  बिछवाने  का  कार्य  शीघू  प्राटऊ  कर  उस  पर  गाड़ी  परिचालित  कराई  जाए,
 14,  कील-साहिबगंज  a4  रेल  पटरी  का  दोहरीकरण  कार्य  शघ्  पूरी  कराया  जाए,

 15.  भागलपुर  स्टेशन  पर  एवं  वहां  से  खुलने  वाली  गाड़ियों  में  वहां  की  परात चील  "aigAc  (ढीला-बाला  पर  आधारित)  का  पेन्टिंग  लगाया  जाए,

 16.  राजापुर  (भोजपुर)  गंगोली-डरमयाव-विकूमगंज-डिहरी रेल  लाईन  बिछाने  हेतु  बिताई  की  जाए,  जिससे  पर्यटकों  को  ऐतिहासिक  भोजपुर  किला  में  आवागमन  की  सुविधा  हो  सके,
 इसके  अतिरिक्त,  मैं  सरकार  से  पूर्व  में  स्वीकृत  योजनाओं  में  से  उत्तरी  रेलवे  केन्द्रीय  अस्पताल,  नई  दिल्ली  में  पोस्ट  ग्रेजुएट  इंस्टीटयूट  ऑफ  मेडिकल  एजुकेशन  एण्ड  रिसर्च  पी.जी.आई.एण्ड.ई.आरर/
 मेडिकल  कॉलेज  की  स्थापना  कराने  की  भी  माँग  करता  हूँ,  जो  सरकार  की  एक  महत्वपूर्ण  उपलब्धि  साबित  Soft

 CSHRI  8.  SRIRAMULU  (BELLARY):  I  extend  my  whole  support  for  the  budget  for  2015-16  presented  by  our  eminent  finance  minister  Shri  Arun
 Jaitleyji,  he  has  done  a  commendable  job  by  balancing  economic  growth  and  social  justice.

 This  budget  reflect  the  political  philosophy  of  our  Hon'ble  prime  minister  and  his  new  approach  to  the  administration  and  this  annual  budget  2015-16.
 Trying  to  promote  our  prime  minister's  idea  of  corporative  federalism,  all  state  chief  ministers  are  equal  partners  in  the  promoting  good  governance



 and  development.  In  this  connection.  I  sincerely  congratulate  Hon'ble  Shri  Narendra  Modiji,  and  Hon'ble  finance  minister  Arun  jaitleyji,  for  replacing
 the  sixty  year  institution.  of  planning  commission  with  more  perfection  and  meaningful  institute  called  Ayog.

 Therefore,  first  time,  all  Indians  can  feel  the  future  of  our  country,  in  the  hands  of  honest  dedicated  and  highly  qualified  people  who  are  guiding  the
 governance  and  administration  of  our  country.

 Prior  to  the  presentation  of  the  budget,  the  14th  finance  commission  made  an  announcement  increasing  the  state  share  from  32%  to  random  jump
 of  42%  from  the  desirable  pool  of  tax  revenues.  It  shows  that  our  government  is  committed  to  giving  more  power  to  states  and  to  allow  greater
 participation  of  the  states  in  the  development.

 The  finance  minister  has  not  only  transferred  greater  amount  of  money  to  the  state  and  also  more  freedom  for  the  states  to  central  schemes  or  to
 modify  as  per  their  local  needs.  However  I  find  it  unfortunate  the  some  of  the  Chief  Minister  are  not  fair  responding  to  the  gesture  of  our  political
 resources.

 Therefore,  I  request  Hon'ble  prime  minister  and  finance  minister  to  take  the  people  of  different  states  into  confidence.  They  look  to  the  central
 government  to  make  the  successes  of  co-operative  federalism.  Myself  coming  from  Ballary  rural  reserve  constituency,  feel  happy  as  budget  has
 provided  as  much  as  Rs.8.6  lack  crore  towards  agriculture  credits.

 Another  important  announcement  in  the  budget  is  establishment  of  Mudra  bank  with  the  fund  of  Rs.20  thousand  crore  so  as  to  provide  easy  credit  to
 petty  shop  keepers,  small  businessman  rural  businessman  and  crackers  man  among  whom  67%  belongs  to  SC/ST,  OBC  and  minority  communities.
 This  will  definitely  boost  another  novel  idea  of  our  prime  minister  that  is  'Make  in  India’.

 I  am  surprised  by  another  important  announcement  'Nayee  Manzilਂ  providing  ten  thousand  crores,  for  skill  development  and  employment  for  youth
 belonging  to  religious  minority.  This  steps  will  definitely  reduce  the  problems  of  school  dropout  specially  the  children  from  Muslim  families.

 Another  welcome  feature  in  this  budget  is  a  protection  for  accident  relief  insurance  for  Rs.12  premium  per/annum  and  a  life  insurance  schemes  for
 Rs.330  per  year.  That  is  about  1  rupee  per  day.  In  is  connection.  I  am  permitted  to  mention  my  own  humble  contribution  as  Health  Minister  in  the
 BJP  Government  in  my  native  state  of  Karnataka.  We  introduced  the  108  Free  ambulance  service  in  all  parts  of  Karnataka  meeting  the  poor  and
 middle  class  patients  needing  emergent  health  care.

 Another  important  programme  will  provide  the  new  hope  for  the  poor  and  downtrodden  people  and  meet  demands  for  all  section  of  the  people.  I
 hearty  support  Hon'ble  Finance  Minster  is  his  intention  to  transform  pension  less  India  into  a  fully  pensioned  India.  All  the  programmes  have  to  be
 implemented  by  the  respective  government.  I  appeal  to  Hon'ble  prime  minister  and  finance  minister  to  establish  suitable  institutional  mechanism  so
 that  benefit  reach  the  deserving  people.

 I  personally  thank  Hon'ble  finance  minister  for  including  Hampi  as  world  heritage  site  which  is  located  in  my  own  constituency.  I  request  for  special
 development  grant  to  promote  tourism.

 SHRI  TATHAGATA  SATPATHY  (DHENKANAL):  Thank  you,  Madam.  I  understand  the  shortage  of  time.  I  will  try  to  be  like  a  bullet  train.

 SHRIMATI  SUPRIYA  SULE  (BARAMATI):  That  is  my  line.

 SHRI  TATHAGATA  SATPATHY:  I  am  sorry.  Plagiarism  is  part  of  our  culture.

 Madam,  as  you  know,  the  Government  has  planned  many  industrial  corridors;  from  Ahmedabad  to  Mumbai,  Mumbai  to  Chennai,  Chennai  to  Kolkata,
 Kolkata  to  Delhi.  There  is  one  corridor  which  goes  from  Chennai  and  stops  at  Vizag.  Why  does  it  not  get  connected  to  Kolkata  so  that  we  will  get  the
 benefit?  We  are  a  State  which  is  resource  rich.  We  would  get  benefit  of  that.

 Sir,  you  have  stopped  BRGF  and  JAP.  IAP  was  aimed  at  developing  areas  which  were  Maoist  affected.  I  hope  there  will  be  reconsideration  on  that
 part.

 I  read  one  news  report  where  the  hon.  Finance  Minister  was  saying  'Centre  to  ease  process  of  doing  business  in  India’.  This  is  a  good  step  but  if  you
 read  the  article  it  seems  like  it  is  aimed  at  foreign  businessmen  coming  to  India  and  operating  here.  I  would  like  to  urge  upon  the  Government,  is  it
 not  time  that  we  look  inward,  we  look  at  enterprising  people?  You  are  throttling  the  enterprising  people  within  the  country  who  are  setting  up  small
 businesses.  For  example,  your  nephew,  your  son  or  somebody  starts  a  business.  It  is  a  common  practice  in  India  that  family  members,  parents,
 grand  parents,  fathers,  mothers  or  brothers  if  they  have  a  little  bit  of  money  they  advance  a  loan  as  a  start  off  amount  because  banks  do  not  fulfill
 that  empty  slot.  The  family  pays  money.  Now,  you  have  brought  about  such  laws  in  the  company  affairs,  which  is  also  your  affair,  that  family
 members  cannot  even  give  loans  to  small  start  off  companies  which  will  affect  business  within  this  country  and  it  will  affect  the  small  and  medium
 businessmen.

 In  my  opinion,  India  needs  more  people  who  create  jobs,  rather  than  saying  we  will  offer  5  crore  jobs.  The  earlier  Governments  did  that.  You
 are  also  doing  that.  Can  we  look  at  another  scenario  where  people  are  promoted  who  can  create  jobs  for  ten  other  families?  That  is  something  I
 would  like  the  hon.  Minister  and  the  Government  to  think  about.

 I  feel  there  is  an  indirect  taxation  on  agriculture  now.  You  have  said  that  anybody  purchasing  anything  above  a  lakh  of  rupees  will  have  to
 produce  the  PAN  Card.  There  are  many  farmers  in  my  constituency  who  do  not  possess  PAN  Cards.  They  do  not  have  Aadhar  because  I  have  been
 an  anti-Aadhar  person.  I  have  been  propagating  that  Aadhar  is  an  un-necessary  thing.  So,  if  they  do  not  have  a  PAN  Card  and  they  want  to  go  and
 buy  a  hand  tiller,  a  small  motorized  hand  tiller,  that  costs  around  Rs.2.25  lakh.  That  means,  you  are  compelling  them  to  become  tax-payers.  So,
 clandestinely,  you  are  bringing  agriculture  under  taxation  process.



 Taxing  the  rich  is  my  last  point.  This  is  a  concept  where  I  had  earlier  Finance  Ministers  touching  their  hearts  and  saying  'Main  Hoon  Naਂ  kind  of
 things.  Luckily,  our  present  Finance  Minister  does  not  get  into  such  demagogue  or  such  dramatics.  Taxing  the  rich,  as  I  understand,  is  that  2.38  or
 2.40  per  cent  of  the  population  of  India  which  is  already  mapped  and  which  is  already  a  tax  paying  community.  So,  you  are  saying  that  you  will
 laddofy,  put  more  tax  on  those  people  who  are  already  paying  tax.  I  would  urge  the  Government  to  think  of  ways  and  means  by  which  the  tax  net
 could  be  broadened.  You  bring  in  people  by  attracting  them  so  that  they  feel  happy  to  pay  tax.  Suppose,  the  PAN  Card  is  given  benefits,  for  example
 if  you  take  a  PAN  Card  and  go  to  an  airline  counter,  you  should  have  privilege  such  as  you  will  get  a  reserved  seat  while  somebody  without  a  PAN
 Card  does  not  get  it.  So,  you  are  also  aware  that  the  flyers  are  also  getting  registered  as  tax-payers.  If  you  have  a  PAN  Card  and  go  for  a  railway
 booking  or  for  any  such  thing,  simple  day-to-day  affairs,  you  should  have  priorities.  So,  I  would  urge  upon  the  Government  to  rethink  on  these  things.

 And  also,  to  remember  that  a  State  like  Odisha,  which  is  resource  rich,  which  is  paying  so  much  money  to  the  Railways,  to  the  Central
 Government  and  the  rest  of  the  Eastern  part  of  India  which  has  suffered  because  of  freight  rationalization  with  which  we  were  burdened  for  too  long,
 we  deserve  to  be  getting  a  better  deal.  So,  States  like  Bihar,  Jharkhand,  Bengal  and  Odisha  deserve  a  much  better  deal.  Thank  you.

 OSHRI  THOTA  NARASIMHAM  (KAKINADA):  It  is  better  to  learn  how  to  fish  rather  than  handing  out  a  fish  every  day  to  consume.  The
 transition  for  India  may  be  temporarily  painful.  That  is  why  this  Budget  demonstrates  veracity  which  is  most  needed  in  India.

 I  feel  that  the  present  Budget  aims  at  expanding  the  productive  capacity  of  the  economy.  This  Budget  paves  way  for  ‘Inclusive  Growth.'  Constantly
 focusing  on  the  factors  that  improve  potential  GDP  will  achieve  ‘Inclusive  Growth’.  Critical  road  networks,  uninterrupted  electricity,  sensible
 transportation  and  storage  logistics  which  connect  the  country  will  be  crucial  to  accelerate  growth.

 I  want  to  quote  some  laudable  decisions  here.  Indian  corporations  constantly  compete  with  the  rest  of  the  world  for  market  share  and  mind  share.
 Having  a  corporate  tax  rate  in  India  which  is  higher  than  the  tax  rates  for  businesses  in  the  rest  of  the  world  is  trying  one  hand  behind  the  back  of
 Indian  companies  and  asking  them  to  go  to  battle.  The  decision  to  cut  the  corporate  tax  rates  from  30%  to  25%,  which  is  more  reflective  of  the
 global  rate,  should  be  applauded.  Reduction  in  corporate  tax  rates  will  actually  help  to  improve  tax  collections  from  the  corporate  segment.  So,  this
 bold  decision  to  level  the  playing  field  demonstrates  strategic  vision  and  inherent  confidence.  I  congratulate  the  Hon'ble  Prime  Minister  for  his  bold
 and  visionary  decision.

 The  Budget  takes  another  important  step  to  wean  off  the  subsidy  culture  of  the  state-dependent  citizens  by  keeping  the  rupee  value  of  the  subsidies
 flat.  By  doing  this,  subsidies  go  down  because  of  the  forward  looking  growth  rates  of  GDP.

 Equally  important  in  this  Budget  is  the  Government's  decision  to  build  up  the  power  capacity  in  India  with  five  ultra-mega  power  plants,  each  with
 5000  MW  of  capacity.  Coal-based  energy  generation  is  discouraged  through  a  doubling  of  the  coal  tax.  Stepping  up  clean  energy  projects  and
 discourage  coal  consumption  will  help  India  clean  up  its  international  image  of  being  one  of  the  largest  polluters  of  the  world.  I  congratulate  the
 government  for  going  in  the  direction  of  Clean  India.  Budget  showed  fiscal  restraint.  This  Budget  targets  the  fiscal  deficit  as  percentage  of  GDP  to
 3.9%  is  a  great  step.

 One  neglected  area  in  the  present  Budget  is  Research  and  Development.  Budget  allocations  to  Science  and  Technology  are  not  that  much
 encouraging.  Only  4%  growth  to  Science  and  Technology  is  shown  in  Budget  allocations.  Inflation  compensates  this  growth.  We  have  to  necessarily
 concentrate  on  R&D.  Our  meritorious  students  are  going  abroad  for  R&D.  The  future  of  our  country,  the  merit  of  our  country  has  been  working  for
 foreign  countries  instead  of  their  mother  land.  This  has  to  be  changed.  When  Hon'ble  PM  visited  USA  and  Australia,  NRIs  response  is  tremendous.
 We  have  to  create  avenues  to  use  their  strength  and  knowledge  for  the  sake  of  India.  I  strongly  feel  that  R&  D  is  one  such  best  field  where  we  can
 best  utilize  their  services  for  the  sake  of  our  country.  I  appeal  the  Hon'ble  Prime  Minister  to  concentrate  on  this  point.

 Apart  from  this,  we  are  mostly  dependent  upon  foreign  imports  in  Defense  field.  If  we  give  thrust  to  R  8  D,  we  can  control  imports  and  improve
 exports.  In  turn,  we  can  save  our  foreign  exchange  and  also  improve  foreign  exchange  reserves.  Hence,  I  request  to  kindly  give  top  priority  to  R  8  D.

 I  also  request  to  identify  one  of  the  cities  in  our  A.P.  as  a  Model  Science  City  and  develop  it  as  the  destination  for  future  scientists.  Our  students  of
 A.P.  are  hardworking  and  have  the  potential  to  change  the  face  of  India,  if  you  can  actively  involve  them  in  the  nation  building  activity.

 Everybody  knows  that  A.P.  State  is  bifurcated  for  political  reasons.  Division  has  happened  in  totally  unscientifically  manner.  Result  is  that  we  are
 facing  great  financial  hardships.  Revenue  deficit  has  been  alarmingly  increasing.  I  request  the  Union  Government  to  fulfill  all  the  promises  made
 during  the  time  of  bifurcation.

 Special  Status  to  AP  is  an  important  issue  for  the  survival  of  AP.  The  then  Prime  Minister  of  India  announced  Special  Status  to  AP  on  the  Floor  of  the
 House.  It  is  justifiable  to  honour  the  announcement  of  the  then  Prime  Minister  for  the  benefit  of  the  people  of  residuary  AP.  It  will  enable  us  to
 industrially  develop  the  backward  districts  of  AP  such  as  Rayalseema  and  North  A.P.  regions.  Hence,  I  appeal  to  extend  Special  Status  to  AP
 immediately.

 Post  bifurcation  effects  on  AP  are  enormous.  Limited  relief  is  extended  to  the  A.P.  either  in  the  Railway  Budget  or  in  the  General  Budget.  People  of
 A.P.  are  in  every  bad  shape,  distress  mood.  Being  the  Peoples’  Representatives,  we  have  to  create  confidence  among  the  people  of  A.P.  Steps  have
 to  be  taken  to  complete  Polavaram  National  Project  in  the  coming  4  years.  Allocations  to  Metro  Rail  in  Vizag  and  Vijayawada  have  to  be  increased
 and  projects  need  to  be  completed  within  time  limit.  I  request  the  Union  Government  to  be  generous  towards  A.P.  We  have  to  ensure  that  all  the
 provisions  incorporated  in  the  A.P.  Reorganization  Act  have  to  be  implemented  in  toto.  Then  only  the  interest  of  our  state  is  safeguarded.

 Our  State  government  is  expecting  the  Centre  to  bail  out  from  financial  crisis  by  meeting  the  entire  revenue  deficit  of  Rs.15,692  crores.  At  the  same
 time,  I  am  thankful  to  the  14th  Finance  Commission,  which  extended  a  small  helping  hand  to  our  state  to  accelerate  growth.  But,  this  is  not



 sufficient.  We  have  to  go  a  long  way  ahead.  We  need  fullest  support  from  the  Centre.

 We  are  running  the  administration  from  another  state.  Hon'ble  Prime  Minster  himself  promised  to  construct  a  capital,  better  than  Delhi.  I  request  the
 Hon'ble  Prime  Minster  to  liberally  help  A.P.  to  stand  on  its  legs.  With  the  foundation  stone  likely  to  be  laid  for  the  new  Capital  city  in  the  coming  June,
 we  are  eagerly  waiting  for  substantial  allocations  from  the  Centre.

 The  AP  Reorganisation  Act  mentioned  that  the  Centre  would  provide  financial  support  for  creation  of  essential  facilities  in  the  new  capital,  including
 construction  of  buildings  for  Raj  Bhavan,  High  Court,  Government  Secretariat,  Legislative  Assembly,  Legislative  Council  and  other  such  essential
 infrastructure,  So,  we  are  hopeful  that  the  Centre  will  make  significant  allocations  for  the  construction  of  new  capital.

 We  are  hopeful  that  Centre  will  announce  an  enhanced  financial  package  for  development  of  our  backward  regions  especially  Rayalaseema  and  North
 Andhra  districts  and  also  provide  additional  funds,  development  packages,  special  incentives,  tax  concessions  as  part  of  industrial  promotion  in  these
 regions.

 Central  Government  immediate  attention  is  required  for  the  following  demands  from  our  Andhra  Pradesh  State  i.e.  :

 1  Special  Category  Status.  Special  incentives  and  tax  concessions.

 2  Funds  and  projects  as  was  promised  while  bifurcation  of  the  erstwhile  undivided  AP.

 3  Release  Rs.  15,692  crore  towards  bridging  the  gap  between  revenue  and  expenditure  of  the  State.

 ४  Tax  incentives  to  investors  in  AP  on  the  lines  of  Uttaranchal  and  Himachal  Pradesh.

 5  Enhanced  financial  package  for  backward  Rayalaseema  and  North  Andhra  on  the  lines  of  the  package  given  to  Bundelkhand,

 6  Timely  release  of  grants  to  complete  the  Polavaram  National  Project  on  time.

 7  Rs.  20,000  crore  for  the  construction  of  new  capital.

 8  Grants  for  the  setting  up  of  ten  national  level  institutions  such  as  IIM,  ITT  and  AIIMS.

 9  Financial  aid  to  develop  Smart  cities.

 10  Funds  to  develop  a  series  of  ports  along  the  East  Coast.

 11  Allocations  to  take  up  the  construction  works  of  metro  rail  project  in  Vizag  and  Vijayawada.

 12  Giving  separate  Railway  Zone  to  Vizag.

 13  Financial  aid  to  set  up  industrial  clusters  across  the  State,  particularly  in  backward  districts  of  Rayalseema  and  North  Andhra.

 Finally,  we  are  eagerly  waiting  for  announcement  for  enhancement  of  MPLADS  from  5  crores  to  10  crores  or  15  crore  for  development  of  Central
 Government  schemes  like  Adarsh  Gram,  Swatch  Bharat  and  other  programmes.

 Olof  सुनील  कुमार  सिंह  (acer):  शी  अरूण  जेटली  द्वारा  पुस्तक  2015-16  का  कठीय  बजट  स्पाट  cA  वाला  चतुर्दिक  विकास  का  बजट  है|  यह  बजट  गरीब  समर्थक,  मध्यम वर्ग  समर्थक,
 युवा  समर्थक,  रोजगारोन्मुखी  वृद्धि  समर्थक  और  समूचे  परिचय  को  बदलने  वाला  बजट  हैं|  यह  बजट  किसानों,  युवाओं,  गरीबों  और  मध्यम  वर्ग  की  चिंता  करता  हैं  और  वृद्धि  समानता  और  रोजगार  सृजन
 पर  जोर  देता हैं।  इस  बजट  में  पू धान मंत्री  माननीय  नरेन्दर  मोदी  जी  ने  जिस  2022  के  विकसित  भारत  का  सपना  देखा  है  उसे  साकार  करने  की  पुलिया  हैं।  सबके  लिए  आवास,  नौकरी,  स्वास्थ्य,
 शिक्षा,  हर  घर  में  बिजली  और  बुनियादी  ढांवे  के  विकास  की  व्यवस्था  हेतु  पाल  किया  गया  है|  माननीय  पू धान मंत  के  प्राथमिकता  में  ढांचे  के  विकास  की  व्यवस्था  हेतु  प्रावधान  किया  गया  है|
 माननीय  पूधानमंती  की  प्राथमिकता  में  पूर्ती  भारत  और  उत्तर-पूर्वी  भारत  को  विकसित  करना  हैं।  यह  बजट  इस  उद्देश्य  को  भी  पूरा  करने  के  लिए  संकल्पित  है

 बजट  से  किसानों  और  खेती  को  नया  जीवन  मिलेगा।  वित्त  मंत्री  ने  बजट  में  2015-16  में  किसानों  को  8.5  लाख  करोड़  रूपये  2ऋe  ज  कर्ज  देने  का  लक्ष्य  रखा  है।  मिट्टी  और  जल  के  सदुपयोग के
 लिए  ट  हैल्थ  कार्ड  के  साथ  परंपरागत  PAP  or  विकास  योजना  के  लिए  पर्याप्त  राशि  आतंटित  की  गई  है,  यह  बजट  किसानोन्मुखी,  गरूमोन्मुखी  और  गरीबोन्मुखी हैं|  'पूति  बूंद  अधिक  फसलਂ  प्रप्त
 करने  हेतु  पू धान मंत्री  oper  सिंचाई  योजना  पर  ध्यान  दिया  गया  है|



 बजट  2015-16  का  छ्  ध्यान  युवाओं  के  लिए  रोजगार  सृजन  पर  हैं।  aa  पूति माह  10  लाख  नई  नौकरियों  के  सूजन  की  आवश्यकता  8  इसके  लिए  सरकार  ने  70,000 करोड़  रूपए  निवेश  का
 पुतला  कर  बुनियादी  ढांचा  हेतु  को  विकसित  करने  की  योजना  बनाई  हैं।  इसके  अंतर्गत  ट्ले,  सड़कों  के  निर्माण  समेत  उ  फंड,  करमुक्त  बांड  जारी  करने,  बंदरगाहों  का  दर्जा  दिए  जाने  की  बात
 कही गई  हैं।  युवाओं  को  उद्यमिता  के  लिए  प्रोत्साहित  करने  के  लिए  ई-बिज  पोर्टल,  ऑनलाइन  परमिशन,  कौशल  विकास  जैसे  कई  कदम  उठाए  गए  हैं।  मुद्रा  बैंक  की  स्थापना  की  गई  है।  बजट  में
 आर्थिक  विकास  दर  को  तेज  करने  के  प्रावधानों  के  साथ  डी  सामाजिक  सुरक्षा  के  हेतु  में  युगांतकारी  और  ऐतिहासिक  निर्णय  किया  गया  हैं|  केवल  12  रूपये  पूतिव८जल़  के  परिश्रम  पर  रू.  2  लाख
 के  दुर्घटना जन्य  मृत्यु  जोखिम  को  कवर  करने  के  लिए  प्रधालमंत्ी,  सुरक्षा  बीमा  योजना  शुरू  की  गई  है।  18-50  cAcra  की  आयु  के  लिए  330  रूपए  प्रतिवeल  के  प्रअयट  पर  2  ला  रूपए  के
 प्रकृतिक  और  दुर्घटना जन्य  मृत्यु  दोनों  के  खतरे  को  कवर  के  लिए  पूधानमंत्ी  जीवन  ज्योति  बीमा  योजना  बनाई  गई  है।  अटल  ऐंठन  योजना  के  तहत  सरकार  31  दिसम्बर,  2015  से  पूर्व  खोले  गए
 नए  खातों  में  पांच  तक  1000  रूपए  तक  लाभार्थियों  के  50  पुनीत  परिश्रम का  अंशदान  करेगी।

 बजट  में  वित्त  मंती  ले  राज्यों  को  कुल  राजस्व  का  42  पुनीत  हिस्सा  देने  की  बात  कही  है|  इस  बजट  में  सामाजिक  क्षेत्रों,  बुनियाठी  ढोता,  मेक  इन  इंडिया  और  कारोबार  सुगम  बनाने  पर  fadAcr
 ध्यान  देने  के  साथ  ही  विनिर्माण  और  उद्योगों  को  भी  फरथमिकता  दिया  गया  है|  बजट  भारतीय  अर्थव्यवस्था  के  सकारात्मक  रोडमैप  को  पूदर्शित  करता  |

 इंडियन  स्कूल  ऑफ  माइल्स  ,  धनबाद  को  एक  परिपूर्ण  आईआईटी में  अपग्रेड  करने  के  लिए  माननीय वित्त  मंती  अरूण  जेटली  जी  को  कोशिश:  धन्यवाद।

 माननीय  वित्त  मंत्री  जी  नें  पर्यटन  को  विकसित  करने  हेतु  भारत  के  सांस्कृतिक  विश्व  धरोहरों  के  उन्नयन  और  संवर्द्धन  की  परियोजना  बनाई  है।  मैं  सरकार  का  ध्यान  अपने  लोक  सभा  क्षेतू  चतरा
 (झारखंड)  के  'इट रतो री'  की  ओर  करना  चाहता  हूँ।  डटर्ोड़ी  भारतीय  सांस्कृतिक  और  धार्मिक  सहिष्णुता  का  अन्यतम  उदाहरण  है,  यह  सनातन  हिन्दू  संस्कृति  एवं  धर्म  के  साथ-साथ
 बौद्ध  और  जैन  मतावलंबियों  के  आस्था  का  aft  og  हैी  19,  20  एवं 21  फरवरी,  2015  को  इटरवोरी  महोत्सव  के  पूनम  आयोजन में  हिन्दू  और  जैन  शुद्धा लु ओं के  साथ-साथ  लवभ्ल  11  (ग्यारह)  देशों
 के  बौद्ध  संत  और  शुद्धालुओं  का  आगमन  डहुआ  था|  झारखंड  की  सरकार  ने  केबिनेट  की  सभा  बुलाकर  ‘डटखोी  महोत्सवਂ  को  राजकीय  महोत्सव  का  दर्जा  पठान  किया  है|  यह  झारखंड राज्य  का
 फिववानयकर राजकीय  महोत्सव  हैं।  माननीय  वित्त  मंत्री  से  गबट  होगा  कि  इसके  साथ-साथ  चतरा  जिले  के  कालेश्वर,  बहरा शरीफ,  तमीसीन  और  चतरा  नगर  के  ऐतिहासिक  और  पर्यटन  स्थलों  को
 संरक्षण  और  उन्नयन  हेतु  पर्याप्त  राशि  उपलब्ध  करने  के  साथ  ही  चतरा  जिले  कौ  बौद्ध,  जैन  और  हिन्दू  पर्यटन  सर्किट  ।े  जोड़ने  का  कार्य  wy

 मेरे  अत  में  लातेहार  जिला  अपनी  प्रकृतिक  और  नैसर्गिक  सुंदरता  और  तठ्ट  जीवल  के  लिए  पूरत्यात  है|  यहां  नेतरहाट,  चुल्हा पानी,  बेतला  पार्क,  पलामू  बांध  संरक्षित  पार्क,  राजा  मेठनीराय  के  दो  किले
 सहित  अनेकों स्थल  हैं,  जिनके  उल्लास  और  संवर्द्धन  की  जरूरत  हैं।  मैं  वित्त  मंत्री  जी  को  बताना  चाहता  हूँ  कि  मेरा  लोक  सभा  हेतु  देश  के  32  एलडन्ल्यूई  जिले  में  आता  हैं।  इसे  aod:  संरक्षण और
 ध्यान की  जरूरत  हैं।  यहां  की  उत्तरी  कोयला  सिंचाई  परियोजना  (मंडल  डैम)  1972  से  लंबित  हैं  और  इसके  साथ  ही  अमानत,  पीटी  इत्यादि  सिंचाई  परियोजनाएं  भी  से  लंबित  हैं।  रेलवे  की
 बरताडीह-चीरीमिटी परियोजना  तो  लगभग  एक  सदी  (100  से  लंबित है।  यह  देश  के  दो  अत्यंत  पिछड़े  और  जनजातीय  बहुल  क्षेत्रों  कुमार  पलामू  (झारखंड)  को,  सरगुजा  (छत्तीसगढ़)  को
 को  कोलकाता  और  मुंबई  से  सीधा  जोड़ता  हैं  और  साथ  डी,  मोलकाता-मुंड  के  बीच  की  दूरी  400  किमी.  कम  होती  है  इसके  साथ  डी,  चतरा-गया,  चतरा-होली  और  होगी-शिवपुर  रेल  परियोजना  ofl
 पूरा  कराने  की  कृपा  करें,

 मैं  वित्त  मंत्री  से  आगुन  करूंगा  कि  चतरा  लोक  सभा  जो  अत्यंत  वामपंथी  उग्रता  से  (एलडन्ल्यूई)  प्रभावित  थन  है  उसे  बजट  में  प्राथमिकता  देकर  aA  में  के  अन्याय  और  Acre  को  दूर  करने
 के  साथ  ही  भारत  की  yorfer  के  मार्ग  में  अपला  योगदान  करने  का  अवसर  देकर  'सबका  साथ,  सबका  विकास  को  मूर्त  रूप  देते  हुए  'एक  भारत,  gAo  भारतਂ  के  सपने  को  साकार  करें|

 THE  MINISTER  OF  FINANCE,  MINISTER  OF  CORPORATE  AFFAIRS  AND  MINISTER  OF  INFORMATION  AND  BROADCASTING  (SHRI  ARUN  JAITLEY):
 Madam,  Speaker,  this  has  been  an  unusual  debate  because  our  colleague  Shri  Veerappa  Moily  led  the  debate,  61  hon.  Members  have  spoken  and  101
 hon.  Members  have  laid  written  speeches.  I  rarely  recollect  a  debate  where  162  hon.  Members,  cutting  across  the  Party  lines,  have  spoken  on  a
 subject.  The  fact  that  the  Indian  Parliament  should  have  such  a  large  number  of  people  wanting  to  speak  on  the  Budget,  itself  is  indicative  of  the  fact
 that  the  economy  now  occupies  the  centre  stage  of  the  political  agenda.

 हर  व्यक्ति को,  हर  सांसद  को  इस  बात  की  विठ्त  हैं  कि  देश  का,  मेंरे  राज्य  का,  मेंरे  थत  का,  मेंरे  चुनाव  sig,  का  विकास  किस  yor  से  होगा  और  उसके  जो  मतदाता  हैं,  जो  आम  जनता  हैं,  उसकी
 समस्याओं  के  साथ  जुड़ा  हुआ  जो  उसका  चिन्तन  है,  वह  इस  बजट  की  डिबेट  में  अपनें  आपको  रिलेक्स  करता  है।

 अोदटा,  जब  पहला  बजट  एक  अधूरे  xe  का  दिया  गया  था  तो  देश  का  आर्थिक  माहौल  कुछ  और  em  विश्व  का  जो  नजरिया  हिन्दुस्तान  को  देखने  का  था,  वह  दूसरा  था  पूरी  दुनिया  में  पिछलें  दस
 aA:  मैँ  से  चर्चा  चल  रही  हैं  कि  आने  वाले  युग  में  यूटोप  shiz  अमेरिका  की  तुलना  में  ब्रिकी  देश  सबसे  अधिक  पु भावी  होंगे।  कुछ  लोग  मानते  थे  कि  ब्रिक्स  की  कम्बाइंड  जीडीपी,  न  siz  अमेरिका
 की  जीडीपी  से  x  निकल  सकती  है|  जब  पिछला  बजट  दिया,  उससे  पूर्व  आर्थिक  A  crit  पर  लिखने  ताले  और  सोचने  वाले  यह  कहते  थे  कि  ब्राजील,  रसिया,  इंडिया,  चाइना,  साउथ  अप्ीका,  ये
 बिकस  देश  हैं,  क्या  इसमें  से  आई  लुढ़कने  वाला  हैं?  'Will  ‘  fall  off  the  BRICS  region?" जिन्होंने  यह  टिप्पणी  की  थी,  मैँ  15  दिन  पहले  उनकी  नई  टिप्पणी  पढ़  रहा  था,  "India's  chance
 to  fly".  9-10  महीने  में  विश्व  के  अख़्तर  इतना  परिवर्तन  आया  कि  हिन्दुस्तान  को  देखने  का  दुनिया  का  नजरिया  बदला  है  और  इसलिए  मैं  मानता  हूँ  कि  यह  हमरे  देश  के  सभी  राजनीतिक  दलों,
 राजनीतिक  नेताओं  और  सांसदों  के  लिए  एक  ऐतिहासिक  अवसर  है,  कि  देश  का  विकास  किस  yor  सें,  किस  रास्ते  से  अधिक  तेजी  से  हो  सकता  है।  हम  केवल  नारों  की  राजनीति  से  अपने  आपको
 अलग  कर  लें  और  ठोस  नीतियों  के  आधार  पर  किस  रोड  मैप  पर  हम  लोग  चलें  तो  विकास  की  दिशा  में  जा  सकते  हैं  जिस  पृष्ठभूमि  में  यह  बजट  पेश  किया  गया,  जो  संघीय  ढांचे  का  आर्थिक  ढांता  है,
 the  financial  architecture  of  this  country,  उसमें  एक  बुनियादी  परिवर्तन  आया  है।  यह  वास्तविकता है  कि  जब  यह  देश  आजाद  हुआ,  तो  सबसे  ज्यादा  चिंता  इस  देश  की  एकता  की  थी,
 लेकिन  पिछले  20-30 Actors  में  हर  अन  को,  हर  राज्य  को  और  वहां  की  जनता  की  अपने  अधिकारों  के  संबंध  में  प्राथमिकता  बढ़ी  है|

 यही  कारण  हैं  कि  इस  देश  ने  इस  संघीय  ढांचे  को  पिछले  तीस  सालों  में,  पुराने  तीस  सालों  की  तुलना  में  अधिक  महत्व  देना  शुरू  किया  है।  जब  लोग  अपने  राज्य  की  बात  करते  हैं  तो  उनकी  जो
 चिन्हों हैं,  वे  स्वाभाविक  8  राज्यों  की  स्थिति  यह  थी  कि  छोटी-छोटी  चीजों  के  लिए  वे  फल्द्  की  तरफ  देखते  A,  जो  राजनैतिक  शैली  atiz  anAcrer  थी,  वह  भी  यह  थी  कि  हम  राज्यों  को  इतना  पैसा
 देते  हैं,  जैसे  हम  किसी  राज्य  के  ऊपर  एहसान  करते  हैं|  हम  ने  उस  नेरेटिव  को  dour  किया  8  राज्यों  का  वह  अधिकार  है।  सांविधानिक  कांचा  है  कि  राज्य  अपना  टैक्स  इकट्ठा  करते  हैं,  फल्द  का  टैक्स
 इकट्ठा  होता  हैं|  क्दू  के  टैक्स  का  जो  डितिजिबल  पूल  होता  हैं,  उसमें  से  कुछ  पैसा  राज्यों  को  मिलता  हैं।  पांच  साल  बाद  वह  एक-आध  पूतिशत  बढ़  जाता  था|...(व्यतधान)  इस  बार  तौठढ़वें  फाड़ैठ्स
 कमीशन  ने  कहा  हैं  कि  उसे  10  पुनीत  बढ़ाडएा।  फन्द  सरकार  ने  उस  पूरी  सिफारिश  को  स्वीकार  किया  हैं  और  फ्व  के  साधन  10  पुनीत कम  हो  गए|  आज  अगर  हम  ढांचा  देखें  तो  जो  उद  के
 टैक्सेज हैं,  उनमें  से  58  फीसदी  उद  का  हैं  और  42  परतिशत  राज्यों  का  हैं।  इस  58  पुनीत  में  से  भी  म्यूजिसिपैलिटीज,  पंचायतों  और  डिजास्टर  रिलीफ  के  लिए  और?  पैसा  राज्यों  को  जाता  हैं  तो  वह
 लगभग  47-48  परतिशत  बच  जाता  हैं।  राज्य  जो  टैक्स  इकट्ठा  करते  हैं,  वे  राज्य  के  हैं|  अगर,  आज  हम  पूरे  देश  की  टैक्स  बास्केट  को  देखें  तो  राज्य  और  फिल्द  दोनों  टैक्सेज  इकट्ठा  करते  हैं,  उनमें से  62
 पुनीत  राज्यों  के  पास  जाता  हैं  और  38  पुनीत  उल्द  के  पास  आता  है  यह  एक  रि डि फाइल  फाइनेंशियल  फेडरल  आर्किटेक्चर  हैं।  फल्द  के  बजट  में  पिछले  aAcra  की  तुलना  में,  कई  माननीय
 सदस्यों  ने  टिप्पणी  की  है,  मैं  उसके  बारे  में  स्परिट  कर  दूं  कि  1,86,000  करोड़  रुपये  आने  वाले  साल  में  केवल  डिविजिबल  पूल  का  राज्यों  में  अधिक  जाएठापा,  जब  चौदहवें  फाइनेंस  कमीशन  ने  ज्यादा
 पैसा  दिया,  तो  अपनी  उस  रिपोर्ट  में,  पैराग्राफ  7.4.3  में  उन्होंने  कहा  है  कि  जो  अधिकतर  योजनाएं  हैं,  से्टुली  प्ॉल्सर्ड  स्कीम्स  हैं,  क्योंकि  राज्यों  को  पैसा  ज्यादा  जा  रहा  हैं,  यह  राज्यों  को  ट्रांसफर
 कर  दी  जायेगी,  लेकिन  माननीय  पूधानमंती  जी  ने  निर्णय  लिया  हैं  कि  हम  अधिकतर  योजनाओं  को  भी  ज््द  की  सहायता  में  य्टेंी  23  योजनाएं ऐसी  हैं,  जो  आज  100  पुनीत  सेन्ट्रल  अपोर्टेंड  siz
 फुल्ली  सपोर्टेड  हैं।  ऐसी  13  योजनाएं  पार्वती  सेन्ट्रल  सपोर्टेड  होंगी  और  केवल  ऐसी  8  योजनाएं  राज्यों  को  ट्रांसफर  की  गई  हैं|

 अगर  मैं,  उन  सब  को  आंकड़ों  में  बता  दूं  तो  1,86,000  करोड़  रुपये  राज्यों  को  डिविजिबल  पूल  से  ज्यादा  मिलेंगे।  24,190  करोड़  रुपए  जो  गेट्स  म्यूनिसिपैलिटीज  और  पंचायतों  को  ज्याठा  जा  रही  हैं,
 ते  ज्यादा  जाटें)  कुछ  योजनायें  सब्सटैल्शियली  ट्रांसफर  हुयीं,  कुछ  योजनायें  होली  ट्रांसफर  हुए  और  कुछ  योजनायें  प्व  ने  रखी  हैं।  योजनाओं  का  जो  पैसा  जाता  था,  वठ  थोड़ा  कम  Alon  मैं  उस
 कमी  का  भी  आंकड़ा  बताना  चाहता  हूं  कि  वह  लगभग  75,000  करोड़  रुपये  कम  होगा|  अगर  उन  सब  को  जोड़  लिया  जाए  तो  पिछले  साल  की  तुलना  में  राज्यों  को  1,35,000 करोड़  रुपये  अधिक
 जाटेंे,  मैँ  यह  देखता  हूं  कि  यह  किन  राज्यों  को  जायेठा,  इसमें  सेन्ट्रल  स्पॉन्सर्स  स्कीम्स  का  हिसाब  नहीं  हैं।  तेलुगु  देशम  पार्टी  के  मेंरे  मित  गल्ला  जी  नें  कहा  हैं  कि  पिछले  साल  डेवोल्यूग़ल  और



 फाइनेंशियल  लोकेशन,  इस  साल  तक  आध्र  सुदेश  का  15,720  करोड़  रुपये  था

 14.00  hrs.

 अगले  साल  यह  15  हजार  वाला  आंकड़ा  30,530  aon,  इसमें  लगभग  7,000  करोड़  रुपये,  क्योंकि  आं्र  सुदेश  को  वैल्यू  SHiRic  माला  गया,  उसका  sft  Gan  मिलेगा।  बिहार को  पिछले  साल
 40,803  मिला  था,  इस  साल  53,273  होठ  इसमें  थोड़ा  पैसा  जो  सैंट्रल  स्कीम्स  का  होगा,  कॉरैसपौंडिंगली  हर  राज्य  में  कम  होगा,  तो  इसे  जोड़  दिया  जाए  जम्मू  कश्मीर  7,424  से  बढ़कर  18,479
 करोड़  रुपयें,  केरल  9,634  से  बढ़कर  18,547  करोड़  रुपयें,  उत्तर  पूदेंश,  माननीय  मुलायम  सिंह  जी  नहीं  हैं,  सबसे  अधिक  लाभ  उत्तर  पूदेंश  को  हैं,  73,868  से  लेकर  99,159  यानी  26  हजार
 करोड़  रुपये  केवल  यूपी  को  इस  साल  ज्यादा  sien,  वैस्ट  बंगाल  27,962  से  लेकर  49,079  wats  रुपयें|...  (व्यवधान  )

 पो.  सौगत  राय  (दमदम)  :  यह  पूरा  पैसा  लोन  वापिस  देने  में  खर्च  हो  जाएगा|...(व्यवधान)  The  whole  money  will  be  spent  in  repaying  the  old  debts  of  34  years  of  Left
 Front  Rule...(Jnterruptions)

 SHRI  ARUN  JAITLEY:  Madam,  Speaker,  it  is  obvious  that  when  the  States  become  richer,  I  become  poorer,  but  the  country  as  a  whole  gains.  The
 country  will  get  money  from  the  right  pocket  as  far  as  the  Centre  is  concerned,  country  will  also  get  money  from  the  left  pocket  as  far  as  the  States
 are  concerned.  I  am  a  little  disappointed,  I  must  confess,  that  the  principle  argument  is  that  your  revenue  has  gone  down  by  10  per  cent  because
 you  have  given  more  to  the  States.  What  you  have  given,  let  it  be  forgotten.  Your  10  per  cent  less,  therefore,  may  result  in  lesser  expenditure.  What
 is  given  to  the  States  is  not  given,  my  friends  from  the  TRS  will  realise,  as  pocket  money.  It  is  given  as  developmental  money.  Therefore,  if  ।  am  ten
 per  cent  poorer  this  year,  because  you  are  10  per  cent  richer  in  the  States,  it  is  obvious  that  with  the  increase  in  the  tax  revenue,  the  amount  being
 spent  in  Telangana  would  be  much  more  because  it  will  be  my  money  and  your  money  taken  together.  So,  together  on  women  and  child,  the  two  of
 us  will  collectively  spend  more.  Therefore,  the  principle  argument  which  has  been  raised  is  this.  Is  the  Centre's  allocation  less?  Let  me  inform  the
 hon.  Members  about  the  two  basic  errors  in  that  argument.

 The  first  basic  error  is  what  goes  to  the  States  is  also  going  to  be  spent  on  poverty  alleviation  schemes  and  development.

 PROF.  SAUGATA  ROY  :  How  do  you  ensure  that?

 SHRI  ARUN  JAITLEY:  I  have  faith  in  your  Chief  Minister.

 I  have  faith  for  another  reason.  This  was  a  big  discussion  in  the  Government  whether  this  should  become  tied  grant,  this  extra  money  being  given
 and  we  said  no.  The  collective  fiscal  deficit  of  the  States  is  2.3  per  cent  better  than  the  fiscal  deficit  of  the  Centre.  So,  you  may  have  an  irresponsible
 behaviour  in  one  place  or  two  places,  but  can  cooperative  federalism  survive  in  this  country  if  I  keep  distrusting  the  States?  I  cannot  give  them  more
 money  because  they  are  bound  to  spend  it  for  some  extraneous  purposes.  After  all,  the  Chief  Ministers  also  are  elected  by  the  people,  the  State
 Governments  are  elected  by  the  people.  In  fact,  I  go  a  step  further  and  say  that  the  Indian  governance  system  is  shared  sovereignty.  They  have  as
 much  a  mandate  as  I  have.  Therefore,  when  both  of  us  spend  and  the  country  spends  more  through  the  Chief  Ministers  and  less  through  the  Central
 Government,  the  country  as  a  whole  is  going  to  spend  more  though  my  allocations  may  suffer.  So,  the  first  obvious  error  in  this  is  that  you  have
 reduced  the  expenditure  on  these  five  items  and  I  will  show  it  for  good  reason.

 For  MNREGA,  I  allocated  Rs.  34,000  crore  and  then  in  the  Budget,  in  para  55,  I  say  that  Iam  now  managing  more  resources,  that  is,  Rs.  5000  crore
 more  and  so,  it  will  be  about  Rs.  39,000  crore.  I  will  tell  you  the  reason  why  I  spent  it  and  this  is  for  my  friends  in  the  Congress  Party.  I  have  no
 dispute  with  the  scheme.  One  of  the  areas  which  we  are  suffering  is,  the  rise  in  the  rural  wages  is  a  little  slow  and  therefore,  we  consciously
 decided  to  up  the  MNREGA  expenditure  and  we  should  maintain  it.  It  is  not  an  adversarial  issue.  It  will  be  spent  through  the  States.

 The  second  error  which  a  large  number  of  hon.  Members  have  fallen  into  is,  they  have  been  too  used  to  the  UPA  system  of  accounting.  The  UPA
 system  of  accounting  was,  in  the  budgetary  allocations,  you  give  a  certain  amount  and  then  in  the  course  of  the  year,  you  would  spend  Rs.  1,20,000
 crore  less.  Therefore,  there  was  a  big  difference  between  the  Budget  Estimate  and  the  Revised  Estimate.  So,  please  compare  my  expenditure  in  the
 next  year  with  the  Revised  Estimates  of  UPA  and  my  own  Revised  Estimates.  Do  not  compare  with  those  fictional  Budget  Estimates  and  obviously,
 there  will  be  a  difference  in  those  fictional  Budget  Estimates.  I  could  also  add  Rs.  1  lakh  crore  more  and  spend  Rs.  1  lakh  crore  less.

 DR.  M.  THAMBIDURAI  (KARUR):  Sir,  you  said  that  you  are  depending  on  Revised  Estimates.  What  is  the  guarantee  that  your  estimate  is  going  to  be
 the  same  in  the  next  financial  year?  Are  you  giving  an  assurance  that  you  are  going  to  fully  spend  next  time  the  estimates  given  this  time?  You
 cannot  do  so  because  history  shows  that  whatever  are  the  estimates  given,  the  actual  Revised  Estimates  will  go  down.  Therefore,  if  you  take  the
 real  figures  and  the  actual  figures  and  then  compare  it  with  your  estimates,  then  what  you  are  showing  will  always  be  higher.  But  actually  if  you
 compare  the  previous  estimates,  it  will  be  lower.

 SHRI  ARUN  JAITLEY:  Sir,  ।  am  grateful  to  the  hon.  Member.  Revised  is  normally  less  than  the  Budget.  That  is  your  proposition.  It  is  because  you
 overstate  your  fiscal  consolidation  figures.  Last  year  in  the  Budget  speech,  when  I  said  that  I  am  accepting  Mr  Chidambaram's  target  of  4.1  per
 cent,  I  said  that  I  knew  that  it  is  a  daunting  target.  I  knew  that  it  was  very  difficult  to  reach  it  and  therefore,  the  revenue  figures  are  a  little
 overstated.  That  is  the  precise  reason  why  I  revised  the  fiscal  consolidation  map.  Because  I  am  giving  so  much  money  to  the  States,  the  money  in
 my  pocket  is  going  to  be  a  little  less,  should  I  spend  a  little  less?  So,  I  increase  the  period  of  journey.  Instead  of  two  years,  I  will  do  it  in  three  years
 and  that  gave  me  an  additional  fiscal  space  of  about  Rs.  50,000  crore  to  Rs.  60,000  crore.  From  4.1  per  cent,  I  will  go  down  to  3.9  per  cent;  from  3.9
 per  cent  to  3.6  per  cent  and  from  to  3.6  per  cent  to  3  per  cent.  That  is  the  reason  why  I  want  to  spend  what  I  have  predicted.

 Therefore,  the  obvious  error  in  these  reduced  figures  is,  do  not  compare  me  with  the  Budgetary  Estimates  of  the  past,  compare  me  with  the  actual
 expenditure  of  the  past  and  you  will  find  that  despite  giving  more  money  to  the  States,  despite  my  reduced  compressed  fiscal  space,  I  am  going  to
 be  spending  much  more  in  every  category  than  what  has  been  spent  in  the  past.

 A  question  has  been  raised.  The  second  major  part  of  this  debate  is,  are  you  pro-rich?  Are  you  pro-poor?  I  said  it  last  year  and  I  am  repeating  it.
 This  debate  completely  flags  the  main  issue.  How  is  the  economy  going  to  grow?  Are  we  going  in  the  business  of  distributing  poverty  or  are  we  in
 the  business  of  generating  wealth  and  distributing  wealth  so  that  it  can  reach  the  poor?

 The  first  experiment  of  raising  slogans  and  distributing  poverty  was  seen  in  1971.  This  country  will  not  get  rid  of  poverty  by  just  redistributing  the



 existing  sources.

 अगर  मैं  कहूं  और  यह  मैं  कोई  आलोचना  की  रिट  से  नहीं  क़  रहा  कि  aAcror  1991  में  कांग्रेस  पार्टी  की  सरकार  थी  और  आपने  एक  रास्ता  अपनाया|  उस  समय  oft  नरसिम्हा  राव  जी  पूधान  मंती
 थे  और  डॉ.  साहब  फाइनेंस  मिनिस्टर  थे।  हमारी  जो  पुरानी  विकास  हर  थी,  जिसके  बारे  में  पूरी  दुनिया  हमारा  मजाक  उड़ाती  थी,  हम  दो-तीन  परसेंट  पर  थे  करते  थे।  लोग  व्यंग्य में  कहते  थे  कि  यह
 हिन्दू  रेट  ऑफ  गोथ  है।  उस  इतिहास  से  हमने  अपना  पीछा  छुड़ाया  और  एक  नया  रास्ता  लिया,  स्वाभाविक  है  कि  इमाटी  विकास  दर  बढ़ी।  धीरे-धीरे  गरीबी  कम  होनी  शुरू  हुई,  लेकिल  पूरी  नहीं  ढटी,  देश
 के  पास  साधन  आये|  उस  रास्ते  से  पीछे  हटने  का  कोई  प्र्ज  जहां  था|  aAcrat  1991  से  लेकर  2004  तक  we  followed  that  course.  Iam  doing  this  as  an  academic  analysis  as
 to  where  did  the  UPA  Government  go  wrong  from  2004  onwards,  particularly  in  UPA  II.  You  should  have  concentrated  on  increasing  productivity  and
 increasing  growth  rates  in  this  country  and  then  concentrate  on  distributing  those  larger  resources  among  the  poor.  That  is  how  poverty  gets
 eliminated  or  at  least  gets  alleviated.  You  concentrated  on  the  distribution  of  the  existing  resources.  The  steps  which  were  required  to  generate
 higher  growth  rates  took  a  back  seat.  The  result  was  that  we  were  caught  between  two  stools  and  we  fell  down.  I  do  not  want  to  commit  that
 mistake.  मेंट  पास  अगर  साधन  होंगे,  तो  वे  साधन  तब  होंगे,  जब  हम  सात  परसेंट,  आठ  परसेंट पर  बो  Md];  अगर  हम  चार  परसेंट  और  AIS  चार  परसेंट  पर  बो  करेंगें,  तो  इस  देश  A  गरीबी  मिटाने
 के  लिए  मेंरे  पास  साधन  नहीं  होंगे।  फिर  मैँ  केवल  गरीबी  का  वितरण  करूंगा।  ।  will  be  distributing  only  poverty.  I  won't  be  generating  wealth  and  distributing  that  money
 to  the  poor.

 Qi.  सौगत  राय  :  वह  कैसे  जायेंगी?  ...(व्यवधान)  आहिस्ता-आहिस्ता  नीचे  गिरेगा।  ...(व्यवधान)

 oft  अरुण  जेटली  :  उसके  जाने  का  जो  तरीका  है,  आप  वह  गलती  कर  रहे  हैं,  जो  Acta  2004  के  बाद  हुई।  GS  कोलकाता  जाने  का  सौभाग्य  विला,  मैंने  आपके  नेतृत्व  के  aer  सुने,  जबकि
 वह  दुनिया  भर  के  निवेशकों  को  कह  रहे  थे  कि  आकर  बंगाल  में  लगाइये  और  मैंने  उसकी  सामना  Hl  वह  सही  कदम  था,  लेकिन  दादा,  आपका  जो  enActr  था,  वह  सही  कदम  नहीं  अ

 (व्यवधान)  अब  आप  इसकी  कल्पना  कीजिए,  बजट  के  ठस  परसेंट  साधन  कम  a  गये|  5  करोड़  77  लाख  लोग,  जिनमें  से  कोई  ठेला  चलाता  है,  कोई  सब्जी  बेचता  है,  कोई  छोटी  दुकान  चलाता  है,
 कोई  गांव  में  दुकान  चलाता  हैं,  उनके  पास  कोई  साधन  नहीं  है,  जिससे  उन्हें  पैसा  कहीं  से  मिले।  This  is  the  unfunded  class  and  this  sector  is  the  largest  job  generator  in  this
 country  after  agriculture.  For  the  first  time,  we  thought  that  we  must  fund  the  unfunded.  इसलिए  मुद्रा  बैंक  की  स्थापना  करके  20  हजार  करोड़  रुपये  से  इसकी  शुरुआत
 कें  यह  जो  5  करोड़  77  लाख  लोग  हैं,  ये  प्री-कारपोरेट  हैं,  ये  अमीर  लोग  हैं|  जिस  पर  25  करोड़  जनसंख्या  निर्भर  हैं,  उसके  पेट  में  अल्ल  जाये  और  उस  महिला  के  बटुए  में  कुछ  पैसा  जाये,  यह  हम
 लोगों  ने  पुलिस  किया|।  इस  देश  में  सामाजिक  सुरक्षा  बिल्कुल  नहीं  हैं।  There  is  no  social  security  in  India.  एक  रुपये  महीना  और  12  रुपये  साल  और  हम  आपको  दो  लाख  रुपये  का
 इं9यॉरेंस  वेंके  जो  12  करोड़  54  लाख  जल-दल  के  खाते  खुले  हैं,  उनमें  से  बहुत  खाते  ऐसे  हैं,  किसी  ने  ठीक  कहा  ...(व्यवधान  )

 SHRI  KALYAN  BANERJEE  (SREERAMPUR):  We  expected  new  points  from  you.  ...(Jnterruptions)

 SHRI  ARUN  JAITLEY:  You  see,  I  have,  at  times,  to  reagitate  the  point.  ...(Jnterruptions)  There  are  some  who  do  not  understand  unless  you  drive  the
 point  again  and  again.

 जन-धन  योजना  में  खाते  खोले  जएा  सोशल  सिक्योरिटी  को  फये  एक्सपो  करेंगे?  मैं  चाहता  हूं  कि  राज्य  इस  प्रका-  की  योजनाओं  में  योगदान  दें।  हर  एक  को  एक्सीडैंट  क्लेम  इंश्योरेंस  दो  लाख  का
 दिया  330  रुपए  साल  दो  तो  दो  लाख  का  लाइफ  इंश्योरेंस  मिलेगा।  अगर  वह  250  रुपया  अपने  वर्किंग  जीवल  में  देगा  तो  60  साल  की  आयु  से  उसे  पेंशन  मिलेगी  और  उसके  बाद  उसकी  पत्नी  को
 मिलेगी  और  दोनों  के  बाठ  बातों  को  आठ,  साढ़े  आठ  Gia  रुपया  नसठ  मिलेगा।  So,  we  create  a  social  security  mechanism.  इसमें  सरकार  भी  योगदान  Saft;  उन  लोगों के  खातों  में
 सारी  स्कॉलरशिप  देने  की  योजना  यूपीए  की  थी  और  यह  अच्छी  योजना  थी,  हमने  इसे  कल् टी न्यु  किटा  सारा  पैसा  चाहे  विडोज़  को  मिल  रहा  था  या  ओल्ड  एज  को  मिल  रहा  था,  उल  लोगों  के  खाते  में
 जाए  अब  पहली  जनवरी  से  एलपीजी  का  पैसा  जाना  शुरु  gail)  अन्य  सब्सिडीज  का  पैसा  भी  धीरे-धीरे  उन  खातों  में  Green,  ये  खाते  ऑपरेट  होंगे  ताकि  गरीब  आदमी  तक  योजनाएं  खुंवे
 मैंने  सुना,  कहा  गया  कि  मिडल  क्लास  के  लिए  क्या  किया?  पिछले  दो  aActorct  में  यानी  पिछले  दस  महीने  में,  दो  बजट  में,  1,70,000  रुपए,  एक  लाख्  पिछले  aAcror  और  इस  साल  70,000
 रुपए  हर  टैक्स  पेई  को  एडीशनल  एग्जैम्पशन  प्रोवाइड  किए।  Never  in  the  history  of  this  country  since  Independence,  in  any  Budget,  in  two  consecutive  years,  the
 exemption  amount  has  been  hiked  by  Rs.1,70,000/-  हमने  इस  साल  क्या  किया?  ट्रांसपोर्ट  का  केवल  800  रुपया  मिलता  हैं  उसे  डबल  कीजिए,  मेडिकल  में  10,000  रुपए  जोड़िए।
 इतने  ज्यादा  लोग  जिनकी  कोई  पेंशन  नहीं  है,  50,000  रुपए  सालाना  पेंशन  में  डालेंगे  तो  इनकम  टैक्स  में  छूट  मिलेगी।  The  effort  is  to  convert  a  pensionless  society  into  a
 pensioned  society.  So,  this  is  the  concept  of  social  security  that  we  tried  to  introduce.

 एक  कल्पना  कीजिए।  हमनें  संसद  में  बहुत  बहस  पूरी  डिबेट  में  सुनी  हैं।  एक  शब्द  जिसका  162.0  सदस्यों  81/  foray  लटी  किया,  वह  था  भू.ैटातार,  करप्शन,  This  word  is  now  disappearing
 from  the  Indian  dictionary!  पूर्व  के  प्रंत  बंगाल,  बिहार,  ओडिशा,  छत्तीसगढ़,  असम  इल  सबको  खानों  का  पैसा  मिलेगा।

 SHRIMATI  KAVITHA  KALVAKUNTLA  (NIZAMABAD):  Does  the  State  Government  get  it?

 SHRI  ARUN  JAITLEY:  Should  I  reduce  the  amount  of  Central  Schemes?  Please  explain  to  me  how  that  can  be  done.

 SHRIMATI  KAVITHA  KALVAKUNTLA:  Anyway,  you  will  only  get  it.  You  are  not  going  to  give  it  to  the  States.

 SHRI  ARUN  JAITLEY:  From  where  else  am  I  giving  you  42  per  cent  share?

 SHRIMATI  KAVITHA  KALVAKUNTLA:  You  are  collecting  cess  also  which  you  do  not  share  with  us;  you  do  not  share  the  disinvestment  proceeds  with
 us.  So,  all  that  is  there  as  extra  kitty  with  you!

 oft  अरुण  जेटली  :  आप  किस  स्थिति  में  लाए  थे?  स्पैक्ट्रम  टेलीकॉम  एक  सफल  सैक्टर  था,  लोगों  पर  मुकदमे  चल  गए  कोयले  की  क्या  स्थिति  हुई?...(व्यवधाल 3

 माननीय  अध्यक्ष  :  आपस  में  बात  मत  कीजिए,

 8€|  (व्यवधान)

 HON.  SPEAKER:  He  is  not  yielding.

 Interruptions)

 माननीय  अध्यक्ष  :  सब  चिपकाएंगे तो  कुछ  नहीं  होगा|

 8€|  (व्यवधान)

 SHRI  KALYAN  BANERIEE  :  That  is  because  of  the  Supreme  Court  order,  not  because  of  you.  The  Supreme  Court  intervened....(Jnterruptions)

 You  have  not  done  it.  You  are  only  implementing  the  Supreme  Court  order.  Sir,  that  is  not  your  innovation....(Jnterruptions)



 माननीय  अध्यक्ष  :  किसी  की  बात  रिकॉर्ड  में  at  civil

 (व्यवधान )

 माननीय  अध्यक्ष  :  कृपया  शांत  रहिए,  कोई  बात  रिकॉर्ड  में  नहीं  जा  रही  है।

 8€|  (व्यवधान)

 HON.  SPEAKER:  Nothing  will  go  on  record.

 Interruptions)  *

 माननीय  अध्यक्ष  :  आप  लोग  क्यों  चिल्ला  रहे  हैं?

 8€|  (व्यवधान)

 शहरी  विकास  मंतरी,  आवास  और  शहरी  गरीबी  उपशमन  sit  तथा  संसदीय  कार्य  गंती  (oft  एम.  वेंकैया  नायडू)  :  कल्याण  जी,  लोक  कल्याण  हो  रहा  है,  आप  खुश  हो  जाइए  और  मंत्री  जी  को
 बोलने  दीजिए|...(व्यवधान 3

 माननीय  अध्यक्ष  :  अनुराग  ठाकुर  जी,  आप  बैठ  जाएं।

 8€|  (व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष  :  आप  लोग  बठ  जाएं  मंत्री  जी  को  बोलने  दीजिए,

 8€ |  (व्यवधान)

 oft  अरूण  जेटली  :  माननीय  अध्यक्ष  महोदया,  स्पेक्ट्रम,  कोल,  माइंस  आदि  इन  तमाम  भ्रटावाी,  में,  चाहे  सुप्रीम  कोर्ट  ने  पकड़ा  हो  या  सी.ए.जी.  ने  पकड़ा  हो,  गलत  लोगों  को  पकड़ा  हैं।  (व्यवधान 3
 मई  में  जब  मनमोहन  सिंह  जी  पूधानमंती  बने,  मैं  उनके  एक  वक्तव्य  के  लिए  सराहना  करूंगा|...  (व्यवधान)  His  first  statement  came  in  July  that  coal  blocks  should  be
 auctioned.  aAcrer  2014  तक  कोल  ब्लातष्  का  आक्शन  नहीं  gam  In  the  first  two  months,  Dr  Manmohan  Singh  said  that  it  should  be  auctioned.  You  read  his
 correspondence  with  the  then  Telecom  Minister,  and  you  knew  the  uncomfortable  feeling  the  gentleman  had  that  something  was  going  wrong  but  he
 could  not  stop  the  Telecom  Minister.  What  was  going  on  in  the  Government?  Today,  because  of  this  faulty  decision,  we  must  have  the  discretion.  It
 is  that  discretion  which  is  responsible  for  the  present  position  in  which  the  hon.  Former  Prime  Minister  has  been  put.  अध्यक्षा  जी,  ‘बरबादी  ए  चमन  में  किसी  का

 तो  हाथ है,  शाखाओं  पर  इन  उंगुलियों  के  निशान  देखता  हूं।'  मनमोहन  सिंह  जी  जुलाई  में  कह  रहे  थे  कि  कोयले  की  नीलामी  कीजिए।  जुलाई,  2004 ।  कीन  2014  तक  कोयले  की  नीलामी  अदी
 की  ल,  इस  परिस्थिति  को  आज  पूर्व  पूधानमंती  के  संबंध  में  हमें  देखना  पड़ता  हैं।  कम  से  कम  इससे  तो  हम  सबक  सीखें  कि  जब  हम  कानून  ला  रहे  हैं  और  कह  रहे  हैं  कि  कोयले  की  जीलाी  कीजिए,
 माइंस  की  नीलामी  कीजिए  और  पैसा  राज्यों  को  दे  वीजिए,  इसका  तो  सर्वसम्मति  से  समर्थन  करना  चाहिए  था  ताकि  ga  इतिहास  में  ऐसी  घटना  न  हो  कि  न्यायालय  पुराने  पूधानमंती  को  बुला  ले।
 How  does  the  economy  grow?  What  is  our  roadmap?  This  year,  I  hope  to  grow  by  7.4  per  cent;  next  year,  it  should  be  eight  per  cent  plus;  our
 Current  Account  Deficit  which  till  two  years  ago  was  4.7  per  cent,  has  come  down  to  below  two  now,  it  is  1.3  per  cent.  Hopefully,  it  would  be  less
 than  one  per  cent.  Our  foreign  exchange  reserves  are  the  highest.  Inflation  is  broadly  under  control.

 AN  HON.  MEMBER:  No  control.

 SHRI  ARUN  JAITLEY:  I  think,  you  did  not  even  read  today's  newspaper.  The  Wholesale  Price  Index  has  gone  into  the  negative.  ...(  Jnterruptions)

 SHRI  ९  KARUNAKARAN  (KASARGOD):  I  fully  agree  that  there  is  a  7.5  per  cent  growth  rate.  At  the  same  time,  what  is  the  situation  of  the
 productivity  sector?  Agriculture  growth  rate  is  only  one  per  cent;  industry  growth  rate  comes  to  about  two  or  three  per  cent.

 In  the  manufacturing  sector,  it  is  also  not  a  satisfactory  figure.  I  fully  respect  the  Finance  Minister  but  how  can  we  say  that  there  is  a  stable
 base  on  this  economy?

 PROF.  SAUGATA  ROY:  Even  we  suspect  these  figures...(Jnterruptions)  The  Economic  Survey  says  that  it  is  a  doubtful  figure....(Jnterruptions)

 SHRI  ARUN  JAITLEY:  Madam,  I  am  extremely  grateful  that  the  hon.  Member  has  raised  a  very  important  question.  ...(Jnterruptions)  In  the  course  of
 my  response,  I  will  just  answer  this  question  in  a  few  minutes.

 What  is  our  strategy?  We  need  investment  in  this  country.  We  need  domestic  investment.  Satpathy  7/  just  now  mentioned  that;  he  was  right.  We
 also  need  international  investment.  Investment  will  be  the  beginning  of  any  economic  activity.  You  need  to  increase  manufacturing.  Investment  will
 lead  to  jobs.  Investment  must  also  lead  to  profitability.  It  is  only  then  that  you  will  get  taxes.  It  is  that  money  which  will  create  jobs.  It  is  that  money
 which  will  help  us  to  create  infrastructure.  It  is  that  money  which  will  help  us  to  plough  into  the  social  sector.  Therefore,  if  you  create  a
 circumstance  where  investment  does  not  take  place  in  India,  then  let  me  tell  you,  you  will  become  a  nation  of  traders  and  not  a  manufacturing
 nation.  Therefore,  it  is  necessary  to  understand  for  those  political  parties  which  have  accepted  obstructionism  as  an  ideology....(  Interruptions)

 HON.  SPEAKER:  Now  he  is  not  yielding.  Karunakaran  ji,  please  sit  down.

 Interruptions)

 SHRI  ARUN  JAITLEY:  Why  do  you  think  the  cap  fits  you?  I  did  not  mention  you.  ...(Jnterruptions)

 So,  for  those  who  have  adopted  obstructionism  as  a  strategy  or  obstructionism  as  an  ideology,  you  prevent  economic  decision  making,  you  prevent
 reform,  you  prevent  change,  you  prevent  investment,  you  prevent  jobs,  you  prevent  revenue.  You  prevent  infrastructure  and  you  perpetuate  India  as
 a  poor  nation.  That  is  not  a  course  which  we  are  going  to  follow.  That  is  not  a  road  map  on  which  we  are  going  to  ply.

 So  the  first  step  is  that  we  must  have  more  money  from  within  and  outside  coming  into  this  country.  We  must  ease  the  doing  of  business.  You
 cannot  have  an  investor  saying,  I  will  invest  in  India,  but  it  takes  him  five  years  to  get  43  permissions  in  order  to  do  his  business.



 What  was  the  controversy  between  the  former  Environment  Minister  and  her  party?  The  party  said  she  was  making  money.  She  said,  No,  the  party
 was  asking  me  to  stop  some  projects.  Take  either  of  the  two  versions  to  be  true.  Were  we  not  hurting  the  economy  in  the  process?  This  is  the
 situation,  Madam.  Our  interest  rates  have  to  moderate.  Our  power  sector  was  paralyzed  because  of  what  happened  to  coal.  Power  supply  has  to
 increase.  Cost  of  utilities  has  to  come  down.  Our  infrastructure  has  to  improve.  So,  when  you  Say,  no  land  ever  for  infrastructure,  then  the  country
 and  the  economy  is  going  to  suffer....(  Interruptions)
 SHRI  MALLIKARJUN  KHARGE  (GULBARGA):  Madam,  I  do  not  want  to  disturb  him.  He  is  speaking  and  he  is  putting  his  own  facts  before  the  House.  मैं
 उसमें  जाना  नहीं  चाहता  हूं।...  (व्यवधान)  आप  बोलिए,  मैं  आपकी  बात  पहले  सुक  लेता  हूं।...(  व्यवधान  )

 माननीय अध्यक्ष  :  खड़गे  जी,  आप  बोलिए,

 8€|  (व्यवधान)
 थी  मल्लिकार्जुन x  :  मिनिस्टर  सील्ड  हो  गए  हैं,  मुझे  बोलने  का  हक  है।...  (व्यवधान  )

 मैडम,  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं,  क्योंकि  जेटली  साहब  बार-बार  इमारी  तरफ  अंगुली  करके  बता  रहे  हैं  कि  पिछली  सरकार  नें  यह  ऑब्सट्रक्शन  किया।  मैं  पूछना  चाहता  हूं  कि  जब  हम  इंश्योरैंस  बिल  लाए,
 तब  उसका  किसने  विशेष  किया?  जब  हमने  एफडीआई  में  40  परसेंट  निवेश  बढाने  के  बारे  में  आपसे  पूछा,  तब  उसे  किसने  रोका?  न्यूक्लियर  डील  के  लिए  हमने  कोशिश  की,  तो  उसको  किसने
 रोका...  (व्यवधान)  मल्टी  प्रांड  रिटेल  में  निवेश  के  बारे  में  भी  मैं  यही  कहला  चाहता  हुं।  ऐसी  जितनी  भी  बातें  हैं  अगर  पांच  साल  पहले  या  ठस  साल  पहले  आप  इस  हाउस  में  या  उस  हाउस  में  यह  अपूत
 कर  देते  तो  आज  आप  जो  कह  रहे  हैं,  इससे  ठस  गुना  डेवलपमेंट  हो  जाता,|...(व्यवधान)  मैं  यह  इसलिए  कह  रहा  हूं  क्योंकि  Yor  मैसेज  भी  नहीं  जाना  चाहिए।  आप  चंद  चीजों  में  तारीफ  तो  करते  हैं,
 लेकिन  दूसरी  तरफ  टाँकने  की  भी  कोशिश  करते  हैं|...(  व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष  :  मंत  जी  बैंठे  हैं।  वे  जवाब  देने  में  सक्षम  हैं|

 8€ |  (व्यवधान)

 थी  मल्लिकार्जुन  खड़गे  :  आपने  कोयले  के  बारे  में  भी  कहा  है|  उसके  रूल्स  तो  पहले  ढी  बने  हुए  थे,  उन्हीं  रूल्स  के  तहत  आपने  आक्शन  किया|।  उसके  लिए  कानून  में  बदलाव  की  जरूरत  ही  नहीं  थी
 लेकिन  फिर  भी  आप  फहते  जा  रहे  हैं  और  हम  सुन  रहे  हैं।  इसका  मतलब  यह  नहीं  है  कि  पिछली  सरकार  को  जितनी  कोशिश  करनी  चाहिए  थी,  वह  सरकार  ने  की  है,  लेकिन  आपकी  मदद  हमें  नहीं
 अिली...  (व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष  :  ठीक  है,  बैठिए।  ऐसा  बार-बार जहां  हो।

 8€|  (व्यवधान)

 HON.  SPEAKER:  He  is  not  yielding.

 Interruptions)

 oft  अरुण  जेटली  :  खड़गे  जी,  आपकी  पार्टी  ने  इंश्योरेंस  बिल  का  समर्थन  किया,  इसके  लिए  मैं  आपका  आआटी,  हूं।  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  इतिहास  को  थोड़ा-सा  पीछे  ले  जाएं  तो  49  परसेंट की
 पुस्तकायन  पहली  बार  वाजपेयी  जी  की  सरकार  ने  की  थी  और  उस  वक्त  आपकी  पार्टी  के  जो  सबसे  सुमुख  नेता  थे,  उनसे  जब  बात  हुई...(व्यवधान)  तब  उन्होंने  कहा  था|...(व्यवधान)  The  first
 proposal  of  49  per  cent  came  from  Mr.  Vajpayee's  Government.  The  Congress  said:  "We  will  agree  for  26  per  cent  and  not  for  49  per  cent."  अब  मैं
 आपको  आपके  तर्क  का  ही  नया  उदाहरण  दे  देता  हूं।  आपने  एलोकेशन  कम  कर  दिया,  मैंने  उसका  उत्तर  दे  दिया।  आपको  नारा  सूट  करता  है।... (व्यवधान )  जब  मैँ  बजट  पढ़  रहा  था  तो  एक  ही  वाक्य
 पर  थोड़ा-सा  कुछ  लोगों  ने  कहा  कि  कम्पनियों  पर  जो  30  परसेंट  टैक्स  और  सरचार्ज  सैस  बनाकर  34  परसेंट  हो  जाता  हैं,  मैंने  कहा  कि  उस  तीस  परसेंट  को  मैं  पच्चीस  परसेंट  पर  चार  साल  में
 लाऊंगा।  वास्तविकता  यह  हैं  कि  हमरे  देश  में  कारपोरेट  टैक्स  एवरेज  23  परसेंट  टकतित  होता  हैं।  इसका  कारण  यह  है  कि  दिखावे  के  लिए  तीस  परसेंट  और  चार  परसेंट  कुल  34  परसेंट हैं  और  हम
 एग्जम्पशंस  इतनी  दे  देते  हैं  कि  इस  वजह  से  23  परसेंट  है।  मेरा  प्रम्ताव  हैं  कि  मैं  30  परसेंट  को  25  परसेंट  पर  लाऊंगा  और  धीरे-धीरे  अधिकतर  एग्जम्पशंस  को  फेंजआउट  करूंगा।  आपनें कहा  कि  आप
 परी-कोरपोरेट  हो  क्योंकि  ढुडूडा  जी  इसके  बाद  आप  यह  भी  कहना  कि  यह  aft  ठीक  हैं।  मैंने  पूरी  दुनिया  के  हर  देश  के  कॉरपोरेट  टैक्स  के  डेटा  इकट्ठे  किए  हैं।

 We  are  competing  for  investment,  not  only  foreign  investment  but  Indian  investment  also.  Indians  are  preferring  to  set  up  their  industries  in
 Indonesia,  Malaysia,  Thailand  and  China.

 I  have  seen  every  country's  corporate  tax.  The  ASEAN  region  average  has  come  down  to  21.9  per  cent.  Now,  I  will  give  you  the  average  and  the
 data  of  all  the  countries  are  before  me.  The  Global  average  is  23.64  per  cent.  Asian  region  is  21.91  per  cent  and  Europe  is  19.68  per  cent.

 SHRI  M.B.  RAJESH  (PALAKKAD):  What  is  the  average  of  BRICS?  ...(  Interruptions)

 SHRI  ARUN  JAITLEY:  I  will  come  to  that.

 So,  the  international  investor  will  say:  "I  have  a  10  per  cent  advantage  in  going  to  this  country.  I  will  go  there."  So,  India  will  dry  up.  Now,  a  very
 sensible  move  was  mooted  by  a  Government  that  let  us  bring  it  down  to  25  per  cent.  I  said:  "We  make  it  25  per  centਂ  and  you  said:  "You  are  pro-
 corporate."  I  must  confess  that  this  is  not  my  original  idea.  I  have  borrowed  this  idea  from  the  UPA  Government.  The  UPA  Government  drafted  and
 brought  out  the  Direct  Tax  Code.  The  Direct  Tax  Code  was  drafted  during  Mr.  Chidambaram's  period.  In  2009,  the  present  Rashtrapati  ji  as  Finance
 Minister  put  it  in  the  House  and  Mr.  Chidambaram  tried  his  best  so  that  the  Direct  Tax  Code  can  become  a  law.

 What  does  the  Direct  Tax  Code  say?  Please  see  page  B-194.  In  case  of  a  company,  how  much  is  the  tax?  It  says:  "On  the  whole  of  the  total  income
 25  per  cent  of  the  income."  So,  the  UPA  Government  brought  in  the  Direct  Tax  Code  saying  that  the  highest  corporate  tax  rate  must  be  25  per

 cent.  I  read  it  and  I  thought  that  it  is  a  good  idea  because  in  the  rest  of  the  world  now  it  is  20  per  cent,  21  per  cent.  Who  will  come  to  India  if  I
 charge  34  per  cent?  So,  the  UPA  Government  started  a  good  move.  From  this  Direct  Tax  Code,  I  borrowed  this  idea.  When  I  borrowed  this  idea,
 immediately  the  whole  of  the  Congress  Party  stands  up  and  says:  "You  are  pro-corporate."

 Madam,  let  us  first  get  the  first  elementary  lessons  of  economic  side  that  only  when  investment  will  come  in,  the  Government  will  have  more
 money  in  its  pocket  to  fund  MGNREGA;  the  Government  will  have  money  in  its  pocket  to  fund  the  Pradhan  Mantri  Gram  Sadak  Yojana.  A  starved
 Government  and  a  starved  nation  will  not  have  that  capacity.  Therefore,  the  UPA  took  a  stand  and  I  am  requesting  you  with  folded  hands,  let  politics



 of  obstructionism  not  be  carried  to  an  extent  that  the  UPA  now  puts  itself  in  a  situation  that  it  says:  "I  oppose  every  word  of  the  Direct  Tax  Code
 that  I  had  promised."

 What  have  I  done  with  regard  to  other  taxes? ।  abolished  the  wealth  tax.  The  wealth  tax  was  giving  us  Rs.900  crore,  Rs.1,000  crore.
 Everybody  was  filing  returns.  It  was  a  high  effort  but  low  yield.  I  said:  "Instead  of  this,  two  per  cent  surcharge  on  the  super  rich."  So,  where  I  was
 getting  Rs.1,000  crore,  from  this  two  per  cent  surcharge  I  will  get  Rs.9,000  crore.  It  is  a  simplified  tax  procedure.  Why  should  anybody  have  an
 objection  to  this?

 ।  कि To  support  'Make  in  India’,  I  said:  "Inverted  tax  structures  must  go."  22  आइटम्स  की  कस्टम  डयूटी  और  इन्वर्टर  टैक्स  स्ट्रक्चर  मैँने  इसमें  बदले  हैं,  पचास  यह  था  कि
 टैक्स  सिम्पलीफिकेशन इस  देश  का  दो,  ताकि  हमरे  टैक्स  स्ट्रक्चर,  जिसकी  वजह  से  निवेशत  दूर  भागते  थे,  वह  स्थिति  इस  देश  में  कायम  ज  हो।

 आपने  ब्लैकमनी  का  faA  cre  उठाया।  इस  सम्बन्ध  में  हम  नया  कानून  ला  रहे  हैं  और  इसी  सत  में  लाएंगे,  जो  विदेशों में  पैसा  य्खेा,  उसके  खिलाफ  कड़ी  सजा  का  प्रावधाल  होगा,  300  परतिशत तक
 पेनल्टी  होगी,  कोई  सेटलमेंट  कमीशन  जहां  होगा,  कोई  कम्पाउंडिंग  नहीं  होगी  और  दस  साल  तक  की  सजा  होगी|  जो  सर्ती हमने  की  हैं,  77  लोगों  पर  प्रोसिक्यूग़ल चल  रहा  है,  मेक  का  31  मार्च
 तक  असेसमेंट पूरा  करेंगे,  जिनके  खातों  का  जीक्यू  आया  है  इस  परिस्थिति  में  इसमें  हम  कालेंधन  के  खिलाफ  जो  कदम  उठा  सकते  थे,  वे  उठा  रहे  हैं।  मैंने  कहा  कि  देश  की  इस  aAcuor  की  जो  स्थिति
 होगी  कि  राज्यों  को  ज्यादा  साधन  चले  गए,  पे  कमीशन  की  रिपोर्ट  आएगी।  अगर  मैं  अपना  खर्वा  और  कम  कर  दूं,  ।  could  have  achieved  the  fiscal  deficit  of  3.6  per  cent  but  then  I
 would  not  have  been  able  to  spend  Rs.70,000  crore  extra  on  infrastructure.  The  Public  Private  Partnership  model  is  not  succeeding.

 I  have  to  wait  for  it  to  succeed.  So,  public  investment  has  to  come  in.  So,  I  have  put  in  an  extra  Rs.  70,000  crore  which  I  have  delayed  my  three  per
 cent  target  by  one  year.  I  have  to  balance  growth  and  fiscal  consolidation.  That  is  the  exercise  that  I  have  tried  to  do.

 Coming  to  gold  monetisation,  गोल्ड  एक  आइडल  असेट  3  यह  इस  देश  के  स्वभाव  में  हैं,  इसलिए  आप  अपना  सोला  बैंक  में  जमा  करवाइए  और  इन हांस  वेल्यु  मिलेगी,  जब  वापस  लेंगे  और
 ब्याज भी  मिलेगा|  सोना  खरीदने  की  बजाय  गोल्ड  के  बॉन्ड्स  ख्वटीदिषा,  जब  बॉन्ड्स  वापस  लौटाएंगी  तो  सोने  की  जो  बाजार  की  कीमत  हैं,  वह  आपको  मिलेगी|  यह  एक  नया  इनीशिएटिव हम  लोगों  ने
 लिया  हैं।  आपने  कहा  कि  पेट्रोल  का  लाभ  आपने  जनता  को  जहां  दिया|  11  बार  पेट्रोल  और  डीजल  का  दाम  कम  डहुआ  है।  Eleven  times,  we  passed  on  the  burden  to  the
 consumers...(  Interruptions)

 HON.  SPEAKER:  Hon.  Members,  please  do  not  disturbd€!

 (Interruptions)

 SHRI  M.B.  RAJESH  :  Madam,  the  hon.  Minister  is  yielding...(  Interruptions)
 Mr.  Minister,  there  has  been  a  decline  of  international  crude  oil  prices  by  50  per  cent  since  this  Government  has  come  to  power  but  you  have

 reduced  the  prices  of  domestic  petroleum  prices  only  by  10  per  cent.  How  do  you  explain  this?  There  was  no  proportionate  reduction  of  petroleum
 prices  in  our  country.

 SHRI  ARUN  JAITLEY:  Madam,  I  think  the  most  dangerous  economics  is  that  when  you  just  note  down  on  the  back  of  an  envelope  and  come  out  with
 an  economic  theory.

 Now,  let  me  explain  to  you.  Eleven  times,  we  passed  the  burden  to  the  consumers.  Your  calculation  does  not  factor  that  the  oil  marketing
 companies  have  lost  Rs.  30,000  crore  because  of  reduction  of  oil  prices.  The  reason  why  they  lost  Rs.  30,000  crore  is  because  of  inventory  losses.
 They  buy  crude  oil  when  the  rate  is  Rs.  80  per  dollar.  Because  oil  purchases  are  future  purchases,  by  the  time  they  are  selling  them,  their  price  is  Rs.
 60  per  dollar.  आपने  जब  खरीदा  तो  ज्यादा  कीमत  पर  खरीदा  और  जब  ७  गए  तो  कीमत  कठ  थी।  इसके  कारण  तीस  हजार  करोड़  रुपये  का  ऑयल  कम्पनियों  का  लॉस  8;  Should  we
 allow  public  sector  oil  companies  to  die?  Or,  have  we  to  compensate  them  for  that  loss?  So,  part  of  the  reduction  of  the  prices  has  been  subsumed
 towards  those  inventory  losses.  What  have  I  done  with  regard  to  the  rest?  The  money  which  we  got  into  the  exchequer,  has  now  been  diverted
 and  I  have  made  a  provision  in  the  Finance  Bill--  towards  highways  and  railways.  If  the  Indian  economy  is  to  revive,  it  has  to  revive  on  the  shoulders
 of  the  infrastructure  creation.  So,  my  model  for  infrastructure  is  this.  I  have  increased  the  Budgetary  support  for  infrastructure.  The  benefit  because
 of  reduction  in  crude  oil  prices  will  go  to  railways  and  highways.  I  have  allowed  these  companies  to  buy  tax  free  bonds.  The  revenue  would  take  a  hit
 so  that  more  money  can  come  in.

 I  am  creating  an  Investment  Fund  with  the  Government  and  its  PSUs,  putting  in  Rs  20,000  crore,  international  funding  coming,  which  will
 permanently  fund  infrastructure.  In  addition  to  this,  the  public  private  partnership  model  is  there.  So,  whether  it  is  irrigation,  ports,  airports,
 highways,  railways,  if  we  are  to  touch  a  double  digit  growth,  it  has  to  ride  on  the  shoulders  of  this  infrastructure,  the  neglected  sector.  Therefore,
 this  is  the  sector  on  which  we  need  to  concentrate.

 For  example,  agriculture.  We  have  Rs.  25,000  crore  for  rural  infrastructure;  Rs.  15,000  crore  for  long-term  credit;  Rs.  15,000  crore  for  short-term
 cooperative  credit;  Rs.  15,000  crore  for  funding  Rural  Regional  Banks  (RRBs),  Rs.  8.5  lakh  crore  for  agriculture  credit.  This  is  the  amount  of  money
 we  are  putting  into  agriculture.  The  hon.  Member  said  just  now  that  there  is  one  per  cent  growth.  He  is  right.  My  biggest  regret  is  that  if  I  had  some
 more  money  and  that  if  I  did  not  have  the  burden  of  Rs.  1.86  lakh  crore  going  to  the  States,  I  would  have  put  bulk  of  this  money  on  irrigation.  My
 faith  now  is  that  the  States  will  do  it  because  when  agriculture  in  the  States  grow,  it  is  a  very  interesting  figure.  Those  States,  which  have  acquired
 eight  per  cent  growth  in  agriculture,  are  precisely  the  States  where  Governments  have  been  re-elected.

 Therefore,  it  is  in  the  interest  of  each  State  to  put  in  more  money  from  this  enriched  monies  that  the  States  have,  into  irrigation.  We  will  be  able  to
 support  infrastructure.  The  State  should  also  support  that.

 SHRI  DEEPENDER  SINGH  HOODA  (ROHTAK):  In  the  last  five  years,  agriculture  credit  has  been  growing  by  over  20  per  cent  but  this  year,  it  has  only
 grown  by  six  year.

 SHRI  ARUN  JAITLEY:  Madam,  the  figure  of  Rs.  8  lakh  has  become  Rs.  8.5  lakh.  If  more  money  is  needed,  we  will  provide  for  agriculture  because  if
 India  has  to  grow,  its  agriculture  has  to  grow.  That  is  the  basis.  Its  manufacturing  has  to  grow.  People  have  to  come  out  of  agriculture  and  get  into
 manufacturing.  Therefore,  all  steps  which  we  are  going  to  take  towards  enabling  low  cost  manufacturing,  I  think  those  are  the  steps  which  every
 political  party  in  this  country  must  support.



 Madam  Speaker,  if  we  look  at  the  big  picture,  we  want  investment  to  come  in  domestic  and  international  projects.  We  want  Indian  investment  to
 result  in  higher  profits.  The  global  situation  today  suits  us.  Competing  economies  Brazil  is  facing  the  challenge,  South  America  is  facing  the
 challenge,  Japan  is  fighting  a  challenging  situation,  Europe  has  slowed  down,  China  which  was  growing  for  three  decades  at  9  per  cent  plus  and  the
 new  Chinese  normal  growth  rate  now  is  7  per  cent.  The  IMF  says  that  India  this  year  is  in  a  pace  of  growth  rate  that  may  overtake  China.  That  is  a
 historic  opportunity.  Do  we  go  on  this  course  ignoring  the  situation?  How  can  I  obstruct  this  growth?  This  cannot  be  a  priority  for  every  Indian.  How
 can  I  enable  and  expedite  this  growth?  When  I  went  to  Kolkata,  I  used  a  phrase  ‘India  is  not  merely  co-operative  federalism,  it  is  also  competitive
 federalism’.  One  State  will  compete  with  the  other  If  some  States  do  not  want  to  implement  the  reform,  then  do  not  do  it.  Even  in  the  Land
 Acquisition  Act,  these  five  new  purposes  which  we  have  proposed,  we  have  left  the  discretion  to  the  States.  Members  can  read  Section  10A.  It  says:

 "A  State  may,  by  notification,  enforce  any  or  all  of  these  provisionsਂ

 So,  if  West  Bengal  says,  I  do  not  want  to  do  it  and  Odisha  says  I  want  do  it,  let  there  be  competitive  federalism  between  the  two  of  them  and  the
 investor  will  choose  whether  he  wants  to  go  to  Odisha  or  to  West  Bengal.

 PROF.  SAUGATA  ROY  :  Who  will  look  after  the  poor  and  backward  States?

 SHRI  ARUN  JAITLEY:  If  the  backward  States  adopt  a  progressive  policy,  they  will  get  out  of  backwardness.  Look  at  what  has  happened  in  Madhya
 Pradesh  and  also  look  at  what  happened  in  Chattisgarh.  Therefore,  my  submission  is  that  this  is  a  historic  opportunity  where  India  has  a  real  chance
 of  growing.  The  world  is  considering  India  as  a  bright  spot  in  the  global  economy.  It  is  a  chance  where  we  must  fully  exploit  this  possibility  and
 enable  this  country  to  grow.

 With  these  words,  I  commend  the  Budget  to  the  hon.  House.

 DR.  M.  THAMBIDURAI:  Madam,  I  want  to  raise  one  point.  Hon.  Finance  Minister,  yesterday,  I  raised  a  pertinent  question  which  our  hon.  Amma  had
 also  raised  in  regard  to  the  federal  system.  Already  I  said,  the  loss  of  Tamil  Nadu  due  to  the  reduction  in  its  shares  in  the  divisible  pool  is  estimated
 as  Rs.  6,000  crore  per  annum.  The  State  of  Tamil  Nadu  is  going  to  lose  because  of  the  1411  Finance  Commission.  You  have  taken  many  factors  into
 consideration.  How  are  you  going  to  compensate  that?  You  have  to  encourage  the  State.  You  should  not  punish  the  State.

 SHRI  BHARTRUHARI  MAHTAB  (CUTTACK):  Madam,  we  did  not  stand  up  or  disturb  the  Finance  Minister  when  he  was  in  his  full  eloquence.

 HON.  SPEAKER:  I  know.  That  is  why  I  am  allowing  you.

 SHRI  BHARTRUHARI  MAHTAB:  The  only  question  that  we  have  is,  which  we  had  ventilated  yesterday,  relating  to  the  Fourteenth  Finance
 Commission's  Report  which  was  accepted  in  toto  by  the  Government.  There  is  a  recommendation  about  Non-Plan  revenue  deficit  grant.  Non-Plan
 revenue  deficit  grant  was  provided  to  the  tune  of  about  Rs.1,94,821  crore  and  that  has  been  distributed  to  eight  special  category  States  and  three
 other  States  like  Bihar,  West  Bengal  and  Andhra  Pradesh.  Odisha  has  not  found  a  place  in  that  because  we  have  done  well  in  FRBM  and  in  stabilizing
 our  population.  My  concern  or  our  Party's  concern  or  our  State's  concern  here  is  this.  Are  you  going  to  consider  Odisha's  case  specifically  relating  to
 Non-Plan  revenue  deficit  grant?

 SHRI  M.  VEERAPPA  MOILY  (CHIKKABALLAPUR):  Madam,  I  never  wanted  to  disturb  the  flow  of  argument  on  the  part  of  the  hon.  Finance  Minister.  I
 have  only  a  couple  of  questions.

 Even  according  to  the  Economic  Survey--forget  about  our  version--the  revival  of  the  economy  started  from  2013-14  and  it  continued  in  2014-15.  This
 is  the  fact  borne  out  by  the  records.  Of  course,  you  have  your  own  version.  You  have  covered  it  and  coloured  it  with  various  facts.

 Another  question,  which  is  not  from  me,  is  from  Morgan  Stanley.  They  have  said,  "India  has  entered  the  deflation  territory."  What  does  it  mean?  Yes,
 it  has  entered  the  deflationary  territory.  It  is  very  dangerous.  When  you  are  in  that  category,  what  is  the  improvement  you  have  effected?  Perception
 is  all  right.  There  is  a  perception  in  the  newspapers  or  in  the  minds  of  the  people.  But  what  is  the  reality  check?  You  are  already  in  the  deflation
 territory.  If  you  want  to  deny  Morgan  Stanley's  Report,  that  is  a  different  matter.  This  is  my  second  question.  I  have  two  more  questions,  and  then  I
 will  finish  it.

 HON.  SPEAKER:  No,  not  that  much.

 SHRI  M.  VEERAPPA  MOILY  :  It  is  very  crucial  because  I  wanted  to  say  that....(  Interruptions)  It  is  all  right  that  the  hon.  Minister  has  picked  up  from
 the  Direct  Tax  Code.

 You  have  practically  abandoned  the  Direct  Tax  Code.  But  for  your  convenience,  you  would  like  to  pick  up  that  corporate  tax  they  have
 suggested.  You  pick  up  one  point  and  say  that  they  have  suggested  reducing  it.  Direct  Tax  Code  will  definitely  remove  corruption  and  it  will  replace
 the  income  tax.  Income  tax  is  a  very,  very  hazardous  tax.  This  is  the  opinion  of  every  economic  expert.  But  you  would  like  to  say  that  I  picked  it  up
 because  it  is  only  to  argue  and  defend  what  you  have  done  is  pro-rich.  You  wanted  to  defend  it.  But  I  think  you  have  picked  up  the  wrong  paragraph
 to  attack  us.  I  do  not  think  this  can  be  done.

 SHRI  P.  KARUNAKARAN:  Madam,  I  have  a  question  to  ask.  I  spoke  on  the  Budget.

 HON.  SPEAKER:  No,  I  am  allowing  him  because  he  has  initiated  the  debate.

 Interruptions)



 SHRI  M.  VEERAPPA  MOILY:  My  last  but  one  question  is  that  in  the  current  financial  year,  you  have  planned  for  a  capital  expenditure  which  is  about
 20  per  cent.  Ultimately,  up  to  December,  what  has  happened?  You  have  achieved  only  two  per  cent.  How  do  we  believe  your  version?  Now,  you  have
 planned  for  28  per  cent.  We  do  not  know  whether  it  will  end  up  with  two  per  cent  or  one  per  cent.  These  are  all  the  facts.  You  may  colour  it  with
 your  own  flowery  language  but  ultimately,  even  in  regard  to  creation  of  man  hours,  man  per  day,  you  lost  117  man  days  in  the  MGNREGA.  What  is
 the  point  in  correcting  all  these  things?  After  all,  see  the  reality.

 HON.  SPEAKER:  Again  do  not  start  the  speech.  Now  this  is  enough.  I  am  allowing  nobody.  No  queries  are  allowed.  That  is  all,  please.

 Yes,  Mr.  Minister.

 SHRI  ARUN  JAITLEY:  Madam,  a  few  questions  have  been  raised  by  some  senior  Members.  As  far  as  the  question  of  some  States  losing  is  concerned,
 yesterday  I  had  also  mentioned  that  not  one  State  has  come  forward  and  said  that  13¢  Finance  Commission  was  better  for  it.  Therefore,  the  proof
 of  pudding  is  really  in  the  eating.  As  far  as  the  data  is  concerned,  it  is  very  clear.  The  formula  has  been  developed  by  the  Finance  Commission;  it  has
 not  been  developed  by  me.  It  is  a  constitutional  award.  I  do  not  think  that  the  Central  Government  should  say  that  it  rejects  the  award.  It  has  never
 been  done  in  first  thirteen  Finance  Commissions;  it  has  never  been  changed;  it  has  never  been  amended.  If  somebody  has  a  difficulty,  the  Central
 Government  and  the  State  Government  can  come  to  a  solution.  But,  my  figures  are  that  every  State  is  going  to  gain  because  of  the  14th  Finance
 Commission.  Thirty-two  becomes  forty-two  can  never  result  in  a  loss  for  any  State.

 As  far  as  revenue  deficit  States  are  concerned,  11  States  have  been  identified  as  revenue  deficit  States  by  the  Finance  Commission.  Odisha  is  not
 one  of  them.  It  not  only  gets  a  benefit  of  higher  42  per  cent  but  will  also  get  the  benefit  of  a  large  amount  in  terms  of  mineral  and  coal  auction,
 which  is  going  to  go  to  Odisha  and  I  am  sure  that  Odisha  is  going  to  do  quite  well.

 There  are  other  revenue  deficit  States.  Kerala  and  West  Bengal  are  revenue  deficit  States.  Andhra  Pradesh  became  a  revenue  deficit  State  because
 of  its  division  into  two  States.  There  is  a  revenue  deficit  grant,  which  has  been  provided  to  these  States  in  order  to  come  out  of  the  revenue  deficit.
 Additionally  Bihar  and  West  Bengal  are  going  to  get  a  package  similar  to  what  Andhra  Pradesh  is  getting  in  terms  of  investment  allowance  and  in
 terms  of  additional  depreciation.  As  far  as  Mr.  Moily's  objection  is  concerned,  I  think  he  does  not  need  a  certificate  from  me  whether  how  good  the
 economics  of  2013  or  2014  was;  I  leave  it  to  posterity  to  judge  it.  But,  let  me  assure  him  Morgan  Stanley  apart,  the  3D  Theory  of  Morgan  Stanley,
 that  is,  demographic,  debt  build  up  and  deflation  are  going  to  affect  some  countries,  is  not  a  threat  real  to  India.  A  country  with  the  highest  growth
 rate  amongst  the  major  economies  in  the  world  cannot  be  an  economy  with  a  3D  kind  of  a  danger  as  far  as  India  is  concerned.

 In  respect  of  DTC,  we  have  taken  some  features  of  DTC  and  incorporated  them  in  our  tax  proposals  and,  therefore,  we  have  said  nothing  for  the  rest
 to  be  done.  But  the  question  is:  are  you  in  a  position  to  challenge  the  DTC  having  authored  it?  So,  when  the  DTC  said  it  to  be  25  per  cent,  it  was  a
 progressive  move  and  when  I  said  it  to  go  to  25  per  cent,  it  is  a  pro-corporate  move;  it  is  only  your  double  standards  that  I  wanted  to  expose  for
 which  I  relied  on  the  DTC.  a€!

 HON.  SPEAKER:  I  shall  now  put  the  Demands  for  Grants  on  Account  (General)  for  2015-2016  to  the  vote  of  the  House.

 The  question  is:

 "That  the  respective  sums  not  exceeding  the  amounts  on  Revenue  Account  and  Capital  Account  shown  in  the  third  column  of  the  Order
 Paper  be  granted  to  the  President  of  India,  out  of  the  Consolidated  Fund  of  India,  on  account,  for  or  towards  defraying  the  charges
 during  the  year  ending  the  315  day  of  March,  2016  in  respect  of  the  heads  of  Demands  entered  in  the  second  column  thereof  against
 Demand  Nos.  1  to  35,  37,  38,  40,  to  64,  66  to  73,  75  to  77,  79,  80  and  82  to  109."

 The  motion  was  adopted.

 15.00  hrs.

 HON.  SPEAKER:  The  Demands  for  Grants  on  Account  (General)  for  2015-2016  are  passed.

 Interruptions)

 HON.  SPEAKER:  I  shall  now  put  the  Supplementary  Demands  for  Grants  Second  Batch  (General)  for  2014-15  to  the  vote  of  the  House.

 The  question  is:

 "That  the  respective  supplementary  sums  not  exceeding  the  amounts  on  Revenue  Account  and  Capital  Account  shown  in  the  third
 column  of  the  Order  Paper  be  granted  to  the  President,  out  of  the  Consolidated  Fund  of  India,  to  defray  the  charges  that  will  come  in
 course  of  payment  during  the  year  ending  the  315  day  of  March,  2015,  in  respect  of  the  heads  of  Demands  entered  in  the  second
 column  thereof  against  Demand  Nos.  1  to  4,  9  to  15,  17,  19,  20,  22  to  27,  31  to  34,  37,  40,  42  to  44,  46  to  48,  51,  53  to  56,  58  to  63,  66
 to  68,  73,  75  to  77,  80,  83,  86  to  99,  101  to  103  and  106."

 The  motion  was  adopted.

 HON.  SPEAKER:  The  Supplementary  Demands  for  Grants-Second  Batch  (General)  for  2014-15  are  passed.



 15.01  hrs.


